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Ata da 96ª Ses são Não De li be ra ti va
em 20 de agos to de 2001

3ª Ses são Le gis la ti va Ordi ná ria da 51ª Le gis la tu ra

Pre si dên cia dos Srs. Edi son Lo bão, Mo za ril do Ca val can ti e Luiz Otá vio

(Ini cia-se a ses são às 14 ho ras e 30 mi nu tos.)

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Ha ven -
do nú me ro re gi men tal, de cla ro aber ta a ses são.

Sob a pro te ção de Deus, ini ci a mos os nos sos
tra ba lhos.

O tem po des ti na do aos ora do res da Hora do
Expe di en te da pre sen te ses são des ti na-se a ho me -
na ge ar a ma ço na ria bra si le i ra pelo Dia do Ma çom ,
nos ter mos do Re que ri men to nº 363, de 2001, do Se -
na dor Mo za ril do Ca val can ti e ou tros Srs. Se na do res.

Con vi do para com po rem a Mesa o Grão-Mes -
tre-Ge ral do Gran de Ori en te do Bra sil, Sr. La el son
Ro dri gues, e o Pre si den te da Con fe de ra ção da Ma ço -
na ria Sim bó li ca do Bra sil e Grão-Mes tre da Gran de
Loja de Bra sí lia, Sr. Ka lil Cha ter.

Con ce do a pa la vra ao no bre Se na dor Mo za ril do
Ca val can ti.

O SR. MOZARILDO CAVALCANTI  (PFL – RR.
Pro nun cia o se guin te dis cur so.) – Sr. Pre si den te, Srªs 
e Srs. Se na do res; Sr. Grão-Mes tre-Ge ral do Gran de
Ori en te do Bra sil, Sr. La el son Ro dri gues; Sr. Pre si -
den te da Con fe de ra ção da Ma ço na ria Sim bó li ca do
Bra sil e Grão-Mes tre da Gran de Loja de Bra sí lia, Sr.
Ka lil Cha ter; Sr. Sa mir Ha tem, Grão-Mes tre do Gran -
de Ori en te Esta du al de Ro ra i ma, atra vés do qual sa ú do
to dos os Grãos-Mes tres Esta du a is do Gran de Ori en te
do Bra sil; Sr. Kil do Albu quer que Andra de, Grão-Mes -
tre da Gran de Loja de Ro ra i ma, na pes soa de quem
que ro sa u dar to dos os Grãos-Mes tres das Gran des
Lo jas de to dos os Esta dos do Bra sil; Ve ne rá ve is-Mes -
tres e de ma is au to ri da des ma çô ni cas pre sen tes; que -
ro ini ci ar as mi nhas pa la vras agra de cen do ao Gran de
Arqui te to do Uni ver so, que é Deus, pela opor tu ni da de 
que nos con ce de de es tar mos aqui hoje re u ni dos
para ho me na ge ar a Ma ço na ria Bra si le i ra.

Como Ma çom , fi lho de Ma çom e pai de Ma çom ,
sin to-me um pri vi le gi a do por já per ten cer à su bli me
Ordem Ma çô ni ca há três ge ra ções. Mais sa tis fa ção
ain da de ter o re que ri men to de mi nha au to ria e de ou -
tros Srs. Se na do res sido apro va do pelo Ple ná rio da

mais alta Casa Le gis la ti va do País, por una ni mi da de,
o que de mons tra o res pe i to que o Se na do tem pela
ma ço na ria, para nes te dia re gis trar mos as ho me na -
gens a uma Insti tu i ção que no pas sa do e no pre sen te
mu i to tem con tri bu í do para for jar ci da dãos jus tos e
ope ro sos na bus ca de pro mo ver o so er gui men to da
hu ma ni da de.

Ao se apro xi mar mais um Sete de Se tem bro, é
na tu ral que re fli ta mos so bre nos sa tra je tó ria de País
in de pen den te, de uma Na ção que se es for ça por se
cons ti tu ir ple na men te. Pas sa dos cen to e se ten ta e
nove anos da que le ato his tó ri co de D. Pe dro I – um
Ma çom –, nun ca é de ma is bus car com pre en der como 
o con se gui mos e o que fo mos ca pa zes de edi fi car ao
lon go de todo esse tem po.

Por cer to que mu i to há o que ce le brar, sen do
inú me ras as con quis tas a se rem co me mo ra das. De
igual modo, pre sen te está em to dos nós a ní ti da cons -
ciên cia acer ca do mu i to que há de ser fe i to. Com efe i -
to, ven ce mos o enor me de sa fio de man ter a in te gri da -
de ter ri to ri al do Bra sil, quan do a frag men ta ção foi a
tô ni ca de nos sos co-ir mãos la ti no-ame ri ca nos. Con -
se gui mos pro mo ver o mi la gre da mis ci ge na ção, sen -
do, ain da hoje, um País co nhe ci do pela ma ne i ra aber -
ta e fra ter na com que re ce be imi gran tes de to das as
par tes do mun do.

Mais: com to dos os fa la res que sin gu la ri zam
cada uma de nos sas re giões, fi ze mos da lín gua por -
tu gue sa o gran de ins tru men to a nos con gre gar, a nos
fa zer sen tir um só povo, uma só na ci o na li da de. Pela
for ça de nos sa gen te, de sua ex tra or di ná ria ca pa ci da -
de de pro du zir e de trans for mar ri que zas, che ga mos
ao li mi ar do Sé cu lo XXI como uma das ma i o res eco -
no mi as do mun do.

Nada dis so, cer ta men te, cega nos sos olhos em
re la ção às inú me ras de fi ciên ci as que ain da nos cer -
cam. A lem bran ça de mi lhões de com pa tri o tas vi ven -
do em con di ções de plo rá ve is, ao lado de ín di ces so -
frí ve is nos cam pos da edu ca ção, da sa ú de, da ha bi ta -
ção e dos trans por tes, en tre ou tros, é aler ta per ma -
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nen te para que pros si ga mos na ta re fa ini ci a da há
qua se dois sé cu los, car re gan do co nos co a cer te za de 
que a cons tru ção de uma na ção, como a que to dos
so nha mos, não é tra ba lho sim ples e há de ser sem pre 
ação co le ti va, so li dá ria.

Esse é, sem dú vi da, o gran de le ga do que nos
de i xa ram ho mens e ins ti tu i ções que le va ram às úl ti -
mas con se qüên ci as seu de se jo de ver o Bra sil li vre,
so be ra no, li ber to de qua is quer amar ras co lo ni a is. Ho -
mens e ins ti tu i ções que não te me ram cor rer os mais
pe sa dos ris cos em bus ca da eman ci pa ção do Bra sil
em face do do mí nio me tro po li ta no. E, quan do se fala
des se tipo de ação des te mi da, na qual a pró pria vida
es ta ria em jogo, ten do por ob je ti vo úni co e ex clu si vo a 
in de pen dên cia da Pá tria, nin guém, ab so lu ta men te
nin guém, teve par ti ci pa ção mais ati va e de ci si va do
que a Ma ço na ria Bra si le i ra.

Impos sí vel, Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do -
res, ima gi nar a His tó ria do Bra sil sem a pre sen ça
ma i ús cu la das so ci e da des ma çô ni cas em sua evo lu -
ção. For te men te or ga ni za da na Eu ro pa ao lon go do
sé cu lo XVIII, não por aca so o ”Sé cu lo das Lu zes“, a
Ma ço na ria co lo cou-se na li nha de fren te da luta con -
tra os re gi mes ab so lu tis tas e, com isso, foi de ci si va
para a der ru ba da do ”Anti go Re gi me“ e o ad ven to do
mun do con tem po râ neo. Li ber da de, Igual da de e Fra -
ter ni da de: eis o nor te a gui ar seus pas sos na con quis -
ta de um tem po novo, a se pul tar go ver nos au to ri tá ri os 
e as mais va ri a das ma ni fes ta ções de in to le rân cia.

Foi esse es pí ri to li ber tá rio que, ain da no sé -
cu lo XVIII,  che gou ao Bra sil, en tão Co lô nia por tu gue -
sa. Se gu ra men te, a pe ne tra ção em ter ras bra si le i ras
das as so ci a ções ma çô ni cas de veu-se, em lar ga me -
di da, à ação de jo vens bra si le i ros que fre qüen ta vam
uni ver si da des eu ro péi as, es pe ci al men te a Fa cul da de 
de Me di ci na de Mont pel li er, re co nhe ci da como um
dos prin ci pa is pó los ma çô ni cos fran ce ses. O cer to é
que, quan do se pen sa em mo vi men tos com pro me ti -
dos com a rup tu ra dos la ços de do mi na ção me tro po li -
ta na so bre o Bra sil, como as fo ram as Con ju ra ções
Mi ne i ra, de 1789, Ca ri o ca, de 1794, e Ba i a na, de
1798, em to dos eles o ideá rio de li ber da de pro pug na -
do pela Ma ço na ria es te ve pre sen te.

A par tir da trans fe rên cia do Esta do por tu guês
para o Bra sil, co or de na do e exe cu ta do com o apo io
do Gran de Ori en te Lu si ta no, em 1808, apri mo ram-se
as con di ções para a in de pen dên cia. Uma vez mais a
Ma ço na ria as su me po si ção de des ta que, como se vê
na Re vo lu ção Per nam bu ca na de 1817: dos tre zen tos
e de zes se te réus le va dos a jul ga men to por en vol vi -
men to na in sur re i ção, ses sen ta e dois eram for mal -
men te acu sa dos de se rem ma çons. E afir ma-se que,

na que le mo men to, D. João, ao re ce ber a lis ta com es -
ses ses sen ta e dois ma çons, te ria as sim se ma ni fes -
ta do: ”Fo ram es ses que me sal va ram“.

His to ri a do res ates tam que, por essa épo ca, a
Ma ço na ria, con tan do em seus qua dros com pro fes so -
res, fun ci o ná ri os pú bli cos, co mer ci an tes, fa zen de i ros
e pa dres, iden ti fi ca va-se ple na men te com o con tex to
de luta que em pre en dia em prol da eman ci pa ção po lí -
ti ca do Bra sil. Ten do em Per nam bu co, Ba hia e Rio de
Ja ne i ro seus mais im por tan tes fo cos de atu a ção, a
Ma ço na ria fa zia o pa pel de prin ci pal di vul ga do ra na
Co lô nia nos prin cí pi os ilu mi nis tas, vale di zer, das te ses 
li be ra is e li ber ta do ras. Não por ou tra ra zão, se ri am
cons tan tes as per se gui ções aos ma çons, iden ti fi ca -
dos por sua atu a ção nos mo vi men tos re vo lu ci o ná ri os
de cu nho eman ci pa ci o nis ta.

De igual modo, Sr. Pre si den te, foi vi tal a pre sen -
ça ma çô ni ca na evo lu ção dos acon te ci men tos que ti -
ve ram no 7 de Se tem bro de 1822 sua cul mi nân cia.
Lem bro, a pro pó si to, en tre ou tros no tá ve is per so na -
gens, a fi gu ra ím par de Jo a quim Gon çal ves Ledo, Ve -
ne rá vel da Loja Co mér cio e Artes do Rio de Ja ne i ro,
não ape nas agin do de ci si va men te para que a in de -
pen dên cia ocor res se, mas ela bo ran do um pro je to na -
ci o nal para o Bra sil, es sen ci al men te, li be ral e re pu bli -
ca no. O cres ci men to do mo vi men to ma çô ni co no Bra -
sil, no iní cio dos anos 1820, foi tão acen tu a do que o
pró prio Prín ci pe Re gen te Dom Pe dro nele in gres sou,
che gan do a ser o seu o grão-mes tre, com o nome de
Gu a ti mo zim, ten do as su mi do o com pro mis so da in de -
pen dên cia do Bra sil numa ses são ma çô ni ca no dia 20 
de agos to, pou cos dias an tes da data pú bli ca e for mal
do fa mo so Gri to do Ipi ran ga.

Inde pen den te men te de opi niões di ver gen tes no
in te ri or da Ma ço na ria – Gon çal ves Ledo e José Bo ni -
fá cio, o ”Pa tri ar ca da Inde pen dên cia“, por exem plo, ti -
nham vi sões dis tin tas de como se de ve ria or ga ni zar o
Bra sil pós-eman ci pa ção –, o cer to é que a so ci e da de
ma çô ni ca se cons ti tu iu, na que le mo men to, no cen tro
da mo bi li za ção e de união das di ver sas for ças po lí ti -
cas com pro me ti das com a in de pen dên cia. A esse
res pe i to, vale lem brar que o mais im por tan te jor nal
en ga ja do na luta eman ci pa ci o nis ta, o Re vér be ro
Cons ti tu ci o nal Flu mi nen se , ti nha como re da to res
os ma çons Ja nuá rio da Cu nha Bar bo sa e o já ci ta do
Gon çal ves Ledo.

For te men te per se gui da no re i na do de D. Pe dro I, 
pa ra do xal men te, por não con cor dar com mu i tos atos
do Impe ra dor, a Ma ço na ria bra si le i ra res sur ge, na dé -
ca da de 1830, no qua dro da agu da cri se que cul mi nou
na ab di ca ção do Impe ra dor e que se pro lon gou na su -
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ces são de re vol tas que, ex plo din do nas mais va ri a das
re giões do País, deu o tom do pe río do re gen ci al.

À me di da que o sé cu lo XIX avan ça va, pas sa do
o pe río do mais crí ti co das di ver gên ci as in ter nas, ex -
pres sas na co e xis tên cia de duas gran des Ordens, a
Ma ço na ria pas sou a ser o alvo de po de ro sos ata ques
de uma Igre ja Ca tó li ca que se tor na va acen tu a da -
men te con ser va do ra, ul tra mon ta na, ape sar de exis ti -
rem inú me ros pa dres no seio da Ma ço na ria. Na raiz
des se con fron to, em que a Ma ço na ria as su me cla ra -
men te sua vo ca ção de de fen so ra do ra ci o na lis mo e
da li ber da de de cons ciên cia, es ta va a ”Qu es tão Re li -
gi o sa“ ou, mais apro pri a da men te, a ”Qu es tão Epis -
co-ma çô ni ca“, pri me i ra gran de fis su ra a fa zer ruir o
edi fí cio da Ma ço na ria. Assim, tal como ocor re ra no
mo vi men to da in de pen dên cia, a Ma ço na ria se an te ci -
pa va no es for ço de se ins ti tu ir no País o re gi me re pu -
bli ca no, iden ti fi ca do como ab so lu ta men te ne ces sá rio
à vi tó ria do pro gres so, do ra ci o na lis mo, do li be ra lis mo 
e da li ber da de re li gi o sa e não do mo no pó lio de uma
úni ca re li gião es ta tal.

Nes se pe río do, ou tro gran de fe i to da Ma ço na ria
se tor na ria re a li da de: foi a abo li ção da es cra vi dão no
nos so País. To dos os gran des abo li ci o nis tas fo ram
ma çons, des de Fe i jó, em 1834, até José do Pa tro cí -
nio. Cas tro Alves, o can tor dos es cra vos, ao lado de
Rui Bar bo sa, em São Pa u lo, tam bém eram ma çons.
O mo vi men to abo li ci o nis ta apre sen ta, em seu meio
sé cu lo de lu tas, os se guin tes mar cos lu mi no sos, to -
dos li de ra dos por ma çons: 

1 – Pa dre Anto nio Fe i jó, em 1831; 
2 – Lei Eu sé bio de Qu e i roz, de 4 de se tem bro de 

1850, ex tin guin do o trá fi co de es cra vos; 
3 – Pro je to ma çô ni co de Rui Bar bo sa, na Loja

Amé ri ca, de São Pa u lo, em 4 de abril de 1870; 
4 – Lei Vis con de do Rio Bran co, de 28 de se tem -

bro de 1871, Lei do Ven tre Li vre; 
5 – Fun da ção da Con fe de ra ção Abo li ci o nis ta,

no Rio de Ja ne i ro, em 1883; 
6 – O Ce a rá e o Ama zo nas li ber tam os es cra vos

de seus ter ri tó ri os em 1884; Lei Sa ra i va – Co te gi pe,
de 28 de se tem bro de 1885, Lei do Se xa ge ná rio; 

7 – O Clu be Mi li tar diz, em 1887, à Prin ce sa Isa -
bel, que o Exér ci to não mais apri si o na ria es cra vos fo -
ra gi dos; 

8 – A Lei Áu rea, de 13 maio de 1888, dia de do -
min go. Era pre si den te do Con se lho João Alfre do Cor -
re ia de Oli ve i ra, tam bém ma çon.

Ao en cer rar essa bre ve aná li se, Sr. Pre si den te,
Srªs e Srs. Se na do res, ilus tres au to ri da des ma çô ni -
cas, meus ir mãos, meus se nho res e mi nhas se nho -

ras, res sal to a ca pa ci da de de mons tra da pela ma ço -
na ria bra si le i ra ao lon go de todo o pe río do re pu bli ca -
no, de trans for mar-se, acom pa nhan do a mar cha do
tem po e as ca rac te rís ti cas ino va do ras da mo der ni da -
de. Entre es sas trans for ma ções, pa re ce-me es sen ci -
al a mul tipli ca ção do nú me ro de lo jas pelo País afo ra e
uma es pé cie de ”fe de ra li za ção“ da ins ti tu i ção. Enquan -
to, no Impé rio, a ca pi tal, o Rio de Ja ne i ro, pra ti ca men te
mo no po li za va a ação da Ma ço na ria; na Re pú bli ca, ela
for ta le ce-se nas mais dis tin tas Uni da des da Fe de ra ção.
Do Ca bu raí, em Ro ra i ma, o pon to ex tre mo nor te do
País, ao Chuí, o ex tre mo sul bra si le i ro, no Rio Gran de
do Sul; das nas cen tes do Rio Moa, na Ser ra da Can ta -
ma na, no Acre, pon to ex tre mo oes te, à Pon ta do Se i -
xas, na Pa ra í ba, pon to ex tre mo les te do Bra sil, a Ma ço -
na ria está pre sen te, aler ta e atu an te.

Mas, aci ma de tudo, a Ma ço na ria sou be atra -
ves sar a His tó ria do Bra sil – His tó ria que, aliás, ela
tan to aju dou a cons tru ir – e che gar aos nos sos dias
com in ve já vel co e rên cia. Seus sa cros san tos prin cí pi -
os, as sen ta dos na ver da de, na jus ti ça, na li ber da de,
na fé em Deus e na ca pa ci da de cri a do ra dos ho mens, 
no amor e na pro te ção à fa mí lia, na in tran si gen te de -
fe sa da Pá tria, per ma ne cem in tac tos e ri jos.

É isso que a faz atem po ral. É isso que a tor na in -
subs ti tu í vel.

Mu i to obri ga do. (Pal mas.)
O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Con vi do

o De pu ta do Gim Arge lo, Pre si den te da Câ ma ra Dis tri -
tal de Bra sí lia, para com por a Mesa, hon ran do esta
ses são.

Con ce do a pa la vra ao Se na dor José Coê lho. 

O SR. JOSÉ COÊLHO (PFL – PE. Pro nun cia o
se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre -
si den te Edi son Lo bão, de ma is dig na tá ri os da fa mí lia
ma çô ni ca aqui pre sen tes e já no mi na dos pelo Sr. Pre -
si den te e pelo com pa nhe i ro Mo za ril do Ca val can ti,
Srªs e Srs. Se na do res, se nho ras e se nho res, a ma ço -
na ria é uma ins ti tu i ção fi lan tró pi ca, edu ca ti va, fi lo só fi -
ca e prag má ti ca. Car re ga no bojo de tudo isto o aper -
fe i ço a men to mo ral de hu ma ni da de em to dos es tes
as pec tos e tem como ob je ti vo prin ci pal a li ber da de, a
igual da de e a fra ter ni da de hu ma nas.

Teve sua ori gem numa an ti güi da de bem re mo ta. 
Já Mo i sés, o li ber ta dor do povo he breu, pre ga va es -
ses prin cí pi os bá si cos para a vida do seu povo. Tam -
bém Pla tão, o gran de fi ló so fo da an ti ga Gré cia, de fen -
dia es tes prin cí pi os, como tan tos ou tros fi ló so fos, não
es que cen do Zo ro as tro, na Pér sia; Me nés, no Egi to; e
Buda, na Índia.
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ces são de re vol tas que, ex plo din do nas mais va ri a das
re giões do País, deu o tom do pe río do re gen ci al.
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de seus ter ri tó ri os em 1884; Lei Sa ra i va – Co te gi pe,
de 28 de se tem bro de 1885, Lei do Se xa ge ná rio; 

7 – O Clu be Mi li tar diz, em 1887, à Prin ce sa Isa -
bel, que o Exér ci to não mais apri si o na ria es cra vos fo -
ra gi dos; 

8 – A Lei Áu rea, de 13 maio de 1888, dia de do -
min go. Era pre si den te do Con se lho João Alfre do Cor -
re ia de Oli ve i ra, tam bém ma çon.

Ao en cer rar essa bre ve aná li se, Sr. Pre si den te,
Srªs e Srs. Se na do res, ilus tres au to ri da des ma çô ni -
cas, meus ir mãos, meus se nho res e mi nhas se nho -

ras, res sal to a ca pa ci da de de mons tra da pela ma ço -
na ria bra si le i ra ao lon go de todo o pe río do re pu bli ca -
no, de trans for mar-se, acom pa nhan do a mar cha do
tem po e as ca rac te rís ti cas ino va do ras da mo der ni da -
de. Entre es sas trans for ma ções, pa re ce-me es sen ci -
al a mul tipli ca ção do nú me ro de lo jas pelo País afo ra e
uma es pé cie de ”fe de ra li za ção“ da ins ti tu i ção. Enquan -
to, no Impé rio, a ca pi tal, o Rio de Ja ne i ro, pra ti ca men te
mo no po li za va a ação da Ma ço na ria; na Re pú bli ca, ela
for ta le ce-se nas mais dis tin tas Uni da des da Fe de ra ção.
Do Ca bu raí, em Ro ra i ma, o pon to ex tre mo nor te do
País, ao Chuí, o ex tre mo sul bra si le i ro, no Rio Gran de
do Sul; das nas cen tes do Rio Moa, na Ser ra da Can ta -
ma na, no Acre, pon to ex tre mo oes te, à Pon ta do Se i -
xas, na Pa ra í ba, pon to ex tre mo les te do Bra sil, a Ma ço -
na ria está pre sen te, aler ta e atu an te.

Mas, aci ma de tudo, a Ma ço na ria sou be atra -
ves sar a His tó ria do Bra sil – His tó ria que, aliás, ela
tan to aju dou a cons tru ir – e che gar aos nos sos dias
com in ve já vel co e rên cia. Seus sa cros san tos prin cí pi -
os, as sen ta dos na ver da de, na jus ti ça, na li ber da de,
na fé em Deus e na ca pa ci da de cri a do ra dos ho mens, 
no amor e na pro te ção à fa mí lia, na in tran si gen te de -
fe sa da Pá tria, per ma ne cem in tac tos e ri jos.

É isso que a faz atem po ral. É isso que a tor na in -
subs ti tu í vel.

Mu i to obri ga do. (Pal mas.)
O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Con vi do

o De pu ta do Gim Arge lo, Pre si den te da Câ ma ra Dis tri -
tal de Bra sí lia, para com por a Mesa, hon ran do esta
ses são.

Con ce do a pa la vra ao Se na dor José Coê lho. 

O SR. JOSÉ COÊLHO (PFL – PE. Pro nun cia o
se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre -
si den te Edi son Lo bão, de ma is dig na tá ri os da fa mí lia
ma çô ni ca aqui pre sen tes e já no mi na dos pelo Sr. Pre -
si den te e pelo com pa nhe i ro Mo za ril do Ca val can ti,
Srªs e Srs. Se na do res, se nho ras e se nho res, a ma ço -
na ria é uma ins ti tu i ção fi lan tró pi ca, edu ca ti va, fi lo só fi -
ca e prag má ti ca. Car re ga no bojo de tudo isto o aper -
fe i ço a men to mo ral de hu ma ni da de em to dos es tes
as pec tos e tem como ob je ti vo prin ci pal a li ber da de, a
igual da de e a fra ter ni da de hu ma nas.

Teve sua ori gem numa an ti güi da de bem re mo ta. 
Já Mo i sés, o li ber ta dor do povo he breu, pre ga va es -
ses prin cí pi os bá si cos para a vida do seu povo. Tam -
bém Pla tão, o gran de fi ló so fo da an ti ga Gré cia, de fen -
dia es tes prin cí pi os, como tan tos ou tros fi ló so fos, não
es que cen do Zo ro as tro, na Pér sia; Me nés, no Egi to; e
Buda, na Índia.
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Em nos so País, ve mos, pela his tó ria, a ma ço na -
ria par ti ci pan do de ma ne i ra efi ci en te e efe ti va em nos -
sa so ci e da de.

Embo ra não sen do ma çom, res pe i to as re a li za -
ções da Ma ço na ria em nos so País e exal to os fe i tos
des ta gran de Ordem, tan to na con tri bu i ção his tó ri ca
de nos sa Na ção como em seu dia a dia, pela aju da fi -
lan tró pi ca que tem pres ta do a hos pi ta is, cre ches, es -
co las e asi los em to dos os qua dran tes do nos so País.

Res sal to que o De pu ta do Esta du al, pela Ba hia,
Ger ci no Coê lho, meu ir mão, pres tou re le van tes ser vi -
ços à Loja Ma çô ni ca Har mo nia e Amor, em Ju a ze i ro,
no Esta do da Ba hia. Em Pe tro li na, mi nha ter ra na tal,
é de ma i or jus ti ça que se pro cla me os tra ba lhos mais
re le van tes na pes soa do em pre sá rio Luiz Le i te Fi lho,
que, por sua atu a ção bri lhan te, al can çou o grau de
Ca va lhe i ro da Ordem da Rosa.

Aca bo de re ce ber do Grão-Mes tre de meu Esta -
do, o Pro fes sor Antô nio do Car mo Fer re i ra, um li vro
va li o so que his to ria a Ma ço na ria Re vo lu ci o ná ria no
Bra sil, des de 1796, quan do foi im plan ta do o Areó pa -
go de Itam bé pelo fra de car me li ta Ma no el Arru da da
Câ ma ra, loja por in ter mé dio da qual se deu a en tra da
da Ma ço na ria no Bra sil.

Nes se li vro, po de mos en con trar os an te ce den -
tes jus ti fi ca ti vos des te gran de e sig ni fi ca ti vo even to,
com o qual ho me na ge a mos a or dem ma çô ni ca e to -
dos os seus in te gran tes, dos qua is mu i tos par ti ci pam
das duas Ca sas do Con gres so.

Sr. Pre si den te, Sras e Srs. Se na do res, a Inde -
pen dên cia do Bra sil – isso é fato pa cí fi co – foi obra da
en ge nha ria po lí ti ca da ma ço na ria, que in sis tia, en tão,
em dar uma pá tria aos bra si le i ros. Mas se os so nhos
es ti ve ram com os ma çons in con fi den tes das Mi nas
Ge ra is, a crua re a li da de do des per tar es te ve com os
ma çons per nam bu ca nos, que fi ze ram a Re vo lu ção
de 1817, im plan ta do ra da Re pú bli ca que du rou se ten -
ta e cin co dias, com cons ti tu i ção e mi nis té rio, ao tér -
mi no da qual sa cri fi ca ram toda uma ge ra ção for ma da
em Co im bra (Por tu gal), em Mont pel li er (Fran ça) e no
Se mi ná rio de Olin da.

O Pa dre Dias Mar tins, es cre ven do o li vro ”Már ti -
res Per nam bu ca nos“, re cor da o Grão-Mes tre Antô nio
do Car mo, elen ca cen te nas de ho mens ilus tres, sa cri -
fi ca dos na luta por uma pá tria para os bra si le i ros,
den tre eles os ma çons Pa dre Roma, Pa dre Mi gue li -
nho, Pa dre João Ri be i ro, Frei Ca ne ca e ou tros.

A vida é uma ofi ci na de so nhos, como nos en si -
na o dra ma tur go es pa nhol Cal de ron de La Bar ca, que 
se con sa gra quan do o so nha dor é ca paz de con ver -
tê-los em re a li da de, como acon te ceu com os ma çons

bra si le i ros de Per nam bu co. A in de pen dên cia que
veio em 1822 já se ha via tor na do ir re ver sí vel com a
Re vo lu ção Per nam bu co de 1817, re lem bra da nas
me mo rá ve is ses sões da ma ço na ria de Gon çal ves
Ledo, Cô ne go Ja nuá rio da Cu nha, José Bo ni fá cio, no
Rio de Ja ne i ro, e que, nes te dia 20 de agos to, co me -
mo ra mos com tan ta sa tis fa ção.

Estou de ve ras sa tis fe i to ao usar esta tri bu na,
em nome do meu Esta do, nes ta co me mo ra ção pelo
Dia do Ma çom.

Mu i to obri ga do. (Pal mas.)

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Con ce -
do a pa la vra ao Grão-Mes tre do Gran de Ori en te do
Bra sil La el so Ro dri gues.

O SR. LAELSO RODRIGUES  – Sr. Pre si den te,
Srªs e Srs. Se na do res, au to ri da des ci vis, mi li ta res e
re li gi o sas, meus ir mãos, mi nhas se nho ras e meus se -
nho res, se jam as nos sas pri me i ras pa la vras de gra ti -
dão ao Se na dor Mo za ril do Ca val can ti, que re que reu
esta ho me na gem ao Dia do Ma çom, e a seus no bres
pa res que a subs cre ve ram.

É com sa tis fa ção que as su mi mos esta tri bu na
do Se na do da Re pú bli ca, para par ti ci par mos des ta
ses são so le ne em ho me na gem aos Obre i ros da Arte
Real no Dia do Ma çom, os Pe dre i ros Li vres de tan tas
e fe cun das his tó ri as, cu jas Lo jas de São João ilu mi -
na ram os des ti nos do mun do, pe los sé cu los e na -
ções.

É no tó rio que o Ma çom vem par ti ci pan do dos
even tos his tó ri cos da Na ção bra si le i ra. Sob a égi de
da le gen da ”Li ber da de, Igual da de e Fra ter ni da de“, o
povo bra si le i ro viu a Ma ço na ria as su mir a Inde pen -
dên cia do Bra sil. Com no mes tu te la res, como José
Bo ni fá cio de Andra da e Sil va, Gon çal ves Ledo, Dom
Pe dro I, e com vá ri os Irmãos, como De o do ro da Fon -
se ca e Ben ja min Cons tant, a Na ção bra si le i ra ins ta u -
rou a pró pria Re pú bli ca Fe de ra ti va do Bra sil, sem fa -
lar na abo li ção da es cra va tu ra, pon ti fi can do ain da o
gê nio dos Ma çons, en tre mu i tos ou tros: Cas tro Alves,
Rui Bar bo sa, Qu in ti no Bo ca i ú va.

Nos sas ofi ci nas nun ca ces sa ram de con tri bu ir
para a gran de za do Bra sil, mes mo no ano ni ma to, por
meio da Ação Pa ra ma çô ni ca Ju ve nil, da Ma ço na ria
Con tra as Dro gas, das as so ci a ções fe mi ni nas e da
Fra ter ni da de Fe mi ni na Cru ze i ro do Sul. Assim a Ma -
ço na ria em pre en de e aper fe i çoa as ati vi da des de
com ba te às mi sé ri as hu ma nas, à de ge ne ra ção do ca -
rá ter, à cor rup ção dos va lo res, enal te cen do o amor à
Pá tria, a pro bi da de, as vir tu des cí vi cas, en fim, em pe -
nha-se por to dos os me i os a seu al can ce no sen ti do
de pro mo ver e dig ni fi car o ho mem bra si le i ro.
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Em nos so País, ve mos, pela his tó ria, a ma ço na -
ria par ti ci pan do de ma ne i ra efi ci en te e efe ti va em nos -
sa so ci e da de.

Embo ra não sen do ma çom, res pe i to as re a li za -
ções da Ma ço na ria em nos so País e exal to os fe i tos
des ta gran de Ordem, tan to na con tri bu i ção his tó ri ca
de nos sa Na ção como em seu dia a dia, pela aju da fi -
lan tró pi ca que tem pres ta do a hos pi ta is, cre ches, es -
co las e asi los em to dos os qua dran tes do nos so País.

Res sal to que o De pu ta do Esta du al, pela Ba hia,
Ger ci no Coê lho, meu ir mão, pres tou re le van tes ser vi -
ços à Loja Ma çô ni ca Har mo nia e Amor, em Ju a ze i ro,
no Esta do da Ba hia. Em Pe tro li na, mi nha ter ra na tal,
é de ma i or jus ti ça que se pro cla me os tra ba lhos mais
re le van tes na pes soa do em pre sá rio Luiz Le i te Fi lho,
que, por sua atu a ção bri lhan te, al can çou o grau de
Ca va lhe i ro da Ordem da Rosa.

Aca bo de re ce ber do Grão-Mes tre de meu Esta -
do, o Pro fes sor Antô nio do Car mo Fer re i ra, um li vro
va li o so que his to ria a Ma ço na ria Re vo lu ci o ná ria no
Bra sil, des de 1796, quan do foi im plan ta do o Areó pa -
go de Itam bé pelo fra de car me li ta Ma no el Arru da da
Câ ma ra, loja por in ter mé dio da qual se deu a en tra da
da Ma ço na ria no Bra sil.

Nes se li vro, po de mos en con trar os an te ce den -
tes jus ti fi ca ti vos des te gran de e sig ni fi ca ti vo even to,
com o qual ho me na ge a mos a or dem ma çô ni ca e to -
dos os seus in te gran tes, dos qua is mu i tos par ti ci pam
das duas Ca sas do Con gres so.

Sr. Pre si den te, Sras e Srs. Se na do res, a Inde -
pen dên cia do Bra sil – isso é fato pa cí fi co – foi obra da
en ge nha ria po lí ti ca da ma ço na ria, que in sis tia, en tão,
em dar uma pá tria aos bra si le i ros. Mas se os so nhos
es ti ve ram com os ma çons in con fi den tes das Mi nas
Ge ra is, a crua re a li da de do des per tar es te ve com os
ma çons per nam bu ca nos, que fi ze ram a Re vo lu ção
de 1817, im plan ta do ra da Re pú bli ca que du rou se ten -
ta e cin co dias, com cons ti tu i ção e mi nis té rio, ao tér -
mi no da qual sa cri fi ca ram toda uma ge ra ção for ma da
em Co im bra (Por tu gal), em Mont pel li er (Fran ça) e no
Se mi ná rio de Olin da.

O Pa dre Dias Mar tins, es cre ven do o li vro ”Már ti -
res Per nam bu ca nos“, re cor da o Grão-Mes tre Antô nio
do Car mo, elen ca cen te nas de ho mens ilus tres, sa cri -
fi ca dos na luta por uma pá tria para os bra si le i ros,
den tre eles os ma çons Pa dre Roma, Pa dre Mi gue li -
nho, Pa dre João Ri be i ro, Frei Ca ne ca e ou tros.

A vida é uma ofi ci na de so nhos, como nos en si -
na o dra ma tur go es pa nhol Cal de ron de La Bar ca, que 
se con sa gra quan do o so nha dor é ca paz de con ver -
tê-los em re a li da de, como acon te ceu com os ma çons

bra si le i ros de Per nam bu co. A in de pen dên cia que
veio em 1822 já se ha via tor na do ir re ver sí vel com a
Re vo lu ção Per nam bu co de 1817, re lem bra da nas
me mo rá ve is ses sões da ma ço na ria de Gon çal ves
Ledo, Cô ne go Ja nuá rio da Cu nha, José Bo ni fá cio, no
Rio de Ja ne i ro, e que, nes te dia 20 de agos to, co me -
mo ra mos com tan ta sa tis fa ção.

Estou de ve ras sa tis fe i to ao usar esta tri bu na,
em nome do meu Esta do, nes ta co me mo ra ção pelo
Dia do Ma çom.

Mu i to obri ga do. (Pal mas.)

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Con ce -
do a pa la vra ao Grão-Mes tre do Gran de Ori en te do
Bra sil La el so Ro dri gues.

O SR. LAELSO RODRIGUES  – Sr. Pre si den te,
Srªs e Srs. Se na do res, au to ri da des ci vis, mi li ta res e
re li gi o sas, meus ir mãos, mi nhas se nho ras e meus se -
nho res, se jam as nos sas pri me i ras pa la vras de gra ti -
dão ao Se na dor Mo za ril do Ca val can ti, que re que reu
esta ho me na gem ao Dia do Ma çom, e a seus no bres
pa res que a subs cre ve ram.

É com sa tis fa ção que as su mi mos esta tri bu na
do Se na do da Re pú bli ca, para par ti ci par mos des ta
ses são so le ne em ho me na gem aos Obre i ros da Arte
Real no Dia do Ma çom, os Pe dre i ros Li vres de tan tas
e fe cun das his tó ri as, cu jas Lo jas de São João ilu mi -
na ram os des ti nos do mun do, pe los sé cu los e na -
ções.

É no tó rio que o Ma çom vem par ti ci pan do dos
even tos his tó ri cos da Na ção bra si le i ra. Sob a égi de
da le gen da ”Li ber da de, Igual da de e Fra ter ni da de“, o
povo bra si le i ro viu a Ma ço na ria as su mir a Inde pen -
dên cia do Bra sil. Com no mes tu te la res, como José
Bo ni fá cio de Andra da e Sil va, Gon çal ves Ledo, Dom
Pe dro I, e com vá ri os Irmãos, como De o do ro da Fon -
se ca e Ben ja min Cons tant, a Na ção bra si le i ra ins ta u -
rou a pró pria Re pú bli ca Fe de ra ti va do Bra sil, sem fa -
lar na abo li ção da es cra va tu ra, pon ti fi can do ain da o
gê nio dos Ma çons, en tre mu i tos ou tros: Cas tro Alves,
Rui Bar bo sa, Qu in ti no Bo ca i ú va.

Nos sas ofi ci nas nun ca ces sa ram de con tri bu ir
para a gran de za do Bra sil, mes mo no ano ni ma to, por
meio da Ação Pa ra ma çô ni ca Ju ve nil, da Ma ço na ria
Con tra as Dro gas, das as so ci a ções fe mi ni nas e da
Fra ter ni da de Fe mi ni na Cru ze i ro do Sul. Assim a Ma -
ço na ria em pre en de e aper fe i çoa as ati vi da des de
com ba te às mi sé ri as hu ma nas, à de ge ne ra ção do ca -
rá ter, à cor rup ção dos va lo res, enal te cen do o amor à
Pá tria, a pro bi da de, as vir tu des cí vi cas, en fim, em pe -
nha-se por to dos os me i os a seu al can ce no sen ti do
de pro mo ver e dig ni fi car o ho mem bra si le i ro.
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Se nho ras e se nho res, nós que aqui re pre sen ta -
mos o Povo Ma çô ni co do Gran de Ori en te do Bra sil ro -
ga mos ao Gran de Arqui te to do Uni ver so, que é Deus,
que pro te ja V. Exªs, a fim de que con ti nu em a de fen -
der os in te res ses de nos sa Pá tria com acen dra do
amor cí vi co, de modo a trans mi ti-la aos nos sos des -
cen den tes como a re ce be mos de nos sos pais, se não
legá-la aos seus le gí ti mos her de i ros – que são os
nos sos fi lhos – mais rica, mais po de ro sa, mais res pe i -
ta da pela in te li gên cia e hon ra dez de seus fi lhos pe -
ran te as na ções; en fim, mais jus ta e per fe i ta.

Srªs e Srs. Se na do res, mu i to obri ga do.
O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Con ce -

do a pa la vra ao Pre si den te da Con fe de ra ção da Ma -
ço na ria Sim bó li ca do Bra sil e Grão-Mes tre da Gran de
Loja de Bra sí lia, Ka lil Cha ter.

O SR. KALIL CHATER  – Exmº Sr. Pre si den te
do Se na do Fe de ral, Se na dor Edi son Lo bão, Exmº Sr.
Se na dor Mo za ril do Ca va lan ti, pro po nen te da pre sen -
te Ses são Co me mo ra ti va, de ma is in sig nes Se na do -
ras e Se na do res que in te gram esta Casa Par la men -
tar, so be ra no Irmão La el so Ro dri gues, Grão-Mes tre
Ge ral do Gran de Ori en te do Bra sil, res pe i tá ve is
Irmãos e au to ri da des ma çô ni cas aqui pre sen tes, se -
nho ras e se nho res:

Vin te de agos to é o Dia do Ma çom. Inte gran te
de uma ins ti tu i ção que mu i tos acre di tam se cre ta, até
pou co tem po atrás esse ho mem era con si de ra do um
in di ví duo dis cre to e in vi sí vel, não se ex pu nha, não di -
vul ga va a sua con di ção de ma çom, tra ba lha va em si -
lên cio, re u nia-se em lu gar ig no ra do, não se ma ni fes -
ta va pu bli ca men te, em bo ra sua con du ta sem pre fos -
se exem plar, em uma pa la vra, um ho mem es tra nho,
mas com ob je ti vos no bres e dig nos de elo gi os e
apla u sos.

O que mu dou nos tem pos pre sen tes para que
esse ho mem sa ís se do ano ni ma to para es ta be le cer
uma data de fi ni da como o seu dia? Quem é na re a li -
da de esse ho mem e por que essa ho me na gem de
hoje?

Na ver da de, esse ho mem é um ho mem co mum, 
ori un do de to das as clas ses so ci a is, mas que abra ça
um ide al e, para atin gir esse ide al, pre ci sa ser ho mem 
li vre e de bons cos tu mes, um ho mem de bom co ra -
ção, pre o cu pa do com os ma les que ator men tam a so -
ci e da de. Não to le ra a in jus ti ça, a mal da de e con de na
os pre con ce i tos, o ra cis mo e a de si gual da de. Pro cu ra 
a ver da de e a hon ra dez. Seus atos e seu com por ta -
men to são sem pre jus tos e re tos. Ele é aman te da sa -
be do ria; não des cu i da dos es tu dos que o le vam a
des ven dar os mis té ri os da vida. Sua fi lo so fia, sua po -
lí ti ca, sua ide o lo gia é o bem-es tar so ci al. É um ho -

mem que cul ti va a mo ral e a ra zão; não se aba te di an -
te das di fi cul da des que sur gem no seu ca mi nho; é
per se ve ran te na sua luta con tra os ti ra nos, os ig no -
ran tes, os apro ve i ta do res do po der que ali men tam a
va i da de e são fal sos de fen so res da éti ca e da eqüi da -
de. Enfim, o ma çom é um ser so ci al em bus ca do
aper fe i ço a men to hu ma no, um ho mem de res pon sa bi -
li da de, que de fen de seus di re i tos, cum pre seus de ve -
res e pro cu ra vi ver com dig ni da de, hon ra e re ti dão.

Meus se nho res, mi nhas se nho ras, este mo men -
to e esta ho me na gem são o re co nhe ci men to do pa pel 
exer ci do pelo ma çom na área so ci al e po lí ti ca, com o
ob je ti vo de li ber tar o ho mem do medo de exer cer a
sua ci da da nia e de ocu par a con di ção de peça mais
im por tan te e es sen ci al na vida so ci al e po lí ti ca de
uma na ção. Dele nas ce o po der e para ele é exer ci do
o po der. Não exis te po der aci ma do seu, e o ho mem
do po der por ele é es co lhi do, a ele deve a le al da de,
uma vez que o re pre sen ta.

Se nho ras e se nho res, des ta Casa, o Se na do
Fe de ral, de onde nas cem as de ci sões po lí ti cas que
mu dam o des ti no da Na ção, des ta tri bu na, por onde
pas sam e pas sa ram ho mens pú bli cos que es cre vem
e es cre ve ram a his tó ria glo ri o sa de nos so País, que ro 
ma ni fes tar meus agra de ci men tos e os de to dos os
ma çons que in te gram as Gran des Lo jas do Bra sil, es -
pa lha das por todo o ter ri tó rio na ci o nal, ao Pre si den te
do Se na do Fe de ral, aos Se na do res que gen til men te
trans for ma ram a ses são ple ná ria do dia de hoje para
ho me na ge ar o ho mem ma çom no seu dia e, es pe ci al
e ca ri nho sa men te, ao Se na dor Mo za ril do Ca val can ti,
au tor do pe di do.

Se nho ras e se nho res, esta ini ci a ti va foi de suma 
im por tân cia, por que es tre i ta a dis tân cia que se pa ra o
po der do povo. Di an te da si tu a ção di fí cil que o Bra sil
atra ves sa, tor na-se ne ces sá rio um fó rum na ci o nal, in -
te gra do pelo Go ver no, Con gres so Na ci o nal, or ga ni -
za ções não-go ver na men ta is e pelo pró prio ci da dão,
para de ba ter os pro ble mas e en con trar sa í das.

Nes te mo men to, não é con ve ni en te apon tar cul -
pa dos, mas des co brir as ca u sas e com ba tê-las. Te -
mos a cer te za de que os Po de res Le gis la ti vo, Exe cu -
ti vo e Ju di ciá rio es tão ten tan do ven cer as cri ses,
usan do de to dos os me i os ne ces sá ri os para al can çar
o ob je ti vo de se ja do. O es for ço dos três Po de res res -
pon sá ve is pelo des ti no da Na ção não tem sido su fi ci -
en te para com ba ter as ca u sas que cru ci fi cam a so ci e -
da de bra si le i ra. É che ga do o mo men to de mo bi li za -
ção da mas sa si len ci o sa e pa cí fi ca, que é o povo, mas 
que tem uma for ça in co men su rá vel e um po der gi gan -
tes co ca pa zes de eli mi nar to dos os ma les que ar ras -
tam a so ci e da de bra si le i ra para o caos, tais como a
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Se nho ras e se nho res, nós que aqui re pre sen ta -
mos o Povo Ma çô ni co do Gran de Ori en te do Bra sil ro -
ga mos ao Gran de Arqui te to do Uni ver so, que é Deus,
que pro te ja V. Exªs, a fim de que con ti nu em a de fen -
der os in te res ses de nos sa Pá tria com acen dra do
amor cí vi co, de modo a trans mi ti-la aos nos sos des -
cen den tes como a re ce be mos de nos sos pais, se não
legá-la aos seus le gí ti mos her de i ros – que são os
nos sos fi lhos – mais rica, mais po de ro sa, mais res pe i -
ta da pela in te li gên cia e hon ra dez de seus fi lhos pe -
ran te as na ções; en fim, mais jus ta e per fe i ta.

Srªs e Srs. Se na do res, mu i to obri ga do.
O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Con ce -

do a pa la vra ao Pre si den te da Con fe de ra ção da Ma -
ço na ria Sim bó li ca do Bra sil e Grão-Mes tre da Gran de
Loja de Bra sí lia, Ka lil Cha ter.

O SR. KALIL CHATER  – Exmº Sr. Pre si den te
do Se na do Fe de ral, Se na dor Edi son Lo bão, Exmº Sr.
Se na dor Mo za ril do Ca va lan ti, pro po nen te da pre sen -
te Ses são Co me mo ra ti va, de ma is in sig nes Se na do -
ras e Se na do res que in te gram esta Casa Par la men -
tar, so be ra no Irmão La el so Ro dri gues, Grão-Mes tre
Ge ral do Gran de Ori en te do Bra sil, res pe i tá ve is
Irmãos e au to ri da des ma çô ni cas aqui pre sen tes, se -
nho ras e se nho res:

Vin te de agos to é o Dia do Ma çom. Inte gran te
de uma ins ti tu i ção que mu i tos acre di tam se cre ta, até
pou co tem po atrás esse ho mem era con si de ra do um
in di ví duo dis cre to e in vi sí vel, não se ex pu nha, não di -
vul ga va a sua con di ção de ma çom, tra ba lha va em si -
lên cio, re u nia-se em lu gar ig no ra do, não se ma ni fes -
ta va pu bli ca men te, em bo ra sua con du ta sem pre fos -
se exem plar, em uma pa la vra, um ho mem es tra nho,
mas com ob je ti vos no bres e dig nos de elo gi os e
apla u sos.

O que mu dou nos tem pos pre sen tes para que
esse ho mem sa ís se do ano ni ma to para es ta be le cer
uma data de fi ni da como o seu dia? Quem é na re a li -
da de esse ho mem e por que essa ho me na gem de
hoje?

Na ver da de, esse ho mem é um ho mem co mum, 
ori un do de to das as clas ses so ci a is, mas que abra ça
um ide al e, para atin gir esse ide al, pre ci sa ser ho mem 
li vre e de bons cos tu mes, um ho mem de bom co ra -
ção, pre o cu pa do com os ma les que ator men tam a so -
ci e da de. Não to le ra a in jus ti ça, a mal da de e con de na
os pre con ce i tos, o ra cis mo e a de si gual da de. Pro cu ra 
a ver da de e a hon ra dez. Seus atos e seu com por ta -
men to são sem pre jus tos e re tos. Ele é aman te da sa -
be do ria; não des cu i da dos es tu dos que o le vam a
des ven dar os mis té ri os da vida. Sua fi lo so fia, sua po -
lí ti ca, sua ide o lo gia é o bem-es tar so ci al. É um ho -

mem que cul ti va a mo ral e a ra zão; não se aba te di an -
te das di fi cul da des que sur gem no seu ca mi nho; é
per se ve ran te na sua luta con tra os ti ra nos, os ig no -
ran tes, os apro ve i ta do res do po der que ali men tam a
va i da de e são fal sos de fen so res da éti ca e da eqüi da -
de. Enfim, o ma çom é um ser so ci al em bus ca do
aper fe i ço a men to hu ma no, um ho mem de res pon sa bi -
li da de, que de fen de seus di re i tos, cum pre seus de ve -
res e pro cu ra vi ver com dig ni da de, hon ra e re ti dão.

Meus se nho res, mi nhas se nho ras, este mo men -
to e esta ho me na gem são o re co nhe ci men to do pa pel 
exer ci do pelo ma çom na área so ci al e po lí ti ca, com o
ob je ti vo de li ber tar o ho mem do medo de exer cer a
sua ci da da nia e de ocu par a con di ção de peça mais
im por tan te e es sen ci al na vida so ci al e po lí ti ca de
uma na ção. Dele nas ce o po der e para ele é exer ci do
o po der. Não exis te po der aci ma do seu, e o ho mem
do po der por ele é es co lhi do, a ele deve a le al da de,
uma vez que o re pre sen ta.

Se nho ras e se nho res, des ta Casa, o Se na do
Fe de ral, de onde nas cem as de ci sões po lí ti cas que
mu dam o des ti no da Na ção, des ta tri bu na, por onde
pas sam e pas sa ram ho mens pú bli cos que es cre vem
e es cre ve ram a his tó ria glo ri o sa de nos so País, que ro 
ma ni fes tar meus agra de ci men tos e os de to dos os
ma çons que in te gram as Gran des Lo jas do Bra sil, es -
pa lha das por todo o ter ri tó rio na ci o nal, ao Pre si den te
do Se na do Fe de ral, aos Se na do res que gen til men te
trans for ma ram a ses são ple ná ria do dia de hoje para
ho me na ge ar o ho mem ma çom no seu dia e, es pe ci al
e ca ri nho sa men te, ao Se na dor Mo za ril do Ca val can ti,
au tor do pe di do.

Se nho ras e se nho res, esta ini ci a ti va foi de suma 
im por tân cia, por que es tre i ta a dis tân cia que se pa ra o
po der do povo. Di an te da si tu a ção di fí cil que o Bra sil
atra ves sa, tor na-se ne ces sá rio um fó rum na ci o nal, in -
te gra do pelo Go ver no, Con gres so Na ci o nal, or ga ni -
za ções não-go ver na men ta is e pelo pró prio ci da dão,
para de ba ter os pro ble mas e en con trar sa í das.

Nes te mo men to, não é con ve ni en te apon tar cul -
pa dos, mas des co brir as ca u sas e com ba tê-las. Te -
mos a cer te za de que os Po de res Le gis la ti vo, Exe cu -
ti vo e Ju di ciá rio es tão ten tan do ven cer as cri ses,
usan do de to dos os me i os ne ces sá ri os para al can çar
o ob je ti vo de se ja do. O es for ço dos três Po de res res -
pon sá ve is pelo des ti no da Na ção não tem sido su fi ci -
en te para com ba ter as ca u sas que cru ci fi cam a so ci e -
da de bra si le i ra. É che ga do o mo men to de mo bi li za -
ção da mas sa si len ci o sa e pa cí fi ca, que é o povo, mas 
que tem uma for ça in co men su rá vel e um po der gi gan -
tes co ca pa zes de eli mi nar to dos os ma les que ar ras -
tam a so ci e da de bra si le i ra para o caos, tais como a
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cri se eco nô mi ca e so ci al, aí in clu í das a mi sé ria, a
fome, a vi o lên cia ur ba na e ru ral, o de sem pre go, a fal -
ta de mo ra dia, a má dis tri bu i ção de ren da, o des per dí -
cio de re cur sos pú bli cos, o sis te ma de sa ú de pre cá -
rio, bem como a fal ta de éti ca e mo ral pú bli cas, a fal ta
de cons ci en ti za ção da im por tân cia do exer cí cio da ci -
da da nia e mu i tas ou tras.

Che gou o mo men to da par ti ci pa ção efe ti va de
um ci da dão nes ta guer ra de cla ra da. Aqui toma-me o
sen ti men to de es tra nhe za e sur ge a per gun ta: por
que o Go ver no não usa a for ça de mi lha res de vo lun -
tá ri os in te gran tes de or ga ni za ções não-go ver na men -
ta is e de en ti da des sem fins lu cra ti vos para exe cu tar
pro je tos so ci a is? Nin guém me lhor do que um mem -
bro de uma co mu ni da de para sa ber a real si tu a ção de 
sua pró pria so ci e da de, para con tri bu ir com a fis ca li za -
ção dos pro je tos de to das as na tu re zas, por meio dos
di ver sos Con se lhos lo ca is. Che gou o mo men to de um 
mu ti rão na ci o nal, im ple men ta do pe los Po de res Cons -
ti tu í dos em con jun to com os ci da dãos, nas mes mas
trin che i ras, em bus ca dos mes mos ob je ti vos.

A his tó ria nos pro va que o povo nun ca fa lhou,
nun ca se re cu sou a co la bo rar com o en gran de ci men -
to des te País, quan do cha ma do à res pon sa bi li da de;
não de cep ci o nou e sem pre lu tou e ven ceu, sen do a
pro va mais viva e pre sen te dis so o pa pel he rói co que
o povo bra si le i ro está exer cen do na atu al cri se ener -
gé ti ca.

Sr. Pre si den te, Sras e Srs Se na do res, Se nho ras e 
Se nho res, esta Casa, de ten to ra de gló ri as e his tó ri as
he rói cas, pode fa zer mais: pode ini ci ar uma cam pa -
nha apro ve i tan do o po ten ci al de mi lhões de bra si le i -
ros dis pos tos e pron tos para o tra ba lho co mu ni tá rio. A 
ci da da nia não con sis te ape nas em ob ter uma car te i ra 
de iden ti da de de um país para exer cer o di re i to de ci -
da dão; ela é mu i to mais que isso, é o sen ti men to da
res pon sa bi li da de na cons tru ção de um me lhor lar, de
um me lhor ba ir ro, de uma me lhor ci da de, de uma me -
lhor na ção, fra ter na e so li dá ria.

Pa tri o tis mo não é so men te o amor ao solo pá trio 
ou sa ber can tar o hino na ci o nal. Pa tri o tis mo é amar a
Pá tria, ser vin do-a per ma nen te men te por meio da
exal ta ção e prá ti ca dos va lo res mo ra is e éti cos e,
mais ain da, a luta cons tan te para o seu en gran de ci -
men to.

A Ma ço na ria bra si le i ra mu i to fez por este País.
Fez par te dos mo vi men tos que cul mi na ram com a
pro cla ma ção da Inde pen dên cia, com a li ber ta ção dos 
es cra vos, com a Pro cla ma ção da Re pú bli ca e, mais
re cen te men te, en ga jou-se na cam pa nha pe las Di re -
tas Já. Além dis so, há a par ti ci pa ção per ma nen te nos

mo vi men tos so ci a is e ain da pode fa zer mu i to pelo
Bra sil.

Assim sen do, nes te mo men to, co lo ca-se à dis -
po si ção para par ti ci par da exe cu ção de uma po lí ti ca
so ci al su pra par ti dá ria, uma vez que sua ”po lí ti ca“ é
de fi ni da por seus prin cí pi os e por sua dou tri na que,
aci ma de tudo, bus ca tor nar fe liz a hu ma ni da de pelo
amor, pelo aper fe i ço a men to dos cos tu mes, pela to le -
rân cia, e sem pre de fen den do os ide a is de Li ber da de,
Igual da de e Fra ter ni da de.

Ou tros pon tos de vis ta cer ta men te exis tem e de -
vem ser res pe i ta dos. Esse, po rém, é o nos so ca mi -
nho, o ca mi nho da Ma ço na ria. Fi na li zo, lem bran do a
de fe sa de Vol ta i re à li ber da de de ex pres são: ”Não
con cor do com uma úni ca pa la vra do que es tás a di -
zer, mas de fen do in con di ci o nal men te o di re i to que a ti 
cabe para dizê-las“.

Mu i to obri ga do a to dos.
(Pal mas!)
O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Con ce -

do a pa la vra ao Pre si den te da Câ ma ra Le gis la ti va do
Dis tri to Fe de ral, De pu ta do Gim Arge lo.

O SR. GIM ARGELO – Sr. Pre si den te do Se na -
do Fe de ral, Se na dor Edi son Lo bão; meu ir mão La el -
so Ro dri gues, este gran de ma çom; So be ra no do
Gran de Ori en te do Bra sil, Sr. Ka lil Cha ter, este gran -
de ir mão, re pre sen tan te le gí ti mo das gran des Lo jas,
meu ir mão, que teve a co ra gem e a de ter mi na ção de,
hoje, no Dia do Ma çom, fa zer, pela pri me i ra vez, em
nos sa his tó ria, esta ses são so le ne em sua ho me na -
gem, na mais alta Cor te po lí ti ca do País.

Co me ça rei fa lan do de toda a nos sa his tó ria. A
par tir de hoje, cons tru i re mos uma nova his tó ria. Ve -
mos os ope rá ri os da Arte Real – e toda a im por tân cia
que esse dia re pre sen ta – pre pa ra dos para os no vos
de sa fi os, tão bem ex pos tos pe los Srs. La el so Ro dri -
gues e Ka lil Cha ter. 

Há uma his tó ria mu i to gran de a tri lhar de hoje
em di an te. A par te so ci al do País pre ci sa do nos so en -
vol vi men to di re ta men te. É a isso que nos pro po mos
nes ta data, com esta ses são e na mais alta Cor te.
Essa sim bo lo gia é mu i to re le van te, pois, pela pri me i ra 
vez em nos sa his tó ria, nos so dia está sen do co me -
mo ra do na data cor re ta. Ama nhã, como de cos tu me,
fa re mos esta co me mo ra ção na Câ ma ra Le gis la ti va,
às 11 ho ras da ama nhã.

Hoje, no en tan to, esta ses são tem um sig ni fi -
ca do es pe ci al. Por isso, vim à tri bu na ape nas para
di zer a V. Exª, Se na dor ami go e ir mão Mo za ril do
Ca val can ti, que esse ato será lem bra do ama nhã por 
ser um ati tu de co ra jo sa. V. Exª con se guiu mo bi li zar
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cri se eco nô mi ca e so ci al, aí in clu í das a mi sé ria, a
fome, a vi o lên cia ur ba na e ru ral, o de sem pre go, a fal -
ta de mo ra dia, a má dis tri bu i ção de ren da, o des per dí -
cio de re cur sos pú bli cos, o sis te ma de sa ú de pre cá -
rio, bem como a fal ta de éti ca e mo ral pú bli cas, a fal ta
de cons ci en ti za ção da im por tân cia do exer cí cio da ci -
da da nia e mu i tas ou tras.

Che gou o mo men to da par ti ci pa ção efe ti va de
um ci da dão nes ta guer ra de cla ra da. Aqui toma-me o
sen ti men to de es tra nhe za e sur ge a per gun ta: por
que o Go ver no não usa a for ça de mi lha res de vo lun -
tá ri os in te gran tes de or ga ni za ções não-go ver na men -
ta is e de en ti da des sem fins lu cra ti vos para exe cu tar
pro je tos so ci a is? Nin guém me lhor do que um mem -
bro de uma co mu ni da de para sa ber a real si tu a ção de 
sua pró pria so ci e da de, para con tri bu ir com a fis ca li za -
ção dos pro je tos de to das as na tu re zas, por meio dos
di ver sos Con se lhos lo ca is. Che gou o mo men to de um 
mu ti rão na ci o nal, im ple men ta do pe los Po de res Cons -
ti tu í dos em con jun to com os ci da dãos, nas mes mas
trin che i ras, em bus ca dos mes mos ob je ti vos.

A his tó ria nos pro va que o povo nun ca fa lhou,
nun ca se re cu sou a co la bo rar com o en gran de ci men -
to des te País, quan do cha ma do à res pon sa bi li da de;
não de cep ci o nou e sem pre lu tou e ven ceu, sen do a
pro va mais viva e pre sen te dis so o pa pel he rói co que
o povo bra si le i ro está exer cen do na atu al cri se ener -
gé ti ca.

Sr. Pre si den te, Sras e Srs Se na do res, Se nho ras e 
Se nho res, esta Casa, de ten to ra de gló ri as e his tó ri as
he rói cas, pode fa zer mais: pode ini ci ar uma cam pa -
nha apro ve i tan do o po ten ci al de mi lhões de bra si le i -
ros dis pos tos e pron tos para o tra ba lho co mu ni tá rio. A 
ci da da nia não con sis te ape nas em ob ter uma car te i ra 
de iden ti da de de um país para exer cer o di re i to de ci -
da dão; ela é mu i to mais que isso, é o sen ti men to da
res pon sa bi li da de na cons tru ção de um me lhor lar, de
um me lhor ba ir ro, de uma me lhor ci da de, de uma me -
lhor na ção, fra ter na e so li dá ria.

Pa tri o tis mo não é so men te o amor ao solo pá trio 
ou sa ber can tar o hino na ci o nal. Pa tri o tis mo é amar a
Pá tria, ser vin do-a per ma nen te men te por meio da
exal ta ção e prá ti ca dos va lo res mo ra is e éti cos e,
mais ain da, a luta cons tan te para o seu en gran de ci -
men to.

A Ma ço na ria bra si le i ra mu i to fez por este País.
Fez par te dos mo vi men tos que cul mi na ram com a
pro cla ma ção da Inde pen dên cia, com a li ber ta ção dos 
es cra vos, com a Pro cla ma ção da Re pú bli ca e, mais
re cen te men te, en ga jou-se na cam pa nha pe las Di re -
tas Já. Além dis so, há a par ti ci pa ção per ma nen te nos

mo vi men tos so ci a is e ain da pode fa zer mu i to pelo
Bra sil.

Assim sen do, nes te mo men to, co lo ca-se à dis -
po si ção para par ti ci par da exe cu ção de uma po lí ti ca
so ci al su pra par ti dá ria, uma vez que sua ”po lí ti ca“ é
de fi ni da por seus prin cí pi os e por sua dou tri na que,
aci ma de tudo, bus ca tor nar fe liz a hu ma ni da de pelo
amor, pelo aper fe i ço a men to dos cos tu mes, pela to le -
rân cia, e sem pre de fen den do os ide a is de Li ber da de,
Igual da de e Fra ter ni da de.

Ou tros pon tos de vis ta cer ta men te exis tem e de -
vem ser res pe i ta dos. Esse, po rém, é o nos so ca mi -
nho, o ca mi nho da Ma ço na ria. Fi na li zo, lem bran do a
de fe sa de Vol ta i re à li ber da de de ex pres são: ”Não
con cor do com uma úni ca pa la vra do que es tás a di -
zer, mas de fen do in con di ci o nal men te o di re i to que a ti 
cabe para dizê-las“.

Mu i to obri ga do a to dos.
(Pal mas!)
O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Con ce -

do a pa la vra ao Pre si den te da Câ ma ra Le gis la ti va do
Dis tri to Fe de ral, De pu ta do Gim Arge lo.

O SR. GIM ARGELO – Sr. Pre si den te do Se na -
do Fe de ral, Se na dor Edi son Lo bão; meu ir mão La el -
so Ro dri gues, este gran de ma çom; So be ra no do
Gran de Ori en te do Bra sil, Sr. Ka lil Cha ter, este gran -
de ir mão, re pre sen tan te le gí ti mo das gran des Lo jas,
meu ir mão, que teve a co ra gem e a de ter mi na ção de,
hoje, no Dia do Ma çom, fa zer, pela pri me i ra vez, em
nos sa his tó ria, esta ses são so le ne em sua ho me na -
gem, na mais alta Cor te po lí ti ca do País.

Co me ça rei fa lan do de toda a nos sa his tó ria. A
par tir de hoje, cons tru i re mos uma nova his tó ria. Ve -
mos os ope rá ri os da Arte Real – e toda a im por tân cia
que esse dia re pre sen ta – pre pa ra dos para os no vos
de sa fi os, tão bem ex pos tos pe los Srs. La el so Ro dri -
gues e Ka lil Cha ter. 

Há uma his tó ria mu i to gran de a tri lhar de hoje
em di an te. A par te so ci al do País pre ci sa do nos so en -
vol vi men to di re ta men te. É a isso que nos pro po mos
nes ta data, com esta ses são e na mais alta Cor te.
Essa sim bo lo gia é mu i to re le van te, pois, pela pri me i ra 
vez em nos sa his tó ria, nos so dia está sen do co me -
mo ra do na data cor re ta. Ama nhã, como de cos tu me,
fa re mos esta co me mo ra ção na Câ ma ra Le gis la ti va,
às 11 ho ras da ama nhã.

Hoje, no en tan to, esta ses são tem um sig ni fi -
ca do es pe ci al. Por isso, vim à tri bu na ape nas para
di zer a V. Exª, Se na dor ami go e ir mão Mo za ril do
Ca val can ti, que esse ato será lem bra do ama nhã por 
ser um ati tu de co ra jo sa. V. Exª con se guiu mo bi li zar
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o que exis te de me lhor em nos so Pais: es ses ope rá -
ri os da Arte Real, que vi e ram aqui, nes ta se gun -
da-fe i ra, di zer para to dos nós e ao Bra sil in te i ro, es -
pe ci al men te para os Srs. Se na do res, que con ti nu am
fir mes e for tes no sen ti do de ter mos fra ter ni da de, igual -
da de e li ber da de.

Mu i to obri ga do. (Pal mas!)
O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Sr. Pre -

si den te da Câ ma ra Dis tri tal de Bra sí lia, Srs. La el so
Ro dri gues e Ka lil Cha ter, meu con ter râ neo Fran cis co
Go mes da Sil va, da Gran de Loja do Ma ra nhão, que
aqui se en con tra pre sen te, Srs. Ma çons, Se nho ras e
Se nho res, a ho me na gem que o Se na do hoje pres ta à
co mu ni da de ma çô ni ca bra si le i ra é de gran de opor tu -
ni da de e jus ti ça.

A his tó ria da ma ço na ria en tre nós con fun de-se
com a pró pria His tó ria do Bra sil. Nos sos pró-homens,
que se des ta ca ram, des de a Inde pen dên cia, nas mais
no bres lu tas pela na ci o na li da de eram mem bros da ma -
ço na ria. José Bo ni fá cio de Andra da e Sil va, Mi nis tro do
Re i no e de Estran ge i ros, foi o pri me i ro man da tá rio do
Gran de Ori en te Bra si le i ro, a 17 de ju nho de 1822.

A in fluên cia da ma ço na ria bra si le i ra con tra a es -
cra va tu ra foi de ci si va: a Lei que se cha mou Eu zé bio
de Qu e i roz – que foi mem bro do Su pre mo Con se lho
da Ma ço na ria – ex tin guiu, em 1850, o trá fi co de es -
cra vos; e a Lei que se ba ti zou de Vis con de do Rio
Bran co – que foi Grão-Mes tre do Gran de Ori en te do
Bra sil – de cla rou li vres, em 1871, as cri an ças nas ci -
das de es cra vas a par tir da que la data.

Fo ram as me di das pre li mi na res para a com ple ta 
ex tin ção da es cra va tu ra em nos so País, que tan to du -
rou e que tan tas di fi cul da des ca u sa ram à His tó ria do
nos so País.

Na im plan ta ção da Re pú bli ca, cou be a li de ran ça 
ao Ma re chal De o do ro da Fon se ca, que vi ria a ser
Grão-Mes tre do Gran de Ori en te do Bra sil.

Se gui ram-se, na for ma ção da Na ção bra si le i ra,
Flo ri a no Pe i xo to, Cam pos Sal les, Her mes da Fon se -
ca, Nilo Pe ça nha, Wen ces lau Brás e Was hing ton
Luís, to dos ma çons des ta ca dos do Gran de Ori en te
do Bra sil.

Com põem essa ins ti tu i ção bra si le i ra, em to das as
épo cas, ho mens de es pí ri to pú bli co, re pre sen ta ti vos
das di ver sas áre as da ati vi da de hu ma na. For mam, pois, 
um po de ro so gru po de for ma do res de opi nião.

Nas duas gran des guer ras mun di a is, co la bo rou
para que o Bra sil es ti ves se do bom lado. For ne ceu re -

cur sos para o so cor ro a ví ti mas de guer ra. Influ iu nos
mo vi men tos de anis tia a pre sos po lí ti cos nos pe río -
dos de ex ce ção que en lu ta ram o Bra sil. Influ iu nas lu -
tas pela re de mo cra ti za ção con tra os re gi mes de ex -
ce ção.

A li ber da de, a igual da de e a fra ter ni da de, que
são tam bém prin cí pi os da Re vo lu ção Fran ce sa, são a 
ban de i ra que os ma çons des fral dam em todo o mun -
do. Pro cla man do a pre va lên cia do es pí ri to so bre a
ma té ria, pro cu ram o aper fe i ço a men to mo ral, in te lec -
tu al e so ci al da hu ma ni da de. É im por tan te a atu a ção
que de sen vol vem em mo vi men tos so ci a is. 

A ma ço na ria – ví ti ma no pas sa do de per se gui -
ções até mes mo da Inqui si ção – é uma ins ti tu i ção que 
hon ra o país no qual se ins ta la. Sua atu a ção, em tan -
tos cam pos de ati vi da de, é um mo de lo para a for ma -
ção so ci al e mo ral dos jo vens. 

A Gran de Ori en te do Bra sil, ins ta la da em Bra sí -
lia des de 1978, trans for mou-se na ma i or Obe diên cia
Ma çô ni ca do mun do la ti no.

Mu i tas fo ram as eta pas ven ci das pela ma ço na -
ria em âm bi to in ter na ci o nal, des de aque les ve lhos
tem pos me di e va is em que pe dre i ros, cons tru to res das
ca te dra is, fun da ram as pri me i ras lo jas ma çô ni cas.

E o Se na do está cer to de que a Gran de Ori en te
do Bra sil con ti nu a rá ven cen do to das as eta pas a que
se pro pôs re a li zar. O nos so País mu i to pre ci sa que
pros si ga sem tro pe ços essa atu a ção que, há 179
anos, tem sido tão ben fa ze ja à na ci o na li da de.

Se nho res ma çons, se eu ti ves se que re su mir
em duas pa la vras o que é a ma ço na ria e seus prin cí -
pi os, eu di ria, sim ples men te, que re pre sen ta hon ra e
re ti dão como apa ná gio de sua atu a ção.

Mu i to obri ga do. (Pal mas.)
O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – O Sr.

Se na dor Ma u ro Mi ran da en vi ou dis cur so à Mesa para 
ser pu bli ca do, na for ma do dis pos to no art. 203 do Re -
gi men to Inter no.

S. Exª será aten di do.
O SR. MAURO MIRANDA (PMDB – GO) – Sr.

Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, é com ex tre mo
pra zer e sa tis fa ção que ocu po hoje a tri bu na des ta
Casa para in clu ir-me en tre mi lhões de bra si le i ros e fa -
zer côro em ho me na gem ao Dia do Ma çom, nes se 20
de agos to. Uma so ci e da de mi le nar, como a Ma ço na -
ria, ne ces si ta ser cons tan te men te evi den ci a da em
fun ção de seus prin cí pi os so ci a is, po lí ti cos e mo ra is
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pros si ga sem tro pe ços essa atu a ção que, há 179
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pra zer e sa tis fa ção que ocu po hoje a tri bu na des ta
Casa para in clu ir-me en tre mi lhões de bra si le i ros e fa -
zer côro em ho me na gem ao Dia do Ma çom, nes se 20
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no con tex to da his tó ria uni ver sal. Nun ca é de ma is
lem brar que os Ma çons par ti ci pa ram ati va men te de
mo vi men tos mun di a is e na ci o na is como a Re vo lu ção
Fran ce sa, a Inde pen dên cia dos Esta dos Uni dos, a
Abo li ção da Escra va tu ra, a Inde pen dên cia do Bra sil e 
a Pro cla ma ção da Re pú bli ca.

Entre os Ma çons que or gu lham a His tó ria do
Bra sil po dem ser ci ta dos Dom Pe dro I, José Bo ni fá -
cio, De o do ro da Fon se ca, Flo ri a no Pe i xo to, Vis con de
do Rio Bran co, Jo a quim Na bu co, Qu in ti no Bo ca i ú va,
Ti ra den tes, Du que de Ca xi as e Rui Bar bo sa, uma se -
qüên cia de no mes per me a da pela in ces san te bus ca
da li ber da de e jus ti ça so ci al en tre os po vos. Ali cer ça -
da pelo exem plo de mem bros tão ilus tres, a Ma ço na -
ria no Bra sil trans for mou-se em uma par te ati va da
so ci e da de com qua tro mil, oi to cen tas e se ten ta lo jas
ma çô ni cas pro mo ven do obras so ci a is de toda or dem, 
des de a ma nu ten ção de cre ches e es co las, pro gra -
mas de com ba te às dro gas e aju da para cen tros de
apo io a ido sos. Em Go iás, meu Esta do, são 267 lo jas
ma çô ni cas, to das se guin do aque la que é a es sên cia
do au tên ti co Ma çom: um ser que, além de aju dar o
pró xi mo, pro cu ra co nhe cer a si mes mo, evo lu ir mo ral
e es pi ri tu al men te, eli mi nan do seus de fe i tos e de fi -
ciên ci as, ten tan do for ta le cer suas qua li da des e vir tu -
des, de modo a po der con tri bu ir efe ti va men te no pro -
ces so de de sen vol vi men to da so ci e da de em to dos os
ní ve is: so ci al, po lí ti co, eco nô mi co e mo ral.

Em Go iás, hoje, Sras. e Srs. Se na do res, duas
ver ten tes atu am de for ma efe ti va e in te gra da para a
me lho ria da qua li da de de vida da co mu ni da de em ge -
ral: a Gran de Loja Ma çô ni ca do Esta do de Go iás e o
Gran de Ori en te do Esta do de Go iás. Elas são co man -
da das, res pec ti va men te, pe los Grãos Mes tres Ruy
Ro cha Ma ce do e Alci des Si que i ra. Entre as ati vi da -
des de sen vol vi das pela Gran de Loja Ma çô ni ca, pos -
so aqui des ta car a par ti ci pa ção ati va em to das as
cam pa nhas de be ne fí cio so ci al, como as de va ci na -
ção e as fi lan tró pi cas para ar re ca da ção de ali men tos
e rou pas para pes so as hu mil des e ca ren tes. Além
dis so, a Gran de Loja Ma çô ni ca não se fur ta a de ba ter
e en con trar so lu ções para os pro ble mas que afli gem
a so ci e da de. Seus mem bros in te gram os Con se lhos
da Co mu ni da de, da Cri an ça, do Ido so, do Ado les cen -
te, da Edu ca ção e da Se gu ran ça Pú bli ca. 

Já a atu a ção do Gran de Ori en te do Esta do de
Go iás tem em uma de suas par ti cu la ri da des a pro fis -
si o na li za ção do me nor ca ren te. Exem plo dis so é  o

tra ba lho exe cu ta do pela Fra ter ni da de e Assis tên cia
ao Me nor Apren diz – FAMA. Res pon sá vel pelo en ca -
mi nha men to do pro je to, a Loja Li ber da de e União
man tém em ati vi da de três es tru tu ras ope ra ci o na is:
um nú cleo em Go iâ nia, que ofe re ce en si no fun da -
men tal e mé dio, além de pro fis si o na li za ção nas mo -
da li da des de mar ce na ria, flo ri cul tu ra, car to na gem e
ser vi ços grá fi cos; e as Fa zen das Ca pi va ra, em Se na -
dor Ca ne do, e Ca be le i ra, em Rio Ver de, res pon sá ve is 
pelo tre i na men to em agri cul tu ra e cri a ção de ani ma is.
O Gran de Ori en te ain da de sen vol ve ou tro pro je to de
re le van te al can ce so ci al e que já des fru ta de re co nhe -
ci men to na ci o nal. De no mi na do ”Ma ço na ria Con tra as
Dro gas – um Pro je to em Fa vor da Vida“, re a li za, des -
de 1997, de ba tes pre ven ti vos com ado les cen tes e jo -
vens so bre o ris co das dro gas, pri man do pelo re a lis mo 
e se ri e da de, sem qual quer tipo de ter ro ris mo ou re -
pres são.

Sr. Pre si den te, Sras. e Srs. Se na do res, esta foi
ape nas uma pe que na mos tra do ex cep ci o nal tra ba lho 
re a li za do pe las Lo jas Ma çô ni cas em meu Esta do,
que, ain da, atu am em par ce ria na área da edu ca ção e 
na er ra di ca ção da men di cân cia. Des de que foi plan ta -
da a pri me i ra se men te em 1951, uma sé rie de ho -
mens ab ne ga dos pas sou a cons tru ir uma re a li da de
que hoje pode ser vi su a li za da em nú me ros: sete mil,
qua tro cen tos e oi ten ta Ma çons atu am em Go iás.
Entre os ex-pre si den tes, des ta que para Luiz Ca i a do
de Go doy, La fa yet te Te i xe i ra Fran ça, João Gon çal ves 
Bor ges, Uri as de Oli ve i ra Fi lho, Jair Assis Ri be i ro,
Cha fic Ga bri el, José Ri car do Ro quet te, Gu mer cin do
Iná cio Fer re i ra, Ru bens Car ne i ro dos San tos e o re -
no ma do ju ris ta Li cí nio Leal Bar bo sa, re fe rên cia éti ca
e pro fis si o nal do Di re i to go i a no.

Por to dos os mo ti vos aqui apre sen ta dos, en ten -
do que os de ma is Se na do res des ta Casa unem-se a
mim nes ta jus ta ho me na gem ao Dia do Ma çom. Com
cer te za, em cada Esta do re pre sen ta do no Se na do
Fe de ral há mais de ze nas e de ze nas de exem plos do
tra ba lho so ci al de sen vol vi do em 50 anos de obs ti na -
ção e so li da ri e da de. Por tan to, nada mais cor re to do
que enal te cer a ação de mi lhões de bra si le i ros que
con tri bu em, di a ri a men te, para o for ta le ci men to da
Ma ço na ria, uma ins ti tu i ção uni ver sal vol ta da para o
bem-es tar do ci da dão.

Era o que ti nha a di zer. Mu i to obri ga do.
O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Sus pen -

do a ses são por cin co mi nu tos para que os se nho res
ma çons re ce bam os cum pri men tos.
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(Sus pen sa às 15 ho ras e 21 mi nu tos, a
ses são é re a ber ta às 15 ho ras e 26 mi nu tos.)

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Está re -
a ber ta a ses são.

O Sr. 1º Se cre tá rio em exer cí cio, Se na dor Mo -
za ril do Ca val can ti, pro ce de rá à le i tu ra do Expe di en te.

É lido o se guin te:

PARECER Nº 791, DE 2001

Da Co mis são de Edu ca ção, so bre o
Pro je to de Lei do Se na do nº 82, de 2001,
de au to ria do Se na dor Ma gui to Vi le la,
que “ins cre ve o nome de Luís Alves de
Lima e Sil va, o Du que de Ca xi as, no Li vro
dos He róis da Pá tria”.

Re la tor: Se na dor Car los Pa tro cí nio

I – Re la tó rio

O Pro je to de Lei do Se na do nº 82, de 2001, de
au to ria do Se na dor Ma gui to Vi le la, man da ins cre ver
o nome de Luís Alves de Lima e Sil va, o Du que de
Ca xi as, no Li vro dos He róis da Pá tria.

Tal li vro se en con tra de po si ta do no Pan teão da
Pá tria e da Li ber da de Tan cre do Ne ves, an ti go Pan -
teão da Li ber da de e da De mo cra cia, mo nu men to edi -
fi ca do na Pra ça dos Três Po de res, em Bra sí lia, Dis tri -
to Fe de ral.

II – Aná li se

O Pan teão da Pá tria e da Li ber da de (hoje Pan teão
da Pá tria e da Li ber da de Tan cre do Ne ves) foi ina u gu ra do 
em 1986 para ho me na ge ar aque les que se des ta ca ram
na luta pela li ber da de em nos so País.

No pri me i ro an dar do edi fí cio, des ta ca-se o Li vro 
dos He róis da Pá tria, onde já se en con tram ins cri tos,
por man da men to le gal, os no mes de Ti ra den tes e do
Ma re chal De o do ro da Fon se ca (am bos por de ter mi -
na ção da Lei nº 7.919, de 1989, após con ver são da
Me di da Pro vi só ria nº 105, de 1989), de Zum bi dos
Pal ma res (Lei nº 9.315, de 1996) e de D. Pe dro I (Lei
nº 9.828, de 1999).

A pro po si ção em exa me ob je ti va, pois, des ta car
tam bém o nome do Du que de Ca xi as no ce ná rio dos
gran des vul tos que hon ra ram, por seus fe i tos me mo -
rá ve is, a His tó ria Pá tria.

Tra ta-se, sem dú vi da, de ini ci a ti va das mais lou -
vá ve is, haja vis ta a ex po nen ci a li da de da fi gu ra de Ca -
xi as, che fe mi li tar, Con se lhe i ro do Esta do e da Gu er -
ra, Ge ne ra lís si mo dos Exér ci tos da Trí pli ce Ali an ça,
con de, mar quês, du que, pre si den te de pro vín ci as,
de pu ta do, se na dor, pa trí cio do Impé rio, mi nis tro da
Gu er ra, pre si den te do Con se lho de Mi nis tros, pa tro no 
do Exér ci to bra si le i ro.

Gra ças à sua sen si bi li da de po lí ti ca e hu ma na,
pôde de di car sua vida à ma nu ten ção da so be ra nia do
ter ri tó rio bra si le i ro e à con so li da ção da paz e da união 
na ci o nal.

Qu an to ao mé ri to, não há como, pois, ne gar pro -
vi men to à ini ci a ti va do Se na dor Ma gui to Vi le la de ins -
cre ver seu nome no Li vro dos He róis da Pá tria.

Da mes ma for ma, o pro je to não afron ta qual -
quer prin cí pio de na tu re za cons ti tu ci o nal ou ju rí di ca.

Cum pre, no en tan to, me di an te emen da de re da -
ção, atu a li zar o nome do mo nu men to onde está de po -
si ta do o Li vro e vin cu lar a ho me na gem a uma data
mar can te da vida do ho me na ge a do, a exem plo do
que ocor re com as de ma is ins cri ções exis ten tes.

III – Voto

Ante o ex pos to, so mos pela apro va ção do Pro -
je to de Lei do Se na do nº 82, de 2001, com a se guin te

 

EMENDA Nº 1 – CE

Dê-se ao art. 1º do PLS nº 82, de 2001, a se -
guin te re da ção:

Art. 1º Em co me mo ra ção ao bi cen te -
ná rio de seu nas ci men to, ins cre va-se o
nome de Luís Alves de Lima e Sil va, o Du -
que de Ca xi as, no Li vro dos He róis da Pá -
tria, de po si ta do no Pan teão da Pá tria e da
Li ber da de Tan cre do Ne ves.

Sala da Co mis são, 14 de agos to de 2001. – Ri -
car do San tos, Pre si den te – Car los Pa tro cí nio, Re -
la tor – Nilo Te i xe i ra Cam pos – Arlin do Por to –
Hugo Na po leão – Mo re i ra Men des – Luiz Pon tes –
Lú cio Alcân ta ra – Pe dro Ubi ra ja ra – Ro meu Tuma
– Emi lia Fer nan des – Gil vam Bor ges – Ma ri na Sil -
va – Alva ro Dias – Jo nas Pi nhe i ro – Ro ber to Fre i re 
– Ca sil do Mal da ner – José Fo ga ça – Pe dro Piva –
Ge ral do Cân di do.
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TEXTO FINAL

PROJETO DE LEI DO SENADO Nº 82, DE 2001

Inscre ve o nome de Luís Alves de
Lima e Sil va, o Du que de Ca xi as, no Li vro 
dos He róis da Pá tria.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º Em co me mo ra ção ao bi cen te ná rio de seu 

nas ci men to, ins cre va-se o nome de Luís Alves de
Lima e Sil va, o Du que de Ca xi as, no Li vro dos He róis
da Pá tria, de po si ta do no Pan teão da Pá tria e da Li -
ber da de Tan cre do Ne ves.

Art. 2º Esta lei en tra em vi gor na data de sua pu -
bli ca ção.

Sala da Co mis são, 14 de agos to de 2001. – Ri -
car do San tos, Pre si den te – Car los Pa tro cí nio, Re la -
tor.

LEGISLAÇÃO CITADA ANEXADA PELA
 SECRETARIA-GERAL DA MESA

LEI Nº 7.919, DE 11 DE DEZEMBRO DE 1989

Inscre ve os no mes de Ti ra den tes e
De o do ro da Fon se ca no Li vro dos He róis 
da Pá tria.

....................................................................................

LEI Nº 9.315, DE 20 DE NOVEMBRO DE 1996

Inscre ve o nome de Zum bi dos Pal -
ma res no Li vro dos He róis da Pá tria.

....................................................................................

LEI Nº 9.828, DE 30 DE AGOSTO DE 1999

Inscre ve o nome de D. Pe dro I no  Li -
vro dos He róis da Pá tria.

PARECER Nº 792, DE 2001

Da Co mis são de Edu ca ção so bre o
PLS nº 94, de 2001, de au to ria do Se na -
dor Alva ro Dias, que ins ti tui o Dia Na ci o -
nal do Ci en tis ta So ci al.

Re la to ra: Se na do ra Ma ri na Sil va

I – Re la tó rio

Encon tra-se em exa me nes ta co mis são, nos ter -
mos do que dis põe o art. 102, in ci so II, do Re gi men to
Inter no, o Pro je to de Lei do Se na do nº 94, de 2001, de 
au to ria do Se na dor Alva ro Dias, des ti na do a ins ti tu ir o 
Dia Na ci o nal do Ci en tis ta So ci al.

A ele não fo ram ofe re ci das emen das no pra zo
re gi men tal, pelo que pas sa a ser exa mi na do na for ma 
como foi apre sen ta do pelo subs cri tor.

II – Aná li se

Fru to da Re vo lu ção Indus tri al, a So ci o lo gia, pro -
pri a men te dita, ou ciên cia da cri se, por que de cor ren te 
da cri se que se es pa lhou por toda a Eu ro pa por for ça
da au to ma ção e da con se qüen te onda de de sem pre -
go, cons ti tu iu-se numa for ma de co nhe cer e pen sar
ci en ti fi ca men te a na tu re za e a so ci e da de.

De sen vol veu-se, em ver da de, a par tir do sé cu lo
XV, após as trans for ma ções de cor ren tes da ex pan -
são ma rí ti ma, da re for ma pro tes tan te, da for ma ção
dos es ta dos na ci o na is e do co mér cio ul tra ma ri no,
bem como do de sen vol vi men to ci en tí fi co e tec no ló gi -
co que de sa gre ga ram a so ci e da de fe u dal, dan do ori -
gem à so ci e da de ca pi ta lis ta.

A ra zão pas sa a ser so be ra na e é co lo ca da
como ele men to es sen ci al para se co nhe cer o mun do.
Essa nova for ma de co nhe ci men to da na tu re za e da
so ci e da de, na qual a ex pe ri men ta ção e a ob ser va ção
são fun da men ta is, apa re ce nes se mo men to, re pre -
sen ta da pelo pen sa men to e pe las obras de di ver sos
pen sa do res, en tre os qua is Ni co lau Ma qui a vel, Ga li -
leu Ga li lei, Tho mas Hob bes, Fran cis Ba con, René
Des car tes. Ou tros dois fa rão a pon te en tre es ses no -
vos co nhe ci men tos e os que se de sen vol ve rão no sé -
cu lo se guin te: John Loc ke e Isa ac New ton.

No sé cu lo XVIII, a bur gue sia co mer ci al as su me
um gran de po der, gra ças a suas re la ções com a mo nar -
quia, prin ci pal men te quan to a ques tões eco nô mi cas. O
ca pi tal mer can til vai se ex pan din do em di ver sos ra mos
de ati vi da de. Impõe-se, com o de sen vol vi men to do pro -
du to ma nu fa tu ra do, o de sen vol vi men to de no vas téc ni -
cas de pro du ção. Sur gem má qui nas de te cer, des ca ro -
çar al go dão, bem como a apli ca ção in dus tri al da má qui -
na a va por. É a ”ma qui no fa tu ra“: o tra ba lho an tes re a li -
za do com as mãos ou com fer ra men tas pas sa a ser
exe cu ta do pela ope ra ção da má qui na. Má qui nas pas -
sa ram a cons tru ir no vas má qui nas.

Essas al te ra ções no pro ces so pro du ti vo, so ma -
das à he ran ça cul tu ral e in te lec tu al do sé cu lo XVII irão 
de fi nir o sé cu lo XVIII como um sé cu lo ex plo si vo, ser -
vin do de exem plo e pa râ me tro para as re vo lu ções po -
lí ti cas pos te ri o res.

No sé cu lo XIX, a con so li da ção do sis te ma ca pi ta -
lis ta na Eu ro pa irá con tri bu ir para o sur gi men to da So ci o -
lo gia como ciên cia par ti cu lar, como es tu do ci en tí fi co das
re la ções so ci a is, das for mas de as so ci a ção, des ta can -
do-se os ca rac te res ge ra is co muns a to das as clas ses de 
fe nô me nos so ci a is, isto é, aque les que se pro du zem nas
re la ções de gru pos en tre se res hu ma nos. Estu da o ho -
mem e o meio am bi en te em suas in te ra ções re cí pro cas.

A So ci o lo gia tem en con tra do no Bra sil fi gu ras
ex po nen ci a is, que de di ca ram suas vi das ao es tu do
des sas re la ções, na bus ca não ape nas de ex pli -
cá-las, mas de en con trar ca mi nhos viá ve is para mi no -
rar a gra vi da de dos pro ble mas acar re ta dos prin ci pal -
men te pe las de si gual da des so ci a is.
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TEXTO FINAL

PROJETO DE LEI DO SENADO Nº 82, DE 2001

Inscre ve o nome de Luís Alves de
Lima e Sil va, o Du que de Ca xi as, no Li vro 
dos He róis da Pá tria.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º Em co me mo ra ção ao bi cen te ná rio de seu 

nas ci men to, ins cre va-se o nome de Luís Alves de
Lima e Sil va, o Du que de Ca xi as, no Li vro dos He róis
da Pá tria, de po si ta do no Pan teão da Pá tria e da Li -
ber da de Tan cre do Ne ves.

Art. 2º Esta lei en tra em vi gor na data de sua pu -
bli ca ção.

Sala da Co mis são, 14 de agos to de 2001. – Ri -
car do San tos, Pre si den te – Car los Pa tro cí nio, Re la -
tor.

LEGISLAÇÃO CITADA ANEXADA PELA
 SECRETARIA-GERAL DA MESA

LEI Nº 7.919, DE 11 DE DEZEMBRO DE 1989

Inscre ve os no mes de Ti ra den tes e
De o do ro da Fon se ca no Li vro dos He róis 
da Pá tria.

....................................................................................

LEI Nº 9.315, DE 20 DE NOVEMBRO DE 1996

Inscre ve o nome de Zum bi dos Pal -
ma res no Li vro dos He róis da Pá tria.

....................................................................................

LEI Nº 9.828, DE 30 DE AGOSTO DE 1999

Inscre ve o nome de D. Pe dro I no  Li -
vro dos He róis da Pá tria.

PARECER Nº 792, DE 2001

Da Co mis são de Edu ca ção so bre o
PLS nº 94, de 2001, de au to ria do Se na -
dor Alva ro Dias, que ins ti tui o Dia Na ci o -
nal do Ci en tis ta So ci al.

Re la to ra: Se na do ra Ma ri na Sil va

I – Re la tó rio

Encon tra-se em exa me nes ta co mis são, nos ter -
mos do que dis põe o art. 102, in ci so II, do Re gi men to
Inter no, o Pro je to de Lei do Se na do nº 94, de 2001, de 
au to ria do Se na dor Alva ro Dias, des ti na do a ins ti tu ir o 
Dia Na ci o nal do Ci en tis ta So ci al.

A ele não fo ram ofe re ci das emen das no pra zo
re gi men tal, pelo que pas sa a ser exa mi na do na for ma 
como foi apre sen ta do pelo subs cri tor.

II – Aná li se

Fru to da Re vo lu ção Indus tri al, a So ci o lo gia, pro -
pri a men te dita, ou ciên cia da cri se, por que de cor ren te 
da cri se que se es pa lhou por toda a Eu ro pa por for ça
da au to ma ção e da con se qüen te onda de de sem pre -
go, cons ti tu iu-se numa for ma de co nhe cer e pen sar
ci en ti fi ca men te a na tu re za e a so ci e da de.

De sen vol veu-se, em ver da de, a par tir do sé cu lo
XV, após as trans for ma ções de cor ren tes da ex pan -
são ma rí ti ma, da re for ma pro tes tan te, da for ma ção
dos es ta dos na ci o na is e do co mér cio ul tra ma ri no,
bem como do de sen vol vi men to ci en tí fi co e tec no ló gi -
co que de sa gre ga ram a so ci e da de fe u dal, dan do ori -
gem à so ci e da de ca pi ta lis ta.

A ra zão pas sa a ser so be ra na e é co lo ca da
como ele men to es sen ci al para se co nhe cer o mun do.
Essa nova for ma de co nhe ci men to da na tu re za e da
so ci e da de, na qual a ex pe ri men ta ção e a ob ser va ção
são fun da men ta is, apa re ce nes se mo men to, re pre -
sen ta da pelo pen sa men to e pe las obras de di ver sos
pen sa do res, en tre os qua is Ni co lau Ma qui a vel, Ga li -
leu Ga li lei, Tho mas Hob bes, Fran cis Ba con, René
Des car tes. Ou tros dois fa rão a pon te en tre es ses no -
vos co nhe ci men tos e os que se de sen vol ve rão no sé -
cu lo se guin te: John Loc ke e Isa ac New ton.

No sé cu lo XVIII, a bur gue sia co mer ci al as su me
um gran de po der, gra ças a suas re la ções com a mo nar -
quia, prin ci pal men te quan to a ques tões eco nô mi cas. O
ca pi tal mer can til vai se ex pan din do em di ver sos ra mos
de ati vi da de. Impõe-se, com o de sen vol vi men to do pro -
du to ma nu fa tu ra do, o de sen vol vi men to de no vas téc ni -
cas de pro du ção. Sur gem má qui nas de te cer, des ca ro -
çar al go dão, bem como a apli ca ção in dus tri al da má qui -
na a va por. É a ”ma qui no fa tu ra“: o tra ba lho an tes re a li -
za do com as mãos ou com fer ra men tas pas sa a ser
exe cu ta do pela ope ra ção da má qui na. Má qui nas pas -
sa ram a cons tru ir no vas má qui nas.

Essas al te ra ções no pro ces so pro du ti vo, so ma -
das à he ran ça cul tu ral e in te lec tu al do sé cu lo XVII irão 
de fi nir o sé cu lo XVIII como um sé cu lo ex plo si vo, ser -
vin do de exem plo e pa râ me tro para as re vo lu ções po -
lí ti cas pos te ri o res.

No sé cu lo XIX, a con so li da ção do sis te ma ca pi ta -
lis ta na Eu ro pa irá con tri bu ir para o sur gi men to da So ci o -
lo gia como ciên cia par ti cu lar, como es tu do ci en tí fi co das
re la ções so ci a is, das for mas de as so ci a ção, des ta can -
do-se os ca rac te res ge ra is co muns a to das as clas ses de 
fe nô me nos so ci a is, isto é, aque les que se pro du zem nas
re la ções de gru pos en tre se res hu ma nos. Estu da o ho -
mem e o meio am bi en te em suas in te ra ções re cí pro cas.

A So ci o lo gia tem en con tra do no Bra sil fi gu ras
ex po nen ci a is, que de di ca ram suas vi das ao es tu do
des sas re la ções, na bus ca não ape nas de ex pli -
cá-las, mas de en con trar ca mi nhos viá ve is para mi no -
rar a gra vi da de dos pro ble mas acar re ta dos prin ci pal -
men te pe las de si gual da des so ci a is.
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A evo lu ção da So ci o lo gia e dos es tu dos so ci a is
no Bra sil teve ori gem em 1865, quan do, sob for te in -
fluên cia do po si ti vis mo de Com te, é pu bli ca da a obra
A Escra va tu ra no Bra sil, de F. A. Bran dão Jú ni or.

Se gue-se uma bre ve cro no lo gia dos de ma is
even tos re la ti vos a essa dis ci pli na, con for me da dos le -
van ta dos jun to à Fe de ra ção Na ci o nal dos So ció lo gos.

Em 1872, um dos pre cur so res da So ci o lo gia no
Bra sil, Síl vio Ro me ro, pu bli ca a sua obra Etno lo gia
Sel va gem e, em 1883, ou tro pre cur sor, Jo a quim Na -
bu co, pu bli ca O Evo lu ci o nis mo.

Em 1888, sur ge a se gun da obra de im por tân cia
de Síl vio Ro me ro, Etno gra fia Bra si le i ra.

Em 1890, Ben ja min Cons tant, no iní cio da Re -
pú bli ca bra si le i ra, e tam bém sob in fluên cia do po si ti -
vis mo, pro põe uma re for ma no en si no que in tro duz a
dis ci pli na de So ci o lo gia nos cur rí cu los das es co las de 
lº e 2º gra us. Essa re for ma não che ga a en trar em vi -
gor em fun ção do fa le ci men to do au tor.

Em 1902, Eu cli des da Cu nha, ain da que en ge -
nhe i ro por for ma ção e jor na lis ta por pro fis são, dá a
sua con tri bu i ção me mo rá vel para o es tu do so ci o ló gi -
co, com a pu bli ca ção de Os Ser tões.

Em 1925, por ini ci a ti va de Fer nan do Aze ve do,
pela pri me i ra vez a dis ci pli na So ci o lo gia in te gra os
cur rí cu los dos cur sos de se gun do grau do tra di ci o nal
co lé gio Dom Pe dro II, do Rio de Ja ne i ro. A dis ci pli na
fi cou a car go do so ció lo go C. Del ga do de Car va lho.

Em 1928, com a re for ma do en si no de Ro cha
Vaz, a So ci o lo gia in te gra os cur rí cu los dos cur sos das 
Esco las Nor ma is do Dis tri to Fe de ral (Rio de Ja ne i ro)
e da ci da de de Re ci fe. Nes sa úl ti ma, a ini ci a ti va cou -
be aos so ció lo gos Gil ber to Fre i re, de gran de im por -
tân cia para a So ci o lo gia bra si le i ra e a Car ne i ro Leão.

Em 1931, com a Re for ma de Fran cis co Cam -
pos, en tão mi nis tro da Edu ca ção de Ge tú lio Var gas,
ocor re ria uma cer ta am pli a ção do en si no de So ci o lo -
gia no ní vel se cun dá rio no sen ti do de se dar mais ên -
fa se à for ma ção hu ma nís ti ca.

Em 1933, no dia 27 de maio, é or ga ni za do o pri -
me i ro cur so de So ci o lo gia no Bra sil, da Esco la Li vre
de So ci o lo gia e Po lí ti ca de São Pa u lo.

Para que a Uni ver si da de de São Pa u lo fos se cri -
a da, era pre ci so que exis tis se uma es co la da área de
ciên ci as so ci a is e a ESP par ti ci pou des se pro ces so
como uma es pé cie de ins ti tu to com ple men tar.

Nes se mes mo ano, um dos prin ci pa is pre cur so res
da So ci o lo gia bra si le i ra, Gil ber to Fre i re, lan ça o que se ria 
o seu li vro mais im por tan te, Casa Gran de & Sen za la.

Em 1934, é cri a da a Fa cul da de de Fi lo so fia e
Ciên ci as Hu ma nas da USP. Nes se pe río do a So ci o lo gia 
bra si le i ra re ce be o re for ço de ci en tis tas ame ri ca nos e
eu ro pe us, en tre eles Ho ra ce Da vis, Sa mu el Low rie e
Do nald Pi er son, sen do que mais tar de se agre ga ria Ka -
ler vo Oberg dis EUA e Ro ger Bas ti de, Paul Arbous -
se-Bastide, Ge or ge Gur vitch e Char les Mo ra ze da Fran -

ça. Tam bém des se país vi e ram, mas para o Rio de Ja -
ne i ro, Jac ques Lam bert e A. R. Rad clif fe-Brown.

Em ju nho de 1954, é re a li za do o pri me i ro con gres -
so de So ci o lo gia (mas não de so ció lo gos) no País.

Em 1961, sur ge na Câ ma ra dos De pu ta dos o pri me i -
ro pro je to de lei des ti na do a re co nhe cer a pro fis são e con -
se guir a sua re gu la men ta ção. É o PL nº 3.000, de 1961.

Em 1964, com o gol pe mi li tar de 1º de abril, a dis -
ci pli na So ci o lo gia, bem como as de ma is das áre as de
ciên ci as hu ma nas (fi lo so fia em es pe ci al), são ali ja das
do en si no de se gun do grau no Bra sil, pas san do-se a
dar ên fa se nas dis ci pli nas de ori en ta ção tec ni zan tes.

Em 1967, após uma lon ga tra mi ta ção no Con -
gres so Na ci o nal, o Pro je to de Lei nº 3.000, de 1961, é
apro va do e vai à san ção pre si den ci al, mas é ve ta do
pelo ge ne ral pre si den te Cas te lo Bran co, com o se -
guin te ar gu men to:  o pro je to de lei] se pre o cu pa em
for çar um mer ca do de tra ba lho por meio de pri vi lé gi os 
con fe ri dos a uma cer ta clas se de di plo ma dos, bem
como de li mi ta ar ti fi ci al men te as ati vi da des do so ció lo -
go, tor nan do-se, na prá ti ca, im pos sí vel dis tin guir o
que é pró prio da pes qui sa so ci o ló gi ca e da pes qui sa
de ou tras ciên ci as so ci a is.... É cri a do o pri me i ro cur so 
de mes tra do em Ciên cia Po lí ti ca, na Uni ver si da de Fe -
de ral de Mi nas Ge ra is.

Em 1969, é or ga ni za do em São Pa u lo um gru po para 
cons ti tu ir a Co mis são Pró-Associação de So ció lo gos.

Em 1985, sur gem os dois pri me i ros Sin di ca tos
de So ció lo gos em ní vel es ta du al, nos Esta dos de São 
Pa u lo e de Mi nas Ge ra is. Pe las le gis la ções sin di cal e
tra ba lhis ta an te ri o res, para que pu des se ser cri a da
uma fe de ra ção na ci o nal, se ri am ne ces sá ri as pelo
me nos cin co en ti da des sin di ca is com car ta sin di cal
ex pe di da pelo Mi nis té rio do Tra ba lho. A car ta sin di cal
de Mi nas Ge ra is, da ta da de 21 de abril da que le ano, é 
a pri me i ra do País. A de São Pa u lo é de agos to.

Em agos to de 1995, mor re o ma i or so ció lo go do
país, o pro fes sor Flo res tan Fer nan des.

E é em ho me na gem a esse gran de in te lec tu al bra -
si le i ro, pro fis si o nal res pe i ta do no Bra sil e no ex te ri or, que
o Se na dor Álva ro Dias, com mu i ta pro pri e da de, es co lheu 
o 22 de ju lho, dia em que nas ceu Flo res tan Fer nan des,
para ce le brar o Dia Na ci o nal do Ci en tis ta So ci al.

III – Voto
Di an te do ex pos to, o pa re cer é pela apro va ção

do Pro je to de Lei do Se na do nº 94, de 2001.
Sala da Co mis são, 14 de agos to de 2001. – Ri -

car do San tos, Pre si den te – Ma ri na Sil va, Re la tor –
Nilo Te i xe i ra Cam pos – Arlin do Por to – Hugo Na -
po leão – Mo re i ra Men des – Luiz Pon tes – Lú cio
Alcân ta ra – Pe dro Ubi ra ja ra – Emí lia Fer nan des –
Gil vam Bor ges – Ro ber to Fre i re – Ca sil do Mal da -
ner – Ger son Ca ma ta – Pe dro Piva – Edu ar do Si -
que i ra Cam pos – Ma gui to Vi le la – Ge ral do Cân di -
do – José Fo ga ça.
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PARECER Nº 793, DE 2001

Da Co mis são de Edu ca ção, so bre o
Pro je to de Lei do Se na do nº 105, de 2001
de au to ria do Se na dor Gil vam Bor ges,
que al te ra o pa rá gra fo úni co do art. 6º da
Lei nº 9.612, de 19 de fe ve re i ro de 1998,
que ‘ins ti tui o Ser vi ço de Ra di o di fu são
Co mu ni tá ria’.

Re la tor: Se na dor Ger son ca ma ta

I – Re la tó rio

Che ga a esta Co mis são, para pa re cer, o Pro je to
de Lei do Se na do nº 105, de 2001, que al te ra o pa rá -
gra fo úni co do art. 6º da Lei nº 9.612, de 19 de fe ve re i -
ro de 1998, que “ins ti tui o Ser vi ço de Ra di o di fu são
Co mu ni tá ria,” no sen ti do de es ten der de três para dez 
anos, com di re i to de re no va ção, o pra zo da au to ri za -
ção.

Em sua jus ti fi ca ção, apre sen ta o Se na dor Gil -
vam Bor ges ex cer to da Expo si ção de Mo ti vos do Se -
nhor Mi nis tro de Esta do das Co mu ni ca ções, que
acom pa nhou o Pro je to de Lei nº 1.788, de 1996, no
qual fica cla ra a im por tân cia des sa mo da li da de de ra -
di o di fu são:

É ine gá vel a im por tân cia do pa pel que uma es -
ta ção de ra di o di fu são da mo da li da de ora pro pos ta
de sem pe nha rá na so ci e da de. Será atra vés dela que 
mem bros de uma co mu ni da de po de rão cons ci en ti -
zar-se de suas pró pri as ca rên ci as e re cur sos, ne -
ces si da des e ca pa ci da des. A cul tu ra, a arte, a edu -
ca ção, o fol clo re, den tre ou tros va lo res a se rem pre -
ser va dos, te rão nes se ser vi ço um for te ali a do. A dis -
cus são e a so lu ção de pro ble mas da co mu ni da de,
as opi niões e su ges tões de seus mem bros, a in for -
ma ção e a di vul ga ção de suas ini ci a ti vas en con tra -
rão meio efi caz e efi ci en te de sua ve i cu la ção nas
emis so ras com a na tu re za e am pli tu de da mo da li da -
de de ra di o di fu são que ora se pro põe seja ins ti tu í da.

Lem bra ain da o Au tor que a ou tor ga do di re i to
de ex plo ra ção da ra di o di fu são co mu ni tá ria “só tem
como des ti na tá ri as fun da ções ou as so ci a ções ci vis
sem fins lu cra ti vos e com am pli tu de res tri ta à co mu -
ni da de.” “Essas fun da ções ou as so ci a ções au to ri za -
das” – pros se gue o Se na dor Gil vam Bor ges – “são
se di a das na co mu ni da de à qual des ti nam o seu ser -
vi ço, as sim como seus di ri gen tes têm, ne ces sa ri a -
men te, re si dên cia na lo ca li da de.”

Enten de o Au tor que os me ca nis mos de con tro -
le pre vis tos na lei ora mo di fi ca da ga ran tem a le gi ti mi -
da de dos ser vi ços, afi gu ran do-se-lhe como ir ra zoá vel 

o pe río do de con ces são em vi gor, a sa ber, de três
anos, ain da que re no vá vel por igual pe río do. “Ocor re
que os in ves ti men tos efe tu a dos para ope ra ci o na li zar
a emis so ra” – diz o Pro po nen te – “não são pe que nos,
con si de ran do o am bi en te ca ren te para o qual é des ti -
na da”.

A pro pos ta em exa me es te ve, nes ta Co mis são
de Edu ca ção, à dis po si ção dos se nho res Se na do res,
não ten do re ce bi do emen das no pra zo re gi men tal.

II – Aná li se

De fato, o cur to pra zo de con ces são pode
trans for mar as co mu ni da des au to ri za das em re féns 
dos go ver nos, por com pre en der em um úni co man -
da to ou por po de rem es tes op tar pela
não-renovação de au to ri za ções con ce di das em ad -
mi nis tra ções an te ri o res. Nes se sen ti do, há que se
con cor dar com o Au tor, quan do ar ra zoa que tal exi -
güi da de de tem po “aca ba por trans for mar a ou tor ga 
em de pri men te mo e da de tro ca, mor da ça ou, no mí -
ni mo, em me ca nis mo de pa tru lha men to ide o ló gi co
da co mu ni da de be ne fi ci ada.”

Por ou tro lado, não se nos afi gu ra qual quer
ame a ça ao equi lí brio de for ças so ci a is a am pli a ção do 
pra zo da au to ri za ção, uma vez que to dos os sis te mas 
de con tro le so ci al e es ta tal da atu a ção des sas emis -
so ras es tão con tem pla dos na lei em pa u ta, que pre vê
a ins ti tu i ção, pela en ti da de au to ri za da, de um con se -
lho co mu ni tá rio com pos to por re pre sen tan tes de en ti -
da des da co mu ni da de lo cal. Pre vê ela, ain da, os cri -
té ri os téc ni cos e do cu men ta is para a ou tor ga da au to -
ri za ção e o meio de ins cri ção das in te res sa das, bem
como os cri té ri os a se rem ob ser va dos na es co lha,
quan do in fru tí fe ra a ten ta ti va de as so ci a ção das in te -
res sa das ha bi li ta das. Dis cri mi na, fi nal men te, as in fra -
ções pas sí ve is de se rem co me ti das pe las en ti da des
au to ri za das, bem como as pe nas, que va ri am da ad -
ver tên cia até a re vo ga ção da au to ri za ção.

III – Voto

Di an te do ex pos to, opi na mos pela apro va ção do 
pre sen te Pro je to de Lei do Se na do, na for ma com que 
se nos apre sen ta.

Sala da Co mis são, 14 de agos to de 2001. – 
Ri car do San tos, Pre si den te– Ger son Ca ma ta, Re -
la tor – Nilo Te i xe i ra Cam pos – Arlin do Por to –
Hugo Na po leão – Mo re i ra Men des – Luiz Pon tes
– Lú cio Alcân ta ra – Pe dro Ubi ra ja ra – Car los Pa -
tro cí nio – Ro ber to Fre i re – (absten ção) – Edu ar do 
Si que i ra Cam pos – Álva ro Dias – Jo nas Pi nhe i ro
– José Fo ga ça – Ge ral do Cân di do.
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O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – O Expe -
di en te lido vai à pu bli ca ção.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – So bre a
mesa, ofí ci os que se rão li dos pelo Sr. 1º Se cre tá rio
em exer cí cio, Se na dor Mo za ril do Ca val can ti.

São li dos os se guin tes:

Of. nº. CE/26/2001

Bra sí lia, 14 de agos to de 2001

Se nhor Pre si den te,
Nos ter mos do pa rá gra fo 2º, do ar ti go 91, do Re -

gi men to Inter no do Se na do Fe de ral, co mu ni co a Vos -
sa Exce lên cia que esta Co mis são apro vou, em re u -
nião re a li za da no dia de hoje, o Pro je to de Lei do Se -
na do nº 82 de 2001, de au to ria de Sua Exce lên cia o
Se nhor Se na dor Ma gui to Vi le la que, “Re quer seja ins -
cri to o nome de Luís Alves de Lima e Sil va, o Du que
de Ca xi as, no Li vro dos He róis da Pá tria”.

Aten ci o sa men te, – Se na dor Ri car do San tos,
Pre si den te da Co mis são de Edu ca ção.

Of. nº. CE/27/2001

Bra sí lia, 14 de agos to de 2001

Se nhor Pre vi den te,
Nos ter mos do pa rá gra fo 2º, do ar ti go 91, do Re -

gi men to Inter no do Se na do Fe de ral, co mu ni co a Vos -
sa Exce lên cia que esta Co mis são apro vou, em re u -
nião re a li za da no dia de hoje, o Pro je to de Lei do Se -
na do nº 94 de 2001, de au to ria de Sua Exce lên cia o
Se nhor Se na dor Alva ro Dias que, “Insti tui o Dia Na ci -
o nal do Ci en tis ta So ci al e dá ou tras pro vi dên ci as”.

Aten ci o sa men te, Se na dor Ri car do San tos,
Pre si den te da Co mis são de Edu ca ção.

Of. nº. CE/28/2001

Bra sí lia, 14 de agos to de 2001

Se nhor Pre si den te,
Nos ter mos do pa rá gra fo 2º, do ar ti go 91, do Re -

gi men to Inter no do Se na do Fe de ral, co mu ni co a Vos -
sa Exce lên cia que esta Co mis são apro vou, em re u -
nião re a li za da no dia de hoje, o Pro je to de Lei do Se -
na do nº 105 de 2001, de au to ria de Sua Exce lên cia o
Se nhor Se na dor Gil vam Bor ges que, “Alte ra o pa rá -
gra fo úni co do art. 6º da Lei nº 9612, de 19 de fe ve re i -
ro de 1998, que ins ti tui o Ser vi ço de Ra di o di fu são Co -
mu ni tá ria”.

Aten ci o sa men te, – Se na dor Ri car do San tos,
Pre si den te da Co mis são de Edu ca ção.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – A Pre si -
dên cia co mu ni ca ao Ple ná rio a aber tu ra do pra zo de

cin co dias úte is para in ter po si ção de re cur so, por um
dé ci mo da com po si ção da Casa, para que os Pro je tos 
de Lei do Se na do n.ºs 82, 94 e 105, de 2001, apro va -
dos pela Co mis são de Edu ca ção, se jam apre ci a dos
pelo Ple ná rio, nos ter mos re gi men ta is.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Há ora -
do res ins cri tos.

Con ce do a pa la vra ao Se na dor Ri car do San tos,
por 20 mi nu tos.

O SR. RICARDO SANTOS (Blo co/PSDB – ES.
Pro nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora -
dor.) – Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, o País
in te i ro sur pre en deu-se com a di vul ga ção, no fi nal da
se ma na pas sa da, por par te do IBGE – Insti tu to Bra si -
le i ro de Ge o gra fia e Esta tís ti ca – dos no vos in di ca do -
res de cres ci men to do PIB da eco no mia na ci o nal no
ano cor ren te, re gis tran do-se uma acen tu a da de sa ce -
le ra ção do rit mo da ati vi da de eco nô mi ca. Algu mas
con tro vér si as à par te so bre a me to do lo gia das con tas
na ci o na is por par te de ins ti tu i ções e mes mo de em -
pre sá ri os, é cer to que re cen te men te hou ve sen sí vel
que da na taxa de cres ci men to nes te se gun do tri mes -
tre de 2001. De acor do com os da dos da que le Insti tu -
to, foi re gis tra da uma ex pan são de ape nas 0,79% no
se gun do tri mes tre de 2001, com pa ra do com o mes -
mo pe río do de 2000, e de crés ci mo ou cres ci men to
ne ga ti vo de 0,99% em re la ção ao pri me i ro tri mes tre
do ano de 2001. Essas es ti ma ti vas con tra ri am ex pec -
ta ti vas que pre vi am para o se gun do tri mes tre des te
ano ex pan são do PIB de 3% ou mais. Já se pre vê em,
com base nes ses da dos no vos, es ti ma ti vas para
2001 in fe ri o res a 2%.

As pro je ções re cen tes para os prin ci pa is pa râ -
me tros da eco no mia bra si le i ra para este exer cí cio e
que ser vi ram de base para fi xar me tas no re cen te
acor do acer ta do pe las au to ri da des mo ne tá ri as com o
FMI (cres ci men to es ti ma do en tre 2,7% a 2,8% ao
ano, po den do che gar a 3%) te rão de ser re vis tas, com 
cer te za. E o que é mais im por tan te, a de sa ce le ra ção
que as no vas es ti ma ti vas re gis tram de mons tra a se -
ve ra dose de ele va ção da taxa bá si ca de ju ros de
15,75% para 19% de mar ço para cá. Tal fato mo ti vou
de cla ra ção do Pre si den te Fer nan do Hen ri que Car do -
so de que ”deve ha ver uma sin to nia fina en tre a taxa
de ju ros e o cres ci men to“. A ele va ção da taxa de ju -
ros, como se sabe, se su per pôs a ou tros fa to res de
na tu re za re ces si va, com es pe ci al des ta que para a cri -
se ener gé ti ca.

Como pano de fun do para a mu dan ça da po lí ti ca 
eco nô mi ca a par tir de mar ço, des ta ca-se a vul ne ra bi -
li da de es tru tu ral de nos so se tor ex ter no – acir ra da
pela de sa ce le ra ção das eco no mi as cen tra is dos
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Esta dos Uni dos e da Eu ro pa, pela es tag na ção da
eco no mia ja po ne sa e pe los efe i tos co la te ra is da cri se
ar gen ti na – além das pre o cu pa ções re la ci o na das ao
re cru des ci men to in fla ci o ná rio. O re ce io de ter mos
pro ble mas sé ri os no fe cha men to de nos sas con tas
ex ter nas (pre vi são de dé fi cits ele va dos nas tran sa -
ções cor ren tes) foi, na ver da de, o prin ci pal fa tor de
ati va ção de me ca nis mos que ini bi ram o cres ci men to
nes te se gun do tri mes tre. Des ta co a ele va ção da taxa
de ju ros.

To dos sa be mos do im pac to de uma po lí ti ca re -
ces si va des sa na tu re za so bre a dí vi da pú bli ca e so -
bre nos sa con ta de ju ros no or ça men to fis cal. Ju ros
al tos ele vam o com pro me ti men to com a des pe sa da
dí vi da pú bli ca. Tais des pe sas for çam a pro du ção de
su pe rá vits pri má ri os mais ele va dos – cal cu la dos se -
gun do a me to do lo gia do FMI – para con ter a ex pan -
são des con tro la da do en di vi da men to pú bli co. O re sul -
ta do prá ti co tem sido o cor te das des pe sas pri o ri tá ri as 
no or ça men to fis cal, com a agra van te de que me nor
cres ci men to re duz a re ce i ta pú bli ca e for ça ma i o res
cor tes nos gas tos, já ex ces si va men te com pri mi dos.

Esse qua dro tem mar ca do nos sa ex pe riên cia de 
es ta bi li za ção mo ne tá ria do Pla no Real – com ex pres -
si vo su ces so na ob ten ção de ta xas ci vi li za das de in -
fla ção – com to dos os per cal ços e vi cis si tu des da ins -
ta bi li da de do mer ca do fi nan ce i ro in ter na ci o nal so bre
as eco no mi as emer gen tes, que tem con di ci o na do a
cons tru ção de fun da men tos mais só li dos para uma tra -
je tó ria de cres ci men to sus ten ta do des sas eco no mi as.

Estru tu ral men te é ne ces sá rio re co nhe cer que, a 
des pe i to do enor me es for ço da Equi pe Eco nô mi ca,
te mos tido pro ble mas re cor ren tes no fe cha men to do
nos so ba lan ço de pa ga men tos – ele va do dé fi cit em
tran sa ções cor ren tes a de pen der sem pre de ma ci ça
en tra da de ca pi ta is es tran ge i ros – e ca mi nha mos re -
la ti va men te pou co na es tru tu ra ção e or ga ni za ção de
um mer ca do de ca pi ta is do més ti co. So bre isso a nova 
Lei das So ci e da des Anô ni mas pode con tri bu ir mu i to,
tor nan do-nos me nos de pen den tes da pou pan ça ex -
ter na.

Ain da re fe rin do-se às ques tões de na tu re za es -
tru tu ral, há mu i to que se ca mi nhar no me lhor or de na -
men to e con tro le dos flu xos de ca pi ta is no mer ca do fi -
nan ce i ro glo ba li za do que sub me te mu i tas ve zes eco -
no mi as emer gen tes, mes mo com bons fun da men tos
eco nô mi cos, a so bres sal tos e res tri ções que de ses ta -
bi li zam sua tra je tó ria de pros pe ri da de.

Aqui en tra, como não po de ria de i xar de ser, uma 
ten ta ti va de aná li se sin té ti ca do novo acor do com o
FMI, acer ta do pela Equi pe Eco nô mi ca há cer ca de 15
dias, e de ba ti do, na se ma na pas sa da, com os Se na -

do res, em au diên cia pú bli ca, na Co mis são de Assun -
tos Eco nô mi cos des ta Casa, oca sião em que re ce be -
mos a vi si ta dos Mi nis tros Pe dro Ma lan e Mar tus Ta -
va res e do Pre si den te do Ban co Cen tral, Dr. Armí nio
Fra ga.

Com cla re za e se gu ran ça, fo mos in for ma dos,
pelo Lí der da ilus tre Re pre sen ta ção, Dr. Pe dro Ma -
lan, Mi nis tro da Fa zen da, de que o novo pe di do de
apo io ao FMI tem ca rá ter pre ven ti vo, um ver da de i ro
che que es pe ci al, na lin gua gem do Dr. Armí nio Fra -
ga, para ven cer um novo pe río do de tur bu lên cia na
eco no mia in ter na ci o nal, agra va da por al gu mas ca u -
sas in ter nas – a cri se ener gé ti ca, em par ti cu lar. Os
tre mo res do ex te ri or que nos al can çam são co nhe ci -
dos e já men ci o na dos: a re ces são qua se sin cro ni za -
da dos prin ci pa is dí na mos da eco no mia mun di al,
con for me afir ma mos an te ri or men te, com des ta que
para os Esta dos Uni dos e Eu ro pa, a es tag na ção ja -
po ne sa e a re du ção dos in ves ti men tos di re tos es tran -
ge i ros em nos sa eco no mia em 2001 e 2002, além da
gra ve cri se ar gen ti na.

O ilus tre Mi nis tro da Fa zen da des ta cou que o
pra zo re cor de das ne go ci a ções com o FMI, de duas
se ma nas, é in di ca ti vo do re co nhe ci men to pela co mu -
ni da de fi nan ce i ra in ter na ci o nal dos acer tos na con du -
ção da po lí ti ca eco nô mi ca e fi nan ce i ra nos úl ti mos
oito anos que, sem dú vi da al gu ma – re co nhe ça mos
—, con tri bu iu de ci si va men te para o al can ce e pre ser -
va ção de um am bi en te de es ta bi li da de dos pre ços; a
re to ma da, ain da que in ci pi en te, do cres ci men to da
eco no mia na ci o nal; o cum pri men to de to das as me tas 
acer ta das no úl ti mo acor do com o Fun do; a re cons tru -
ção e for ta le ci men to do sis te ma fi nan ce i ro na ci o nal; e 
o es for ço de con tro le da re la ção dí vi da pú bli ca como
por cen ta gem do PIB.

O acor do ain da em vi gor, que en vol veu um li mi -
te de cré di to de US$41,5 bi lhões, foi as si na do em no -
vem bro de 1998 e ter mi na em 1º de de zem bro des se
ano. Por con ta da que le en ten di men to, foi dis po ni bi li -
za do ao Bra sil, pelo FMI e BIS, cer ca de US$32 bi -
lhões, ten do o País efe ti va men te sa ca do US$22 bi lhões, 
dos qua is já pa gou US$18,2 bi lhões. Os ju ros des sas
ope ra ções de cré di to fo ram da or dem de US$1,7 bi -
lhão e, sem dú vi da, foi um dos acor dos mais bem-su -
ce di dos, en vol ven do a par ti ci pa ção do FMI, des de
que eclo diu a cri se asiá ti ca em 1997. A me di da do seu 
su ces so está ex pres sa na evo lu ção fa vo rá vel do PIB
bra si le i ro, que evo lu iu 0,9%, em 1999, e al can çou
4,46%, em 2000.

Para con tras tar, re cor de mos ain da que os Ti -
gres Asiá ti cos, en tão em cri se, ti ve ram que su por tar

17442   Ter ça-fe i ra  21 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Agosto de 2001



re ces sões eco nô mi cas que du ra ram dois anos ou
mais.

E o novo acor do? Será bem-su ce di do? Deve
ser mo ti vo de con ten ta men to?

Co me ce mos pela úl ti ma per gun ta. Enten de -
mos, como a ma i o ria dos ana lis tas, que a vol ta ao FMI 
se faz den tro de um qua dro de ins ta bi li da de das con -
di ções ex ter nas do mer ca do fi nan ce i ro in ter na ci o nal,
as so ci a da às nos sas fra gi li da des es tru tu ra is, con for -
me aná li se que já ex po mos, tan to de na tu re za do -
més ti ca quan to dos nos sos pro ble mas re la ci o na dos
com o ba lan ço de pa ga men tos.

O novo acor do com o FMI, evi den te men te, deve 
ser con si de ra do ne ces sá rio como uma rede de pro te -
ção para a eco no mia bra si le i ra no biê nio 2001-2002.
O Fun do de ve rá co lo car à dis po si ção do Bra sil cer ca
de US$15 bi lhões, por um pe río do apro xi ma da men te
de 15 me ses – do pró xi mo mês de ou tu bro até de zem -
bro de 2002. Esses re cur sos de ve rão ser su fi ci en tes
para con tor nar a cri se de fi nan ci a men to no pe río do.
Mes mo eco no mis tas de opo si ção, como por exem plo
o Dr. Pa u lo No gue i ra Ba tis ta Jr., re co nhe cem (Fo lha
de S.Pa u lo de 9 de agos to) que o novo acor do, nas
cir cuns tân ci as atu a is, usan do suas pa la vras, ... ”não
é de todo mal...“ e re co nhe ceu que este ”... foi al can -
ça do em pra zo sur pre en den te men te cur to“.

A su pe ra ção de nos sos pro ble mas pas sa pelo
con tro le e me lho ria de nos sos in di ca do res re la ti vos à
dí vi da pú bli ca e pelo equa ci o na men to de nos sas con -
tas ex ter nas a mé dio pra zo.

A dí vi da pú bli ca, so bre tu do a da União, é ele va -
da. Seu va lor con so li da do, em maio, al can çou R$620
bi lhões (52% do PIB). O Go ver no es ti mou que esse
in di ca dor de ve ria, nes te ano, es tar no pa ta mar de
46,5% do PIB e ago ra, em fun ção da for te des va lo ri -
za ção do real e da ele va ção dos ju ros, pre vê o Go ver -
no uma re la ção de 53,4% para de zem bro. Admi tiu in -
clu si ve o Go ver no, atra vés do Sr. Ama ury Bier, Se cre -
tá rio Exe cu ti vo do Mi nis té rio da Fa zen da, em en tre -
vis ta ao jor nal Va lor, de 9 de agos to, que só por vol ta
de 2007 é que a re la ção dí vi da lí qui da/PIB de ve rá re -
tor nar ao pa ta mar de 46,5%. Por si só, não exis te
nada de ci en tí fi co nes ses in di ca do res, mas de ve mos
re cor dar que o úl ti mo acor do com o FMI pre via que
esse in di ca dor de ve ria fi car es ta bi li za do ou já apre -
sen tar uma tra je tó ria de cli nan te em 2001. Essa meta
está ago ra sen do trans fe ri da para 2007, con di ci o na -
da a um sem nú me ro de ajus tes, vi san do ele var a re -
ce i ta e re du zir a des pe sa pú bli ca nos pró xi mos anos.
O Go ver no deve re co nhe cer que o cres ci men to da dí -
vi da pú bli ca bra si le i ra tem que ser con tro la do com
ma i or de ter mi na ção, o que de pen de rá não ape nas da 

con ti nu i da de da po lí ti ca de au to ri da de fis cal, mas
tam bém da ado ção de uma po lí ti ca mo ne tá ria me nos
con ser va do ra, que re du za mais ace le ra da men te o ní -
vel da taxa de ju ros, hoje vi gen te.

No front ex ter no, as con di ções da eco no mia
bra si le i ra ins pi ram aten ção es pe ci al. Nos so sal do
(ne ga ti vo) nas tran sa ções cor ren tes não po de rá ser
to tal men te fi nan ci a do com in ves ti men tos es tran ge i -
ros di re tos nes se e, apa ren te men te, tam bém no pró -
xi mo ano. Para ven cer esse es tran gu la men to, mais
do que nun ca, pre ci sa mos de um au men to sig ni fi ca ti -
vo de nos sas ex por ta ções. Ou seja, nos sas con tas
ex ter nas só ga nha rão al gu ma res pe i ta bi li da de se
nos so se tor pro du ti vo al can çar, de modo sus ten ta do,
a ca pa ci da de de pro du zir di vi sas por meio das ex por -
ta ções de bens e ser vi ços. 

Esta mos às vés pe ras da pos se de um novo Mi -
nis tro do De sen vol vi men to e as es pe ran ças se re no -
vam. O Emba i xa dor Sér gio Ama ral, que subs ti tu i rá o
Mi nis tro Alci des Tá pi as, que aliás pres tou re le van tes
ser vi ços ao País, pa re ce es tar bas tan te cons ci en te
dos pro ble mas por que pas sa o se tor ex por ta dor.
Espe ra mos que S Exª con si ga mo bi li zar os me i os
para pro mo ver, en fim, a es tru tu ra ção de uma po lí ti ca
in dus tri al e de co mér cio ex te ri or re que ri da para a ele -
va ção da com pe ti ti vi da de das nos sas em pre sas no
mer ca do glo ba li za do, o que cer ta men te exi gi rá a de -
so ne ra ção fis cal e o aces so a fi nan ci a men tos mais
ba ra tos, tão re cla ma dos pe los ex por ta do res.

Assim, Srªs e Srs. Se na do res, en con tra mo-nos
em um mo men to de ci si vo na con du ção da po lí ti ca
eco nô mi ca de nos so País, pró xi mo ao ca len dá rio ele -
i to ral de 2002 que, com cer te za, es ti mu la rá o de ba te
em tor no das gran des ques tões re la ci o na das com o
nos so cres ci men to e as nos sas re la ções com a co mu -
ni da de in ter na ci o nal.

É ne ces sá rio que esse de ba te te nha, como
pano de fun do, de ter mi na dos as pec tos da re a li da de
bra si le i ra que não po de mos de i xar de con si de rar e
que enu me ra mos a se guir:

Pri me i ra men te, o de que so mos um País em
cres cen te pro ces so de in te gra ção com a eco no mia
mun di al, con di ci o na do às suas os ci la ções e com
com pro mis sos fir ma dos com a Co mu ni da de das Na -
ções e com a Co mu ni da de Fi nan ce i ra Inter na ci o nal;

Em se gun do lu gar, a aus te ri da de mo ne tá ria e
fis cal é con di ção ab so lu ta men te ne ces sá ria para as -
se gu rar mos a es ta bi li da de da mo e da e, por tan to, os
ba i xos ín di ces de in fla ção.

O Sr. La u ro Cam pos (Blo co/PDT – DF) – Per -
mi te V. Exª um apar te?
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O SR. RICARDO SANTOS (Blo co/PSDB – ES)
– Com mu i to pra zer, Se na dor La u ro Cam pos.

O Sr. La u ro Cam pos (Blo co/PDT – DF) – Con -
si de ro que o tema que V. Exª se ocu pa nes ta tar de é
re al men te da ma i or atu a li da de e da ma i or im por tân -
cia. E tal vez por isso mes mo, por que tra ta-se de uma
aná li se con jun tu ral, em que V. Exª co lo ca não ape -
nas as va ri a ções do PIB e o re cen te prog nós ti co dos
me i os ofi ci a is do Mi nis tro Pe dro Ma lan, de que o an ti -
go oti mis mo em re la ção à taxa de cres ci men to que
nós te ría mos este ano foi re ba i xa da, eu gos ta ria de
di zer que o que nós exa mi na mos – diz Jo seph
Schum pe ter – não é a re a li da de mas, sim, os con ce i -
tos que são men su ra dos e mu i tas ve zes – diz ele – os
eco no mis tas re ce bem es ses da dos dos con ta bi lis tas
que au xi li am a ta re fa do eco no mis ta, ta re fa essa que
de ve ria ser, de acor do com ele, não ape nas a de exa -
mi nar o con te ú do epis te mo ló gi co dos da dos, mas a
ma ne i ra pela qual es ses da dos são cap ta dos. A aná li -
se do PIB, pa re ce-me, deve ser pre ce di da de uma po -
si ção crí ti ca em re la ção à essa pró pria gran de za, no
to tal de bens e ser vi ços pro du zi dos em uma eco no -
mia na ci o nal, em dado pe río do de tem po. Per ce be -
mos ha ver uma vi são um tan to sim plis ta a res pe i to do
PIB e suas va ri a ções. Os nos sos 2,7% de cres ci men -
to do PIB, de acor do com esse novo cál cu lo e com
essa nova pre vi são, será re al men te pí fio em re la ção
aos 17% que o Ja pão já cres ceu em de ter mi na do mo -
men to de sua exis tên cia, por vol ta de 1968, 1969 e
1970. Mas será um cres ci men to em re la ção ao que os 
Esta dos Uni dos con se gui ram cres cer, du ran te vá ri as
dé ca das, que se apro xi ma do no eco no mi cal
growth, o cres ci men to eco nô mi co zero. É uma pos tu -
ra de al guns eco no mis tas, que afir mam que o ide al,
para per ma ne cer o ca pi ta lis mo com a sua es tru tu ra
atu al, se ria não cres cer nada, zero eco no mi cal
growth ou no eco no mi cal growth. Ago ra, há algo
que eu gos ta ria tam bém, nes sa arte da con tro vér sia
que cons ti tui a eco no mia po lí ti ca e a eco no mia ou the 
eco no mics , como os ne o li be ra is ape li dam: te mos
um ví cio no Bra sil que vem ain da do tem po da Co lô -
nia, do pen sa men to co lo ni al, do pen sa men to do mi na -
do, do pen sa men to de um país que, des de o prin cí -
pio, foi ex plo ra do pe las re la ções in ter na ci o na is com
Por tu gal, Ingla ter ra e ou tros. Tal vez, por isso mes mo,
te nha mos fi ca do com esse de fe i to em nos so apa ra to
con ce i tu al. Qu an do o Bra sil foi des co ber to, e du ran te
mais de 250 anos, era na tu ral que nos fos se en si na do 
que de ve ría mos pro cu rar ter na que la oca sião su pe rá -
vit na ba lan ça co mer ci al, ou seja, nós de ve ría mos ex -
por tar ao má xi mo as nos sas ri que zas. Se ex por tás se -
mos ao má xi mo, ob ten do o má xi mo sal do na ba lan ça

co mer ci al, en tão es ta ría mos al can çan do gran de êxi -
to. Ma u ri ce Dob, um dos ma i o res his to ri a do res in gle -
ses do sé cu lo XIX afir ma que ”de ve ría mos mu dar o
nome“. Mu dar de nome até está mu i to em moda nes te 
fi nal do atu al Go ver no. Qu an do não se pode con ser -
tar a Su dam ou a Su de ne, muda-se o nome. Nes se
sen ti do, Ma u ri ce Dob jul ga va que de ve ría mos con si -
de rar que o nos so ob je ti vo de ve ria ser au men tar o su -
pe rá vit de im por ta ções – o que hoje em dia de no mi -
na-se dé fi cit co mer ci al. Su pe rá vit de im por ta ções foi
o que a Ingla ter ra fez quan do do mi nou o mun do; é
isto que os Esta dos Uni dos fa zem des de 1973. Sen do 
as sim, de ve ría mos pro cu rar aqui lo que, de uma ma -
ne i ra dis tor ci da, o Go ver no Fer nan do Hen ri que Car do -
so ob te ve du ran te o pe río do em que o Sr. Gus ta vo
Fran co ocu pou a Pre si dên cia do Ban co Cen tral. A ab -
sur da so bre va lo ri za ção do real per mi tiu que ti vés se -
mos um su pe rá vit de im por ta ções. Na que la oca sião,
fa zia par te da ló gi ca do Real a so bre va lo ri za ção da
nos sa mo e da: cer ca de cin qüen ta cen ta vos de real
equi va le ria a um dó lar, um real se ria tro ca do en tão
por dois dó la res. Assim im por ta ría mos bas tan te para
acha tar a in fla ção in ter na. Os pre ços se ri am acha ta -
dos com es sas im por ta ções fan tás ti cas. Obvi a men te, 
se o Bra sil con se guis se se apro pri ar de ri que za lí qui -
da do ex te ri or ma ni fes ta da nes se su pe rá vit das im -
por ta ções – como diz Ma u ri ce Dob – es ta ría mos en ri -
que cen do-nos nas re la ções in ter na ci o na is. Obvi a -
men te es sas im por ta ções se sus ten tam pro vo can do
uma dí vi da ex ter na cres cen te. O Bra sil se en di vi dou,
para que o Pla no Real apa ren te men te des se cer to,
des tru in do nos sas in dús tri as de sa pa to, de te ci dos,
de lou ças, des tru in do nos so par que in dus tri al, acha -
tan do os pre ços e, as sim, ten do êxi to so bre o fe ti che
in fla ci o ná rio, so bre a taxa de in fla ção. Pa re ce-me que 
o pro ces so de acha tar a in fla ção, com au men to da dí -
vi da ex ter na e dé fi cit na ba lan ça de pa ga men to – e foi
isso que fi ze mos –, pre ci sa ser in ver ti do, por que não
po de mos con ti nu ar to man do di nhe i ro em pres ta do e
au men tan do a dí vi da ex ter na – que já che gou ao teto
–, man ten do o real es tá vel por in ter mé dio des sa en -
chen te de im por ta ções a pre ços sub si di a dos pela
taxa de câm bio so bre va lo ri za da. (A Pre si dên cia faz
soar a cam pa i nha.) Pa ra be ni zo V. Exª.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Peço
des cul pas ao Se na dor La u ro Cam pos para in ter rom -
pê-lo, por que o seu apar te já dura dez mi nu tos, e o
tem po do ora dor já ul tra pas sou em quin ze mi nu tos.

O Sr. La u ro Cam pos (Blo co/PDT– DF) – Agra -
de ço mu i to a to le rân cia e peço des cul pas por ter-me
dis tra í do. Já en cer rei o meu apar te.
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O SR. RICARDO SANTOS (Blo co/PSDB – ES)
– Se na dor La u ro Cam pos, agra de ço as ma ni fes ta -
ções e o apar te de V. Exª, que sem pre mi nis tra para
nós, nes te ple ná rio, uma ver da de i ra aula.

Re por to-me à úl ti ma fase do seu apar te de que,
se pu dés se mos vol tar no tem po, cer ta men te não re -
pe ti ría mos aque la fase de câm bio so bre va lo ri za do,
que es ta be le ceu pre ços mu i to ba i xos para as im por -
ta ções bra si le i ras, ali cer ça do por uma taxa de ju ros
ex tre ma men te ele va da, que, em mo men tos de cri se
do mer ca do fi nan ce i ro in ter na ci o nal, al can çou ní ve is
es tra tos fé ri cos – atin giu 42% na cri se rus sa. Essa é
uma das ca u sas da nos sa gran de dí vi da pú bli ca, com
to dos os im pac tos e efe i tos so bre o or ça men to fis cal.

Agra de ço-lhe e in cor po ro ao meu pro nun ci a -
men to a aula de eco no mia que V. Exª, pro fes sor da
Uni ver si da de de Bra sí lia, aca ba de dar-nos.

O Sr. Pa u lo Har tung (Blo co/PPS – ES) – Per -
mi te-me V.Exª um apar te? 

O SR. RICARDO SANTOS (Blo co/PSDB – ES)
– Ouço V. Exª com pra zer. 

O Sr. Pa u lo Har tung (Blo co/PPS – ES) – Se na -
dor Ri car do San tos, pa ra be ni zo-o por tra zer a este
ple ná rio um tema que con si de ro mu i to im por tan te.
Tra ta-se de uma ten ta ti va de ana li sar este mo men to
da eco no mia bra si le i ra, la ti no-ame ri ca na e mun di al.
Esses fa tos es tão mu i to in ter li ga dos. Hou ve na se ma -
na pas sa da um bom de ba te na CAE e que é ci ta do
por V. Exª. Ouvi mu i tas in ter pre ta ções – e até fan ta si -
as – so bre essa dis cus são. Aci ma de tudo, isso con tri -
bu iu para ini ci ar mos um pro ces so de apro fun da men to 
dos pro ble mas que es ta mos vi ven do. Re ce be mos os
da dos do IBGE, que são dra má ti cos – não há como
co lo cá-los nou tro pa ta mar. O Go ver no pre ci sa re a gir.
Esta se ma na é mu i to im por tan te e de ci si va. O Go ver -
no não pode es pe rar o País en trar em pro ces so re -
ces si vo cla ro e aber to. De ve mos re a gir. Vai-se re a li -
zar um re u nião do Co pom ama nhã e quar ta-fe i ra. Sin -
ce ra men te, de cla ro a mi nha ex pec ta ti va de que a po -
lí ti ca mo ne tá ria so fra uma mo di fi ca ção. A taxa bá si ca
ele vou-se de 15 para 19%. Evi den te men te, não é só
esse fa tor. Te mos vá ri os ou tros fa to res, tais como a
cri se ener gé ti ca, a cri se da Argen ti na, a di mi nu i ção da 
ati vi da de eco nô mi ca no mun do. Há vá ri os fa to res in -
flu en ci an do, mas acre di to que essa si na li za ção é im -
por tan te. Ela não será uma me di da ir res pon sá vel, no
meu modo de pen sar. Par ti cu lar men te, de fen do uma
di mi nu i ção, mes mo que seja pon tu al, da taxa bá si ca
de ju ros. Hoje, al guns ana lis tas – e V. Exª deve ter lido 
a res pe i to – es tão de fen den do o viés de ba i xa. Acre -
di to que al gu ma si na li za ção o Go ver no pre ci sa dar,
para que a eco no mia bra si le i ra não en tre em um pro -

ces so que ve nha agra var nos sa si tu a ção so ci al, de
em pre go, dos im pos tos e fis cal. Ro da re mos nes se
cír cu lo vi ci o so e che ga re mos à ques tão fis cal e não
ha ve rá su pe rá vit pri má rio que dê con ta des sa si tu a -
ção. Sa ú do V. Exª, pois acre di to que este de ba te seja
im por tan te; o Se na do está en tran do len ta men te nele.
Te mos que dar essa con tri bu i ção, no sen ti do de tra zer 
esse de ba te, por que ele é es sen ci al em re la ção ao
que vai acon te cer no ano de 2001 e nos pró xi mos
anos no Bra sil. Pa ra béns a V. Exª.

O SR. RICARDO SANTOS (Blo co/PSDB – ES)
– Agra de ço-lhe o apar te. V. Exª. está com toda ra zão.
Hou ve uma su per po si ção de fa to res re ces si vos (ele -
va ção da taxa de ju ros, cri se ener gé ti ca e di mi nu i ção
de ex por ta ção dos pa í ses cen tra is) que fi ze ram com
que hou ves se uma re du ção acen tu a da das nos sas
ex pec ta ti vas de cres ci men to este ano. 

Qu e ro lem brar ao Se na dor La u ro Cam pos que a 
pre vi são de cres ci men to da eco no mia, hoje, não é
mais de 2,7% e, sim, in fe ri or a 2% – 1,5% ou 1,7%,
em fun ção das no vas ex pec ta ti vas. Assim, a re du ção
e pelo me nos a in di ca ção de um viés de ba i xo, como
dis se o Se na dor Pa u lo Har tung, na pró xi ma quar -
ta-fe i ra, na re u nião do Co pom, é de fun da men tal im -
por tân cia para que o País pos sa res pi rar.

Por úl ti mo, além das ques tões de cres ci men to,
um pon to fun da men tal dos de ba tes que de ve rão pre -
va le cer no pe río do que vai do se gun do se mes tre de
2001 ao fi nal do ano de 2002, de acor do com o ca len -
dá rio ele i to ral, é a ado ção de um novo pa drão de de -
sen vol vi men to, es sen ci al para que se in cor po rem
con ti gen tes ex clu í dos do pro gres so, con di ção fun da -
men tal para a con so li da ção de mo crá ti ca. Além dis so,
o Esta do tem um pa pel de ex tre ma re le vân cia como
re gu la dor, ori en ta dor e for mu la dor das po lí ti cas pú bli -
cas para um País mais jus to.

Mu i to obri ga do.

Du ran te o dis cur so do Sr. Ri car do
San tos, o Sr. Edi son Lo bão, Pre si den te em
exer cí cio, de i xa a ca de i ra da pre si dên cia,
que é ocu pa da pelo Sr. Mo za ril do Ca val can -
ti, 4º Se cre tá rio.

O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Con ce do a pa la vra ao pró xi mo ora dor ins cri to, Se na -
dor Ge ral do Melo, por 20 mi nu tos.

O SR. GERALDO MELO (Blo co/PSDB – RN.
Pro nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora -
dor.) – Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, re ce io
ini ci ar mi nhas pa la vras pe din do, des de logo, a com -
pla cên cia da Mesa, pois dois te mas me tra zem à tri -
bu na no dia de hoje. O pri me i ro de les diz res pe i to à
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O SR. RICARDO SANTOS (Blo co/PSDB – ES)
– Se na dor La u ro Cam pos, agra de ço as ma ni fes ta -
ções e o apar te de V. Exª, que sem pre mi nis tra para
nós, nes te ple ná rio, uma ver da de i ra aula.

Re por to-me à úl ti ma fase do seu apar te de que,
se pu dés se mos vol tar no tem po, cer ta men te não re -
pe ti ría mos aque la fase de câm bio so bre va lo ri za do,
que es ta be le ceu pre ços mu i to ba i xos para as im por -
ta ções bra si le i ras, ali cer ça do por uma taxa de ju ros
ex tre ma men te ele va da, que, em mo men tos de cri se
do mer ca do fi nan ce i ro in ter na ci o nal, al can çou ní ve is
es tra tos fé ri cos – atin giu 42% na cri se rus sa. Essa é
uma das ca u sas da nos sa gran de dí vi da pú bli ca, com
to dos os im pac tos e efe i tos so bre o or ça men to fis cal.

Agra de ço-lhe e in cor po ro ao meu pro nun ci a -
men to a aula de eco no mia que V. Exª, pro fes sor da
Uni ver si da de de Bra sí lia, aca ba de dar-nos.

O Sr. Pa u lo Har tung (Blo co/PPS – ES) – Per -
mi te-me V.Exª um apar te? 

O SR. RICARDO SANTOS (Blo co/PSDB – ES)
– Ouço V. Exª com pra zer. 

O Sr. Pa u lo Har tung (Blo co/PPS – ES) – Se na -
dor Ri car do San tos, pa ra be ni zo-o por tra zer a este
ple ná rio um tema que con si de ro mu i to im por tan te.
Tra ta-se de uma ten ta ti va de ana li sar este mo men to
da eco no mia bra si le i ra, la ti no-ame ri ca na e mun di al.
Esses fa tos es tão mu i to in ter li ga dos. Hou ve na se ma -
na pas sa da um bom de ba te na CAE e que é ci ta do
por V. Exª. Ouvi mu i tas in ter pre ta ções – e até fan ta si -
as – so bre essa dis cus são. Aci ma de tudo, isso con tri -
bu iu para ini ci ar mos um pro ces so de apro fun da men to 
dos pro ble mas que es ta mos vi ven do. Re ce be mos os
da dos do IBGE, que são dra má ti cos – não há como
co lo cá-los nou tro pa ta mar. O Go ver no pre ci sa re a gir.
Esta se ma na é mu i to im por tan te e de ci si va. O Go ver -
no não pode es pe rar o País en trar em pro ces so re -
ces si vo cla ro e aber to. De ve mos re a gir. Vai-se re a li -
zar um re u nião do Co pom ama nhã e quar ta-fe i ra. Sin -
ce ra men te, de cla ro a mi nha ex pec ta ti va de que a po -
lí ti ca mo ne tá ria so fra uma mo di fi ca ção. A taxa bá si ca
ele vou-se de 15 para 19%. Evi den te men te, não é só
esse fa tor. Te mos vá ri os ou tros fa to res, tais como a
cri se ener gé ti ca, a cri se da Argen ti na, a di mi nu i ção da 
ati vi da de eco nô mi ca no mun do. Há vá ri os fa to res in -
flu en ci an do, mas acre di to que essa si na li za ção é im -
por tan te. Ela não será uma me di da ir res pon sá vel, no
meu modo de pen sar. Par ti cu lar men te, de fen do uma
di mi nu i ção, mes mo que seja pon tu al, da taxa bá si ca
de ju ros. Hoje, al guns ana lis tas – e V. Exª deve ter lido 
a res pe i to – es tão de fen den do o viés de ba i xa. Acre -
di to que al gu ma si na li za ção o Go ver no pre ci sa dar,
para que a eco no mia bra si le i ra não en tre em um pro -

ces so que ve nha agra var nos sa si tu a ção so ci al, de
em pre go, dos im pos tos e fis cal. Ro da re mos nes se
cír cu lo vi ci o so e che ga re mos à ques tão fis cal e não
ha ve rá su pe rá vit pri má rio que dê con ta des sa si tu a -
ção. Sa ú do V. Exª, pois acre di to que este de ba te seja
im por tan te; o Se na do está en tran do len ta men te nele.
Te mos que dar essa con tri bu i ção, no sen ti do de tra zer 
esse de ba te, por que ele é es sen ci al em re la ção ao
que vai acon te cer no ano de 2001 e nos pró xi mos
anos no Bra sil. Pa ra béns a V. Exª.

O SR. RICARDO SANTOS (Blo co/PSDB – ES)
– Agra de ço-lhe o apar te. V. Exª. está com toda ra zão.
Hou ve uma su per po si ção de fa to res re ces si vos (ele -
va ção da taxa de ju ros, cri se ener gé ti ca e di mi nu i ção
de ex por ta ção dos pa í ses cen tra is) que fi ze ram com
que hou ves se uma re du ção acen tu a da das nos sas
ex pec ta ti vas de cres ci men to este ano. 

Qu e ro lem brar ao Se na dor La u ro Cam pos que a 
pre vi são de cres ci men to da eco no mia, hoje, não é
mais de 2,7% e, sim, in fe ri or a 2% – 1,5% ou 1,7%,
em fun ção das no vas ex pec ta ti vas. Assim, a re du ção
e pelo me nos a in di ca ção de um viés de ba i xo, como
dis se o Se na dor Pa u lo Har tung, na pró xi ma quar -
ta-fe i ra, na re u nião do Co pom, é de fun da men tal im -
por tân cia para que o País pos sa res pi rar.

Por úl ti mo, além das ques tões de cres ci men to,
um pon to fun da men tal dos de ba tes que de ve rão pre -
va le cer no pe río do que vai do se gun do se mes tre de
2001 ao fi nal do ano de 2002, de acor do com o ca len -
dá rio ele i to ral, é a ado ção de um novo pa drão de de -
sen vol vi men to, es sen ci al para que se in cor po rem
con ti gen tes ex clu í dos do pro gres so, con di ção fun da -
men tal para a con so li da ção de mo crá ti ca. Além dis so,
o Esta do tem um pa pel de ex tre ma re le vân cia como
re gu la dor, ori en ta dor e for mu la dor das po lí ti cas pú bli -
cas para um País mais jus to.

Mu i to obri ga do.

Du ran te o dis cur so do Sr. Ri car do
San tos, o Sr. Edi son Lo bão, Pre si den te em
exer cí cio, de i xa a ca de i ra da pre si dên cia,
que é ocu pa da pelo Sr. Mo za ril do Ca val can -
ti, 4º Se cre tá rio.

O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Con ce do a pa la vra ao pró xi mo ora dor ins cri to, Se na -
dor Ge ral do Melo, por 20 mi nu tos.

O SR. GERALDO MELO (Blo co/PSDB – RN.
Pro nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora -
dor.) – Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, re ce io
ini ci ar mi nhas pa la vras pe din do, des de logo, a com -
pla cên cia da Mesa, pois dois te mas me tra zem à tri -
bu na no dia de hoje. O pri me i ro de les diz res pe i to à
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apre ci a ção em tor no de um fato con cre to, uma ques -
tão a res pe i to da qual even tu al men te te nho dis cor ri do 
des ta tri bu na, re la ci o na da ao tra ta men to dis pen sa do
atu al men te a pre ca tó ri os que en vol vem, como sem -
pre, a obri ga ção de pa gar, por par te do Go ver no bra -
si le i ro.

Está pres tes a ser de ci di da pelo Tri bu nal Su -
pe ri or do Tra ba lho uma ques tão de in te res se dos
pro fes so res da Uni ver si da de Fe de ral do Rio Gran de 
do Nor te. Ten do sido es go ta dos os re cur sos em to -
das as ins tân ci as so bre um di re i to que pos tu la ram
ad mi nis tra ti va men te, e de po is ju di ci al men te, che -
gou-se ao fi nal com uma de ci são fa vo rá vel aos pro -
fes so res. Essa de ci são en se jou a ex pe di ção de um
pre ca tó rio a fim de que o Go ver no Fe de ral pa gas se
o que a Jus ti ça re co nhe ceu como de vi do aos pro -
fes so res do Rio Gran de do Nor te. Ama nhã vai ser
jul ga do o re ce bi men to ou não de uma ação res ci só -
ria, com efe i to sus pen si vo, por meio da qual o Esta do 
bra si le i ro pro cu ra sus tar a exe cu ção de uma de ci são ju -
di ci al tran si ta da em jul ga do.

Em pri me i ro lu gar, de se jo ex pres sar com cla re -
za mi nha so li da ri e da de aos pro fes so res, por que per -
cor re ram, na dis cus são do seu di re i to, os ca mi nhos
ins ti tu ci o na is. Não op ta ram por iti ne rá ri os atí pi cos,
he te ro do xos; per cor re ram os ca mi nhos ins ti tu ci o na is. 
E a ins ti tu i ção bra si le i ra en car re ga da de di ri mir as
ques tões e con tro vér si as de di re i to, que é a Jus ti ça,
re co nhe ceu o di re i to que es ta va sen do pos tu la do.

O que me traz à tri bu na não é ape nas o de se jo
de ex pres sar essa so li da ri e da de, mas tam bém o re -
gis tro de uma es tra nhe za que te nho em re la ção ao
fato de que, na prá ti ca pro ces su al bra si le i ra, a ação
res ci só ria de i xou de ter a sua ca rac te rís ti ca fun da -
men tal, que é a pro po si tu ra de uma nova ação por
meio da qual se pro cu ra pro var que, na ação an te ri or,
hou ve fa tos não apre ci a dos ou não co nhe ci dos de vi -
da men te que le va ram a Jus ti ça a to mar de ci sões
equi vo ca das, por tan to, fa tos no vos, como se ria, por
exem plo, a re ve la ção de que o juiz de ci diu sob pres -
são, sob co a ção, sob ame a ça, e que a sua sen ten ça,
por tan to, te ria sido di fe ren te se isso não ti ves se ocor -
ri do. Isso, sim, é que en se ja ria a pro po si tu ra de uma
ação res ci só ria. Mas es ta mos, no Bra sil, trans for man -
do a ação res ci só ria numa ver da de i ra nova ins tân cia
re cur sal. Esgo ta-se o pro ces so, a de ci são fi nal da
Jus ti ça é pro fe ri da, emi te-se o pre ca tó rio, que nada
mais é que um do cu men to por meio do qual a Jus ti ça
co mu ni ca ao Po der Pú bli co que ele foi con de na do em 
úl ti ma ins tân cia e que deve cum prir a con de na ção.
Mas o Po der Pú bli co, sis te ma ti ca men te, in de pen den -
te do con te ú do da ação, re cor re à ação res ci só ria

como for ma de pro te lar o cum pri men to da obri ga ção
que a Jus ti ça lhe está im pon do.

Nós, do Con gres so Na ci o nal, al te ra mos a Cons -
ti tu i ção Fe de ral para dar ao Esta do um di re i to que o
ci da dão não tem, que é o de pa gar pre ca tó ri os em
dez anos. Uma vez con de na do, o ci da dão terá que
pa gar ime di a ta men te aqui lo que deve ao Po der Pú bli -
co. Ne nhum ci da dão pode ale gar que não paga por -
que aque la obri ga ção não está no seu or ça men to ou
por que não pode, por que não dis põe de re cur sos. Ele 
tem que pa gar. Qu an do se tra ta do Esta do, ou seja,
para que o Esta do pa gue ao ci da dão, nós, Con gres so 
Na ci o nal, de mos a ele o di re i to de pa gar em dez anos
aos ci da dãos aqui lo que re co nhe ci da men te deve.
Como se não bas tas se isso, ins ti tu iu-se ago ra a ação
res ci só ria com efe i to sus pen si vo. Ação res ci só ria, por 
de fi ni ção, é uma ou tra ação; não é um re cur so den tro
da ação tran si ta da em jul ga do. E um dos fun da men -
tos, uma das jus ti fi ca ti vas, uma das con di ções para
que uma ação res ci só ria seja ace i ta é que haja algo
novo a ser dis cu ti do no li tí gio a que se re fe re. E as
ações res ci só ri as es tão sen do sis te ma ti ca men te
apre sen ta das para dis cu tir o que já está dis cu ti do e
para pe dir à Jus ti ça que jul gue de novo o que ela já
jul gou.

Por tudo isso en ten do que o pa ga men to das
obri ga ções do Esta do bra si le i ro pre ci sa ser equi li bra -
do como o di re i to que têm os ci da dãos de pa gar as
suas obri ga ções ao Esta do bra si le i ro. É por esse mo -
ti vo que abro o meu pro nun ci a men to com este re gis -
tro, ex pres san do não ape nas mi nha so li da ri e da de
aos pro fes so res, ma ni fes tan do não ape nas a mi nha
es pe ran ça de que a Jus ti ça en con tre os ca mi nhos
para ga ran tir o di re i to que já lhes re co nhe ceu, mas
como uma for ma tam bém de con sig nar a mi nha in -
con for mi da de com a ma ne i ra como, com a cum pli ci -
da de do Con gres so Na ci o nal, está-se tra tan do hoje a
ques tão das obri ga ções fi nan ce i ras do Esta do bra si -
le i ro para com os ci da dãos.

O se gun do as sun to que me traz à tri bu na é fru to
dos le van ta men tos que fiz no pe río do de re ces so,
per cor ren do as vá ri as re giões do meu Esta do. Tra -
ta-se de um as sun to ve lho, can sa do por si mes mo e
can sa ti vo, um as sun to que, aos ou vi dos e à sen si bi li -
da de dos bra si le i ros de ou tras re giões, é en fa do nho e 
apa ren te men te exa u ri do: a seca no Nor des te.

Para dis cor rer so bre esse tema, já ocu pei esta
tri bu na mu i tas ve zes. Entre tan to, es ti ve no Rio Gran -
de do Nor te du ran te o mês de ju lho, acom pa nhan do a
si tu a ção que o Esta do atra ves sa e ve ri fi quei, com
pro fun da pre o cu pa ção, a ma ne i ra como a ques tão
está sen do tra ta da nes te ano.
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Par ti ci pei, na que le Esta do, de três en con tros a
que es ta vam pre sen tes não ape nas re pre sen tan tes
de ins ti tu i ções en vol vi das com o tra ba lho téc ni co re la -
ci o na do à agri cul tu ra e à pe cuá ria do Esta do, mas
tam bém e so bre tu do de sin di ca tos de tra ba lha do res
ru ra is, de or ga ni za ções da so ci e da de, da Igre ja Ca tó -
li ca, es tu di o sos, pen sa do res. To dos dis cu ti ram o as -
sun to de ma ne i ra se re na, ob je ti va, pre ten den do che -
gar a pro po si ções que, afi nal, fo ram es cri tas e con -
subs tan ci a das num do cu men to cha ma do Car ta de
San ta na. O do cu men to re ce beu esse nome por ter
sido as si na do no mo men to em que, na ci da de de Ca i -
có, onde se re a li za va o úl ti mo des ses en con tros, tam -
bém se ce le bra va uma das mais tra di ci o na is fes tas da 
re gião, a fes ta da pa dro e i ra do Mu ni cí pio, Nos sa Se -
nho ra San ta na. 

Essa car ta co me ça com um tex to bas tan te bre -
ve, que me per mi to ler, pois é pre su mi vel men te en ca -
mi nha da ao Se nhor Pre si den te da Re pú bli ca. Ten do
par ti ci pa do do en con tro, fui con vo ca do pe los seus in -
te gran tes a cum prir um de ver que te nho como Se na -
dor da Re pú bli ca, re pre sen tan te do Rio Gran de do
Nor te nes ta Casa. Eles me di zi am, com toda a ra zão,
que, se a so ci e da de de se ja va ex pres sar cla ra men te
uma po si ção e se ali es ta va pre sen te um Se na dor,
este Se na dor ti nha o de ver de trans for mar-se no por -
ta-voz da so ci e da de, trans mi tin do aque la men sa gem
ao País e às au to ri da des res pon sá ve is pe las ques -
tões tra ta das. 

O do cu men to, da ta do de 25 de ju lho de 2001,
con tém esta men sa gem ao Se nhor Pre si den te da Re -
pú bli ca:

Os pro du to res ru ra is, as en ti da des de
clas ses tra ba lha do ras e pa tro na is, a Igre ja,
ór gãos pú bli cos e pri va dos, e o Fó rum de
Se cre tá ri os da Agri cul tu ra do Nor des te,
após am plo de ba te com a so ci e da de ci vil or -
ga ni za da, atra vés da re a li za ção de fó runs
pú bli cos e se mi ná ri os, re u ni dos, por úl ti mo,
na ci da de de Ca i có, Rio Gran de do Nor te,
lo ca li za da ge o gra fi ca men te en tre os cin co
ma i o res nú cle os de de ser ti fi ca ção do Bra sil, 
re fe ren dam e de fen dem a ime di a ta im plan -
ta ção das re co men da ções con ti das no do -
cu men to in ti tu la do ”Car ta de San ta na,
Ações Sus ten tá ve is de Con vi vên cia com a
Esti a gem no Semi-ári do“.

As ações e me di das, de ca rá ter me ra -
men te emer gen ci al e com pen sa tó rio, não
ca bem mais a uma re gião que, des de 1707,
lida com esse fe nô me no cli má ti co, sem que

as au to ri da des na ci o na is as su mam nos sa
re a li da de e im ple men tem uma po lí ti ca pú bli -
ca es tru tu ra do ra e per ma nen te que tor ne o
semi-ári do nor des ti no viá vel e sus ten tá vel,
tan to quan to ou tras re giões de cli ma ári do
es pa lha das pelo glo bo ter res tre.

Na cer te za de que o Go ver no de Vos -
sa Exce lên cia não de se ja, em ple no ter ce i ro 
mi lê nio, fa zer par te da tris te li te ra tu ra re gis -
tra da des de o iní cio do sé cu lo XVIII, de des -
ca so e ir res pon sa bi li da de, que le va ram mi -
lha res de nor des ti nos ao so fri men to da fome 
e da sede, en ca mi nha mos-lhe as pro pos tas
con ti das na Car ta de San ta na, le gi ti ma das e 
ra ti fi ca das no se mi ná rio de ”Ações Sus ten -
tá ve is de Con vi vên cia com a Esti a gem no
Semi-ári do“.

Este do cu men to ter mi na por pro por duas li -
nhas de con du ta. A pri me i ra re fe re-se a ações
emer gen ci a is para li dar com a si tu a ção, que já está
cri a da. Hoje es ta mos vi ven do um ano de di fi cul da -
des com a seca, que de vas ta pra ti ca men te todo o
semi-ári do e trans bor da com seus efe i tos para as
áre as úmi das mais pró xi mas do li to ral, em toda a
re gião.

Pro põe-se, con cre ta men te, um pro gra ma de
ações ime di a tas de en fren ta men to das con se qüên -
ci as da es ti a gem, ao lado do que eles cha mam de ati -
vi da des es tru tu ran tes no seg men to de re cur sos hí dri -
cos ca pa zes de man ter e/ou ab sor ver mão-de-obra,
ati vi da des eco nô mi cas ca pa zes de man ter as fa mí li -
as nas suas uni da des pro du ti vas, ati vi da des de in -
fra-es tru tu ra so ci o e co nô mi ca de na tu re za pú bli ca
e/ou pri va da ca pa zes de man ter e/ou ab sor ver
mão-de-obra, pro du ção de ma te ri a is para obras co -
mu ni tá ri as, ações es tra té gi cas na área de edu ca ção
e qua li fi ca ção pro fis si o nal para con vi vên cia com o
am bi en te semi-ári do, es ta be le ci men to de me di das
cre di tí ci as para dar su por te às ati vi da des de in ves ti -
men to e cus te io das pro pri e da des ru ra is. Tra ta-se de 
uma lis ta dos prin ci pa is te mas dis cu ti dos nos se mi -
ná ri os.

As re u niões ini ci a ram-se na ci da de de Pa re lhas. 
Uma se ma na de po is, um novo en con tro deu-se na ci -
da de de São João do Sa bu gi. O ter ce i ro en con tro
ocor reu na ci da de de Ca i có, onde foi as si na da essa
Car ta de San ta na.

Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, em re la -
ção ao que está sen do fe i to para li dar com a si tu a ção
de emer gên cia, gos ta ria imen sa men te que esta Casa 
com pre en des se a na tu re za des se pro ble ma. O Nor -
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des te não é uma re gião de ca la mi da de pú bli ca. Se o
Nor des te fos se um país, se ria um gran de país, com
qua se 50 mi lhões de ha bi tan tes. O Nor des te tam bém
não é um peso nas cos tas do Bra sil. 

Para não me alon gar so bre o as sun to, da rei
uma úni ca in for ma ção so bre a con tri bu i ção do meu
Esta do ao nos so País. Hoje, o Rio Gran de do Nor te é
o se gun do pro du tor de pe tró leo do Bra sil, con tri bu in -
do para o abas te ci men to na ci o nal com 110mil bar -
ris/dia. Tra ta-se de pe tró leo de ex cep ci o nal qua li da -
de, do qual se está ex tra in do, por exem plo, um tipo de 
óleo di e sel de tal qua li da de que seg men tos im por tan -
tes con su mi do res des se pro du to pre fe ri ri am pa gar
um so bre pre ço para ob te rem o óleo di e sel do Rio
Gran de do Nor te, pelo sim ples fato de que a sua alta
qua li da de re du zi ria o des gas te das suas fro tas, dos
seus mo to res e equi pa men tos aci o na dos a óleo di e -
sel.

Cada bar ril de pe tró leo pro du zi do, em ter ra e no
mar, tem um cus to mé dio de US$5. Isso sig ni fi ca que
o gas to para pro du zir 110 mil bar ris é de US$550 mil
por dia. Mas, 110 mil bar ris de pe tró leo, a um pre ço
mé dio que os ci lou ao re dor de US$25 dó la res nos úl ti -
mos 12 me ses, sig ni fi cam US$2,75 mi lhões diá ri os.

Se o Rio Gran de do Nor te subs ti tui a im por ta ção 
de 110 mil bar ris de pe tró leo, que cus ta ri am US$2,75
mi lhões, a um cus to de US$550 mil, o meu Esta do
está con tri bu in do com o País, ape nas com o pe tró leo
que pro duz, com o equi va len te a US$2,2 mi lhões/dia.

Por tan to, não se tra ta aqui do dis cur so de um
povo men di go pe din do a ca ri da de do País, do mes mo 
modo que não se tra ta de al guém que es te ja de fen -
den do que o País tor ne viá vel uma re gião in viá vel.

O nos so Esta do tem hoje uma ati vi da de ru ral flo -
res cen te, com tec no lo gia de pon ta em ir ri ga ção, um
po ten ci al ex tra or di ná rio. Para que os se nho res te -
nham idéia da im por tân cia des se po ten ci al, eu nar ra -
rei a esta Casa o que ouvi, anos atrás, de um pro fes -
sor de Pi ra ci ca ba cha ma do Jú lio Se a bra – au tor de
um li vro clás si co so bre uva cha ma do A Uva no Bra sil
–, quan do ele me per gun tou se eu sa bia por que, no
mun do in te i ro, se come pas sa no Na tal, e eu res pon di
que não sa bia. Ele me ex pli cou que a pas sa nada
mais é do que uva de mesa seca; e o há bi to de con su -
mir uva de mesa seca, no Na tal, deve-se ao fato de
que não exis te, no mun do, uva de mesa fres ca na -
que le pe río do do ano. E con clu iu: quan do vo cês, no
Nor des te, fo rem pro du to res de uva de mesa, vão co -
lher essa fru ta pre ci sa men te no Na tal, quan do o mun -
do não tem ne nhu ma para con su mir.

Sr. Pre si den te, vejo que o meu tem po está es -
go ta do e, por isso, re no vo o meu ape lo à con des cen -
dên cia de V. Exª.

Nes sa re gião, exis te um gran de ter ri tó rio com
ca rac te rís ti cas fi si o grá fi cas semi-ári das, onde o tipo
de agri cul tu ra que se faz é a de se que i ro, e não a de
ir ri ga ção, so bre um solo cuja es pes su ra mé dia é de
25 cen tí me tros. Esse solo, que não exis te nas ter ras
al tas, por que a ero são já des co briu o cris ta li no, que
está em ba i xo, se re ú ne nos ba i xi os, onde al gum tipo
de agri cul tu ra pode ser pra ti ca do.

O pe que no pro pri e tá rio e o pe que no agri cul tor
sem ter ra im plan tam a sua agri cul tu ra em con di ções
lo té ri cas, por que plan tam a se men te em um dia, es -
pe ran do que cho va no ou tro, e vai cho ver um mês de -
po is, ou, quan do a plan ti nha já che gou a um pon to
que gos ta ria que não ti ves se chu va por uma se ma na,
cho ve nes sa se ma na. Esse é um pro du tor que vive no 
li mi te da so bre vi vên cia, por quan to a sua ati vi da de
tem um ní vel de pro du ti vi da de ba i xa e um com po nen -
te de ris co ex tre ma men te ele va do. Uma os ci la ção,
mes mo pe que na, na pre ci pi ta ção plu vi al é su fi ci en te
para di zi mar a sua cul tu ra. Sem ne nhum tipo de ca pi -
ta li za ção, essa pes soa, que vê es ti o la da toda a sua
pos si bi li da de de au fe rir al gu ma ren da na que le ano,
sabe que por um ano de pen de rá de que al gu ma co i sa 
acon te ça para pro ver a sua so bre vi vên cia. 

Aqui, eu re cor ro a um ar gu men to re i te ra da -
men te usa do nes te ple ná rio, por exem plo, pelo nos -
so emi nen te co le ga Se na dor Edu ar do Su plicy, quan do
S. Exª de fen de a tese de que este País pre ci sa as -
se gu rar ao ci da dão, ao bra si le i ro que não te nha
uma ren da mí ni ma para so bre vi ver, que lhe seja ga -
ran ti da uma ren da mí ni ma. Esses são bra si le i ros
cuja pers pec ti va de pe que na ren da se dis sol veu na
re a li da de de uma seca. Tal vez não haja bra si le i ro
mais na tu ral do que esse como can di da to a um pro -
gra ma de ga ran tia de ren da mí ni ma.

Infe liz men te, no Nor des te, os pro gra mas de ga -
ran tia de ren da mí ni ma têm no mes as sim: Fren te de
Ser vi ço, Fren te de Tra ba lho, e daí a cha má-los de in -
dús tria da seca é um pe que no pas so. Qu an do, em
São Pa u lo, se faz um pro gra ma de fren tes de ser vi ço
para com ba ter o de sem pre go, isso é pro gra ma de ga -
ran tia de ren da mí ni ma. No nor des te, é in dús tria da
seca, é des per dí cio, é jo gar di nhe i ro fora. 

Tal vez aí es te ja a gran de ra zão de, a cada ano,
quan do se ini cia a seca, ser mos, per mi tam-me a ex -
pres são, apa nha dos de cal ças na mão. É que sem pre 
en ca ra mos a seca como um dra ma, quan do ela nada
mais é do que uma ca rac te rís ti ca do meio am bi en te
onde vi ve mos. 
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Vi ve mos numa re gião, Se na dor Pa u lo Har tung,
em que não ocor rem as qua tro es ta ções do ano,
como nas de cli ma tem pe ra do. Vi ve mos numa re gião
que, mes mo nos anos de pre ci pi ta ção flu vi al ade qua -
da e sa tis fa tó ria, tem o seu pe río do anu al di vi di do em
duas es ta ções, que po dem ser cha ma das sim ples -
men te de es ta ção das chu vas e es ta ção da seca. A
es ta ção seca dura sem pre meio ano, quer te nha ou
não cho vi do. 

A exis tên cia des sa ca rac te rís ti ca do nos so cli -
ma é algo que de ve ria ter sido le va da em con si de ra -
ção des de o co me ço. De ve ría mos ter cri a do for -
mas de per mi tir o de sen vol vi men to de uma ati vi -
da de eco nô mi ca adap ta da a essa re a li da de do
nos so meio am bi en te.

Re pe ti rei o que já dis se três ou qua tro ve zes
aqui, em opor tu ni da des di fe ren tes. Na ma i o ria dos
pa í ses eu ro pe us, du ran te o in ver no, a neve re co bre
toda a ve ge ta ção, que i ma tudo, di zi ma o que ali está.
Ima gi nem se, na Eu ro pa, ti ves sem que ri do pri me i ro
aca bar com a neve, para, de po is, fa zer de sen vol vi -
men to, como es ta ria o mun do hoje?

No Nor des te, quan do a ação do po der pú bli co
se fez, foi por meio da pri me i ra agên cia que se cri ou
ali, que já se cha ma va Inspe to ria Fe de ral de Obras
con tra as Se cas, subs ti tu í da pelo De par ta men to Na -
ci o nal de Obras con tra as Se cas, que ain da hoje aí
está.

O Sr. Ri car do San tos (Blo co/PSDB – ES) –
V. Exª pe r mi te-me um apar te?

O SR. GERALDO MELO (Blo co/PSDB – RN) –
Com mu i ta hon ra, Se na dor Ri car do San tos.

O Sr. Ri car do San tos (Blo co/PSDB – ES) –
Ouço com mu i ta aten ção e in te res se o pro nun ci a -
men to de V. Exª, Se na dor Ge ral do Melo. Gos ta ria de
pa ra be ni zá-lo pelo seu po si ci o na men to. Re al men te,
V. Exª des ta ca os cha ma dos pro je tos es tru tu ran tes
que po de ri am, de uma ma ne i ra per ma nen te, as se gu -
rar uma vida con dig na e uma ren da du ra dou ra para
os agri cul to res do semi-ári do bra si le i ro. V. Exa cha ma
a aten ção para essa Car ta de San ta na que apon ta
para es sas so lu ções, seja para a me lho ria da es tru tu -
ra hí dri ca des sas re giões, seja para in ves ti men tos em 
pes qui sa que ve nham do tar es sas re giões de uma
agri cul tu ra ade qua da às suas pe cu li a ri da des do pon -
to de vis ta do cli ma e do solo. É in te res san te lem brar
que não fal tam pro je tos. No Mi nis té rio da Inte gra ção
Na ci o nal, en con tra-se já con ce bi do e ges ta do um
pro gra ma im por tan te vol ta do para a re gião semi-ári da 
bra si le i ra, do qual par ti ci pei numa épo ca em que eu
era Se cre tá rio do Pla ne ja men to do Go ver no do Espí -
ri to San to. Bus ca va tal pro je to se guir as vá ri as li nhas

de pro je tos, al gu mas de las ci ta das por V. Exª na Car -
ta de San ta na e de acor do com vá ri os en con tros re gi -
o na is re a li za dos no Rio Gran de do Nor te. Gos ta ria de
pa ra be ni zá-lo. O pro nun ci a men to de V. Exª é mu i to
fe liz. Espe ro que sir va de aler ta para o Go ver no Fe -
de ral, a fim de que tire da ga ve ta al guns pro gra mas
for mu la dos e que se as se me lham a este apon ta do
por V. Exª. Pa ra béns.

O SR. GERALDO MELO (Blo co/PSDB – RN) –
Mu i to obri ga do, Se na dor Ri car do San tos. O co men tá -
rio que faço a res pe i to do que dis se V. Exª é que, in fe -
liz men te, mu i tas das co i sas que se es cre ve ram nin -
guém leu. Su gi ro às au to ri da des en vol vi das nes se
as sun to que de di quem quin ze mi nu tos do seu tem po
à le i tu ra des te do cu men to, por que con tém su ges tões
con cre tas, sim ples, ba ra tas, al gu mas para li dar com
si tu a ções de emer gên cia e ou tras para evi tar que tal si -
tu a ção se re pi ta no fu tu ro.

Sr. Pre si den te, peço a V. Exª que me con ce da
ape nas o tem po ne ces sá rio para apre sen tar al gu -
mas ob ser va ções que con si de ro fun da men ta is em
re la ção ao que está ocor ren do nes te mo men to. Com
isso, en cer ra rei mi nhas pa la vras, ob vi a men te se V. Exª
per mi tir.

O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Qu e ro ape nas lem brar a V. Exª que já ul tra pas sou
em mais de 50% o tem po re gu la men tar.

O SR. GERALDO MELO (Blo co/PSDB – RN) –
Estou ci en te dis so e só faço esse pe di do na cer te za
de que con to com a ge ne ro sa com pre en são de V. Exª.

O SR. PEDRO SIMON (PMDB – RS.) – V. Exª
não o fa zia quan do era Pre si den te.

O SR. GERALDO MELO (Blo co/PSDB – RN)
– O Se na dor Pe dro Si mon co bra mi nha pos tu ra
como Pre si den te da ses são quan do era Vi -
ce-Presidente da Casa. Ha via ape nas al gu mas ex -
ce ções: uma ha bi tu al era para o pró prio Se na dor
Pe dro Si mon, a quem peço o tes te mu nho.

Sr. Pre si den te, re gis tro ape nas que es ta mos
hoje com um pro ble ma sé rio na re gião, por que, pri -
me iramen te, o Pre si den te da Re pú bli ca foi acon se -
lha do a fe char a Su de ne às vés pe ras de uma seca. A
Su de ne é uma Insti tu i ção com uma gran de ex pe riên -
cia nes se as sun to, e essa ex pe riên cia não pôde ser
mo bi li za da no mo men to em que a seca se ins ta u rou.

Te nho cer te za de que, a con tra gos to, o Mi nis tro
Raul Jung mann, tal vez ape nas pelo fato de ser nor -
des ti no, foi le va do a co or de nar um pro gra ma de
emer gên cia para o Nor des te à fren te de um Mi nis té rio 
que cu i da de re for ma agrá ria e não es pe ci fi ca men te
de Nor des te. E al guns equí vo cos gra ves ocor re ram.
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Não en ten do, por exem plo, a fal ta de com -
pre en são para a pos tu ra que as su mi ram os pre fe i -
tos do Nor des te. O mu ni cí pio, que, há dois anos,
re ce bia duas mil ces tas bá si cas para dis tri bu ir a
duas mil fa mí li as atin gi das pela seca, só teve di re -
i to a re ce ber, nes te ano, a me ta de ou me nos do
que isso. Ca bia a esse pre fe i to di zer àque la mul ti -
dão de sam pa ra da quem ha via sido sor te a do para
re ce ber a ces ta e quem de ve ria se con for mar em
so bre vi ver sem ela. Essa foi uma for ma de es ta be -
le cer um con fli to que o Pre si den te da Re pú bli ca
cer ta men te não de se ja e que re sol ve rá – mas de -
po is de se ter sus ci ta do uma onda de in dig na ção
con tra ele em todo o Nor deste.

Qu an do um pre fe i to di zia que não bus ca ria as
ces tas por não ter con di ções de avi sar a mil fa mí li as 
que não as re ce be ri am, ou viu-se a no tí cia de que o
Go ver no co gi ta de de nun ci ar os pre fe i tos ao Mi nis -
té rio Pú bli co. Essa ati tu de nem do pon to de vis ta po -
lí ti co, num ano pré-eleitoral, con si go com pre en der.
Há equí vo cos como o da de fi ni ção do nú me ro de fa -
mí li as em cada mu ni cí pio, que po de ria ser in cor po -
ra do ao pro gra ma.

Se na dor Iris Re zen de – que co nhe ce esse pro -
ble ma tão bem, como ex-Ministro da Agri cul tu ra –,
quan to ao Esta do do Rio Gran de do Nor te, pe los cri -
té ri os ado ta dos, por meio dos qua is se che ga va ao
nú me ro de pes so as que po de ri am ser in clu í das no
pro gra ma, par tin do-se da po pu la ção ru ral cal cu la da
pelo IBGE e fi xan do-se o nú me ro em um oi ta vo da
po pu la ção ru ral, che gou-se a um Mu ni cí pio como
Ser ra do Mel, cujo pre fe i to nin guém pode cha mar de 
pi ca re ta. Tra ta-se de um ex-Governador do Rio
Gran de do Nor te, o Sr. Cor tez Pe re i ra. No re fe ri do
Mu ni cí pio, con so an te os cri té ri os apli ca dos, po de ri am 
ser ins critas no pro gra ma qua tro pes so as. Se gun -
do os critéri os do IBGE, pra ti ca men te 100% da po -
pu la ção era ur ba na.

Cu ri o sa men te, foi no mu ni cí pio cri a do em
con se qüên cia da im plan ta ção de um pro je to ru ral,
o Pro je to das Vi las Ru ra is, cri a do pelo Go ver na dor 
Cor tez Pe re i ra, que se me ou 44 mil hec ta res de
ca ju e i ro e dis tri bu iu na sua área ocu pa da mais de
20 vi las ru ra is, cada uma de las com o nome de um 
Esta do bra si le i ro. Po rém, como as pes so as mo -
ram na vila, pe los cri té ri os ado ta dos, quem mora
numa vila é po pu la ção ur ba na. E, como tal, o ha bi -
tan te de uma vila ru ral re si de em zona ur ba na.
Por tanto, esse mu ni cí pio não tem, den tro des ses
cri té ri os, po pu la ção ru ral, em bo ra 100% da sua po -
pu la ção seja ru ral.

De plo ro es ses equí vo cos, es pe ro que se jam
re sol vi dos e que haja a hu mil da de ne ces sá ria de re -
co nhe cer que isso não está ser vin do à po pu la ção e
mu i to me nos à ima gem de um Go ver no sé rio, como
é o do Pre si den te Fer nan do Hen ri que Car do so, que, 
te nho cer te za, de se ja fa zer o me lhor para o Nor des -
te e para os nor des ti nos, so bre tu do numa hora
como esta.

Sr. Pre si den te, mu i to obri ga do pela con des -
cen dên cia de V. Exª.

DOCUMENTO A QUE SE REFERE O
SR. SENADOR GERALDO MELO EM SEU
PRONUNCIAMENTO, INSERIDO NOS
TERMOS DO ART. 210 DO REGIMENTO
INTERNO.

CARTA DE SANTANA

AÇÕES SUSTENTÁVEIS DE CONVIVÊNCiA
 COM A ESTIAGEM NO SEMI-ÁRIDO

Exce len tis si mo Se nhor Pre si den te,

Os pro du to res ru ra is, as en ti da des de clas ses tra ba lha do ras 
e pa tro na is, a Igre ja, ór gãos pú bli cos e pri va dos, e o Fó rum de Se -
cre tá ri os da Agri cul tu ra do Nor des te, após am plo de ba te com a so -
ci e da de ci vil or ga ni za da, atra vés da re a li za ção de fó runs pú bli cos e 
se mi ná ri os, re u ni dos por úl ti mo, na ci da de de Ca i có-RN, lo ca li za da 
ge o gra fi ca men te en tre os cin co ma i o res

nú cle os de de ser ti fi ca ção do Bra sil, re fe ren da e de fen de a

ime di a ta im plan ta ção das re co men da ções con ti das no do cu men to
in ti tu la do ”Car ta de San ta na, Ações Sus ten tá ve is de Con vi vên cia

Com Esti a gem no Se mi-arido“.

As ações e me di das, de ca rá ter me ra men te emer gen ci a is e

com pen sa to ri a is, não ca bem mais a uma re gião que des de 1707
lida com esse fe nô me no cli má ti co, sem que as au to ri da des na ci o -

na is as su mam nos sa re a li da de, e im ple men tem uma Po lí ti ca Pú bli -
ca Estru tu ra do ra e Per ma nen te que tor nem o Se mi-árido Nor des ti -

no viá vel e sus ten tá vel, tan to quan to ou tras re giões de cli ma ári dos
es pa lha dos pelo glo bo ter res tre.

Na cer te za que o Go ver no de Vos sa Exce lên cia não de se ja
em ple no ter ce i ro mi lê nio, fa zer par te da tris te li te ra tu ra re gis tra da
des de o iní cio do sé cu lo XVIII, de des ca so e ir res pon sa bi li da de que 
le va ram mi lha res de Nor des ti nos ao so fri men to da fome e da sede,
en ca mi nha mos-lhe as pro pos tas con ti das na Car ta de San ta na, le -
gi ti ma das e ra ti fi ca das no Se mi ná rio de ”ações sus ten tá ve is de
con vi vên cia Com a es ti a gem no se mi-arido“.

Ca i có(RN), 25 de ju lho de 2001.

FÓRUM DOS SECRETÁRIOS DE 
AGRICULTURA DO  NORDESTE 

CONFEDERAÇÃO NACIONAL DA AGRICULTURA - CAN
COMISSÃO NACIONAL DE ASSUNTOS DO NORDESTE
CONFEDERAÇÃO NACIONAL DOS TRABALHADORES 
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NA AGRICULTURA - CONTAG

SEMINÁRIO: AÇÕES SUSTENTÁVEIS DE CONVIVÊNCIA 
COM A ESTIAGEM NO SEMI-ÁRIDO

 “CARTA DE SANTANA”
CAICÓ _ RN

PROPOSTA DE CONVIVÊNCIA 

COM A SECA NOS ESTADOS DO NORDESTE 
AFETADOS PELO FENÔMENO NO ANO 2001

Ca i có, 25 de ju lho de 2001

APRESENTAÇÃO

O pre sen te do cu men to foi ori gi na do, ini ci al men te, de uma
pro pos ta ela bo ra da pela Se cre ta ria da Agri cul tu ra e da Pe cuá ria do 
Rio Gran de do Nor te, dis cu ti da e re fe ren da da pela Fe de ra ção dos
Mu ni cí pi os do Esta do, que con gre ga as di ver sas as so ci a ções re gi -
o na is dos Pre fe i tos; pela Fe de ra ção dos Tra ba lha do res na Agri cul -
tu ra – FETARN; Fe de ra ção da Agri cul tu ra do Esta do do Rio Gran -
de do Nor te – FAERN e pela Asso ci a ção Nor te-rio-grandense dos
Cri a do res – ANORC.

Re fe ri da pro pos ta foi apre sen ta da e dis cu ti da por oca sião
da Re u nião Extra or di ná ria do Fó rum Nor des te de Se cre tá ri os de

Agri cul tu ra, re a li za da em Na tal no dia 23 de maio do cor ren te ano,
que con tou com a par ti ci pa ção da CNA, CONTAG e Igre ja Ca tó li ca

do Rio Gran de do Nor te, e ra ti fi ca da no Se mi ná rio de Ações Sus -
ten tá ve is de Con vi vên cia com a es ti a gem no Se mi-árido.

1. Intro du ção

Do pon to de vis ta cli má ti co, a ca rac te rís ti ca fun da men tal do
se mi-árido é o re gi me de chu vas mar ca do pela es cas sez, ir re gu la -
ri da de, con cen tra ção e

má dis tri bu i ção das pre ci pi ta ções plu vi o mé tri cas. A seca pe -

rió di ca que ocor re na re gião, é um fe nô me no na tu ral, ca rac te rís ti co
des sa par te do Nor des te bra si le i ro, com pi cos cí cli cos, que nos úl ti -

mos vin te anos, es tão se acen tu an do.

O im pac to das es ti a gens é com ple xo e di fe ren ci a do, não só
pe las con di ções na tu ra is da área, mas tam bém, pelo con tin gen te
po pu la ci o nal, qua li fi ca ção da mão-de-obra exis ten te, ní vel de ati vi -
da de eco nô mi ca, dis po ni bi li da de de tec no lo gi as e es tá gio de de -
sen vol vi men to dos di fe ren tes seg men tos da so ci e da de. A agro pe -
cuá ria é for te men te en vol vi da, re du zin do-se dras ti ca men te os ní -
ve is da pro du ção agrí co la e dos efe ti vos ani ma is, li mi tan do as pos -
si bi li da des de ren da e so bre vi vên cia das uni da des de pro du ção. A
seca, por con se guin te, afe ta a eco no mia, a so ci e da de e o meio am -
bi en te. Ela des nu da de for ma gri tan te o es tá gio de po bre za em que
vive a ma i o ria da po pu la ção ru ral, prin ci pal men te, o gran de con tin -
gen te de agri cul to res (a) fa mi li a res e tra ba lha do res ru ra is que ocu -
pam exí guas ex ten sões de ter ra e se de di cam a uma agri cul tu ra
ba se a da em la vou ras tem po rá ri as. Para essa po pu la ção, a seca
sig ni fi ca, so bre tu do, a fal ta de ali men to e ren da, im pon do ao agri -

cul tor fa mi li ar sua sa í da de suas uni da des de pro du ção em bus ca
de al ter na ti vas de so bre vi vên cia.

Esse qua dro vem se man ten do his to ri ca men te, em fun ção
da au sên cia de um Pro je to Na ci o nal de Ações Per ma nen tes e Sus -
ten tá ve is de Con vi vên cia com o Se mi-Árido Bra si le i ro.

Esta pro pos ta con tém ações emer gen ci a is e es tru tu ran tes,
pa u ta das numa ges tão de mo crá ti ca e trans pa ren te, com con tro le
so ci al a par tir dos con se lhos re pre sen ta ti vos da so ci e da de.

Por ou tro lado, é pre o cu pan te a fal ta de in ter lo cu ção re gi o -
nal e na ci o nal face as mo di fi ca ções ins ti tu ci o na is re cen tes nes se

gra ve mo men to de mais uma es ti a gem na re gião. Agra va ain da o
qua dro, a pro pos ta do Go ver no Fe de ral que es ta be le ce ra ci o na -

men to de ener gia, ba se a da na mé dia dos me ses de maio ju nho e
ju lho de 2000. Esta me di da vai de en con tro a re a li da de prin ci pal -

men te da agri cul tu ra ir ri ga da, cuja de man da é con cen tra da nos
me ses de ou tu bro, no vem bro e de zem bro. Ade ma is, o ano em re fe -

rên cia foi atí pi co, pois os ín di ces plu vi o mé tri cos na ma i o ria dos es -
ta dos fi ca ram mu i to aci ma da mé dia his tó ri ca.

Não é de ma is acres cen tar, que as atu a is po lí ti cas cre di tí ci as 
para o Nor des te e em es pe ci al para o se mi-árido, tem con tri bu í do

mu i to mais para o en di vi da men to e des man te la men to do se tor pro -
du ti vo, do que para a sua sus ten ta bi li da de.

2. Obje ti vos

? Ge rar ren da para as fa mí li as afe ta das pela es ti a gem;

? Asse gu rar o abas te ci men to d’água da po pu la ção atin gi da
pela es ti a gem;

? Esta be le cer um pro gra ma de se gu ran ça ali men tar para as

po pu la ções afe ta das;

? For ta le cer a dig ni da de e a ci da da nia da po pu la ção nor des -

ti na atin gi da pela es ti a gem, com ações edu ca ti vas e de qua li fi ca -

ção pro fis si o nal de con vi vên cia com o se mi-árido;

? Mi ni mi zar os im pac tos ne ga ti vos da seca so bre as ati vi da -
des pro du ti vas, prin ci pal men te o se tor agro pe cuá rio.

3. Ações Pre vis tas

3.1. AÇÕES IME DI A TAS DE ENFREN TA MEN -
TO DAS CON SE QÜÊN CI AS DA ESTI A GEM;

3.1.1. Dis tri bu i ção tem po rá ria de ces tas bá si cas sob con tro -

le e dis tri bu i ção dos Con se lhos Mu ni ci pa is;

3.1.2. Abas te ci men to de água em co mu ni da des, me di an te

car ros pipa pro gra ma do pe los Con se lhos Mu ni ci pa is e exe cu ta do
pelo Exér ci to;

3.1.3. Re cu pe ra ção e ins ta la ção de po ços já per fu ra dos;

3.1.4. Ampli a ção dos pon tos de cap ta ção de água nas adu -
to ras exis ten tes;

3.1.5. Ampli a ção da rede de des sa li ni za do res;

3.1.6. Pri o ri za ção do Pro gra ma de Erra di ca ção do Tra ba lho
Infan til – PETI e o de Bol sa Esco la para as far mí li as ru ra is atin gi das;

3.1.7. Esta be le ci men to de uma re mu ne ra ção no va lor de um 
sa lá rio mí ni mo vi gen te, para as se gu rar con di ções de vida mí ni ma
aos tra ba lha do res ru ra is e agri cul to res fa mi li a res, que vão ser in se -
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ri dos nas li nhas de ação do Pro gra ma de Con vi vên cia com a Seca
2001;

3.1.8. Ante ci pa ção do 13º Sa lá rio aos agri cul to res en qua dra -
dos como se gu ra dos es pe ci a is no re gi me de Pre vi dên cia So ci al;

3.1.9. Li be ra ção dos pro ces sos de apo sen ta do ri as ru ra is re -
pre sa dos, ori un dos dos mu ni cí pi os in clu í dos na es ti a gem;

3.1.10. Ga ran tia de su pri men to de ra ções para o re ba nho
uti li zan do in clu si ve, a re mo ção de es to ques go ver na men ta is.

3.2. ATIVIDADES ESTRUTURANTES NO SEGMENTO DE
RECURSOS HÍDRICOS CAPAZES DE MANTER E OU

ABSORVER MÃO-DE-OBRA.

3.2.1. Cons tru ção/re cu pe ra ção de cis ter nas;

3.2.2. Cons tru ção/re cu pe ra ção de açu des;

3.2.3. De sas so ri a ção dos açu des me di an te apro fun da men -

to dos po rões;

3.2.4. Des po lu i ção, de sobs tru ção e aber tu ra de rios e ca na is;

3.2.5. Cons tru ção de bar ra gens as so re a do ras e sub mer sas;

3.2.6. Cons tru ção de cha fa ri zes;

3.2.7. Cons tru ção/re cu pe ra ção de po ços ama zo nas;

3.2.8. Cons tru ção de adu to ras am pli an do sua rede de ca pi -
la ri da de.

3.3. ATIVIDADES ECONÔMICAS CAPAZES DE MANTER
AS FAMÍLIAS NAS SUAS UNIDADES PRODUTIVAS.

3.3.1. Agri cul tu ra de se que i ro;

3.3.2. Erra di ca ção das so que i ras de al go dão;

3.3.3. Re cu pe ra ção e be ne fi ci a men to do si sal;

3.3.4. Co ro a men to, poda e lim pe za dos ca ju e i ra is;

3.3.5. Agri cul tu ra ir ri ga da;

3.3.6. Cul tu ras de va zan tes;

3.3.7. Con ser va ção do solo;

3.3.8. Pe cuá ria le i te i ra;

3.3.9. Arte sa na to;

3.3.10. Ga rim pa gem.

3.4. ATIVIDADES DE INFRA-ESTRUTURA SOCIOECO-

NÔMICA DE NATUREZA PÚBLICA E/OU PRIVADA CAPAZES
DE MANTER E/OU ABSORVER MÃO-DE-OBRA.

3.4.1. Cons tru ção/re cu pe ra ção de pré di os pú bli cos pri o ri -
zan do es co las, pos tos de sa ú de e áre as de la zer;

3.4.2. Cal ça men to e/ou re cu pe ra ção de ruas;

3.4.3. Sa ne a men to bá si co com pri o ri da de para rede de es go to;

3.4.4. Cons tru ção/re cu pe ra ção e am pli a ção de ca sas no
meio ru ral;

3.4.5. Re cu pe ra ção e me lho ria de es tra das vi ci na is com pa -
vi men to de pe dra;

3.4.6. Cons tru ção de pri va das e fos sas sép ti cas no meio ru ral.

3.5. PRODUÇÃO DE MATERIAIS PARA OBRAS
COMUNITÁRIAS

3.5.1. Pro du ção de Ti jo los;

3.5.2. Pro du ção de te lhas;

3.5.3. Pro du ção de bri ta;

3.5.4. Pro du ção de pa ra le le pí pe dos.

3.6. AÇÕES ESTRATÉGICAS NA ÁREA DE EDUCAÇÃO
E QUALIFICAÇÃO PROFISSIONAL, PARA CONVIVÊNCIA COM
O AMBIENTE SEMI-ÁRIDO.

3.6.1. Alfa be ti za ção de jo vens e adul tos con ju ga da com cur -

sos pro fis si o na li zan tes;

3.6.2. Cur sos de for ma ção para o exer cí cio da ci da da nia;

3.6.3. Cur sos de ca pa ci ta ção em tec no lo gi as de con vi vên cia 
com a seca.

3.7. ESTABELECIMENTO DE MEDIDAS CREDITÍCIAS
PARA DAR SUPORTE AS ATIVIDADES DE INVESTIMENTO E
CUSTEIO NAS PROPRIEDADES RURAIS.

3.7.1. Pror ro ga ção au to má ti ca dos ven ci men tos dos em -

prés ti mos agro pe cuá ri os ven ci dos e vin cen dos, até que se res ta -

be le ça as con di ções de nor ma li da de cli má ti ca sem per das dos re -

ba tes e bô nus pre vis tos.

3.7.2. Pror ro ga ção au to má ti ca do Fi na me agrí co la, até que
se res ta be le çam as con di ções de nor ma li da de cli má ti ca nas ati vi -
da des pro du ti vas agro pe cuá ri as;

3.7.3. Pror ro ga ção, por mais 90 (no ven ta) dias, dos pra zos
para ade são e ne go ci a ção pre vis tos na Lei nº 10.177, de

12-1-2001, es ta be le cen do-se que o pe río do de es ti a gem seja con -
si de ra do como ca rên cia;

3.7.4. Esta be le ci men to de cri té ri os de apli ca ção dos re cur -
sos ob je to da Lei nº 10.193, de 14 de fe ve re i ro de 2001, de modo a
con tem plar to dos os Esta dos de for ma pro por ci o nal à po pu la ção
atin gi da;

3.7.5. Cri a ção de li nha es pe cí fi ca para im por ta ção pe las
agro in dús tri as re gi o na is de ma té ri as-primas para pro du ção de ra -

ção ani mal;

3.7.6. Implan ta ção do Pla no Agrí co la Nor des te 2001/2002,
pro pos to pelo CNA (em ane xo);

3.7.7. Anis tia das di vi das para os cré di tos con tra í dos pe los
agri cul to res fa mi li a res, de cor ren tes da in ca pa ci da de de pa ga men -

to ge ra da pe las po lí ti cas eco nô mi cas e pela ir re gu la ri da de cli má ti -
ca que ofe re ce ele va dos ris cos para esse se gui men to;

3.7.8. Cus te io pe cuá rio emer gen ci al para ma nu ten ção do
re ba nho;

3.7.9. Cri a ção de uma li nha emer gen ci al de cré di to para in -
ves ti men to e cus te io em ne gó ci os não-agrícolas, so bre tu do para o
meio ru ral;

3.7.10. Estí mu lo às or ga ni za ções co o pe ra ti vis tas e as so ci a -
ções, por meio de con ces são de fi nan ci a men tos a ju ros mó di cos e
pres ta ção de ori en ta ção téc ni ca e ge ren ci al.

3.8. AGILIZAÇÃO DE TODOS OS CONVÊ– NIOS
RELACIONADOS COM OBRAS E SERVIÇOS NAS ÁREAS
AFETADAS PELA SECA.
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3.9. SUSPENSÃO DE TODOS OS DESCONTOS
PRECATÓRIOS EFETUADOS NO FPM REPASSADO AOS
MUNICÍPIOS EM ESTADO DE CALAMIDADE PÚBLICA.

3.10. EXCLUSÃO DA MEDIDA PROVISÓRIA QUE TRATA

DO RACIONAMENTO DE ENERGIA ELÉTRICA, DOS
MUNICÍPIOS DO NORDESTE, INCLUÍDOS EM ESTADO DE

CALAMIDADE PÚBLICA.

3.11. MODIFICAÇÃO DO PERÍODO DE REFERÊNCIA

DO CONSUMO MÉDIO DE ENER– GIA ELÉTRICA DE QUE
TRATA A UNIDADE PROVISÓRIA, DE MAIO, JUNHO E JULHO

DE 2000 PARA OS MESES DE OUTUBRO, NOVEM– BRO E
DEZEMBRO DO MESMO ANO, QUANDO OCORRE O PICO DA

DEMANDA DA ENERGIA NA AGRICULTURA IRRIGADA.

3.12. ANTECIPAÇÃO DO HORÁRIO DE USO DA TARIFA
VERDE DE 23 HORAS PARA 20 HORAS;

3.13. REESTRUTURAR A EMATER, COMO ÓRGÃO
VITAL PARA A PRESTAÇÃO DE ASSIS– TÊNCIA TÉCNICA E
EXTENSÃO RURAL DE NATUREZA PÚBLICA, PARA
AMPLIAÇÃO DO ATENDIMENTO, NOTADAMENTE AOS
PRODUTO– RES RURAIS FAMILIARES, NAS ÁREAS TÉC–
NICAS, ECONÔMICAS E SOCIAIS;

3.14. DESTINAR 50% DA ARRECADAÇÃO DAS
ENTIDADES DO SISTEMA “S” (SEBRAE, SENAI, SENAC,
SENAR, SESCOOP), PARA PRESTAÇÃO DE ASSISTÊNCIA E
ORIENTAÇÃO DE GESTÃO DO AGRONEGÓCIO E TREINA–
MENTOS DE EMPREENDEDORISMO, AOS PRODUTORES
RURAIS FAMILIARES, SUAS ORGANIZAÇÕES
COMUNITÁRIAS E PEQUENAS AGROINDÚSTRIAS;

3.15. ESTABELECIMENTO DE MEDIDAS PELO
GOVERNO FEDERAL PARA QUE OS EQUIPAMENTOS E
MÁQUINAS DOS BATALHÕES DE ENGENHARIA DO
EXÉRCITO BRASILEIRO, SEJAM DISPONIBILIZADOS PARA
PERFURAÇÃO DE POÇOS COMUNITÁRIOS NOS MUNICÍPIOS 
AFETADOS PELA ESTIAGEM.

4.0 CONSIDERAÇÕES FINAIS

4.1 DAR PRIORIDADE PARA IMPLEMEN– TAÇÃO DAS

AÇÕES IMEDIATAS NO PRIMEIRO ESTÁGIO DA EXECUÇÃO
DA PROPOSTA.

4.2 ESTABELECIMENTO DE COORDE– NAÇÃO ÚNICA
ESTADUAL DO PROGRAMA DE CONVIVÊNCIA COM A
ESTIAGEM 2001.

4.3 ELABORAÇÃO, EXECUÇÃO, ACOMPA– NHAMENTO 
E AVALIAÇÃO DO PROGRAMA MEDIANTE PROCESSO DE

GESTÃO PARTICI– PATIVA DOS CONSELHOS ESTADUAL E
MUNICIPAIS.

4.4 ARTICULAÇÃO E PARCERIAS INSTITU– CIONAIS
PARA EXECUÇÃO DO PROGRAMA.

Ca i có – RN, 25 de ju lho de 2001.

O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Antes de pas sar a pa la vra ao pró xi mo ora dor ins cri to,
faço um ape lo para a ob ser vân cia do ho rá rio, em ho -
me na gem aos de ma is ins cri tos, ou seja, para que,
como ocor reu an te ri or men te, não se ex ce dam os pró -
xi mos ora do res.

Con ce do a pa la vra ao pró xi mo ora dor ins cri to,
Se na dor Car los Pa tro cí nio por até 20 mi nu tos.

O SR. CARLOS PATROCÍNIO (PFL – TO. Pro -
nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora dor.) – 
Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res:

“E, pas san do Je sus, viu um ho mem cego de 
nas cen ça.
E os seus dis cí pu los lhe per gun ta ram, di -
zen do:
Rabi, quem pe cou, este ou seus pais, para
que  nas ces se cego? Je sus res pon deu:
Nem ele pe cou nem seus pais; mas foi as -
sim para que se ma ni fes tem nele as obras
de Deus.”
(João, 9, 1-3)

De ter mi na das ocor rên ci as his tó ri cas têm o
dom de des per tar a pre o cu pa ção da hu ma ni da de
para te mas até en tão obs cu re ci dos e des con si de ra -
dos pela po lí ti ca, pela eco no mia e até pe las ar tes. A 
Se gun da Gu er ra Mun di al, como de cor rên cia de seu
im pac to des tru i dor, abriu a pers pec ti va, en tre mu i -
tas, para as pes so as com ne ces si da des es pe ci a is.

Embo ra des de sem pre a hu ma ni da de te nha
con vi vi do com pes so as que não usu fru íam de to das
as ha bi li da des fí si cas e men ta is, isso nun ca cha mou
a aten ção dos po lí ti cos a pon to de se rem for mu la das
es tra té gi as para in clu ir es sas pes so as no co ti di a no
da so ci e da de. Qu an do mu i to, pela si tu a ção de pe nú -
ria em que se en con tras sem even tu al men te es sas
pes so as, eram ob je to da ca ri da de pú bli ca.

Assis ti mos a essa fal ta de ini ci a ti va pela pró pria
evo lu ção que a no men cla tu ra cor ren te dava a es sas
pes so as. Anti ga men te (e até hoje, in fe liz men te) de -
no mi na vam-se “de fi ci en tes”. Ne les se viam não as
ca pa ci da des e ha bi li da des, mas o que fal ta va. Ao in -
vés de ver o ser hu ma no, via-se a in ca pa ci da de. Pes -
so as pri va das da vi são, da au di ção, da ca pa ci da de de 
lo co mo ção ou mes mo de ha bi li da des in te lec tu a is
eram tra ta das sob esse ró tu lo e con si de ra das fora da
so ci e da de. Tra tar de uma pes soa as sim era atri bu i -
ção da fa mí lia ou, quan do mu i to, de en ti da des de as -
sis tên cia so ci al. Assim é que no Bra sil se im plan ta ram 
cen te nas de en ti da des de edu ca ção des ti na das a
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3.9. SUSPENSÃO DE TODOS OS DESCONTOS
PRECATÓRIOS EFETUADOS NO FPM REPASSADO AOS
MUNICÍPIOS EM ESTADO DE CALAMIDADE PÚBLICA.

3.10. EXCLUSÃO DA MEDIDA PROVISÓRIA QUE TRATA

DO RACIONAMENTO DE ENERGIA ELÉTRICA, DOS
MUNICÍPIOS DO NORDESTE, INCLUÍDOS EM ESTADO DE

CALAMIDADE PÚBLICA.

3.11. MODIFICAÇÃO DO PERÍODO DE REFERÊNCIA

DO CONSUMO MÉDIO DE ENER– GIA ELÉTRICA DE QUE
TRATA A UNIDADE PROVISÓRIA, DE MAIO, JUNHO E JULHO

DE 2000 PARA OS MESES DE OUTUBRO, NOVEM– BRO E
DEZEMBRO DO MESMO ANO, QUANDO OCORRE O PICO DA

DEMANDA DA ENERGIA NA AGRICULTURA IRRIGADA.

3.12. ANTECIPAÇÃO DO HORÁRIO DE USO DA TARIFA
VERDE DE 23 HORAS PARA 20 HORAS;

3.13. REESTRUTURAR A EMATER, COMO ÓRGÃO
VITAL PARA A PRESTAÇÃO DE ASSIS– TÊNCIA TÉCNICA E
EXTENSÃO RURAL DE NATUREZA PÚBLICA, PARA
AMPLIAÇÃO DO ATENDIMENTO, NOTADAMENTE AOS
PRODUTO– RES RURAIS FAMILIARES, NAS ÁREAS TÉC–
NICAS, ECONÔMICAS E SOCIAIS;

3.14. DESTINAR 50% DA ARRECADAÇÃO DAS
ENTIDADES DO SISTEMA “S” (SEBRAE, SENAI, SENAC,
SENAR, SESCOOP), PARA PRESTAÇÃO DE ASSISTÊNCIA E
ORIENTAÇÃO DE GESTÃO DO AGRONEGÓCIO E TREINA–
MENTOS DE EMPREENDEDORISMO, AOS PRODUTORES
RURAIS FAMILIARES, SUAS ORGANIZAÇÕES
COMUNITÁRIAS E PEQUENAS AGROINDÚSTRIAS;

3.15. ESTABELECIMENTO DE MEDIDAS PELO
GOVERNO FEDERAL PARA QUE OS EQUIPAMENTOS E
MÁQUINAS DOS BATALHÕES DE ENGENHARIA DO
EXÉRCITO BRASILEIRO, SEJAM DISPONIBILIZADOS PARA
PERFURAÇÃO DE POÇOS COMUNITÁRIOS NOS MUNICÍPIOS 
AFETADOS PELA ESTIAGEM.

4.0 CONSIDERAÇÕES FINAIS

4.1 DAR PRIORIDADE PARA IMPLEMEN– TAÇÃO DAS

AÇÕES IMEDIATAS NO PRIMEIRO ESTÁGIO DA EXECUÇÃO
DA PROPOSTA.

4.2 ESTABELECIMENTO DE COORDE– NAÇÃO ÚNICA
ESTADUAL DO PROGRAMA DE CONVIVÊNCIA COM A
ESTIAGEM 2001.

4.3 ELABORAÇÃO, EXECUÇÃO, ACOMPA– NHAMENTO 
E AVALIAÇÃO DO PROGRAMA MEDIANTE PROCESSO DE

GESTÃO PARTICI– PATIVA DOS CONSELHOS ESTADUAL E
MUNICIPAIS.

4.4 ARTICULAÇÃO E PARCERIAS INSTITU– CIONAIS
PARA EXECUÇÃO DO PROGRAMA.

Ca i có – RN, 25 de ju lho de 2001.

O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Antes de pas sar a pa la vra ao pró xi mo ora dor ins cri to,
faço um ape lo para a ob ser vân cia do ho rá rio, em ho -
me na gem aos de ma is ins cri tos, ou seja, para que,
como ocor reu an te ri or men te, não se ex ce dam os pró -
xi mos ora do res.

Con ce do a pa la vra ao pró xi mo ora dor ins cri to,
Se na dor Car los Pa tro cí nio por até 20 mi nu tos.

O SR. CARLOS PATROCÍNIO (PFL – TO. Pro -
nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora dor.) – 
Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res:

“E, pas san do Je sus, viu um ho mem cego de 
nas cen ça.
E os seus dis cí pu los lhe per gun ta ram, di -
zen do:
Rabi, quem pe cou, este ou seus pais, para
que  nas ces se cego? Je sus res pon deu:
Nem ele pe cou nem seus pais; mas foi as -
sim para que se ma ni fes tem nele as obras
de Deus.”
(João, 9, 1-3)

De ter mi na das ocor rên ci as his tó ri cas têm o
dom de des per tar a pre o cu pa ção da hu ma ni da de
para te mas até en tão obs cu re ci dos e des con si de ra -
dos pela po lí ti ca, pela eco no mia e até pe las ar tes. A 
Se gun da Gu er ra Mun di al, como de cor rên cia de seu
im pac to des tru i dor, abriu a pers pec ti va, en tre mu i -
tas, para as pes so as com ne ces si da des es pe ci a is.

Embo ra des de sem pre a hu ma ni da de te nha
con vi vi do com pes so as que não usu fru íam de to das
as ha bi li da des fí si cas e men ta is, isso nun ca cha mou
a aten ção dos po lí ti cos a pon to de se rem for mu la das
es tra té gi as para in clu ir es sas pes so as no co ti di a no
da so ci e da de. Qu an do mu i to, pela si tu a ção de pe nú -
ria em que se en con tras sem even tu al men te es sas
pes so as, eram ob je to da ca ri da de pú bli ca.

Assis ti mos a essa fal ta de ini ci a ti va pela pró pria
evo lu ção que a no men cla tu ra cor ren te dava a es sas
pes so as. Anti ga men te (e até hoje, in fe liz men te) de -
no mi na vam-se “de fi ci en tes”. Ne les se viam não as
ca pa ci da des e ha bi li da des, mas o que fal ta va. Ao in -
vés de ver o ser hu ma no, via-se a in ca pa ci da de. Pes -
so as pri va das da vi são, da au di ção, da ca pa ci da de de 
lo co mo ção ou mes mo de ha bi li da des in te lec tu a is
eram tra ta das sob esse ró tu lo e con si de ra das fora da
so ci e da de. Tra tar de uma pes soa as sim era atri bu i -
ção da fa mí lia ou, quan do mu i to, de en ti da des de as -
sis tên cia so ci al. Assim é que no Bra sil se im plan ta ram 
cen te nas de en ti da des de edu ca ção des ti na das a
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aten der as pes so as com ne ces si da des es pe ci a is de
edu ca ção.

Mas foi, como di zia, a Se gun da Gu er ra Mun di al
que cha mou a aten ção dos di ri gen tes mun di a is para
essa ques tão. Entre ou tros re sul ta dos pro fun da men -
te ne ga ti vos, como sal do da guer ra, a Eu ro pa, os
Esta dos Uni dos e o Ja pão, es pe ci al men te, se vi ram
di an te de mi lha res de pes so as mu ti la das, pri va das de 
al gu mas das ha bi li da des que ti nham an tes de se rem
ví ti mas dos hor ro res da guer ra.

A ONU, tam bém uma “cri a ção” da Se gun da
Gu er ra, in clu iu o tema en tre as po lí ti cas a se rem per -
se gui das pela en ti da de: o res pe i to ao di re i to das pes -
so as que ti ves sem al gu ma ne ces si da de es pe ci al, na
épo ca, cha ma dos de ”de fi ci en tes“. Da De cla ra ção
Uni ver sal dos Di re i tos Hu ma nos para cá, mes mo a
pas sos len tos, têm sido apro va das re so lu ções in ter -
na ci o na is e ado ta das po lí ti cas pú bli cas vi san do, ba si -
ca men te, a in clu são das pes so as com ne ces si da des
es pe ci a is.

Qu an do o sis te ma pú bli co de en si no pas sou a
in cor po rar es sas pes so as, fa zia-o de um modo a
man tê-las dis tan tes da so ci e da de e a man ter a co mu -
ni da de dis tan te de las, ou seja, cri an do es co las ”es pe -
ci a is“ para aten di men to a es sas cri an ças e ado les -
cen tes. Ape sar do acer to em in cor po rar es sas pes -
so as como par te da cli en te la do Esta do, ain da per ma -
ne cia o pro ble ma da se gre ga ção.

Fe liz men te, nas úl ti mas dé ca das, essa re a li da -
de vem sen do mo di fi ca da. To dos lem bram de como a
Cons ti tu i ção Fe de ral, ao tra tar do de ver do Esta do
com a edu ca ção (art. 208, III), as se gu rou o “aten di -
men to edu ca ci o nal es pe ci a li za do aos por ta do res de
de fi ciên cia, pre fe ren ci al men te na rede re gu lar de en -
si no”. Mais re cen te men te, a nova Lei de Di re tri zes e
Ba ses da Edu ca ção, para dar ma i or con cre tu de a
esse dis po si ti vo cons ti tu ci o nal, as se gu rou um ca pí tu -
lo a esse tema.

O ob je ti vo da po lí ti ca edu ca ci o nal vol ta da para o 
se tor é, em úl ti ma ins tân cia, fa zer com que o aten di -
men to a es sas pes so as per pas se to dos os ní ve is de
en si no, da edu ca ção in fan til até o en si no su pe ri or, por 
meio de um con jun to de re cur sos edu ca ci o na is e de
es tra té gi as de apo io à dis po si ção de to dos os alu nos.

Nes se sen ti do, a Se cre ta ria de Edu ca ção Espe -
ci al do MEC está li de ran do di ver sas ati vi da des no
País para fa zer va ler esse pre ce i to. Entre elas está a
or ga ni za ção das in for ma ções a res pe i to do tema e a
ca pa ci ta ção de re cur sos hu ma nos. O úl ti mo cen so,
por exem plo, ser vi rá para re a li men tar os da dos da
Se cre ta ria, para me lhor iden ti fi car a po pu la ção com
ne ces si da des es pe ci a is de edu ca ção. Mas os da dos

dis po ní ve is já nos per mi tem ver, por exem plo, que, no 
Bra sil, exis tem 375 mil alu nos (da dos de 1999) nes sa
con di ção. Evi den te men te que ain da exis tem mu i tos
fora das sa las de aula. 

Em To can tins, a rede es ta du al aten de a 1.920
alu nos nes sa con di ção, dis tri bu í dos em 61 es co las de 
43 ci da des. O es for ço de sen vol vi do é para que es sas
cri an ças, ado les cen tes e adul tos se jam in clu í dos da
ma ne i ra mais har mô ni ca pos sí vel na so ci e da de. E a
so ci e da de, por sua vez, pre ci sa se dar con ta de que
sua com po si ção é he te ro gê nea e que a es co la, por -
tan to, pre ci sa ofe re cer pos si bi li da des de apren di za -
gem di ver si fi ca das que fu jam aos con te ú dos tra di ci o -
na is. E o me lhor meio de le var essa con cep ção para a 
prá ti ca do dia-a-dia das es co las é a ca pa ci ta ção dos
pro fis si o na is de edu ca ção.

Por tan to, é com gran de sa tis fa ção que re gis tro
a re a li za ção de um cur so ini ci a do em 7 de maio úl ti mo
em To can tins e tam bém em ou tros Esta dos da Fe de ra -
ção. Tra ta-se do cur so para edu ca do res que tra ba -
lham com alu nos com ne ces si da des edu ca ci o na is es -
pe ci a is. Sob o pa tro cí nio da Se cre ta ria de Edu ca ção
(Se duc), 130 pro fis si o na is – pro fes so res e co or de na -
do res – es ta rão re ce ben do for ma ção para tra ba lhar
com essa par ce la, até pou co tem po, tão dis cri mi na da
do sis te ma edu ca ci o nal. Com esse cur so, a Se cre ta -
ria da Edu ca ção de mons tra o seu com pro mis so com
essa pa u ta de edu ca ção “in clu si va”, ou seja, uma
edu ca ção que bus ca in clu ir os se gre ga dos na co mu -
ni da de es tu dan til e na so ci e da de como um todo. Essa 
é ape nas uma pe que na li ção. E es pe ro que, de pe -
que nas li ções como essa de ver o ou tro a par tir de
suas po ten ci a li da des e não de suas di fe ren ças e de fi -
ciên ci as, pos sa mos con tri bu ir para a cons tru ção de
uma so ci e da de mais jus ta. E, qui çá, que não pre ci se -
mos da ocor rên cia de gran des tra gé di as hu ma nas
para apren der li ções como essa.

Antes de ter mi nar, Se na dor Luiz Otá vio, que
pre si de nes te mo men to a ses são do Se na do Fe de ral, 
eu gos ta ria de cum pri men tar e par ti ci par da fe li ci da de 
de V. Exª pelo nas ci men to de seu fi lho, ocor ri do, cre io
eu, nes sa úl ti ma se ma na. Meus pa ra béns e te nho a
cer te za de que a fe li ci da de de V. Exª tam bém é co -
mun ga da por to dos os Pa res des ta Casa.

Du ran te o dis cur so do Sr. Car los Pa -
tro cí nio, o Sr. Mo za ril do Ca val can ti, 4º Se -
cre tá rio, de i xa a ca de i ra da pre si dên cia, que 
é ocu pa da pelo Sr. Luiz Otá vio.

O SR. PRESIDENTE (Luiz Otá vio) – Mu i to obri -
ga do, Se na dor Car los Pa tro cí nio, pela sa u da ção ao
nas ci men to do meu fi lho Luiz Otá vio, ocor ri do sá ba do 
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pas sa do, em Bra sí lia, no Hos pi tal San ta Lú cia. Ele vai 
fa zer com pa nhia ao fi lho do Se na dor Pe dro Si mon, o
Pe dri nho, ago ra que so mos pais-avós.

Com a pa la vra, o Se na dor Pa u lo Har tung do
PPS do Espí ri to San to.

O SR. PAULO HARTUNG (Blo co/PPS – ES.
Pro nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora -
dor.) – Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, agra de -
ço, ini ci al men te, ao Se na dor Luiz Otá vio e ao Se na -
dor Mo za ril do Ca val can ti a ces são do tem po.

A úl ti ma se ma na trou xe al gu mas no tí ci as alen -
ta do ras para a ca fe i cul tu ra ca pi xa ba.

O Mi nis tro da Agri cul tu ra e do Abas te ci men to,
Pra ti ni de Mo ra es, in for mou ao De pu ta do da nos sa
Ban ca da Ri car do Fer ra ço que o Espí ri to San to con ta -
rá, a par tir do pró xi mo mês, com uma vaga de ti tu lar
no Con se lho De li be ra ti vo da Po lí ti ca Ca fe e i ra –
CPDC. Tra ta-se de uma an ti ga re i vin di ca ção dos pro -
du to res ca pi xa bas, cujo aten di men to re co nhe ce a im -
por tân cia e a pe cu li a ri da de do se gun do ma i or pro du -
tor bra si le i ro de café e do pri me i ro na pro du ção do
tipo co ni lon – o nos so Esta do, Espí ri to San to.

A ou tra no tí cia vem do Ban co do Bra sil, en de re -
ça da ao Se na dor Ri car do San tos, que pôde trans mi -
ti-la a todo o Esta do. O Ban co do Bra sil in for mou que
es tu da rá os pe di dos de pror ro ga ção dos pra zos para
qui ta ção de em prés ti mos na li nha do Pro naf. É um
pri me i ro pas so, Sr. Pre si den te, para ali vi ar a si tu a ção
di fí cil, dra má ti ca do pe que no pro du tor no Espí ri to
San to. Na atu al si tu a ção de ba i xos pre ços e pre ju í zos 
ge ne ra li za dos, a fal ta de al ter na ti vas no cur to pra zo
para sal dar os seus com pro mis sos, leva as fa mí li as
pro du to ras a uma si tu a ção de apre en são e, em al -
guns ca sos, de de ses pe ro.

Sr. Pre si den te, sin ce ra men te, gos ta ria de se guir 
por essa tri lha e con ti nu ar re gis tran do da qui da tri bu -
na ou tras boas no vas, mas o fato é que a si tu a ção
con jun tu ral da nos sa ca fe i cul tu ra é mu i to de li ca da.
Os pre ços es tão ex tre ma men te de pri mi dos e não ga -
ran tem se quer a re mu ne ra ção dos cus tos de pro du -
ção. O pro du tor está des ca pi ta li za do em con se qüên -
cia de uma po lí ti ca de re ten ção de es to ques que o in -
du ziu, de for ma ir res pon sá vel, a aguar dar me lho res
pre ços; en quan to isso nos sos con cor ren tes in ter na ci -
o na is fa zi am a fes ta. E, quan do fa la mos em di fi cul da -
des na pro du ção do café, não es ta mos tra tan do ape -
nas de um pro ble ma eco nô mi co – os Se na do res de
Esta dos que pro du zem café sa bem a que es tou re fe -
rin do –, mas sim de uma tema emi nen te men te so ci al.

A ati vi da de ca fe e i ra no Espí ri to San to ocu pa
cer ca de 78 mil fa mí li as, num to tal apro xi ma do de 360 

mil pes so as. A pre do mi nân cia ab so lu ta é de pe que -
nas pro pri e da des e me e i ros. Essa é uma ca rac te rís -
ti ca da cul tu ra em nos so Esta do, onde a pró pria his -
tó ria de in ser ção da nos sa eco no mia na eco no mia
na ci o nal se con fun de, por um bom tem po da nos sa
his tó ria eco nô mi ca, com a pro du ção do café.

Esta mos pre sen ci an do um ci clo de ba i xa dos
pre ços no mer ca do in ter na ci o nal. Lon gos pe río dos
de bons pre ços fa vo re cem o au men to da pro du ção,
que am plia a ofer ta, pres si o nan do os pre ços para ba i -
xo. Em um mun do in te gra do, glo ba li za do, no qual cin -
co gran des gru pos trans na ci o na is de têm 52% das im -
por ta ções do pro du to – vol to a di zer: cin co gru pos
trans na ci o na is de têm 52% das im por ta ções do pro -
du to – e a tec no lo gia da in for ma ção ga ran te um de ta -
lha do ma pe a men to da pro du ção mun di al, as ten ta ti -
vas de con tro lar os pre ços me di an te a re ten ção do
pro du to soam, no mí ni mo, como um de lí rio. É la men -
tá vel, Sr. Pre si den te, que o Bra sil te nha, mais uma
vez, in gres sa do no pe río do de de pres são dos pre ços, 
com uma po lí ti ca equi vo ca da na área da ca fe i cul tu ra.
Na vi ra da para o sé cu lo XXI re pe ti mos o mes mo equí -
vo co da ma ni pu la ção dos pre ços me di an te me di das
ar ti fi ci a is, tra zen do de vol ta ao mer ca do de café ve -
lhas e des gas ta das es tra té gi as. É a for ça do atra so,
Sr. Pre si den te, que re tor na em cada as pec to da vida
na ci o nal, fa zen do pre va le cer o in te res se de al guns
pou cos so bre o be ne fí cio do gran de pú bli co e, no
caso, dos pe que nos pro du to res de café do nos so
País e, es pe ci al men te, do Esta do do Espí ri to San to.

A prá ti ca de in ter ven ções no mer ca do ini ci ou-se
há mu i to tem po, em 1906, com o fa mo so Con vê nio de 
Ta u ba té. Na que le mo men to, Sr. Pre si den te, o Bra sil
era res pon sá vel por 89% da pro du ção mun di al, quer
di zer, ti nha qua se a to ta li da de do mer ca do mun di al de 
café. De equí vo co em equí vo co, che ga mos ao iní cio
da dé ca da de ses sen ta de ten do me nos de 50% da
pro du ção mun di al. A ma ni pu la ção dos mer ca dos,
ban ca da qua se sem pre com o di nhe i ro pú bli co, foi o
ce ná rio ide al para no vos com pe ti do res in gres sa rem
no mer ca do in ter na ci o nal e am pli a rem ain da mais a
ofer ta.

Na dé ca da de ses sen ta, o Bra sil ado tou a po lí ti -
ca ra di cal de er ra di ca ção de plan ti os. No Espí ri to
San to, o efe i to foi de vas ta dor e de i xou mar cas até os
dias atu a is, ex pres sas nas de si gual da des re gi o na is
da nos sa eco no mia. É que, di fe ren te da pro du ção do
res to do sul e do su des te do Bra sil, a es tru tu ra fun diá -
ria da ca fe i cul tu ra ca pi xa ba não le va va à er ra di ca ção
das la vou ras nos pe río dos de ba i xos pre ços. Para o
pe que no pro du tor, Sr. Pre si den te, não era um bom
ne gó cio er ra di car. Ele re du zia o rit mo do plan tio e to -
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pas sa do, em Bra sí lia, no Hos pi tal San ta Lú cia. Ele vai 
fa zer com pa nhia ao fi lho do Se na dor Pe dro Si mon, o
Pe dri nho, ago ra que so mos pais-avós.

Com a pa la vra, o Se na dor Pa u lo Har tung do
PPS do Espí ri to San to.

O SR. PAULO HARTUNG (Blo co/PPS – ES.
Pro nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora -
dor.) – Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, agra de -
ço, ini ci al men te, ao Se na dor Luiz Otá vio e ao Se na -
dor Mo za ril do Ca val can ti a ces são do tem po.

A úl ti ma se ma na trou xe al gu mas no tí ci as alen -
ta do ras para a ca fe i cul tu ra ca pi xa ba.

O Mi nis tro da Agri cul tu ra e do Abas te ci men to,
Pra ti ni de Mo ra es, in for mou ao De pu ta do da nos sa
Ban ca da Ri car do Fer ra ço que o Espí ri to San to con ta -
rá, a par tir do pró xi mo mês, com uma vaga de ti tu lar
no Con se lho De li be ra ti vo da Po lí ti ca Ca fe e i ra –
CPDC. Tra ta-se de uma an ti ga re i vin di ca ção dos pro -
du to res ca pi xa bas, cujo aten di men to re co nhe ce a im -
por tân cia e a pe cu li a ri da de do se gun do ma i or pro du -
tor bra si le i ro de café e do pri me i ro na pro du ção do
tipo co ni lon – o nos so Esta do, Espí ri to San to.

A ou tra no tí cia vem do Ban co do Bra sil, en de re -
ça da ao Se na dor Ri car do San tos, que pôde trans mi -
ti-la a todo o Esta do. O Ban co do Bra sil in for mou que
es tu da rá os pe di dos de pror ro ga ção dos pra zos para
qui ta ção de em prés ti mos na li nha do Pro naf. É um
pri me i ro pas so, Sr. Pre si den te, para ali vi ar a si tu a ção
di fí cil, dra má ti ca do pe que no pro du tor no Espí ri to
San to. Na atu al si tu a ção de ba i xos pre ços e pre ju í zos 
ge ne ra li za dos, a fal ta de al ter na ti vas no cur to pra zo
para sal dar os seus com pro mis sos, leva as fa mí li as
pro du to ras a uma si tu a ção de apre en são e, em al -
guns ca sos, de de ses pe ro.

Sr. Pre si den te, sin ce ra men te, gos ta ria de se guir 
por essa tri lha e con ti nu ar re gis tran do da qui da tri bu -
na ou tras boas no vas, mas o fato é que a si tu a ção
con jun tu ral da nos sa ca fe i cul tu ra é mu i to de li ca da.
Os pre ços es tão ex tre ma men te de pri mi dos e não ga -
ran tem se quer a re mu ne ra ção dos cus tos de pro du -
ção. O pro du tor está des ca pi ta li za do em con se qüên -
cia de uma po lí ti ca de re ten ção de es to ques que o in -
du ziu, de for ma ir res pon sá vel, a aguar dar me lho res
pre ços; en quan to isso nos sos con cor ren tes in ter na ci -
o na is fa zi am a fes ta. E, quan do fa la mos em di fi cul da -
des na pro du ção do café, não es ta mos tra tan do ape -
nas de um pro ble ma eco nô mi co – os Se na do res de
Esta dos que pro du zem café sa bem a que es tou re fe -
rin do –, mas sim de uma tema emi nen te men te so ci al.

A ati vi da de ca fe e i ra no Espí ri to San to ocu pa
cer ca de 78 mil fa mí li as, num to tal apro xi ma do de 360 

mil pes so as. A pre do mi nân cia ab so lu ta é de pe que -
nas pro pri e da des e me e i ros. Essa é uma ca rac te rís -
ti ca da cul tu ra em nos so Esta do, onde a pró pria his -
tó ria de in ser ção da nos sa eco no mia na eco no mia
na ci o nal se con fun de, por um bom tem po da nos sa
his tó ria eco nô mi ca, com a pro du ção do café.

Esta mos pre sen ci an do um ci clo de ba i xa dos
pre ços no mer ca do in ter na ci o nal. Lon gos pe río dos
de bons pre ços fa vo re cem o au men to da pro du ção,
que am plia a ofer ta, pres si o nan do os pre ços para ba i -
xo. Em um mun do in te gra do, glo ba li za do, no qual cin -
co gran des gru pos trans na ci o na is de têm 52% das im -
por ta ções do pro du to – vol to a di zer: cin co gru pos
trans na ci o na is de têm 52% das im por ta ções do pro -
du to – e a tec no lo gia da in for ma ção ga ran te um de ta -
lha do ma pe a men to da pro du ção mun di al, as ten ta ti -
vas de con tro lar os pre ços me di an te a re ten ção do
pro du to soam, no mí ni mo, como um de lí rio. É la men -
tá vel, Sr. Pre si den te, que o Bra sil te nha, mais uma
vez, in gres sa do no pe río do de de pres são dos pre ços, 
com uma po lí ti ca equi vo ca da na área da ca fe i cul tu ra.
Na vi ra da para o sé cu lo XXI re pe ti mos o mes mo equí -
vo co da ma ni pu la ção dos pre ços me di an te me di das
ar ti fi ci a is, tra zen do de vol ta ao mer ca do de café ve -
lhas e des gas ta das es tra té gi as. É a for ça do atra so,
Sr. Pre si den te, que re tor na em cada as pec to da vida
na ci o nal, fa zen do pre va le cer o in te res se de al guns
pou cos so bre o be ne fí cio do gran de pú bli co e, no
caso, dos pe que nos pro du to res de café do nos so
País e, es pe ci al men te, do Esta do do Espí ri to San to.

A prá ti ca de in ter ven ções no mer ca do ini ci ou-se
há mu i to tem po, em 1906, com o fa mo so Con vê nio de 
Ta u ba té. Na que le mo men to, Sr. Pre si den te, o Bra sil
era res pon sá vel por 89% da pro du ção mun di al, quer
di zer, ti nha qua se a to ta li da de do mer ca do mun di al de 
café. De equí vo co em equí vo co, che ga mos ao iní cio
da dé ca da de ses sen ta de ten do me nos de 50% da
pro du ção mun di al. A ma ni pu la ção dos mer ca dos,
ban ca da qua se sem pre com o di nhe i ro pú bli co, foi o
ce ná rio ide al para no vos com pe ti do res in gres sa rem
no mer ca do in ter na ci o nal e am pli a rem ain da mais a
ofer ta.

Na dé ca da de ses sen ta, o Bra sil ado tou a po lí ti -
ca ra di cal de er ra di ca ção de plan ti os. No Espí ri to
San to, o efe i to foi de vas ta dor e de i xou mar cas até os
dias atu a is, ex pres sas nas de si gual da des re gi o na is
da nos sa eco no mia. É que, di fe ren te da pro du ção do
res to do sul e do su des te do Bra sil, a es tru tu ra fun diá -
ria da ca fe i cul tu ra ca pi xa ba não le va va à er ra di ca ção
das la vou ras nos pe río dos de ba i xos pre ços. Para o
pe que no pro du tor, Sr. Pre si den te, não era um bom
ne gó cio er ra di car. Ele re du zia o rit mo do plan tio e to -
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ca va em fren te. A er ra di ca ção in cen ti va da de 180 mi -
lhões de pés de café na que la dé ca da de sem pre gou
em nos so Esta do mais de 60 mil tra ba lha do res ru ra is, 
di re ta men te, em um mo vi men to de êxo do ru ral sem
pre ce den tes na his tó ria ca pi xa ba.

Dos anos ses sen ta em di an te con ti nu a mos com
a po lí ti ca de mer ca do re gu la do por di fe ren tes me ca -
nis mos. 

Em 1989, nos sa par ti ci pa ção no mer ca do in ter -
na ci o nal do café ha via ca í do para 24%. Ao lon go da
dé ca da de 90 hou ve novo or de na men to do se tor. A
um pe río do ini ci al de de pres são dos pre ços, se -
guiu-se a que da da ofer ta e da pro du ção, en quan to
cres cia o con su mo do pro du to em todo o mun do.

A par tir de 1994, o café vol tou a ser uma ati vi da -
de al ta men te com pen sa do ra. Ao es tí mu lo, o pro du tor
na ci o nal re a giu com gran de com pe tên cia. Re no -
vou-se o par que ca fe e i ro, in ves tiu-se em tec no lo gia e
me lho ria da lo gís ti ca co mer ci al, fi nan ce i ra e de in for -
ma ções.

Tudo pa re cia ca mi nhar para o de se nho de um
se tor ma du ro, ca paz de ad mi nis trar as cri ses, re con -
quis tar mer ca dos e abrir ca mi nhos para no vos pro du -
tos sem in ter fe rên ci as ar ti fi ci a is, como ci tei an te ri or -
men te.

O pri me i ro si nal de ba i xa de pre ços trou xe, no
en tan to, de vol ta a ve lha fan ta sia. Aqui não fala um
es pe ci a lis ta, mas al guém que tem sen si bi li da de para
o pro ble ma do se tor. Con tra a opi nião de inú me ros
es pe ci a lis tas – in clu si ve mu i tos que fo ram aos gran -
des jor na is de nos so País es cre ver so bre o tema e à
gran de mí dia de ba ter so bre o tema –, o Bra sil vol tou a 
tri lhar a es tra da da ma ni pu la ção ar ti fi ci al do mer ca do,
por meio de um acor do de re ten ção de es to ques ce le -
bra do no âm bi to da APPC (Asso ci a ção dos Pa í ses
Pro du to res de Café). Mais uma vez, fo mos o gran de
tolo do mer ca do de café. Enquan to acu mu lá va mos
es to ques e in cen ti vá va mos o pro du tor a es pe rar que
os pre ços in ter na ci o na is re a gis sem, nos sos con cor -
ren tes ocu pa vam o mer ca do. Em 2000, hou ve re cor -
de na ex por ta ção mun di al, que cres ceu 5,7%, trans -
fe rin do es to ques dos pa í ses pro du to res para os con -
su mi do res, num cla ro pre nún cio de um pe río do de ba -
i xa de pre ços. Sua pro du ção, em fun ção do acor do da 
APPC, ven deu 18% me nos. Enquan to isso, Vi et nã,
Mé xi co, Cos ta do Mar fim, Hon du ras, El Sal va dor, Ni -
ca rá gua, Etió pia e Re pú bli ca dos Ca ma rões de so va -
ram suas pro du ções e es to ques.

Faço essa di gres são, Sr. Pre si den te, para que
pos sa mos en ten der me lhor de quem são as res pon -
sa bi li da des pela gra vi da de do mo men to por que pas -
sam a nos sa ca fe i cul tu ra e o nos so pe que no pro du -

tor. O Bra sil já aban do nou, na prá ti ca, a po lí ti ca de re -
ten ção, mas o es tra go já está fe i to e não é pe que no,
como já me re fe ri no iní cio des te pro nun ci a men to. Os
pre ços des pen ca ram 60% des de o iní cio de 2000. Ao
pro du tor so brou o de ses pe ro, a apre en são. Des ca pi -
ta li za do, adi ou as ven das à es pe ra de um pre ço que
se re ve lou uma qui me ra.

Sr. Pre si den te, será que se pul ta mos de vez ao 
me nos a ve lha prá ti ca de ma ni pu la ção ar ti fi ci al dos
mer ca dos? Será que po lí ti cas ins pi ra das no ar ca i co
pa tri mo ni a lis mo ain da pros se gui rão? No pas sa do,
os re sul ta dos mo men tâ ne os da ma ni pu la ção dos
mer ca dos, ban ca da com re cur sos pú bli cos, aca ba -
vam nos bol sos de um res tri to gru po, be ne fi ci an -
do-o, em de tri men to do pe que no pro du tor, dos in te -
res ses na ci o na is, da pró pria ca fe i cul tu ra, se pen sa da a
lon go pra zo.

Em nome de um su pos to so cor ro, al guns cri a -
ram um ce ná rio ide al para os nos sos com pe ti do res in -
ter na ci o na is. Per sis tem, no en tan to, as ve lhas so lu -
ções na ca be ça de mu i tos. Pre ci sa mos su pe rar a
con fu são en tre pro te ci o nis mo e de fe sa dos in te res -
ses pú bli cos pela bus ca de um ca mi nho, que é a ma i -
or pro du ti vi da de, a ma i or com pe ti ti vi da de.

O Sr. Ri car do San tos (Blo co/PSDB – ES) –
Per mi te-me V. Exª um apar te?

O SR. PAULO HARTUNG (Blo co/PPS – ES) –
Con ce do, com pra zer, um apar te ao Se na dor Ri car do
San tos.

O Sr. Ri car do San tos (Blo co/PSDB – ES) – Se -
na dor Pa u lo Har tung, fe li ci to-o pelo seu pro nun ci a -
men to. V. Exª faz uma aná li se abran gen te da po lí ti ca
ca fe e i ra na ci o nal, em par ti cu lar dos efe i tos da po lí ti ca 
de re ten ção so bre o ní vel de pre ço de café, afe tan do
as eco no mi as dos Esta dos ca fe i cul to res, em par ti cu lar
do Espí ri to San to, de Mi nas Ge ra is, de São Pa u lo, do
Pa ra ná, da Ba hia e ou tros. Gos ta ria de cor ro bo rar
com o pro nun ci a men to de V. Exª com al gu mas in for -
ma ções. Nos úl ti mos dois me ses, cor ri vá ri os Mu ni cí -
pi os ca fe e i ros do Esta do do Espí ri to San to e tive a
opor tu ni da de de dis cu tir com Pre fe i tos, Li de ran ças
po lí ti cas e tam bém com pro du to res e as so ci a ções de
pro du to res e ver o gran de dra ma que atra ves sam, em 
es pe ci al pe que nos pro du to res ru ra is do nos so Esta -
do. Com a que da de pre ços, como dis se V. Exª, que
che ga a 60% em re la ção a 2000, pe que nos pro du to -
res es tão sen do obri ga dos a ven der pe que nos ati vos
tais como va cas, pe que nos ve í cu los, mo tos, para sal -
dar com pro mis sos ban cá ri os. Fe liz men te, con for me
dis se V. Exª, o Ban co do Bra sil teve a sen si bi li da de de 
ado tar pro ce di men tos de aná li se, caso a caso, com
pro du to res das prin ci pa is re giões ca pi xa bas a fim de
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ava li ar a ca pa ci da de de pa ga men to, le van do em con -
ta a que da de pre ços e a si tu a ção so ci o e co nô mi ca de
cada pro du tor. Como V. Exª bem dis se, esse é um pri -
me i ro pas so. To da via, dada a pro fun di da de da cri se, é 
fun da men tal que as au to ri da des eco nô mi cas e, so -
bre tu do, o Con se lho Mo ne tá rio Inter na ci o nal, ado tem 
me di das mais efe ti vas para que os fi nan ci a men tos
aos ca fe i cul to res se jam efe ti va men te pror ro ga dos,
uti li zan do-se in clu si ve do Fun ca fé, que é um Fun do
for ma do com re cur sos dos pró pri os pro du to res de
café. Essa idéia, sur gi da en tre os ca fe i cul to res do
Esta do do Espí ri to San to, ba se ia-se em que a uti li za -
ção dos re cur sos do Fun do Café po de ria per fe i ta -
men te re fi nan ci ar os agen tes fi nan ce i ros do Ban co do 
Bra sil e ou tros ban cos para que os ca fe i cul to res pu -
des sem, com mais fô le go, com mais fol ga e le van do
em con ta o de se qui lí brio que acon te ceu, do ano pas -
sa do para cá, com a for te que da de pre ços nos seus
con tra tos, sal dar as suas dí vi das com os ban cos e,
com isso, evi tar a si tu a ção dra má ti ca e às ve zes de
de ses pe ro por que pas sa o pro du tor de café, em es -
pe ci al o pe que no pro du tor. V. Exª sus ci ta uma ques -
tão emer gen ci al de ex tre ma im por tân cia para o nos so 
Esta do. Fe li ci to-o pelo seu dis cur so e pela sua sen si -
bi li da de em re la ção ao pro ble ma dos ca fe i cul to res ca -
pi xa bas e aos do Bra sil.

O SR. PAULO HARTUNG (Blo co/PPS – ES) –
Se na dor Ri car do San tos, aco lho o apar te que V. Exª
apre sen ta ao meu pro nun ci a men to. Fa la rei adi an te
so bre o Fun ca fé.

V. Exª é um es pe ci a lis ta, fez um ex ce len te tra ba -
lho como Se cre tá rio de Agri cul tu ra do Esta do do
Espí ri to San to e co nhe ce bem essa re a li da de de que
es tou tra tan do, por sen si bi li da de, e que pre ci sa de um 
cu i da do es pe cí fi co. Tra ta-se de um erro pra ti ca do,
não te nho a me nor dú vi da, por uma po lí ti ca re pe ti ti va -
men te equi vo ca da, ao lon go do sé cu lo pas sa do, pelo
Go ver no da Re pú bli ca.

O Sr. Mo re i ra Men des (PFL – RO) – Se na dor
Pa u lo Har tung, V. Exª me con ce de um apar te?

O SR. PAULO HARTUNG (Blo co/PPS – ES) –
Com pra zer, con ce do um apar te ao Se na dor Mo re i ra
Men des.

O Sr. Mo re i ra Men des (PFL – RO) – Se na dor
Pa u lo Har tung, ouço com mu i ta aten ção o dis cur so de 
V. Exª nes ta tar de, que tem mu i to a ver com o Esta do
de Ron dô nia, atu al men te o se gun do ma i or pro du tor
de café co ni lon e ro bus ta, fi can do ape nas atrás do
Esta do de V. Exª, o Espí ri to San to. Re al men te, a si tu a -
ção é ex tre ma men te afli ti va – di ria até ca la mi to sa –
para os nos sos pro du to res. Ron dô nia pos sui uma si -
tu a ção um pou co di fe ren te da dos de ma is Esta dos

bra si le i ros. Fo mos ofi ci al men te co lo ni za dos pelo
Incra. No ven ta e cin co por cen to das pro pri e da des do
Esta do de Ron dô nia são pe que nas e pra ti cam a agri -
cul tu ra fa mi li ar. Des sas 85 mil pe que nas pro pri e da -
des, se gu ra men te 40 mil de las pro du zem café. V. Exª
pode en tão ima gi nar o dra ma que tem ca u sa do à nos -
sa eco no mia. No ano pas sa do, ven deu-se café, em
al guns ca sos, por até R$100,00 a saca. Nes te ano,
nos sos pro du to res às ve zes não con se guem se quer
R$25,00 por saca. É es tar re ce dor. Toda a eco no mia
do Esta do está indo para essa vala co mum por con ta
da que da do pre ço do café. Não te mos en con tra do
uma so lu ção a cur to pra zo, a não ser aqui lo que aca -
ba de di zer V. Exª, que é “tec ni fi car” a la vou ra, me lho -
ran do sua qua li da de e pro du ti vi da de. Para isso, é
pre ci so que os Go ver nos dos Esta dos, so bre tu do dos
Esta dos pro du to res de café, te nham a sen si bi li da de
de apor tar re cur sos para me lho rar a ex ten são ru ral. O 
Go ver no Fe de ral, da mes ma for ma, deve olhar com
ou tros olhos para a ex ten são ru ral. O Ban co do Bra sil
deve ar ru mar uma fór mu la para me lho rar a pro pos ta
de pror ro gar para mais um ano o pa ga men to da pri -
me i ra par ce la das dí vi das dos fi nan ci a men tos da la -
vou ra ca fe e i ra. Nes te mo men to de cri se, ao tra tar da
dí vi da, de ve ría mos alon gar o per fil da dí vi da, por que
não bas ta pror ro gar por um ano o ven ci men to da pri -
me i ra par ce la, é pre ci so alon gar o per fil até por que,
his to ri ca men te, sa be mos que o pre ço do café sem pre 
os ci lou  isso é uma ques tão de mer ca do – e, quan do
ele os ci la, pas sa de dois a cin co anos com o pre ço em 
ba i xa até que se es bo ce uma re a ção. Sen do as sim,
pror ro gar-se a dí vi da ape nas por um ano, como te nho 
ou vi do fa lar por par te do Ban co do Bra sil, é mu i to pou -
co. Pre ci sa mos cri ar ins tru men tos que pos si bi li tem o
nos so agri cul tor, pri me i ro, a não er ra di car a la vou ra,
mas a acre di tar nela, fa zer um con sór cio com ou tras
la vou ras. Nes se caso, en tram no va men te a ques tão
da ex ten são ru ral, da tec ni fi ca ção da la vou ra, apli ca -
ção de in su mos, e as sim a la vou ra do café se ria tra ta -
da de for ma mais ade qua da do pon to de vis ta da tec -
no lo gia. Qu e ro di zer, por fim, que ti ve mos, no sá ba do
pas sa do, uma im por tan te re u nião re a li za da na ci da de 
de Ca co al, no meu Esta do, co nhe ci da como a ci da de
do café em Ron dô nia, em que es ti ve ram jun tos téc ni -
cos, pro du to res, ma qui nis tas, ex por ta do res, en fim
todo o seg men to en vol vi do com a la vou ra do café,
ten tan do en con trar um ca mi nho e cons tru ir uma so lu -
ção, que não se faz a cur to pra zo. Lá es ta mos bus -
can do um ca mi nho para cri ar um fun do es ta du al, a
par de tudo aqui lo que en ten do ser de res pon sa bi li -
da de do Go ver no Fe de ral en vol ven do o se tor pro du -
ti vo, a ini ci a ti va pri va da, os ex por ta do res, o Go ver no
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do Esta do, re du zin do o ICM na qui lo que lhe com pe te
para o café. Com isto, cri ar-se-ia um fun do a ser apli -
ca do exa ta men te na ex ten são ru ral e na me lho ria da
qua li da de da la vou ra. Agra de ço a V. Exª a opor tu ni -
da de de apar teá-lo. O pro nun ci a men to que faz é ab -
so lu ta men te opor tu no, e es pe ro que aque les que o
es tão ou vin do en ten dam nos sa afli ção e que jun tos
pos sa mos en con trar um ca mi nho para os pro du to res
de café do Bra sil.

O SR. PAULO HARTUNG (Blo co/PPS – ES) –
Se na dor Mo re i ra Men des, agra de ço e aco lho o apar -
te de V. Exª. Não vou co men tá-lo por que meu tem po
está res tri to e não que ro pre ju di car os pró xi mos ora -
do res. 

De cer ta for ma, Sr. Pre si den te, Ron dô nia é um
pro lon ga men to do Esta do do Espí ri to San to. Lá es tão
ca fe i cul to res ca pi xa bas e seus fi lhos, que apren de -
ram a cul tu ra do café no Espí ri to San to e a le va ram a
Ron dô nia, onde te mos mu i tos ami gos e pes so as da
nos sa con vi vên cia.

Pre ci sa mos de me ca nis mos de in cen ti vo à pro -
du ção lo cal por meio de fi nan ci a men to, su por te tec -
no ló gi co e in fra-es tru tu ra. Nos so pro du tor tem de ser
com pe ti ti vo na bus ca de no vos mer ca dos, para ga -
ran tir me lho res pre ços, mas tam bém para su por tar
es ses ci clos de ba i xa, que são co muns na vida da ca -
fe i cul tu ra. 

No âm bi to ex ter no, nos sa atu a ção nas ins ti tu i -
ções in ter na ci o na is do se tor de vem pri vi le gi ar o for ta -
le ci men to téc ni co e a uti li za ção dos me ca nis mos de
mer ca do para pro mo ver sua pró pria re gu la ção. 

Há na con jun tu ra um pro ble ma so ci al gra ve a ser
en fren ta do: te mos de ga ran tir mi ni ma men te a sa ú de
do pro du tor por meio de me di das tran si tó ri as como a
re ne go ci a ção dos ven ci men tos dos re cur sos fi nan ci a -
dos. Nes ta se ma na, a Ban ca da Fe de ral do Espí ri to –
con vi da mos ou tras Ban ca das a se as so ci a rem à nos -
sa ação – es ta rá en vi an do ao Mi nis tro da Fa zen da,
Dr. Pe dro Ma lan, ofí cio so li ci tan do a pror ro ga ção dos
fi nan ci a men tos de cus te io, ori un dos de re cur sos do
Fun ca fé e dos con tra tos do Pro naf de va lo res até
R$15.000,00. Esta mos con vic tos de que não fal ta rá
apo io e de que a ca fe i cul tu ra ca pi xa ba e do País re -
en con tra rá seu ca mi nho, o ca mi nho da pro du ti vi da de, 
da com pe tên cia téc ni ca e da qua li da de – os ca fés de
qua li da de es tão ten do um va lor mu i to im por tan te no
mer ca do na ci o nal e mun di al –, con tri bu in do, as sim,
para o for ta le ci men to do se tor e da eco no mia bra si le i -
ra na qui lo que lhe com pe te.

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE (Luiz Otá vio) – Con ce do a
pa la vra à Se na do ra Ma ri na Sil va. (Pa u sa.)

Con ce do a pa la vra ao Se na dor Pe dro Si mon, do 
PMDB do Rio Gran de do Sul, por per mu ta com o Se -
na dor Luiz Otá vio, pelo pra zo de vin te mi nu tos.

O SR. PEDRO SIMON (PMDB – RS. Pro nun cia
o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora dor.) – Sr.
Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, agra de ço a gen ti -
le za de V. Exª em me ce der o tem po e a sua to le rân cia 
de es tar aqui, pre si din do es ses tra ba lhos, em bo ra –
ima gi no – es te ja lou co para che gar em casa e abra çar 
a cria nova. Meus cum pri men tos a V. Exª e à sua es -
po sa pelo nas ci men to de mais um bebê. Te nho a cer -
te za de que ha ve rá de tra zer mu i ta fe li ci da de a V. Exª, 
à sua es po sa e aos seus ir mão zi nhos. V. Exª ain da é
jo vem, mas eu, em ida de mais avan ça da, que tive
essa ex pe riên cia, nes ta nos sa cor ri da – ao seu lado,
está o Se na dor José Fo ga ça, que tam bém pode fa lar
so bre isso, pois, mais do que eu, vive es ses mo men -
tos –, nes sa agi ta ção de Bra sí lia e no Con gres so Na -
ci o nal, não há nada mais sen sa ci o nal do que che gar
em casa e ter uma cri an ça pe que na a nos abra çar e a
nos mos trar que o mun do con ti nua e que exis te mu i ta
be le za à mar gem do que de não bo ni to ve mos nes ta
Casa.

Sr. Pre si den te, te nho dois as sun tos para fa lar:
um en vol ve meu Par ti do e mi nha cam pa nha e o ou tro
está re la ci o na do à eco no mia bra si le i ra. Entro na li nha 
do ora dor que me an te ce deu e me ta de do que eu di ria 
ele ex pôs, com gran de com pe tên cia, des ta tri bu na.
Pa re ce até que com bi na mos que ele fa la ria uma par te 
e de po is eu con ti nu a ria.

Nes sa mes ma li nha, ana li so a man che te da Fo -
lha de S.Pa u lo pu bli ca da on tem: “Pro gra mas Estra té -
gi cos do Go ver no Fer nan do Hen ri que Estão Pa ra dos”.

Lem bram-se to dos de que hou ve um mo men to
de gran de eu fo ria no Go ver no, quan do re sol veu cri ar
50 pro gra mas pri o ri tá ri os do Go ver no – era o Pro je to
Avan ça Bra sil. Eram pro je tos im por tan tes, de peso, e
ne ces sá ri os para a eco no mia do País, que ala van ca -
ri am o Go ver no do Pre si den te Fer nan do Hen ri que
Car do so.

O que diz essa man che te pu bli ca da pela Fo lha
de S. Pa u lo? Em pelo me nos 28 dos 50 pro gra mas
pri o ri tá ri os do Go ver no – re for ma agrá ria, ro do vi as,
ha bi ta ção, sa ne a men to bá si co, se gu ran ça –, gas ta -
ram me nos de 10% da ver ba pre vis ta no or ça men to
do pri me i ro se mes tre des te ano.

Quer di zer, um pla no de im pac to, 50 pro je tos
para trans for mar e dar uma mo bi li za ção fi nal ao Go -
ver no do Pre si den te, em 28 dos 50 pro je tos, me nos
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do Esta do, re du zin do o ICM na qui lo que lhe com pe te
para o café. Com isto, cri ar-se-ia um fun do a ser apli -
ca do exa ta men te na ex ten são ru ral e na me lho ria da
qua li da de da la vou ra. Agra de ço a V. Exª a opor tu ni -
da de de apar teá-lo. O pro nun ci a men to que faz é ab -
so lu ta men te opor tu no, e es pe ro que aque les que o
es tão ou vin do en ten dam nos sa afli ção e que jun tos
pos sa mos en con trar um ca mi nho para os pro du to res
de café do Bra sil.

O SR. PAULO HARTUNG (Blo co/PPS – ES) –
Se na dor Mo re i ra Men des, agra de ço e aco lho o apar -
te de V. Exª. Não vou co men tá-lo por que meu tem po
está res tri to e não que ro pre ju di car os pró xi mos ora -
do res. 

De cer ta for ma, Sr. Pre si den te, Ron dô nia é um
pro lon ga men to do Esta do do Espí ri to San to. Lá es tão
ca fe i cul to res ca pi xa bas e seus fi lhos, que apren de -
ram a cul tu ra do café no Espí ri to San to e a le va ram a
Ron dô nia, onde te mos mu i tos ami gos e pes so as da
nos sa con vi vên cia.

Pre ci sa mos de me ca nis mos de in cen ti vo à pro -
du ção lo cal por meio de fi nan ci a men to, su por te tec -
no ló gi co e in fra-es tru tu ra. Nos so pro du tor tem de ser
com pe ti ti vo na bus ca de no vos mer ca dos, para ga -
ran tir me lho res pre ços, mas tam bém para su por tar
es ses ci clos de ba i xa, que são co muns na vida da ca -
fe i cul tu ra. 

No âm bi to ex ter no, nos sa atu a ção nas ins ti tu i -
ções in ter na ci o na is do se tor de vem pri vi le gi ar o for ta -
le ci men to téc ni co e a uti li za ção dos me ca nis mos de
mer ca do para pro mo ver sua pró pria re gu la ção. 

Há na con jun tu ra um pro ble ma so ci al gra ve a ser
en fren ta do: te mos de ga ran tir mi ni ma men te a sa ú de
do pro du tor por meio de me di das tran si tó ri as como a
re ne go ci a ção dos ven ci men tos dos re cur sos fi nan ci a -
dos. Nes ta se ma na, a Ban ca da Fe de ral do Espí ri to –
con vi da mos ou tras Ban ca das a se as so ci a rem à nos -
sa ação – es ta rá en vi an do ao Mi nis tro da Fa zen da,
Dr. Pe dro Ma lan, ofí cio so li ci tan do a pror ro ga ção dos
fi nan ci a men tos de cus te io, ori un dos de re cur sos do
Fun ca fé e dos con tra tos do Pro naf de va lo res até
R$15.000,00. Esta mos con vic tos de que não fal ta rá
apo io e de que a ca fe i cul tu ra ca pi xa ba e do País re -
en con tra rá seu ca mi nho, o ca mi nho da pro du ti vi da de, 
da com pe tên cia téc ni ca e da qua li da de – os ca fés de
qua li da de es tão ten do um va lor mu i to im por tan te no
mer ca do na ci o nal e mun di al –, con tri bu in do, as sim,
para o for ta le ci men to do se tor e da eco no mia bra si le i -
ra na qui lo que lhe com pe te.

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE (Luiz Otá vio) – Con ce do a
pa la vra à Se na do ra Ma ri na Sil va. (Pa u sa.)

Con ce do a pa la vra ao Se na dor Pe dro Si mon, do 
PMDB do Rio Gran de do Sul, por per mu ta com o Se -
na dor Luiz Otá vio, pelo pra zo de vin te mi nu tos.

O SR. PEDRO SIMON (PMDB – RS. Pro nun cia
o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora dor.) – Sr.
Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, agra de ço a gen ti -
le za de V. Exª em me ce der o tem po e a sua to le rân cia 
de es tar aqui, pre si din do es ses tra ba lhos, em bo ra –
ima gi no – es te ja lou co para che gar em casa e abra çar 
a cria nova. Meus cum pri men tos a V. Exª e à sua es -
po sa pelo nas ci men to de mais um bebê. Te nho a cer -
te za de que ha ve rá de tra zer mu i ta fe li ci da de a V. Exª, 
à sua es po sa e aos seus ir mão zi nhos. V. Exª ain da é
jo vem, mas eu, em ida de mais avan ça da, que tive
essa ex pe riên cia, nes ta nos sa cor ri da – ao seu lado,
está o Se na dor José Fo ga ça, que tam bém pode fa lar
so bre isso, pois, mais do que eu, vive es ses mo men -
tos –, nes sa agi ta ção de Bra sí lia e no Con gres so Na -
ci o nal, não há nada mais sen sa ci o nal do que che gar
em casa e ter uma cri an ça pe que na a nos abra çar e a
nos mos trar que o mun do con ti nua e que exis te mu i ta
be le za à mar gem do que de não bo ni to ve mos nes ta
Casa.

Sr. Pre si den te, te nho dois as sun tos para fa lar:
um en vol ve meu Par ti do e mi nha cam pa nha e o ou tro
está re la ci o na do à eco no mia bra si le i ra. Entro na li nha 
do ora dor que me an te ce deu e me ta de do que eu di ria 
ele ex pôs, com gran de com pe tên cia, des ta tri bu na.
Pa re ce até que com bi na mos que ele fa la ria uma par te 
e de po is eu con ti nu a ria.

Nes sa mes ma li nha, ana li so a man che te da Fo -
lha de S.Pa u lo pu bli ca da on tem: “Pro gra mas Estra té -
gi cos do Go ver no Fer nan do Hen ri que Estão Pa ra dos”.

Lem bram-se to dos de que hou ve um mo men to
de gran de eu fo ria no Go ver no, quan do re sol veu cri ar
50 pro gra mas pri o ri tá ri os do Go ver no – era o Pro je to
Avan ça Bra sil. Eram pro je tos im por tan tes, de peso, e
ne ces sá ri os para a eco no mia do País, que ala van ca -
ri am o Go ver no do Pre si den te Fer nan do Hen ri que
Car do so.

O que diz essa man che te pu bli ca da pela Fo lha
de S. Pa u lo? Em pelo me nos 28 dos 50 pro gra mas
pri o ri tá ri os do Go ver no – re for ma agrá ria, ro do vi as,
ha bi ta ção, sa ne a men to bá si co, se gu ran ça –, gas ta -
ram me nos de 10% da ver ba pre vis ta no or ça men to
do pri me i ro se mes tre des te ano.

Quer di zer, um pla no de im pac to, 50 pro je tos
para trans for mar e dar uma mo bi li za ção fi nal ao Go -
ver no do Pre si den te, em 28 dos 50 pro je tos, me nos
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de 10% do pre vis to para o pri me i ro se mes tre fo ram
uti li za dos até ago ra.

Cons ta do Re la tó rio do Mi nis té rio do Pla ne ja -
men to que, com os cor tes fe i tos, em ri go ro so con tro le
de gas tos dos Mi nis té ri os, o Go ver no tem pago os ju -
ros da dí vi da pú bli ca. 

O di nhe i ro pre vis to para o gran de pro je to de re a -
li za ções de Go ver no – de po is de uma se le ção fe i ta,
mi nis té rio por mi nis té rio, se tor por se tor, pelo mais im -
por tan te, pelo mais ne ces sá rio, mais ga ran ti do, com
um sis te ma de fis ca li za ção para que as me tas fos sem 
cum pri das exa ta men te como pre vis to – foi des ti na do
ao pa ga men to dos ju ros da dí vi da. Gas ta ram 10% no
pro je to; 90% fo ram para os ju ros da dí vi da.

Se gun do o Mi nis té rio do Pla ne ja men to, a exe -
cu ção or ça men tá ria tem de ser ana li sa da caso a
caso, pois al guns pro gra mas têm re cur sos que não
são or ça men tá ri os, como a Agri cul tu ra Fa mi li ar e o
De sen vol vi men to de Mi cro, Pe que nas e Mé di as
Empre sas. 

Essas in for ma ções com pro vam que o or ça men -
to vo ta do no Con gres so é uma peça de fic ção, pois
de nada vale des ti nar re cur sos para os pro gra mas
so ci a is, se a ver ba não é li be ra da, por que des vi a da
para o pa ga men to da dí vi da.

Enquan to isso, na mes ma Fo lha de S.Pa u lo, le -
mos: “Se mes tre foi o se gun do me lhor do Real para
ban cos” – que, aliás, tri pli ca ram seu pa tri mô nio nes se 
pri me i ro se mes tre. Insti tu i ções só lu cra ram mais em
99, pe río do da des va lo ri za ção: ju ros in flu en ci am de -
sem pe nho“. Estu do fe i to pela con sul to ria ABM Con -
sul ting com vin te ba lan ços di vul ga dos até a se ma na
pas sa da mos tra que o re tor no mé dio ao pri me i ro se -
mes tre foi de 22,8%. Esse per cen tu al só é me nor do
que os 23,3% do mes mo pe río do de 1999. A mé dia
his tó ri ca do setor é de cer ca de 15%. Ju ros al tos
per mi ti ram que os ban cos ti ves sem os me lho res
de sem pe nhos de sua his tó ria no Pla no Real. Os
pro je tos prin ci pa is pa ra ram, a eco no mia es tag na -
da, o PIB di mi nu in do. Os ban cos, numa eu fo ria to -
tal. Jun tos, os ban cos ana li sa dos con se gui ram a
se gun da ma i or re ce i ta da era do real: 39,7 bi lhões.
É um va lor 58,4% ma i or do que o apre sen ta do em
ju nho de 1995, um ano após a im plan ta ção do real.
Na ad mi nis tra ção do Pre si den te Fer nan do Hen ri -
que, os ban cos ti ve ram um au men to em seus lu cros 
de 58,4%. O ma i or des de 1995.

O Cor re io Bra zi li en se  de hoje pu bli ca: “Pa tri -
mô nio dos ban cos tri pli ca”. 

“Le van ta men to da Con sul to ria Aus tin
Asis mos tra cres ci men to de 200% no ca pi tal 

de qua tro das cin co ma i o res ins ti tu i ções fi -
nan ce i ras du ran te go ver no FHC. Ban co do
Bra sil teve o de sem pe nho mais fra co en tre
os gran des. ”O Pla no Real aca bou com a in -
fla ção, mas a po lí ti ca eco nô mi ca que o su -
ce deu trans for mou a eco no mia num ver da -
de i ro ban que te para os ban cos. O Itaú le vou 
qua se cin co dé ca das para cons tru ir o pa tri -
mô nio de R$2,5 bi lhões com que che gou a
de zem bro de 1994 (...). O re sul ta do é que o
Itaú ter mi nou o pri me i ro se mes tre de 2001
com R$7,3 bi lhões de pa tri mô nio lí qui do. Ou 
seja, qua se tri pli cou de ta ma nho du ran te o
go ver no Fer nan do Hen ri que Car do so.”

O Ban co Itaú le vou 50 anos para cons tru ir o pa -
tri mô nio de R$2,5 bi lhões, com que che gou em de -
zem bro de 1994, e ter mi nou o pri me i ro se mes tre de
2001 com R$7,3 bi lhões – de R$2,5 bi lhões para
R$7,3 bi lhões no Go ver no de Fer nan do Hen ri que
Car do so!

Enquan to isso, do lo ro sa men te, ve mos ou tra
man che te: ”Da dos apon tam Bra sil vul ne rá vel“. Vejo,
com sa tis fa ção, o Pre si den te Fer nan do Hen ri que,
com a sua fi gu ra de com pe tên cia, de bri lho, na re u -
nião dos pre si den tes do Gru po do Rio, em San ti a go
do Chi le, pre gan do co la bo ra ção e so li da ri e da de com
a Argen ti na. Mas o Bra sil, exa ta men te por es ses nú -
me ros, tem au men ta do sua vul ne ra bi li da de. Os nú -
me ros in di cam que, de 1995 para 2000, o País pas -
sou a gas tar mais com a dí vi da ex ter na. Os gas tos
sal ta ram de 3% do PIB, em 1995, para 9,4% no ano
2000. A dí vi da ex ter na lí qui da cres ceu 18,8%, fe chan -
do o ano 2000 com 39,6% do PIB. Para pa gar a dí vi -
da, mos tra o Ban co Cen tral, o Bra sil pre ci sa ria jun tar,
sem gas tar nada, o equi va len te a 3,5 anos de suas
ex por ta ções. Três anos e meio das nos sas ex por ta -
ções, ar re ca dar, guar dar, não gas tar um cen ta vo,
para atu a li zar a nos sa dí vi da ex ter na. A par ce la das
ex por ta ções com pro me ti da com os gas tos da dí vi da
ex ter na su biu 120,6% no Go ver no Fer nan do Hen ri -
que Car do so. 

Para Antô nio Cor rêa de La cer da, pre -
si den te da SO BE E TE (So ci e da de Bra si le i ra
para Estu dos de Empre sas Tran sa ci o na is e
de Glo ba li za ção Eco nô mi ca), o au men to da
de pen dên cia é fru to da des na ci o na li za ção
da eco no mia e do câm bio ado ta do até 1999.

A des na ci o na li za ção au men tou o pas -
si vo ex ter no lí qüi do, que é o vo lu me de di -
nhe i ro que es tran ge i ros man têm apli ca do no 
país, sob a for ma de em prés ti mos e in ves ti -
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men tos in ter nos, me nos o que os bra si le i ros 
em pres tam ou in ves tem no ex te ri or. Isso
sig ni fi ca que au men ta ram, no Bra sil, as re -
mes sas de lu cro e o pa ga men to de ju ros
para ou tros pa í ses.

Sr. Pre si den te, é di fí cil ana li sar es ses nú me -
ros, que in di cam que o Bra sil fica mais su je i to às cri -
ses que es tão aí. O Bra sil está hoje mais na vi tri ne
di an te de qua is quer cri ses que es tou ram no con ti -
nen te ou no mun do. Indi ca do res do Ban co Cen tral
mos tram que o grau de de pen dên cia do Bra sil dis -
pa rou de 1995, quan do Fer nan do Hen ri que as su -
miu, para o pri me i ro man da to de 2000. 

O Sr. Ma gui to Vi le la (PMDB – GO) – V. Exª me
per mi te um apar te?

O SR. PEDRO SIMON (PMDB – RS) – Ouço
V. Exª com pra zer.

O Sr. Ma gui to Vi le la (PMDB – GO) – V. Exª faz
uma aná li se pro fun da, ri go ro sa e acer ta da da eco no -
mia bra si le i ra, men ci o nan do os lu cros aca cha pan tes
dos ban cos. É bom lem brar que pra ti ca men te qua se
to dos os ban cos ti ve ram o be ne fí cio do Pro er tam -
bém. Fo ram mi lhões e mi lhões, por meio do Pro er,
para os ban cos bra si le i ros. A dí vi da mul ti pli cou-se por 
mais de cin co ve zes. O PIB, no úl ti mo tri mes tre, caiu
0,99%, pra ti ca men te 1%. Alar de ia-se pelo Bra sil afo -
ra que o gran de fe i to des te Go ver no foi a es ta bi li da de
eco nô mi ca. Mas que es ta bi li da de é essa, su je i ta aos
pro ble mas da Argen ti na, da Chi na e de ou tros pa í -
ses? Que es ta bi li da de eco nô mi ca é essa na si tu a ção
em que o Bra sil se en con tra? Se na dor Pe dro Si mon,
digo-lhe que essa eli te eco nô mi ca con ti nua a co man -
dar os des ti nos do País. É essa eli te eco nô mi ca que
se re ú ne para es co lher o fu tu ro Pre si den te da Re pú -
bli ca. Acre di to que pre ci sa ha ver uma re a ção do povo 
bra si le i ro con tra esse es ta do de co i sas. Por isso cum -
pri men to V. Exª pelo bri lhan te pro nun ci a men to. Aliás,
quan do sobe à tri bu na des ta Casa, V. Exª nos aler ta
para os pro ble mas sé ri os que o nos so País está en -
fren tan do. Mu i to obri ga do.

O SR. PEDRO SIMON  (PMDB – RS) – Agra de -
ço, emo ci o na do, a V. Exª pelo apar te. Mas que ro
acres cen tar: ama nhã ha ve rá uma re u nião do Con se -
lho Mo ne tá rio. Tive a hon ra de fa zer par te do Con se lho 
Mo ne tá rio por um ano, quan do era Mi nis tro da Agri cul -
tu ra. Na que la épo ca, o Con se lho Mo ne tá rio ti nha
aque la sala enor me do Mi nis tro da Fa zen da, onde se
re u ni am uns 10 Mi nis tros, os Pre si den tes do Ban co
Cen tral, do Ban co do Bra sil, do BNDES, em pre sá ri os
im por tan tes, con vi da dos e uma sé rie de pes so as. Eu
acha va até que era de ma is, con fes so – prin ci pal men -

te, ha via mu i ta gen te de fora. Eu di zia ao Pre si den te
que ti nha um pro je to para tam bém bo tar lá den tro as
li de ran ças tra ba lha do ras. Por que ha via uma sé rie de
en ti da des em pre sa ri a is com re pre sen tan tes no Con -
se lho Mo ne tá rio, e os tra ba lha do res e ou tras en ti da -
des não ti nham? Aí, o Go ver no do Se nhor Fer nan do
Hen ri que fez uma co i sa in te res san te. O Con se lho
Mo ne tá rio é hoje com pos to de três pes so as: o Mi nis -
tro da Fa zen da, o Mi nis tro do Pla ne ja men to e o Pre si -
den te do Ban co Cen tral. Se con si de rar mos que o car -
go de Pre si den te do Ban co Cen tral é car go di re ta -
men te li ga do ao Mi nis tro da Fa zen da, ou ele e o Mi -
nis tro da Fa zen da agem em acor do, ou um dos dois
tem de cair fora.

Ve mos hoje que o tal do Con se lho Mo ne tá rio é
pi a da. Eles se re ú nem para se re u nir. Mas, na ver da -
de, nem sei se re ú nem. O que sei é que as de ci sões
são as si na das pelo Ma lan como Pre si den te do Con -
se lho Mo ne tá rio. Ama nhã, o Con se lho vai se re u nir. E 
até o Pre si den te Fer nan do Hen ri que, de San ti a go do
Chi le, dis se que es pe ra – é um Pre si den te in te res san -
te, pois ele ape nas es pe ra; po dia de ter mi nar – que
ba i xem os ju ros na re u nião de ama nhã. E há uma ex -
pec ta ti va de que re al men te ama nhã seja de ter mi na -
da, pelo Ban co Cen tral, uma que da dos es cor chan tes 
ju ros que hoje os ban cos es tão co bran do.

Esti ve em São Pa u lo na sex ta-fe i ra, onde con -
ver sei com mu i tas pes so as, e eu di ria que há uma ex -
pec ta ti va enor me nes se sen ti do, de que haja uma si -
na li za ção para em pre sá ri os, in dús tria e so ci e da de
bra si le i ra, da di mi nu i ção dos ju ros. Acre di to que, de
cer ta for ma – não sei se foi de pro pó si to – es sas man -
che tes, mos tran do os lu cros dos ban cos, a si tu a ção
em que es tão, mos tran do como eles vão ”mu i to bem,
obri ga do“ é qua se a jus ti fi ca ti va. O Con se lho Mo ne tá -
rio Na ci o nal, se de ter mi nar a que da de ju ros, não pre -
ci sa fa zer ne nhu ma jus ti fi ca ti va; elas já es tão em to -
dos os jor na is de hoje. Po de ria di zer: ”Con si de ran do
as pu bli ca ções dos jor na is de on tem, se gun da-fe i ra,
mos tran do os lu cros fan tás ti cos que ti ve ram os ban -
cos do Bra sil, po de mos de ter mi nar uma di mi nu i ção
nos ju ros no va lor de tan to“. Acre di to que vai acon te -
cer, es tou con ven ci do, es tou con vic to de que ama nhã 
acon te ce rá isso. E é uma no tí cia boa no meio de tan -
tas no tí ci as ru ins a que es tão re fe rin do.

O ou tro as sun to, Sr. Pre si den te, abor da rei em
tese. Meu tem po está no fi nal, por isso de i xa rei para
ama nhã, se for pos sí vel. Diz res pe i to ao meu Par ti do.
Esta mos com uma con ven ção mar ca da para o dia 9.
Está aqui o nos so Pre si den te, o Se na dor Ma gui to Vi -
le la, está ali o nos so com pa nhe i ro Mi chel Te mer,
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numa dis pu ta de mo crá ti ca a mais ele va da para de ba -
ter a es co lha do fu tu ro Pre si den te do PMDB.

Por ou tro lado, te mos o ex-Pre si den te, meu
gran de ami go, Ita mar Fran co, e eu, numa dis pu ta
numa con ven ção para ver qual dos dois será o can di -
da to à Pre si dên cia da Re pú bli ca pelo PMDB. Te nho
dito e re pe ti do: nin guém ha ve rá de ou vir da mi nha
boca uma pa la vra que não seja de elo gio, de ad mi ra -
ção, de ca ri nho e de afe to pelo Pre si den te Ita mar
Fran co. Ele tem to das as con di ções de vol tar a ser
Pre si den te do Bra sil. Na úl ti ma con ven ção do PMDB,
vo tei nele. Eu ti nha di re i to a três vo tos na con ven ção
do PMDB, e dei os três vo tos ao Pre si den te Ita mar
Fran co con tra a can di da tu ra de Fer nan do Hen ri que
Car do so. La men ta vel men te, não foi pos sí vel.

Espe ro que o Ita mar e eu pos sa mos ter uma
con ven ção de mo crá ti ca, a mais aber ta e a mais li vre.
O Pre si den te Ita mar Fran co, con tan do com os re sul -
ta dos das pes qui sas apon ta das pela gran de im pren -
sa, tem pre fe rên cia jun to à so ci e da de bem ma i or do
que eu. É pro vá vel que ele seja o ven ce dor. Se as sim
for, se rei o pri me i ro a apla u di-lo e es pe rar que ele seja 
o nos so can di da to, como es pe ro que, se for eu o can -
di da to – ele dis se isso pes so al men te, na pre sen ça de
vá ri as pes so as, a mim –, ele da ria o seu apo io.

O que não es tou gos tan do é da in sis tên cia do
Dr. Le o nel Bri zo la, que ain da ago ra, nes te mo men to
em que es tou aqui na tri bu na, está lá no Rio de Ja ne i -
ro, in sis tin do com o nos so com pa nhe i ro Ita mar Fran -
co para que ele saia do PMDB, para que ele vá para o
PDT e faça uma ali an ça com o Sr. Ciro Go mes.

O in te res san te é que o Dr. Bri zo la fez um pro -
gra ma gra tu i to, da que les a que o PDT tem di re i to, e
nes se pro gra ma a que o PDT tem di re i to ele fez a sua
pro gra ma ção pro tes tan do con tra o Pre si den te Fer -
nan do Hen ri que, que está se me ten do no PMDB, que
está dan do pal pi te, que está in flu en ci an do e está que -
ren do des gas tar o PMDB.

Acho que o Sr. Bri zo la fez bem. O Se nhor Fer -
nan do Hen ri que não tem nada que se me ter no
PMDB, não tem nada que ver com o PMDB. O
PMDB vai de ci dir na sua con ven ção, com as suas
Li de ran ças, o seu des ti no. Aí, con cor do. Essa tese
que do Dr. Fer nan do Hen ri que ima gi nar que tem o
di re i to de im por que o PMDB apóie o can di da to do
PSDB não exis te. É uma una ni mi da de no PMDB a
can di da tu ra pró pria e traz, como con se qüên cia, o
afas ta men to do Go ver no. Qu an to a isso, o Dr. Bri -
zo la pode fi car tran qüi lo.

Ago ra, por ou tro lado, eu é que me pre o cu po
com a in sis tên cia do Dr. Bri zo la que ren do ti rar o Ita -
mar do nos so Par ti do. O Fer nan do Hen ri que está fa -

zen do for ça para que o PMDB não apóie o Ita mar e
apóie o Go ver no. Em com pen sa ção, o Sr. Bri zo la
está fa zen do for ça para ti rar o Ita mar dos qua dros do
PMDB para levá-lo para o PDT. E vai à te le vi são di zer
que la men ta, que é um ab sur do o que o Fer nan do
Hen ri que está fa zen do, pra ti can do um ato de des cor -
te sia, não res pe i tan do os Par ti dos po lí ti cos, não dan -
do for ça aos Par ti dos po lí ti cos, que es tão que ren do
en fra que cer o PMDB. Pos so usar as pa la vras que o
Dr. Bri zo la usou ao se di ri gir ao Fer nan do Hen ri que
para me di ri gir ao Dr. Bri zo la, com re la ção ao que ele
está fa zen do jun to ao Dr. Ita mar Fran co.

So li ci tar, fa zer um le van ta men to, uma pro pos ta,
di a lo gar é nor mal. É nor mal que qual quer Par ti do
que i ra ter a hon ra de ter o Ita mar como can di da to.
Pro cu rar o Ita mar, bus car um en ten di men to en tre as
Opo si ções, con ver sar com o Ciro, isso tudo é nor mal.
Mas a in sis tên cia, a for ça, a per su a são e a cons tân cia 
sa í ram do ter re no da ele gân cia po lí ti ca e pas sa ram
para o ter re no de uma pres são que tem mu i to de fal ta
de gran de za.

Espe ro que o Dr. Ita mar Fran co não se ilu da. Sei 
que o Dr. Bri zo la é um ho mem de bem e que ro fe li ci -
tá-lo hoje. Esta mos na Se ma na da Le ga li da de que,
no dia 25 pró xi mo, fará 40 anos que o Dr. Bri zo la co -
man dou do Rio Gran de do Sul o Mo vi men to da Le ga -
li da de, uma das pá gi nas mais bo ni tas da His tó ria do
Bra sil, quan do os mi li ta res de cre ta ram que João Gou -
lart, com a re nú ni ca de Jâ nio Qu a dros, não as su mi ria
a Pre si dên cia da Re pú bli ca, e os três Mi nis tros mi li ta -
res im pu se ram o Pre si den te do Con gres so a ocu par a 
Pre si dên cia da Re pú bli ca.

O Sr. Le o nel Bri zo la, do Rio Gran de do Sul, fez a 
Cam pa nha da Le ga li da de, a Rede da Le ga li da de. Co -
man dan do pela Rá dio Gu a i ba, fez um mo vi men to
extra or di ná rio, que uniu todo o Rio Gran de do Sul –
fato se me lhan te só ocor reu na Re vo lu ção de 30. O
Sr. Leonel Bri zo la fez, por meio de uma ca mi nha da
por rá di os e jor na is do Bra sil in te i ro, com que o Dr.
João Gou lart ter mi nas se vol tan do ao Bra sil e sen do
em pos sa do na Pre si dên cia da Re pú bli ca.

É ver da de que hou ve o pro ble ma do par la men -
ta ris mo, quan do o Con gres so co me teu um erro gra -
ve. É ver da de que a vo ta ção se deu de ma ne i ra gros -
se i ra. Mas o Mo vi men to da Le ga li da de dá nota dez ao 
Dr. Bri zo la.

Mes mo as sim, nes te dia, eu lhe digo: ”não fica
bem, Dr. Bri zo la, esse tipo de tra ba lho“. Eu di ria ao
meu ami go Dr. Ita mar Fran co que ele tem todo o di re i -
to de es co lher, mas hoje ele sabe, nós sa be mos e o
meu ami go Ma gui to Vi le la, pre si den te do meu Par ti -
do, sabe que a can di da tu ra di re ta à Pre si dên cia da
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Re pú bli ca do PMDB é ir re ver sí vel. Não há for ça al gu -
ma, nem Pre si den te da Re pú bli ca nem nin guém que
bar re esse pro ces so. Se há al guém, den tro do PMDB, 
ten tan do for çar al gum mo vi men to em sen ti do con trá -
rio, fi ca rá fa lan do so zi nho. O PMDB de ci di rá pela can -
di da tu ra pró pria e afas tar-se-á do Go ver no.

Por isso, se o Dr. Ita mar Fran co sair do Par ti do,
será uma per da para nós, uma gran de per da para o
PMDB, mas o Par ti do con ti nu a rá a sua ca mi nha da.
Não sei o que ocor re rá com o Dr. Ita mar, não sei.

O Dr. Bri zo la é um ho mem de gran de va lor e
de gran des qua li da des. Mas, na ver da de, no que se
re fe re à Pre si dên cia da Re pú bli ca, ele não tem sido
mu i to fe liz, não tem acer ta do, em bo ra a sua luta
seja per ma nen te des de que era Go ver na dor, des de
a cam pa nha “cu nha do não é pa ren te”, quan do ele
bus ca va a Pre si dên cia da Re pú bli ca e ter mi nou não
con se guin do.

Des de en tão, hou ve vá ri os mo vi men tos – pre fi -
ro não os ci tar – em que o Dr. Bri zo la se com pro me teu 
com vá ri as si tu a ções, até com pes so as como o
ex-Pre si den te Fer nan do Col lor e o ex-Pre si den te Fi -
gue i re do, com os qua is ele não ti nha ne nhu ma iden ti -
da de. Essa é uma de mons tra ção de que ele bus ca,
qua se com alu ci na ção, che gar à Pre si dên cia. Pri me i -
ro, can di da tou-se ele pró prio. Não deu. Can di da -
tou-se, en tão, a vice do Lula. Como não foi pos sí vel
ser vice do Lula, co or de na, ago ra, uma ca mi nha da.

Mas não é por aí, meu ami go Ita mar Fran co.
Não é por aí. V. Exª tem a sua bi o gra fia, tem o seu
pas sa do e tem o seu pre sen te. E as pers pec ti vas hoje 
são do PMDB. Alguém diz as sim: ”Si mon, você está
fa zen do isso para o Ita mar, e, se o Ita mar fica no
PMDB, ele tem to das as con di ções de der ro tá-lo e de
fa zer com que você per ca a con ven ção para ele“. E
daí?! Não es tou em bus ca da im po si ção do meu
nome, mas que ro que o PMDB te nha um bom can di -
da to. Se acha rem que o Ita mar é bom, se rei o pri me i -
ro a re co nhe cer que o Ita mar é óti mo! Ago ra, se S. Exª 
sair, es ta re mos em cam pos opos tos. Uma co i sa é o
Ita mar can di da to a Pre si den te pelo PMDB; ou tra co i -
sa é uma can di da tu ra in ven ta da pelo PDT, para, de
uma hora para ou tra, mu dar a sua tra je tó ria e a sua bi -
o gra fia. Eles es tão lá re u ni dos! Ape lo para que Deus
ins pi re o meu ami go Ita mar Fran co.

Era o que eu ti nha a di zer, Sr. Pre si den te.
O SR. PRESIDENTE (Luiz Otá vio) – Con ce do a

pa la vra ao no bre Se na dor José Agri pi no, do PFL do
Rio Gran de do Nor te, por vin te mi nu tos.

O SR. JOSÉ AGRIPINO (PFL – RN. Pro nun cia
o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora dor.) – Sr.
Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, esta Casa é tes te -

mu nha de que não cos tu mo tra zer fa tos da mi nha pro -
vín cia do Rio Gran de do Nor te para de ba te nes ta
Casa, mas sou obri ga do a fa zê-lo e o faço hoje, por -
que o caso que abor da rei de i xou de ser es ta du al para
ser na ci o nal. Infe liz men te, o meu Esta do en tra na rota 
na ci o nal das de nún ci as de fa tos de sa bo na do res do
ser vi ço pú bli co es ta du al. 

Este caso é do co nhe ci men to do País, pe las de -
nún ci as e pe las no tí ci as ve i cu la das no Jor nal da Re -
cord, por Bo ris Ca soy, em di ver sas edi ções; no Jor nal 
Na ci o nal do úl ti mo sá ba do, da TV Glo bo; e ago ra,
mais re cen te men te, pelo en vol vi men to da Ordem dos 
Advo ga dos do Bra sil, a OAB na ci o nal.

La men to tra zer a esta Casa um fato que en tris -
te ce o Rio Gran de do Nor te e a mim, par ti cu lar men te.
Não se tra ta de um fato de pro vín cia, mas de um fato
na ci o nal. É meu de ver, como Se na dor pelo Rio Gran -
de do Nor te, tra zê-lo ao co nhe ci men to da Casa para
re gis trar a mi nha po si ção. 

Há dois ou três me ses, um ci da dão acu sa do de
en vol vi men to com ho mi cí dio no Rio Gran de do Nor te
pres tou de po i men to, es cri to e as si na do, ao Mi nis té rio
Pú bli co do Esta do, tes te mu nha do por um De le ga do
da Po lí cia Ci vil. Esse tes te mu nho pres ta do por um
acu sa do de ho mi cí dio con ti nha de nún ci as de ex tre -
ma gra vi da de. De tão gra ves, os fa tos de nun ci a dos,
ape sar da sua ori gem, mo ti va ram uma in ves ti ga ção
res pon sá vel por par te do Mi nis té rio Pú bli co do Rio
Gran de do Nor te, que, me di an te man da do ju di ci al,
en trou na imo bi liá ria do cu nha do do Go ver na dor Ga ri -
bal di Alves Fi lho – o prin ci pal acu sa do no de po i men to 
– e fez uma apre en são de uma gran de quan ti da de de
do cu men tos. Se gun do o Mi nis té rio Pú bli co do Rio
Gran de do Nor te, tra ta-se de do cu men tos com pro me -
te do res, pro vas da qui lo que o acu sa do de ho mi cí dio
dis se em seu de po i men to e que de mons tram cla ra -
men te in dí ci os for tís si mos de que no Go ver no do Rio
Gran de do Nor te exis ti am, por par te do cu nha do do
Go ver na dor, trá fi co de in fluên cia, su per fa tu ra men to
de obras e in fluên cia no pa ga men to de pre ca tó ri os
tra ba lhis tas, en tre ou tras co i sas.

Sr. Pre si den te, após a pu bli ca ção des se de po i -
men to, fe i ta pela im pren sa lo cal, que pro vo cou enor -
me in qui e ta ção na so ci e da de po ti guar, abor da gens e
in ves ti ga ções ocor re ram no Rio Gran de do Nor te. No
cur so des sas abor da gens e in ves ti ga ções, fa tos de -
ter mi na ram a de mis são de dois Se cre tá ri os de Esta -
do. O pri me i ro de mi ti do foi o Se cre tá rio de Se gu ran ça 
Pú bli ca, que re ce beu, se gu ra men te, có pia do de po i -
men to – e com bre vi da de –, uma vez que esse foi
pres ta do ao Mi nis té rio Pú bli co com a pre sen ça de um
De le ga do da Po lí cia Ci vil, que, evi den te men te, é su -
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Re pú bli ca do PMDB é ir re ver sí vel. Não há for ça al gu -
ma, nem Pre si den te da Re pú bli ca nem nin guém que
bar re esse pro ces so. Se há al guém, den tro do PMDB, 
ten tan do for çar al gum mo vi men to em sen ti do con trá -
rio, fi ca rá fa lan do so zi nho. O PMDB de ci di rá pela can -
di da tu ra pró pria e afas tar-se-á do Go ver no.

Por isso, se o Dr. Ita mar Fran co sair do Par ti do,
será uma per da para nós, uma gran de per da para o
PMDB, mas o Par ti do con ti nu a rá a sua ca mi nha da.
Não sei o que ocor re rá com o Dr. Ita mar, não sei.

O Dr. Bri zo la é um ho mem de gran de va lor e
de gran des qua li da des. Mas, na ver da de, no que se
re fe re à Pre si dên cia da Re pú bli ca, ele não tem sido
mu i to fe liz, não tem acer ta do, em bo ra a sua luta
seja per ma nen te des de que era Go ver na dor, des de
a cam pa nha “cu nha do não é pa ren te”, quan do ele
bus ca va a Pre si dên cia da Re pú bli ca e ter mi nou não
con se guin do.

Des de en tão, hou ve vá ri os mo vi men tos – pre fi -
ro não os ci tar – em que o Dr. Bri zo la se com pro me teu 
com vá ri as si tu a ções, até com pes so as como o
ex-Pre si den te Fer nan do Col lor e o ex-Pre si den te Fi -
gue i re do, com os qua is ele não ti nha ne nhu ma iden ti -
da de. Essa é uma de mons tra ção de que ele bus ca,
qua se com alu ci na ção, che gar à Pre si dên cia. Pri me i -
ro, can di da tou-se ele pró prio. Não deu. Can di da -
tou-se, en tão, a vice do Lula. Como não foi pos sí vel
ser vice do Lula, co or de na, ago ra, uma ca mi nha da.

Mas não é por aí, meu ami go Ita mar Fran co.
Não é por aí. V. Exª tem a sua bi o gra fia, tem o seu
pas sa do e tem o seu pre sen te. E as pers pec ti vas hoje 
são do PMDB. Alguém diz as sim: ”Si mon, você está
fa zen do isso para o Ita mar, e, se o Ita mar fica no
PMDB, ele tem to das as con di ções de der ro tá-lo e de
fa zer com que você per ca a con ven ção para ele“. E
daí?! Não es tou em bus ca da im po si ção do meu
nome, mas que ro que o PMDB te nha um bom can di -
da to. Se acha rem que o Ita mar é bom, se rei o pri me i -
ro a re co nhe cer que o Ita mar é óti mo! Ago ra, se S. Exª 
sair, es ta re mos em cam pos opos tos. Uma co i sa é o
Ita mar can di da to a Pre si den te pelo PMDB; ou tra co i -
sa é uma can di da tu ra in ven ta da pelo PDT, para, de
uma hora para ou tra, mu dar a sua tra je tó ria e a sua bi -
o gra fia. Eles es tão lá re u ni dos! Ape lo para que Deus
ins pi re o meu ami go Ita mar Fran co.

Era o que eu ti nha a di zer, Sr. Pre si den te.
O SR. PRESIDENTE (Luiz Otá vio) – Con ce do a

pa la vra ao no bre Se na dor José Agri pi no, do PFL do
Rio Gran de do Nor te, por vin te mi nu tos.

O SR. JOSÉ AGRIPINO (PFL – RN. Pro nun cia
o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora dor.) – Sr.
Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, esta Casa é tes te -

mu nha de que não cos tu mo tra zer fa tos da mi nha pro -
vín cia do Rio Gran de do Nor te para de ba te nes ta
Casa, mas sou obri ga do a fa zê-lo e o faço hoje, por -
que o caso que abor da rei de i xou de ser es ta du al para
ser na ci o nal. Infe liz men te, o meu Esta do en tra na rota 
na ci o nal das de nún ci as de fa tos de sa bo na do res do
ser vi ço pú bli co es ta du al. 

Este caso é do co nhe ci men to do País, pe las de -
nún ci as e pe las no tí ci as ve i cu la das no Jor nal da Re -
cord, por Bo ris Ca soy, em di ver sas edi ções; no Jor nal 
Na ci o nal do úl ti mo sá ba do, da TV Glo bo; e ago ra,
mais re cen te men te, pelo en vol vi men to da Ordem dos 
Advo ga dos do Bra sil, a OAB na ci o nal.

La men to tra zer a esta Casa um fato que en tris -
te ce o Rio Gran de do Nor te e a mim, par ti cu lar men te.
Não se tra ta de um fato de pro vín cia, mas de um fato
na ci o nal. É meu de ver, como Se na dor pelo Rio Gran -
de do Nor te, tra zê-lo ao co nhe ci men to da Casa para
re gis trar a mi nha po si ção. 

Há dois ou três me ses, um ci da dão acu sa do de
en vol vi men to com ho mi cí dio no Rio Gran de do Nor te
pres tou de po i men to, es cri to e as si na do, ao Mi nis té rio
Pú bli co do Esta do, tes te mu nha do por um De le ga do
da Po lí cia Ci vil. Esse tes te mu nho pres ta do por um
acu sa do de ho mi cí dio con ti nha de nún ci as de ex tre -
ma gra vi da de. De tão gra ves, os fa tos de nun ci a dos,
ape sar da sua ori gem, mo ti va ram uma in ves ti ga ção
res pon sá vel por par te do Mi nis té rio Pú bli co do Rio
Gran de do Nor te, que, me di an te man da do ju di ci al,
en trou na imo bi liá ria do cu nha do do Go ver na dor Ga ri -
bal di Alves Fi lho – o prin ci pal acu sa do no de po i men to 
– e fez uma apre en são de uma gran de quan ti da de de
do cu men tos. Se gun do o Mi nis té rio Pú bli co do Rio
Gran de do Nor te, tra ta-se de do cu men tos com pro me -
te do res, pro vas da qui lo que o acu sa do de ho mi cí dio
dis se em seu de po i men to e que de mons tram cla ra -
men te in dí ci os for tís si mos de que no Go ver no do Rio
Gran de do Nor te exis ti am, por par te do cu nha do do
Go ver na dor, trá fi co de in fluên cia, su per fa tu ra men to
de obras e in fluên cia no pa ga men to de pre ca tó ri os
tra ba lhis tas, en tre ou tras co i sas.

Sr. Pre si den te, após a pu bli ca ção des se de po i -
men to, fe i ta pela im pren sa lo cal, que pro vo cou enor -
me in qui e ta ção na so ci e da de po ti guar, abor da gens e
in ves ti ga ções ocor re ram no Rio Gran de do Nor te. No
cur so des sas abor da gens e in ves ti ga ções, fa tos de -
ter mi na ram a de mis são de dois Se cre tá ri os de Esta -
do. O pri me i ro de mi ti do foi o Se cre tá rio de Se gu ran ça 
Pú bli ca, que re ce beu, se gu ra men te, có pia do de po i -
men to – e com bre vi da de –, uma vez que esse foi
pres ta do ao Mi nis té rio Pú bli co com a pre sen ça de um
De le ga do da Po lí cia Ci vil, que, evi den te men te, é su -
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bor di na do à Se cre ta ria de Se gu ran ça Pú bli ca. Mas
esse Se cre tá rio re ce beu có pia do de po i men to e uma
fita de ví deo gra va da com o de po i men to. Essa fita de
ví deo foi des tru í da, mes mo sen do pro va de um cri me
que es ta va de i xan do a opi nião pú bli ca do Rio Gran de
do Nor te per ple xa. Essa pro va foi anun ci a da como
des tru í da, o que não ca u sou ne nhu ma es tra nhe za no
Go ver na dor. S. Exª, ao con trá rio da so ci e da de po ti -
guar, não fi cou per ple xo com a des tru i ção da fita de -
ter mi na da pelo Se cre tá rio de Se gu ran ça. S. Exª não
viu ne nhum mal nis to e, por essa ra zão, não man dou
de mi tir o Se cre tá rio de Se gu ran ça. 

Mas foi de mi ti do, dias ou se ma nas após, pelo
fato de ter sido de nun ci a do, tam bém pela im pren sa,
que, pro pri e tá rio de uma fa zen da ru ral pro du to ra de
ba na na, o Se cre tá rio te ria ven di do a fru ta al gu mas
ve zes, por pre ço nor mal, ao Cor po de Bom be i ros,
cor po ra ção sob sua ju ris di ção. Mo vi do pela pres são
da opi nião pú bli ca, S. Exª, o Go ver na dor do Rio Gran -
de do Nor te, Ga ri bal di Alves, de mi tiu o Se cre tá rio.

A abor da gem dos fa tos que aqui es tou re la tan do 
tam bém le va ram à de mis são do Pro cu ra dor-Geral do
Esta do. Ci ta do no de po i men to, foi ob je to de ma té ria
di vul ga da pela im pren sa po ti guar e pela im pren sa na -
ci o nal em re por ta gem de te le vi são, de uma vi sí vel ca -
de ia de trá fi co de in fluên ci as en tre o cu nha do do Go -
ver na dor e o Pro cu ra dor-Geral do Esta do, che gan do
ao Go ver no do Esta do. Pas sa ram-se dias até que a
per ple xi da de da opi nião pú bli ca fos se sa tis fe i ta com a 
de mis são do Pro cu ra dor-Geral do Esta do. Ter mi nou
de mi ti do, mas pela per ple xi da de e pres são da opi nião 
pú bli ca; pres são que hoje se es ten de de nor te a sul,
de les te a oes te do Esta do.

O Rio Gran de do Nor te está in dig na do com os
fatos que to dos os dias são de nun ci a dos pela
imprensa.

Con ta mos, é ver da de, com a isen ta e al ti va in -
ves ti ga ção dos mem bros do Mi nis té rio Pú bli co do Rio
Gran de do Nor te, que, a par de ser al ti va, au tô no ma e
co ra jo sa, con for me ma ni fes ta ram-se al guns pro mo to -
res, já se de cla rou fa vo rá vel e de se jo sa da ins ta u ra -
ção de uma Co mis são Par la men tar de Inqué ri to, para
que os fa tos, que são mais po lí ti cos do que téc ni cos,
se jam in ves ti ga dos. E à so ci e da de do Rio Gran de do
Nor te in te res sa, aci ma de tudo, a in ves ti ga ção dos fa -
tos, para que seja evi ta do o pior: a im pu ni da de. 

Faço par te da Opo si ção no Rio Gran de do Nor -
te. Di an te da in dig na ção da so ci e da de po ti guar, que
se vê agre di da to dos os dias por de nún ci as que de sa -
bo nam a con du ta e o ca rá ter de mu i tos dos que fa zem 
par te da vida pú bli ca no Esta do, com pe te à Opo si ção
a obri ga ção de pro mo ver essa in ves ti ga ção po lí ti ca

na sua to tal am pli tu de, como fa ze mos aqui no Se na -
dor Fe de ral por meio de Co mis são Par la men tar de
Inqué ri to. Se cul pa dos exis ti rem, de vem ser le va dos
à Jus ti ça para que se jam pu ni dos, para que não fi que
o cul pa do im pu ne. 

Cum pri mos, nós da Opo si ção – do PFL, do
PTB, do PT, do PDT –, o nos so de ver cons ti tu ci o nal –
que é tam bém pri vi lé gio cons ti tu ci o nal das mi no ri as –
de so li ci tar a aber tu ra de uma Co mis são Par la men tar
de Inqué ri to. São 24 De pu ta dos, e um ter ço se ri am
oito. O re que ri men to apre sen ta do à Assem bléia Le -
gis la ti va con ti nha não oito, mas dez as si na tu ras; por -
tan to, duas a mais do que o ter ço re gi men tal. 

Fato de ter mi na do, ou tra exi gên cia re gi men tal e
cons ti tu ci o nal para a aber tu ra de uma CPI, tam bém
exis tia. A de mis são dos dois Se cre tá ri os de Esta do, é
ver da de, foi por pres são da opi nião pú bli ca; mas os
acon te ci men tos que le va ram à de mis são já são os fa -
tos de ter mi na dos que jus ti fi cam a aber tu ra da CPI.

Mas o que ocor reu? Esta é a tris te za que o Rio
Gran de do Nor te tem a la men tar: a ma i o ria, mo vi da
pela pres são do Go ver no, em vez de agir como este
Ple ná rio, sub me teu o re que ri men to não à Mesa, mas
à Co mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e de po is ao Ple -
ná rio, onde o Go ver no é ma i o ria, ne gan do o di re i to
cons ti tu ci o nal das mi no ri as de in ves ti gar os fa tos por
in ter mé dio de uma CPI, des de que cum pri dos os pre -
ce i tos re gi men ta is e cons ti tu ci o na is. No en tan to, por
uma ma no bra do Go ver no do Esta do, a ma i o ria go -
ver nis ta se mo veu e aba fou a CPI, ras gan do o Re gi -
men to da Assem bléia e a Cons ti tu i ção do Esta do do
Rio Gran de do Nor te.

A so ci e da de se mo veu. Os aba i xo-assinados
es tão sen do co lhi dos na Ca pi tal e no in te ri or. É a so ci -
e da de que, in dig na da, es tá-se mo ven do para pres si -
o nar a re a li za ção de uma in ves ti ga ção. 

Mais do que a so ci e da de, a Ordem dos Advo ga -
dos do Bra sil, sec ção do Rio Gran de do Nor te, pu bli -
cou uma nota de es tra nhe za e re pú dio à ati tu de da
Assem bléia Le gis la ti va pela sua ma i o ria go ver nis ta –
não por nós, que fa ze mos a opo si ção. A res pos ta da
Assem bléia foi mu i to gros se i ra à Ordem dos Advo ga -
dos do Bra sil. Esta, no meu en ten der, está pres tan do
um pre ci o so ser vi ço às ins ti tu i ções po ti gua res, à or -
dem po ti guar e ao de se jo da so ci e da de de ver es ses
fa tos de nun ci a dos in ves ti ga dos. A sec ção da OAB no
Rio Gran de do Nor te, que foi agre di da, está re ce ben -
do, pelo que es tou in for ma do, a so li da ri e da de da
OAB Na ci o nal e das sec ções dos Esta dos vi zi nhos.

Tra go este as sun to ao ple ná rio do Se na do por -
que aqui se age di fe ren te. Aqui, cor tan do as car nes,
já fo mos obri ga dos a mo ver pro ces sos que le va ram à
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re nún cia, para não se che gar à cas sa ção de três co le -
gas nos sos. Mas não de i xa mos que fa tos de nun ci a -
dos com gra vi da de re co nhe ci da fi cas sem im pu nes.

No meu Esta do, en con tra-se em cur so, pela
mai o ria go ver nis ta na Assem bléia Le gis la ti va, a
pres são do Go ver no às ins ti tu i ções. Os co ra jo sos,
no Rio Gran de do Nor te, têm sa bi do re sis tir, mas a
pres são ma ni fes ta-se ao pon to de eu ler no jor nal
de hoje, edi ção de sá ba do e do min go, um edi to ri al
mu i to bem es cri to, que peço li cen ça às Srªs e aos
Srs. Se na do res para ler, como tes te mu nho da im -
pren sa li vre do meu Esta do, um fato que está en ver -
go nhan do o Rio Gran de do Nor te. 

É de au to ria do Sr. Vi cen te Se re jo, que faz par te
do Con se lho Edi to ri al do Jor nal de Hoje. Tra ta-se,
por tan to, de um edi to ri al de um jor nal da im pren sa li -
vre do Rio Gran de do Nor te. Diz o Sr. Vi cen te Se re jo:

Os gran des em ba tes, di an te da opi -
nião, são sem pre man ti dos por tem pe ra tu ra
e ten sões mu i to ele va das e, por isso mes -
mo, são re ve la do res dos mais bem es con di -
dos sen ti men tos. E quan to ma i or o ca lor da
luta, mais são cla ros es ses pon tos de fu são
des ses sen ti men tos ma ti za dos em to das as
suas gra da ções, da sim ples im pa ciên cia ao
sec ta ris mo, da in to le rân cia ao au to ri ta ris mo. 
Daí por que, com al gum tem po, as ra di o gra -
fi as pú bli cas fi cam com ple tas e re ve lam
toda a ver da de sem dis si mu la ções.

Quem ti ver co le ci o na do, ao me nos na
me mó ria mais re cen te, as ati tu des e ar gu -
men tos que en vol vem o Caso Gus son, vai
no tar que as ver da des de to das as co res e
ten dên ci as se re ve la ram pou co a pou co. E a 
tal pon to, que hoje já se pode mon tar um
pa i nel de re a ções que re ve la, en tre tra ços e
co res, como so mos na in ti mi da de. É como
se os sen ti men tos mais con ti dos e mais
bem es con di dos nas ca ver nas da alma aflo -
ras sem de re pen te com as tin tu ras do ver -
da de i ro e do fal so, sem ter gi ver sa ções.

Pri me i ro foi a fita e a in jus ti fi cá vel des -
tru i ção. [Já me re fe ri a este fato.] Uns ne ga -
ram. Ou tros con fir ma ram. Até que o en tão
Se cre tá rio de Se gu ran ça, Cel. Jo se mar Ta -
va res, ca ís se do car go: De po is foi a vez do
en tão Pro cu ra dor Fran cis co Nu nes. Uns o
ino cen ta ram, ou tros o cul pa ram. Mas os
fac-símiles dos bi lhe tes nes te jor nal de fla -
gra ram a sua exo ne ra ção. E só não se sabe 
mais so bre o epi só dio por que o Pro cu ra dor

saiu em si lên cio aten den do a ape los de ami -
gos pes so a is para evi tar tu mul tos ain da
mais gra ves.

Veio a ação do Advo ga do Dió ge nes da 
Cu nha Lima pe din do si gi lo ab so lu to, e como 
a so ci e da de, ao in vés de si len ci ar, foi às
ruas pro tes tar, as si nou o aba i xo-assinado, e 
a OAB re a giu, a ação foi re ti ra da. Va leu o
di re i to de o ci da dão sa ber o que acon te ce
na so ci e da de. Ago ra, a de cla ra ção in fe liz do 
Pro cu ra dor Aní sio Ma ri nho [fe i to novo Se -
cre tá rio de Se gu ran ça do Esta do], que se
anun cia como um he rói a lu tar pelo si gi lo de 
in for ma ções, logo ele, que usa va de ad je ti -
va ção pe sa da e de for ma pú bli ca exer cia, a
tudo e a to dos, in for man do.

No epi só dio mais re cen te, o Pro mo tor
Ede val do Alves Bar bo sa pro tes ta por ter
sido su pri mi do o ”Alves“ da in te i re za le gí ti -
ma do seu nome. Ora, se a su pres são ti ves -
se sido do Bar bo sa, não fal ta ria quem re gis -
tras se que o seu ”Alves“, mes mo sen do le -
gí ti mo te ria sido iso la do por al gu ma ra zão
de in si nu a ção su bli mi nar por ser o mes mo
do Go ver na dor.

E des men te um co lu nis ta por trans cre -
ver in for ma ções ori gi nal men te pu bli ca das
no Diá rio de Per nam bu co, com có pia para
a par te in te res sa da. Veio a Assem bléia e
ne gou a CPI. Sal tou de lá a OAB e agre diu
o Po der Le gis la ti vo em vez de pro tes tar.

Li ção de des te mor e isen ção se há de
re co nhe cer no Se na do Fe de ral, que apu rou
tudo com trans mis são ao vivo pelo seu pró -
prio ca nal de TV. Inda gan do de for ma gra ve, 
cri ti can do, acu san do, ar güin do e até aca re -
an do Se na do res. Um de les ex-Ministro de
Esta do duas ve zes, ex-Governador três ve -
zes, ex-Presidente do pró prio Se na do. Três
se na do res já re nun ci a ram, te men do a cas -
sa ção de seus man da tos, com per da ir re vo -
gá vel dos di re i tos po lí ti cos, to dos en vol vi dos 
em acu sa ções es ca bro sas.

Nem por isso a de mo cra cia fa le ceu, o
re gi me caiu, as ações des pen ca ram na Bol -
sa de Va lo res, o País que brou. E tudo foi
tra ta do com to tal in ten si da de de co ber tu ra
jor na lís ti ca. No caso do Se na dor Ja der Bar -
ba lho, Pre si den te do Se na do – e o pró xi mo
a cair, se gun do opi nião dele – já tre ze ca pas 
da re vis ta Veja, to das con de nan do-o. Ora,
como tan ta in to le rân cia com o jor na lis mo
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que se faz aqui? [Aqui, re fe re-se ele ao Rio
Gran de do Nor te, su ge rin do que a im pren sa 
está sen do ob je to de in to le rân cia.] Só foi le -
gí ti mo o jor na lis mo que fez, aqui e no Bra sil, 
con tra o Se na dor e en tão Mi nis tro Fer nan do 
Be zer ra? Vale para quem é Be zer ra, mas
não vale para quem é Alves, Nu nes, San tos
ou Gus son? Como se hou ves se uma ju ris -
pru dên cia de so bre no mes?

Se as apu ra ções ca í rem no pân ta no
de mus sa re la, uma co i sa a li ber da de de in -
for ma ção, de ex pres são e de opi nião foi ca -
paz de ga ran tir: a ra di o gra fia sem re to ques
de to das as pes so as en vol vi das no Caso
Gus son. Qu an do nada, o epi só dio ser viu
para se sa ber quem são os sus pe i tos, os
que nada te mem, os va len tes, os des te mi -
dos, os de mo cra tas, os in to le ran tes. Mas ca -
ra do, por puro des res pe i to da Po lí cia para
com a opi nião pú bli ca, só fi cou Luís Hen ri -
que Gus son.

Para fi na li zar o meu pro nun ci a men to, de se jo
di zer que, pela ação da Opo si ção, por meio de uma
CPI que in sis ti re mos em ins ta lar, para sa tis fa zer o
de se jo da opi nião pú bli ca, des mas ca ra dos se rão to -
dos os cul pa dos, por que isso sig ni fi ca fa zer a von ta -
de do povo. A so ci e da de do Rio Gran de do Nor te
está in dig na da, e a Opo si ção cum pri rá o seu pa pel.

Mu i to obri ga do.
O SR. PRESIDENTE (Luiz Otá vio) – Con ce do a

pa la vra ao pró xi mo ora dor ins cri to, Se na dor Mo re i ra
Men des, tam bém do PFL.

O SR. MOREIRA MENDES (PFL – RO. Pro nun -
cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora dor.) – Sr.
Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, ocu po a tri bu na
des ta Casa nes ta tar de de se gun da-feira para fa zer
uma de nún cia a res pe i to de in te res ses es cu sos que
ten tam obs tru ir, im pe dir, di fi cul tar a cons tru ção de
duas im por tan tes obras do meu Esta do de Ron dô nia,
mais es pe ci fi ca men te de duas pon tes so bre o rio Ma -
de i ra: uma na ci da de de Por to Ve lho, li gan do a
BR-364 à BR-319, que leva a Hu ma i tá e Ma na us, por -
tan to in te gran do toda essa vas ta re gião ao Esta do do
Ama zo nas e, con se qüen te men te, a in te gra ção com
todo o Ca ri be; e ou tra que é fru to de um tra ba lho que
que ro di vi dir com o Se na dor Tião Vi a na, do vi zi nho
Esta do do Acre, que tem sido tam bém um in can sá vel
ba ta lha dor nes se sen ti do, que é a pon te so bre o mes -
mo rio Ma de i ra na al tu ra do Dis tri to de Abu nã, no
Esta do de Ron dô nia, in ter li gan do as ci da des de Por to 
Ve lho a Rio Bran co, ca pi tal do Esta do do Acre.

Vale aqui fa zer um pe que no his tó ri co, Sr. Pre si -
den te, que co me çou com a cri a ção do 22º Dis tri to Ro -
do viá rio, que tem com pe tên cia so bre os Esta dos de
Ron dô nia e do Acre. Foi uma luta mu i to gran de. Toda
a ques tão ro do viá ria fe de ral dos Esta dos do Acre e
Ron dô nia es ta va li ga da até o iní cio do ano pas sa do
ao 1º Dis tri to Ro do viá rio com sede em Ma na us, o que
sig ni fi ca di zer que, para to dos os as sun tos re la ci o na -
dos com as nos sas es tra das fe de ra is, quer no Esta do
de Ron dô nia, quer no Esta do do Acre, de ve ría mos
nos di ri gir a Ma na us, para tra tar de as sun tos de in te -
res se dos nos sos Esta dos. E com mu i ta de ter mi na -
ção e von ta de, tan to mi nha quan to do Se na dor Tião
Vi a na, con se gui mos sen si bi li zar o Mi nis tro dos Trans -
por tes, aca ban do-se, por tan to, por cri ar o 22º Dis tri to
Ro do viá rio, com com pe tên cia so bre os Esta dos de
Ron dô nia e Acre. Essa foi a pri me i ra ba ta lha.

A se gun da foi cri a da no pa pel, mas não ins ta la -
da. Após isso, com mu i ta dis cus são e mu i ta bri ga,
con se gui mos a ins ta la ção. Pos te ri or men te, veio a
ques tão da no me a ção do che fe do Dis tri to, ou tra ba -
ta lha que con se gui mos ven cer. Fo mos ca mi nhan do.
Fi nal men te, o Dis tri to se ins ta lou e já tem pro du zi do
re sul ta dos ex ce len tes para os dois Esta dos, so bre tu -
do para o Esta do do Acre. Mas nem por isso se des -
cu ra de tudo aqui lo que é im por tan te para o Esta do de 
Ron dô nia, com obras de im por tân cia como a re cu pe -
ra ção das BR-364, BR-429, BR-421, BR-174,
BR-425. E, des de en tão, Sr. Pre si den te, vi mos, tan to
eu quan to o Se na dor Tião Vi a na, lu tan do jun to ao
Orça men to da União pela apro va ção de emen das da
Ban ca da re gi o nal para alo car re cur sos para a cons -
tru ção des sas duas im por tan tes obras. Con se gui mos
fa zê-lo no Orça men to de 1999 para apli ca ção em
2000. La men ta vel men te, quan do se re a li zou a li ci ta -
ção pú bli ca para a cons tru ção da pon te, vi e ram maus
bra si le i ros, maus ron do ni en ses, e aca ba ram por in vi -
a bi li zar a li ci ta ção, que já ha via sido re a li za da. Por
con ta de su pos tas ir re gu la ri da des, ar ru ma ram a fi gu -
ra de um la ran ja e con se gui ram li mi nar de um juiz fe -
de ral sus pen den do a exe cu ção da obra sob a ale ga -
ção de de fe i tos no edi tal. O re sul ta do foi que o exer cí -
cio ter mi nou e per de mos os re cur sos alo ca dos, mas
con ti nu a mos a luta. Alo ca mos no va men te re cur sos
no fi nal de 2000 para se rem apli ca dos em 2001, e o
DNER, cor ri gin do tudo o que foi apon ta do como de fe i -
to no edi tal, pu bli cou ou tro edi tal. Hou ve nova con cor -
rên cia para as duas pon tes, am bas as li ci ta ções se
de sen vol ve ram sem ne nhum re cur so, quer ad mi nis -
tra ti vo, quer ju di ci al. Qu e ro de i xar cla ro que par ti ci pa -
ram da con cor rên cia, se não me fa lha a me mó ria, 22
con cor ren tes e, fi nal men te, foi pu bli ca do o re sul ta do.
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que se faz aqui? [Aqui, re fe re-se ele ao Rio
Gran de do Nor te, su ge rin do que a im pren sa 
está sen do ob je to de in to le rân cia.] Só foi le -
gí ti mo o jor na lis mo que fez, aqui e no Bra sil, 
con tra o Se na dor e en tão Mi nis tro Fer nan do 
Be zer ra? Vale para quem é Be zer ra, mas
não vale para quem é Alves, Nu nes, San tos
ou Gus son? Como se hou ves se uma ju ris -
pru dên cia de so bre no mes?

Se as apu ra ções ca í rem no pân ta no
de mus sa re la, uma co i sa a li ber da de de in -
for ma ção, de ex pres são e de opi nião foi ca -
paz de ga ran tir: a ra di o gra fia sem re to ques
de to das as pes so as en vol vi das no Caso
Gus son. Qu an do nada, o epi só dio ser viu
para se sa ber quem são os sus pe i tos, os
que nada te mem, os va len tes, os des te mi -
dos, os de mo cra tas, os in to le ran tes. Mas ca -
ra do, por puro des res pe i to da Po lí cia para
com a opi nião pú bli ca, só fi cou Luís Hen ri -
que Gus son.

Para fi na li zar o meu pro nun ci a men to, de se jo
di zer que, pela ação da Opo si ção, por meio de uma
CPI que in sis ti re mos em ins ta lar, para sa tis fa zer o
de se jo da opi nião pú bli ca, des mas ca ra dos se rão to -
dos os cul pa dos, por que isso sig ni fi ca fa zer a von ta -
de do povo. A so ci e da de do Rio Gran de do Nor te
está in dig na da, e a Opo si ção cum pri rá o seu pa pel.

Mu i to obri ga do.
O SR. PRESIDENTE (Luiz Otá vio) – Con ce do a

pa la vra ao pró xi mo ora dor ins cri to, Se na dor Mo re i ra
Men des, tam bém do PFL.

O SR. MOREIRA MENDES (PFL – RO. Pro nun -
cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora dor.) – Sr.
Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, ocu po a tri bu na
des ta Casa nes ta tar de de se gun da-feira para fa zer
uma de nún cia a res pe i to de in te res ses es cu sos que
ten tam obs tru ir, im pe dir, di fi cul tar a cons tru ção de
duas im por tan tes obras do meu Esta do de Ron dô nia,
mais es pe ci fi ca men te de duas pon tes so bre o rio Ma -
de i ra: uma na ci da de de Por to Ve lho, li gan do a
BR-364 à BR-319, que leva a Hu ma i tá e Ma na us, por -
tan to in te gran do toda essa vas ta re gião ao Esta do do
Ama zo nas e, con se qüen te men te, a in te gra ção com
todo o Ca ri be; e ou tra que é fru to de um tra ba lho que
que ro di vi dir com o Se na dor Tião Vi a na, do vi zi nho
Esta do do Acre, que tem sido tam bém um in can sá vel
ba ta lha dor nes se sen ti do, que é a pon te so bre o mes -
mo rio Ma de i ra na al tu ra do Dis tri to de Abu nã, no
Esta do de Ron dô nia, in ter li gan do as ci da des de Por to 
Ve lho a Rio Bran co, ca pi tal do Esta do do Acre.

Vale aqui fa zer um pe que no his tó ri co, Sr. Pre si -
den te, que co me çou com a cri a ção do 22º Dis tri to Ro -
do viá rio, que tem com pe tên cia so bre os Esta dos de
Ron dô nia e do Acre. Foi uma luta mu i to gran de. Toda
a ques tão ro do viá ria fe de ral dos Esta dos do Acre e
Ron dô nia es ta va li ga da até o iní cio do ano pas sa do
ao 1º Dis tri to Ro do viá rio com sede em Ma na us, o que
sig ni fi ca di zer que, para to dos os as sun tos re la ci o na -
dos com as nos sas es tra das fe de ra is, quer no Esta do
de Ron dô nia, quer no Esta do do Acre, de ve ría mos
nos di ri gir a Ma na us, para tra tar de as sun tos de in te -
res se dos nos sos Esta dos. E com mu i ta de ter mi na -
ção e von ta de, tan to mi nha quan to do Se na dor Tião
Vi a na, con se gui mos sen si bi li zar o Mi nis tro dos Trans -
por tes, aca ban do-se, por tan to, por cri ar o 22º Dis tri to
Ro do viá rio, com com pe tên cia so bre os Esta dos de
Ron dô nia e Acre. Essa foi a pri me i ra ba ta lha.

A se gun da foi cri a da no pa pel, mas não ins ta la -
da. Após isso, com mu i ta dis cus são e mu i ta bri ga,
con se gui mos a ins ta la ção. Pos te ri or men te, veio a
ques tão da no me a ção do che fe do Dis tri to, ou tra ba -
ta lha que con se gui mos ven cer. Fo mos ca mi nhan do.
Fi nal men te, o Dis tri to se ins ta lou e já tem pro du zi do
re sul ta dos ex ce len tes para os dois Esta dos, so bre tu -
do para o Esta do do Acre. Mas nem por isso se des -
cu ra de tudo aqui lo que é im por tan te para o Esta do de 
Ron dô nia, com obras de im por tân cia como a re cu pe -
ra ção das BR-364, BR-429, BR-421, BR-174,
BR-425. E, des de en tão, Sr. Pre si den te, vi mos, tan to
eu quan to o Se na dor Tião Vi a na, lu tan do jun to ao
Orça men to da União pela apro va ção de emen das da
Ban ca da re gi o nal para alo car re cur sos para a cons -
tru ção des sas duas im por tan tes obras. Con se gui mos
fa zê-lo no Orça men to de 1999 para apli ca ção em
2000. La men ta vel men te, quan do se re a li zou a li ci ta -
ção pú bli ca para a cons tru ção da pon te, vi e ram maus
bra si le i ros, maus ron do ni en ses, e aca ba ram por in vi -
a bi li zar a li ci ta ção, que já ha via sido re a li za da. Por
con ta de su pos tas ir re gu la ri da des, ar ru ma ram a fi gu -
ra de um la ran ja e con se gui ram li mi nar de um juiz fe -
de ral sus pen den do a exe cu ção da obra sob a ale ga -
ção de de fe i tos no edi tal. O re sul ta do foi que o exer cí -
cio ter mi nou e per de mos os re cur sos alo ca dos, mas
con ti nu a mos a luta. Alo ca mos no va men te re cur sos
no fi nal de 2000 para se rem apli ca dos em 2001, e o
DNER, cor ri gin do tudo o que foi apon ta do como de fe i -
to no edi tal, pu bli cou ou tro edi tal. Hou ve nova con cor -
rên cia para as duas pon tes, am bas as li ci ta ções se
de sen vol ve ram sem ne nhum re cur so, quer ad mi nis -
tra ti vo, quer ju di ci al. Qu e ro de i xar cla ro que par ti ci pa -
ram da con cor rên cia, se não me fa lha a me mó ria, 22
con cor ren tes e, fi nal men te, foi pu bli ca do o re sul ta do.
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Qu an do o re sul ta do es ta va para ser ho mo lo ga -
do pelo DNER, por meio de um con se lho que se re ú -
ne para tan to, sur giu uma car ta, subs cri ta por um ci -
da dão de nome Gu i do Ro lim, di ri gi da ao Se nhor Pre -
si den te da Re pú bli ca, na qual eram apre sen ta dos no -
va men te os mes mos ar gu men tos do ano pas sa do.
Entre tan to, des sa vez, a Jus ti ça não con ce deu li mi nar 
por que to dos os de fe i tos que ele apon ta ra no edi tal
fo ram cor ri gi dos. Mes mo as sim esse ci da dão, que re -
pre sen ta os in te res ses dos bal se i ros da Re gião Nor te
– e exis te um con lu io des sas pes so as –, con se guiu
que no va men te fos sem sus pen sos o iní cio des sas
duas obras, por con ta des sa de nún cia es drú xu la e
sem fun da men to.

De nun ci ei esse fato à im pren sa do Esta do de
Ron dô nia na sex ta-feira pas sa da. Estão aqui exem -
pla res da Fo lha de Ron dô nia e do Diá rio da Ama -
zô nia, dois im por tan tes jor na is do meu Esta do. Le -
vei ao co nhe ci men to da nos sa so ci e da de fa tos que
até en tão guar da va. Fui pro cu ra do pe los pro pri e tá ri -
os des sas bal sas, que ope ram tan to em Por to Ve lho 
quan to na re gião de Abu nã e ga nham ver da de i ras
for tu nas to dos os anos, co bran do pe dá gio para a
tra ves sia do rio Ma de i ra, que é um dos ma i o res rios
do Bra sil, os qua is trou xe ram uma pro pos ta in de co -
ro sa, para que eu não per mi tis se alo ca ção de re cur -
sos para a cons tru ção das pon tes, por que pre ju di ca -
ria o ne gó cio de les. 

Ora, Sr. Pre si den te, o que é mais im por tan te: o
ne gó cio do bal se i ro, ou a eco no mia dos dois Esta dos
e o bem-estar dos mi lha res de ha bi tan tes do Acre e
de Ron dô nia? 

Qu e ro, nes ta tar de, de nun ci ar esse fato e pe dir 
a trans cri ção de am bos os ar ti gos e das no tas pu bli -
ca das nos jor na is ci ta dos, para que fi que aqui re gis -
tra da, de for ma cla ra e in de lé vel, a mi nha re pul sa
con tra ati tu des como essa. Esse pes so al – é um
lobby – repre sen ta um car tel que só sabe ex plo rar
as pessoas que usam a BR–364 e a 319 e ten ta,
des sa for ma, im pe dir a cons tru ção das duas pon tes.

Qu e ro de i xar, des ta tri bu na, um re ca do cla ro
para es sas pes so as: não de sis ti rei. Enquan to for Se -
na dor pelo Esta do de Ron dô nia, es sas pes so as te rão
no seu en cal ço a mi nha de ter mi na ção, a mi nha von ta -
de de não per mi tir que fa tos como esse con ti nu em
ocor ren do. Vou de nun ciá-los toda vez que ti ver qual -
quer in for ma ção de que es tão tra man do con tra o in te -
res se do povo.

Te nho no tí cia, por exem plo, Sr. Pre si den te, de
que os fun ci o ná ri os des sas em pre sas não são re gis -
tra dos, é o tra ba lho es cra vo dis far ça do. Apre sen ta rei
ama nhã um re que ri men to a esta Casa pe din do de ta -

lhes dos con tra tos de con ces são que es sas em pre -
sas têm para sa ber qual a ori gem de les, como fo ram
fe i tos, se hou ve li ci ta ção, se já ven ce ram, como foi a
pror ro ga ção de les. Enca mi nha rei ofí cio ao Mi nis té rio
da Pre vi dên cia e Assis tên cia So ci al e ao Mi nis té rio do 
Tra ba lho e Empre go, para que apu rem a de nún cia de
tra ba lho es cra vo por par te des ses bal se i ros. Va mos
es cla re cer de fi ni ti va men te essa ma no bra sór di da
des sas pes so as, que só vi sam seus in te res ses pes -
so a is, para pre ju di car a po pu la ção dos Esta dos do
Acre e de Ron dô nia.

Fica, por tan to, aqui esse re gis tro.
Qu e ro ter mi nar di zen do que a cons tru ção des -

sas pon tes é de suma im por tân cia es tra té gi ca para o
de sen vol vi men to dos dois Esta dos e para o Bra sil, de
modo ge ral, é in dis cu tí vel, por que li ga rá os Esta dos e
per mi ti rá a tão so nha da sa í da para o oce a no Pa cí fi co, 
que se con so li da, pas so a pas so, a cada dia, por meio 
de obras do Go ver no Fe de ral e do Go ver no dos Esta -
dos do Acre e de Ron dô nia. Essa obra tam bém per -
mi ti rá a in te gra ção dos mer ca dos de Mato Gros so, de
Mato Gros so do Sul e de Ron dô nia com o Ama zo nas
e, con se qüen te men te, com o Ca ri be, por meio da ou -
tra pon te so bre o rio Ma de i ra, lá na ci da de de Por to
Ve lho.

Fi cam, por tan to, aqui esse re gis tro e essa de -
nún cia. Asse gu ro a todo o povo do meu Esta do, so -
bre tu do a es ses maus ron do ni en ses, que ex plo ram
essa ati vi da de, que es ta rei aqui, di li gen te men te,
acom pa nhan do e de nun ci an do es sas ma no bras.

Era o que ti nha a di zer, Sr. Pre si den te.

DOCUMENTO A QUE SE REFERE O
SR. SENADOR MOREIRA MENDES EM
SEU PRONUNCIAMENTO, INSERIDO
NOS TERMOS DO ART. 210 DO
REGIMENTO INTERNO.

Obras da pon te so bre o Ma de i ra es tão sus pen sas

Se na dor Mo re i ra Men des de nun cia tes ta de fer ro
 in te res sa do no em bar go das pon tes

Os se na do res Mo re i ra Men des (PFL) e Tião Vi a na (PT-AC)

pre pa ram  uma ação con jun ta para pôr fim à sus pen são tem po rá ria
das obras da pon te de 1.030 me tros so bre o rio Ma de i ra, na Pon ta

do Abu nã, que dá aces so en tre os Esta dos de Ron dô nia e Acre, de -
ter mi na da pelo DNER, en quan to se in ves ti ga uma de nún cia en ca mi -

nha da à Pre si dên cia da Re pú bli ca por Gu i do Ro lim, do Ama zo nas.

Por con ta des sa car ta “chu la”, se gun do o se na dor, o DNER, em
Bra sí lia, re sol veu sus pen der a obra pre vis ta para ini ci ar até de zem bro
des se ano, en quan to uma co mis são do Mi nis té rio da Fa zen da in ves ti -
ga as de nún ci as. Gu i do Ro lim, que subs cre ve a car ta, se ria, se gun do
Mo re i ra Men des, um pos sí vel tes ta de fer ro de em pre sas de em bar ca -
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ções que ex plo ra a tra ves sia do rio, e ale ga em sua ex po si ção de mo ti -

vos que o Pro je to Bá si co Ambi en tal para cons tru ção da pon te não se ria
“bas tan te cla ro”, _ mes ma base de ar gu men ta ção fe i ta por ele para em -

bar gar a li ci ta ção no ano pas sa do _ se gun do o se na dor.

Men des to mou co nhe ci men to da sus pen são na quin ta-feira
à no i te e on tem mes mo te ria fe i to con ta to com seu co le ga do Acre

para jun tos, na pró xi ma se gun da-feira, re ver ter a si tu a ção atra vés
do Se na do. Ele pre ten de pe dir uma in ves ti ga ção so bre a si tu a ção

le gal da em pre sa con ces si o ná ria do DNER para ex plo ra ção da bal -
sa na Pon ta do Abu nã, a si tu a ção fun ci o nal dos tra ba lha do res jun to 

ao Mi nis té rio do Tra ba lho e um le van ta men to jun to ao Iba ma e
Incra das pro pri e da des agrí co las da em pre sa no Esta do.

Men des ale ga que te ria sido pro cu ra do pela di re ção da em -
pre sa, no ano pas sa do, para pres si o ná-lo a “pa rar” os tra ba lhos da
ban ca da fe de ral para vi a bi li zar os re cur sos para as pon tes. “Qu an -
do fui pro cu ra do me ale ga ram que a pon te iria de sem pre gar pes so -
as. Eu per gun tei quan to em pre gos eles ge ra vam. Uns 30, me res -
pon de ram. Veja se tem ca bi men to que rer pa rar um em pre en di men -
to que irá be ne fi ci ar mi lha res de pes so as na re gião e ge rar mais de
2 mil em pre gos só com a cons tru ção da pon te,” afir mou Men des.

Foto (Mo re i ra Men des aci o nou o se na dor Tião Vi a na
(PT-AC).

Se na dor Mo re i ra Men des de nun cia ma no bra de bal se i ros para
evi tar a cons tru ção de pon tes so bre os Rios Ma de i ra e Abu nã 

Com plô con tra pon tes

Val bran Ju ni or
Por to Ve lho
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Abu nã cor rem o ris co de ser im pug na das por uma cons pi ra ção mis -

te ri o sa que não mos tra a cara, mas que es con de um fi lão que sus -
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nún cia foi fe i ta on tem pelo se na dor Ru bens Mo re i ra Men des (PFL), 

em en tre vis ta co le ti va agen da da para anun ci ar os ga nha do res dos
prê mi os do Con cur so de Re da ção Ma ri se Cas ti el, mas que aca bou

en ve re dan do para a es tra nha e abs tra ta for ça que há anos atua
com gran de efi ciên cia nos bas ti do res do po der, con tra a cons tru -

ção de pon tes na re gião Nor te.

Só que, des ta vez, o se na dor Mo re i ra Men des pro me te não

de i xar ba ra to e vai par tir para o con fron to. Ele pro me te apu rar, iden -
ti fi car e de nun ci ar as pes so as que es tão por trás do sor ra te i ro com -

plô, num exer cí cio de ma ni pu la ção de au to ri da des e re ten ção do
pro ces so. Para Mo re i ra Men des, “é evi den te que a cons tru ção das

pon tes só não in te res sa aos pro pri e tá ri os de bal sas que fa zem a
tra ves sia dos rios na re gião”, um ne gó cio mi li o ná rio, cujo lu cro é

es ti ma da em apro xi ma da men te R$1 mi lhão men sal, no caso da
bal sa so bre o rio Abu nã, no dis tri to do mes mo nome úni ca li ga ção

ter res tre do Acre com o res tan te do País.

Mo re i ra Men des não está só no em ba te. Con ta com o apo io
dos ir mãos “pe tis tas” Tião e Jor ge Vi a na, res pec ti va men te se na dor
e go ver na dor do Acre. Vi si vel men te ir ri ta do. Mo re i ra Men des fa lou

das di fi cul da des en fren ta das para che gar até a li ci ta ção das obras.
Dis se que a luta co me çou em 99, para con se guir in se rir a obra no
PPA. Em se gui da, nova pe re gri na ção com ho ras e ho ras de au -

diên ci as para alo car re cur sos. De po is de mu i ta per sis tên cia, con -
se gui ram co lo car no or ça men to de 99 para exe cu ção em 2000.

Nes te ano, sur giu ou tra bar re i ra; era pre ci so cri ar o 22º Dis tri to do
DNER. Ven ci do o obs tá cu lo, veio a li ci ta ção. Qu an do se pen sa va

que fi nal men te aca ba ria a no ve la “um la ran ja do pes so al que ex plo -
ra bal sa em toda a re gião. Nor te, con se guiu em bar gar a li ci ta ção. É

gen te que quer man ter o mo no pó lio de uma mina de fa zer di nhe i -
ro”, de nun ci ou o se na dor, re cla man do de que, em fun ção do em -
bar go, os re cur sos já as se gu ra dos aca ba ram sen do re ma ne ja dos.

Pon tes aca bam com trin ta em pre gos jus ti fi ca bal se i ro

Ain da no ano pas sa do o se na dor Ru bens Mo re i ra Men des
(PFL) foi procura do por um dono de bal sa, cujo nome ele diz não re -
cor dar, que pe diu para que “de i xas se pra lá” a luta pela cons tru ção
da pon te de Abu nã, ar gu men tan do que, se fos se cons tru í da, pro vo -

ca ria o de sem pre go de “cer ca de 30 pes so as”. Os em pre sá ri os que
con se gui ram em bar gar a li ci ta ção no ano pas sa do ar gu men ta ram

de fe i tos no edi tal, den tre os qua is, ar gu men tos pí fi os como o item
que cita o lo cal da obra como mu ni cí pio de Abu nã que é ine xis ten te".

No ano pas sa do, Mo re i ra Men des e o se na dor acre a no Tião

Vi a na (PT) re to ma ram luta pela cons tru ção da pon te. Os edi ta is fo ram 
re fe i tos, os su pos tos er ros cor ri gi dos e 22 em pre sas con cor re ram,

ago ra já en vol ven do as duas pon tes. Além de Abu nã, tam bém a de
Por to Ve lho, no rio Ma de i ra, sa í da para Hu ma i tá. “De po is de tudo

trans cor ri do den tro da nor ma li da de, há dois dias fi quei sa ben do que o
mes mo ‘la ran ja’ que con se guiu im pug nar a li ci ta ção do ano pas sa do,
um tal Gu i do Ro lim, de Ma na us, en ca mi nhou um car ta chu la ao pre si -

den te da Re pú bli ca, com no vas de nún ci as con tra o edi tal, Re sul ta do.
O pre si den te man dou sus pen der a obra, que de ve ria co me çar nos

pró xi mos dias, até que as de nún ci as se jam apu ra das. O ob je ti vo, já
sa be mos. É cri ar no vas di fi cul da des para der ru bar os re cur sos no va -

men te e con ti nu ar ma man do nas bal sas”. Dis pa rou. Inves ti ga ção

Em fun ção do que con si de rou ‘acin to so de sa fio’. Mo re i ra
Men des de cidiu ‘ir a fun do’. Pro me teu, a par tir da pró xi ma se ma na,

uma ver da de i ra de vas sa nas em pre sas res pon sá ve is pe las bal sas.
“Vou que rer sa ber que tipo de con tra to ga ran te o ser vi ço, quem são

os pro pri e tá ri os, que tipo de in ter co ne xão há en tre eles, uma vez que 
o ‘la ran ja’ Gu i do Ro lim é sem pre o mes mo, ve ri fi car se os fun ci o ná ri -

os são re gis tra dos, se os im pos tos são re co lhi dos. Ago ra vou le van -

tar a vida de to dos eles. É um ab sur do que a co mu ni da de toda de
três es ta dos apóie a obra de tal mag ni tu de e meia dú zia de gen te,

que tira pro ve i to do atra so, tra ba lhe con tra o avan ço”, cri ti cou o se -
na dor lem bran do que as obras en vol vem re cur sos da or dem de

R$115 mi lhões e que vão ge rar cer ca de dois mil em pre gos di re i tos.

O SR. PRESIDENTE (Luiz Otá vio) – Não há
mais ora do res ins cri tos.

Os Srs. Se na do res Fran ce li no Pe re i ra e Lú cio
Alcân ta ra en vi a ram dis cur sos à Mesa para se rem pu -
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bli ca dos, na for ma do dis pos to no art. 203 do Re gi -
men to Inter no.

S. Exas se rão aten di dos.
O SR. FRANCELINO PEREIRA (PFL – MG) –

Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, es ti ve em Mi -
nas na se ma na pas sa da, in te gran do a co mi ti va do
Pre si den te Fer nan do Hen ri que Car do so, que ina u gu -
rou um dos mais avan ça dos cen tros de en si no in ter -
na ci o nal em Alpha vil le.

Alpha vil le é um mo der no con do mí nio ur ba no na
re gião do cha ma do Lago dos Ingle ses, lo ca li za do
bem pró xi mo de Belo Ho ri zon te, na bela Nova Lima,
mu i to bem ad mi nis tra da por um fi lho da pró pria ci da -
de, o meu ami go Vi tor Pe ni do de Bar ros, Pre fe i to do
Mu ni cí pio pela quar ta vez.

Vi tor Pe ni do, como atu an te lí der po lí ti co mi ne i -
ro, dis pu tou, em 1994, a Vi ce-Governança do Esta do. 
Além dis so, foi tam bém De pu ta do Esta du al e Pre si -
den te, em 1981, da Asso ci a ção dos Mu ni cí pi os Me -
tro po li ta nos de Belo Ho ri zon te, à qual foi con du zi do
pela sua for te pre sen ça na re gião me tro po li ta na da
Ca pi tal mi ne i ra, que re ú ne 25 Mu ni cí pi os.

Falo hoje de uma mo de lar ins ti tu i ção mi ne i ra,
que este ano está com ple tan do um quar to de sé cu lo,
a Fun da ção Dom Ca bral, ori gi ná ria do es for ço e da
de di ca ção da Pon ti fí cia Uni ver si da de Ca tó li ca de Mi -
nas Ge ra is.

Nela, na PUC, foi onde tudo co me çou. Uma
idéia, que teve um guia e um ber ço: Dom Se ra fim,
Arce bis po de Belo Ho ri zon te, que, no di zer do Pre si -
den te da mo der na Fun da ção, ”con fi ou e ori en tou,
pro te geu e nos pro por ci o nou au to no mia.“

A essa ina u gu ra ção es ti ve ram pre sen tes tam -
bém os Mi nis tros da Edu ca ção, Pa u lo Re na to; da
Pre vi dên cia e Assis tên cia So ci al, Ro ber to Brant; da
Ciên cia e Tec no lo gia, Ro nal do Sar den berg; e do
Espor te e Tu ris mo, Car los Mel le, além de Par la men -
ta res e au to ri da des fe de ra is e es ta du a is.

A gran de obra ina u gu ra da não se li mi ta a um
mero es pa ço fí si co. É, an tes de tudo, um ex tra or di ná -
rio cen tro in ter na ci o nal vol ta do para a área de ges tão
e es tra té gia em pre sa ri al.

A cri a ção da Dom Ca bral de ve-se a uma ini ci a ti -
va do en tão Re i tor da PUC/MG, o Car de al-Arcebispo
de Belo Ho ri zon te, Dom Se ra fim Fer nan des, que hoje
pre si de o Con se lho Cu ra dor da en ti da de. 

Dela é seu Pre si den te o Pro fes sor Emer son de
Alme i da, do nú cleo ini ci a dor des sa idéia, vi to ri o sa e
atu al men te mo ti vo de or gu lho para os mi ne i ros e para 
o Bra sil.

Com essa ini ci a ti va ino va do ra, Dom Se ra fim im -
plan tou as ba ses da mo der ni da de no pre pa ro e de -
sen vol vi men to de exe cu ti vos e em pre sas, tra zen do
para o Bra sil a ex pe riên cia de duas im por tan tes es co -
las de di ri gen tes em pre sa ri a is: o Inse ad, avan ça do
ins ti tu to fran cês e a Kel logg, dos Esta dos Uni dos.

A par tir daí, a Fun da ção es ta be le ceu li nhas de
par ce ri as com di ver sos gru pos em pre sa ri a is de Mi -
nas e do Bra sil, cri an do, em 1989, o Cen tro de Tec no -
lo gia Empre sa ri al-CTE e, um ano de po is, o
PDA-Parceria para o De sen vol vi men to de Aci o nis tas.

Com ta ma nho zelo e se le ti vi da de na cri a ção de
pro je tos, a Fun da ção Dom Ca bral re gis tra evo lu ção
ex tre ma men te po si ti va, as su min do re co nhe ci da men -
te, como lem brei, as ca rac te rís ti cas de um cen tro in -
ter na ci o nal de tec no lo gia de ges tão.

No meio em pre sa ri al nada, na ver da de, é mais
ade qua do para a atu al fase, de for tes exi gên ci as, em
que Mi nas e o Bra sil ca mi nham para uma só li da e
com pul só ria pre sen ça no mun do glo ba li za do de hoje.

Foi essa a vi são que nos trans mi tiu seu atu al di -
ri gen te, o Pro fes sor Emer son, ao aler tar, du ran te a
so le ni da de a que tive a hon ra de es tar pre sen te, para
as exi gên ci as do mun do con tem po râ neo. São dele
es sas pa la vras:

Hoje é dia de co me mo ra ção, mas é
tam bém de re fle xão so bre o mo men to que
vi ve mos. As ex pres sões in cer te za e in se gu -
ran ça, com ple xi da de e ins ta bi li da de, mu -
dan ça e rup tu ra, com pe ti ção e glo ba li za ção, 
sin te ti zam o sen ti men to do mi nan te.

E mais:

É fre qüen te ou vir mos ana lo gi as como
‘es ta mos as sen ta dos no epi cen tro de um
ter re mo to’, sim bo li zan do a com ple xi da de
que se ob ser va no ce ná rio em pre sa ri al. A
pa la vra com ple xi da de, aqui em pre ga da, sig -
ni fi ca di fi cul da de em li dar com va riá ve is
cada vez mais nu me ro sas, des co nhe ci das e 
ás ve zes con tra di tó ri as. Por isso, exi gem
um tra ta men to mu i to apu ra do.

Daí o sig ni fi ca do e a re le vân cia do tra ba lho e da
obra da Fun da ção Dom Ca bral.

Aten ta às par ti cu la ri da des atu a is, a ins ti tu i ção
tra ba lha em rede, com uma cres cen te pre sen ça de
par ti ci pan tes de ou tros pa í ses em seus pro gra mas e
pro je tos edu ca ci o na is, in clu in do a edu ca ção a dis tân -
cia e a ge ra ção de tec no lo gia. Tudo para que as nos -
sas em pre sas pos sam res pon der com qua li da de às
exi gên ci as de hoje.
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O novo cam pus da Dom Ca bral, ago ra en tre -
gue, foi pro je ta do pe los ar qui te tos mi ne i ros Mar cus
Rios Me yer e Már cio Pin to Bar ros e er gui do em Nova
Lima, a 30 qui lô me tros de Belo Ho ri zon te.

Com am plas fa ci li da des de aces so e nas pro xi -
mi da des das ci da des his tó ri cas de Ouro Pre to, Con -
go nhas, Ti ra den tes e São João Del Rei, o novo cam -
pus é, pois, a me lhor res pos ta – que vem de Mi nas –
aos de sa fi os da atu a li da de, ra zão pela qual sua fi lo -
so fia se con cen tra no pre pa ro de exe cu ti vos de alto
ní vel e na mo der ni za ção das em pre sas bra si le i ras.

Tudo foi bem pen sa do, na con cep ção ar qui te tô -
ni ca e ur ba nís ti ca do Cam pus de Alpha vil le. Le vou-se 
em con ta, prin ci pal men te, a fi lo so fia da mo der ni da de, 
mas sem de i xar de ob ser var, e se guir ri go ro sa men te,
uma for te iden ti da de com o am bi en te.

Ao vi si tan te ou aos que para ali se di ri gem a es -
tu dos, o novo cam pus pri vi le gia, logo à en tra da, na
par te in ter na, uma re pre sen ta ção dos cin co con ti nen -
tes, en quan to, no jar dim, uma lâ mi na d’água si mu la o
São Fran cis co, o rio da uni da de na ci o nal, cuja nas -
cen te se si tua em ter ri tó rio mi ne i ro.

Com área cons tru í da de 7.200 m2, dis tri bu í da
em três pa vi men tos, seus an fi te a tros com por tam até
210 pes so as, os ma i o res, e 70 os mé di os.

Como es pa ço re si den ci al ao lado do pré dio para 
fins aca dê mi cos, o cam pus con ta com mo der no ho tel 
4 es tre las, com 140 apar ta men tos, além de cen tro de
con ven ções, sa las de apo io, cen tro fi nan ce i ro e de
pre pa ra ção fí si ca.

Como apo io, pos sui ain da ser vi ços ban cá ri os, li -
vra ria, loja de con ve niên cia. agên cia de vi a gens, mu -
seu, bi bli o te ca e ga le ria de arte.

Mi nas, Sr. Pre si den te, está or gu lho sa. E com ra -
zão. O cam pus da Fun da ção Dom Ca bral é mu i to
mais que um mar co no pa no ra ma do en si no es pe ci a li -
za do bra si le i ro.

Tam bém está or gu lho so o nos so Pre fe i to Vi tor
Pe ni do de Bar ros, prin ci pal men te por que, nes te seu
quar to man da to, vem ele con fe rin do pri o ri da de às
ques tões cul tu ra is, em que se in clu em a re a ti va ção
do Te a tro Mu ni ci pal de Nova Lima e a cri a ção da Se -
cre ta ria Mu ni ci pal de Cul tu ra.

Ali, em ter ras de Nova Lima, te mos um Cen tro de
Re fe rên cia na área de de sen vol vi men to e mo der ni za -
ção em pre sa ri al. Seu tra ba lho nada fica a de ver aos
mais avan ça dos ins ti tu tos con gê ne res de ou tros pa í -
ses.

Sua atu a ção, em avan ça dos pro gra mas, to dos
de ex ce lên cia e al guns em ní vel de pós-graduação,
cen tra li zam-se na me lho ria de pro ces sos e sis te mas,

mas, tam bém e so bre tu do, em es tra té gi as e trans for -
ma ções para o mun do con tem po râ neo.

Tudo ali é vol ta do para o fu tu ro, di an te de um
mun do cada vez mais exi gen te, no qual a com pe ti ção
exi ge, des de logo, como re qui si to in dis pen sá vel, a
qua li fi ca ção que ago ra será am pli a da no novo cam -
pus de Alpha vil le.

Den tro des sa mo der na li nha, nos pro gra mas de
de sen vol vi men to de em pre sas, a Dom Ca bral ori en -
ta-as na iden ti fi ca ção dos pro ble mas em pre sa ri a is e
mo ti va-as para a bus ca de so lu ções, com tec no lo gi -
as, mé to dos e pro ces sos pró pri os .

Tais ações se pro ces sam a par tir do le van ta men to 
da de man da e do di ag nós ti co dos pro ble mas, com as
de fi ni ções para ob ter so lu ções para as em pre sas, qua -
is quer que se jam o seu por te e a área de atu a ção. E, as -
sim, en fren tar a com pe ti vi da de in ter na ci o nal.

A re es tru tu ra ção das em pre sas é, como sa be -
mos, im pe ri o sa. E já não po dem pres cin dir de tre i na -
men to e es tra té gi as na for ma ção de pre ços com pe ti ti -
vos para os pro du tos da nos sa in dús tria ou ser vi ços.

A so le ni da de de Nova Lima as su me, por isso,
im por tân cia fun da men tal. E isso foi dito, na que la
opor tu ni da de, pelo Pro fes sor Emer son de Alme i da.
São dele es sas pa la vras, que ilus tram com pre ci são o 
pa pel das em pre sas pri va das na atu a li da de mun di al:

As trans for ma ções no âm bi to ins ti tu ci -
o nal, com a re du ção do pa pel do Esta do,
ocor ri das em todo o mun do, re di men si o nam 
o pa pel das em pre sas, au men tan do a sua
im por tân cia e, con se quen te men te res pon sa -
bi li da de pe ran te a so ci e da de.

E, ain da:

O con ce i to de em pre sa, como or ga ni -
za ção vol ta da ex clu si va men te para a ge ra -
ção de lu cro está ul tra pas sa do. A aná li se
mais atu al re ve la que a em pre sa não só
gera va lor eco nô mi co, mas tam bém gera
im pac to no pla no so ci al e no meio am bi en te. 
Esse im pac to pode ser tan to no sen ti do de
cri ar va lor quan to de des tru ir va lor. Cri ar ou
des tru ir va lor é o di fe ren ci al-chave da ati vi -
da de em pre sa ri al.

Ao re gis trar a ina u gu ra ção do cam pus da Fun -
da ção, cum pri men to seus ide a li za do res, na pes soa
prin ci pal men te do Car de al Dom Se ra fim Fer nan des de 
Ara ú jo, do seu Con se lho Cu ra dor, in te gra do por per -
so na li da des do meio eco nô mi co mi ne i ro e na ci o nal.

Esten do tam bém o mes mo re go zi jo ao Pre si -
den te da Dom Ca bral, Pro fes sor Emer son de Alme i -
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da, e seus Di re to res, Be tâ nia Ta nu re de Bar ros, Car -
los Pes soa Co e lho Jú ni or, Elson Va lim Fer re i ra, Mo -
zart Pe re i ra dos San tos e Ri car do Dias Pi men ta. 

Ter mi no, ci tan do o com pro me ti men to da Fun da -
ção Dom Ca bral di an te das res pon sa bi li da des que
são de to dos nós, em es pe ci al o es for ço pela in clu são 
so ci al de to das as nos sas po pu la ções:

Uma ou tra per cep ção, no caso es pe cí -
fi co de nos so País, é a ques tão da de si gual -
da de so ci al. Não exa ta men te re cen te, por -
que acu mu la da em dé ca das e dé ca das pas -
sa das, ela tor nou-se in to le rá vel à cons ciên -
cia da ma i o ria. Ela é um mal para a so ci e da -
de e con se quen te men te para as em pre sas.
As nos sas or ga ni za ções não vão con se guir
se de sen vol ver se o am bi en te em tor no de -
las não se de sen vol ver, por que des se am bi -
en te elas de pen dem.

Mu i to obri ga do.
O SR. LÚCIO ALCÂNTARA (Blo co/PSDB –

CE) – Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, aten den -
do a con vi te do Sin di ca to do Co mér cio Va re jis ta de Li -
vros do Esta do do Ce a rá – SINDILIVROS, tive a opor -
tu ni da de de par ti ci par, em 17 de agos to p. pas sa do,
em For ta le za, do Fó rum de De ba tes que dis cu tiu O
Fu tu ro das Li vra ri as (in de pen den tes) num mun do glo -
ba li za do, onde apre sen tei o tex to que ane xo a este
pro nun ci a men to, para co nhe ci men to des te Ple ná rio.

Era o que ti nha a di zer.
Mu i to obri ga do.

DOCUMENTO A QUE SE REFERE O
SR. SENADOR LÚCIO ALCÂNTARA EM
SEU DISCURSO, INSERIDO NOS
TERMOS DO ART. 210 DO REGIMENTO
INTERNO.

O LIVRO, ESSE GUARDIÃO DO SABER*

Lú cio A1cân ta ra**

SUMÁRIO

Nes te bre ve es tu do, tra ça mos um per fil da si tu a ção do li -
vro no Bra sil, bus can do en fo car os prin ci pa is as pec tos des se pro -
du to cul tu ral, par ti cu lar men te o aces so ao li vro e sua fun ção em
nos sa so ci e da de.

A prin ci pal cons ta ta ção é a de que o mer ca do bra si le i ro do
li vro pode cres cer mu i to mais, mas há fa to res im pe di ti vos como o 
alto pre ço des te, o que con tras ta com o ba i xo po der aqui si ti vo de
seg men tos con si de rá ve is da po pu la ção bra si le i ra.

Po lí ti cas go ver na men ta is de fo men to ao li vro tra zem be ne -
fí ci os, mas tam bém po dem ser pre ju di ci a is. Por tan to, pre ci sam
ser me lhor equa ci o na das. O prin ci pal be ne fí cio é o de le var, gra -

tu i ta men te, o li vro para mi lhões de cri an ças que, sem tal  me ca -
nis mo, não te ri am aces so a esse bem téc ni co e cul tu ral. Por ou -
tro cha ve: em que me di da o cha ma do pro ces so de glo ba li za ção
afe ta o mer ca do li vre i ro in de pen den te?

Como des do bra men to des sa ques tão, é pre ci so con si de rar 
o im pac to das no vas tec no lo gi as de in for ma ção e de ve i cu la ção
da in for ma ção, os pro ces sos de con cen tra ção eco nô mi ca ca rac -
te rís ti cos des ta fase do ca pi ta lis mo, as s im como o pa pel dos le i -
to res-consumidores. Para nos acer car mos des sas ques tões, não
po de mos de i xar de con si de rar a im por tân cia do li vro para a
eman ci pa ção cul tu ral, po lí ti ca e eco nô mi ca do povo bra si le i ro.

A cha ma da glo ba li za ção, se gun do seus de fen so res, re pre -
sen ta ria uma es pé cie de “Re den ção” dos (po vos e pa í ses) não
in flu í dos nas be nes ses do ca pi ta lis mo, uma vez que as bar re i ras
ge o grá fi cas de i xa ri am de ser im pe di ti lado, em fun ção de o go -
ver no ad qui rir os li vros cen tra li za da men te (de edi to res e gran des
dis tri bu i do res), a em pre sa li vre i ra lo cal per de, pois de i xa de in ter -
me di ar essa tran sa ção; ou seja, ao não po der co mer ci a li zar o li -
vro para o ma i or mer ca do con su mi dor, o pe que no ne go ci an te é
en fra que ci do.

Ou tras po lí ti cas go ver na men ta is, como o in cen ti vo à le i tu -
ra, a ins ta la ção de bi bli o te cas em mu ni cí pi os que ain da não a
têm, de vem le var em con ta a co mu ni da de “lo cal”. Não ape nas o
li vre i ro, mas o au tor, os me di a do res (pro fes so res) e a pre fe rên cia
do con su mi dor (alu nos e le i to res adul tos).

Com res pe i to às no vas tec no lo gi as (li vro ele trô ni co, prin ci -
pal men te), não há ame a ças ime di a tas às lo jas tra di ci o na is, le van -
do-se em con ta que os con su mi do res, que já têm di fi cul da de de
ad qui rir o li vro de pa pel, não te rão aces so, a cur to pra zo, a es ses 
equi pa men tos, de cus to ain da ele va do.

I – A Indús tria Li vre i ra no Con tex to da Glo ba li za ção
Para abor dar o fu tu ro da em pre sa li vra ria in de pen den te;

num mun do glo ba li za do, co lo ca mo-nos a se guin te ques tão-vas
de flu xos de in for ma ção, de mer ca do ri as, de tec no lo gi as. Mas,
por ou tro lado, se gun do os crí ti cos da glo ba li za ção, esta não de i -
xa de ser uma re ci cla gem de ve lhos pro ces sos de do mi na ção e
de co lo ni za ção. Co me çan do pelo ter mo “glo ba li za ção”, de glo bal, 
em in glês; os fran ce ses, por exem plo, ao se re fe ri rem ao mes mo
fe nô me no, cha mam-no de mon di a li sa ti on (mun di a li za ção). Des se 
pon to de vis ta, a co lo ni za ção (de ori gem an glo-americana) co me -
ça ria pelo pró prio ter mo de sig na ti vo do pro ces so.

Qu al quer que seja a vi são, a glo ba li za ção (ou mun di a li za -
ção) não de i xa de car re gar con si go o au men to da ve lo ci da de de
tro cas e a con cen tra ção de me i os.

As tro cas po dem ser tan to as in for ma ci o na is quan to as
mo ne tá ri as e de mer ca do ri as.

_________
*Estu do apre sen ta do ao Fó rum de De ba tes: O Fu tu ro das Li vra ri -
as (in de pen den tes) num Mun do Glo ba li za do. Sin di ca to do Co -
mér cio Va re jis ta de Li vros do Esta do do Ce a ra — SINDILIVROS.
For ta le za(CE), 17 de agos to de 2001.
**Ele i to Se na dor da Re pú bli ca (1995–2003). Pre si den te da Co -
mis são de Assun tos Eco nô mi cos do Se na do Fe de ral (2001 –
2003).

A con cen tra ção de me i os se re ve la, por exem plo, pe las as -
so ci a ções em pre sa ri a is em de ter mi na dos se to res

(ban cos, su per mer ca dos). Essa con cen tra ção leva a uma
as si me tria no po der so bre as for mas sim bó li cas (no ti ci o sos. ví de -
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da, e seus Di re to res, Be tâ nia Ta nu re de Bar ros, Car -
los Pes soa Co e lho Jú ni or, Elson Va lim Fer re i ra, Mo -
zart Pe re i ra dos San tos e Ri car do Dias Pi men ta. 

Ter mi no, ci tan do o com pro me ti men to da Fun da -
ção Dom Ca bral di an te das res pon sa bi li da des que
são de to dos nós, em es pe ci al o es for ço pela in clu são 
so ci al de to das as nos sas po pu la ções:

Uma ou tra per cep ção, no caso es pe cí -
fi co de nos so País, é a ques tão da de si gual -
da de so ci al. Não exa ta men te re cen te, por -
que acu mu la da em dé ca das e dé ca das pas -
sa das, ela tor nou-se in to le rá vel à cons ciên -
cia da ma i o ria. Ela é um mal para a so ci e da -
de e con se quen te men te para as em pre sas.
As nos sas or ga ni za ções não vão con se guir
se de sen vol ver se o am bi en te em tor no de -
las não se de sen vol ver, por que des se am bi -
en te elas de pen dem.

Mu i to obri ga do.
O SR. LÚCIO ALCÂNTARA (Blo co/PSDB –

CE) – Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, aten den -
do a con vi te do Sin di ca to do Co mér cio Va re jis ta de Li -
vros do Esta do do Ce a rá – SINDILIVROS, tive a opor -
tu ni da de de par ti ci par, em 17 de agos to p. pas sa do,
em For ta le za, do Fó rum de De ba tes que dis cu tiu O
Fu tu ro das Li vra ri as (in de pen den tes) num mun do glo -
ba li za do, onde apre sen tei o tex to que ane xo a este
pro nun ci a men to, para co nhe ci men to des te Ple ná rio.

Era o que ti nha a di zer.
Mu i to obri ga do.

DOCUMENTO A QUE SE REFERE O
SR. SENADOR LÚCIO ALCÂNTARA EM
SEU DISCURSO, INSERIDO NOS
TERMOS DO ART. 210 DO REGIMENTO
INTERNO.

O LIVRO, ESSE GUARDIÃO DO SABER*

Lú cio A1cân ta ra**

SUMÁRIO

Nes te bre ve es tu do, tra ça mos um per fil da si tu a ção do li -
vro no Bra sil, bus can do en fo car os prin ci pa is as pec tos des se pro -
du to cul tu ral, par ti cu lar men te o aces so ao li vro e sua fun ção em
nos sa so ci e da de.

A prin ci pal cons ta ta ção é a de que o mer ca do bra si le i ro do
li vro pode cres cer mu i to mais, mas há fa to res im pe di ti vos como o 
alto pre ço des te, o que con tras ta com o ba i xo po der aqui si ti vo de
seg men tos con si de rá ve is da po pu la ção bra si le i ra.

Po lí ti cas go ver na men ta is de fo men to ao li vro tra zem be ne -
fí ci os, mas tam bém po dem ser pre ju di ci a is. Por tan to, pre ci sam
ser me lhor equa ci o na das. O prin ci pal be ne fí cio é o de le var, gra -

tu i ta men te, o li vro para mi lhões de cri an ças que, sem tal  me ca -
nis mo, não te ri am aces so a esse bem téc ni co e cul tu ral. Por ou -
tro cha ve: em que me di da o cha ma do pro ces so de glo ba li za ção
afe ta o mer ca do li vre i ro in de pen den te?

Como des do bra men to des sa ques tão, é pre ci so con si de rar 
o im pac to das no vas tec no lo gi as de in for ma ção e de ve i cu la ção
da in for ma ção, os pro ces sos de con cen tra ção eco nô mi ca ca rac -
te rís ti cos des ta fase do ca pi ta lis mo, as s im como o pa pel dos le i -
to res-consumidores. Para nos acer car mos des sas ques tões, não
po de mos de i xar de con si de rar a im por tân cia do li vro para a
eman ci pa ção cul tu ral, po lí ti ca e eco nô mi ca do povo bra si le i ro.

A cha ma da glo ba li za ção, se gun do seus de fen so res, re pre -
sen ta ria uma es pé cie de “Re den ção” dos (po vos e pa í ses) não
in flu í dos nas be nes ses do ca pi ta lis mo, uma vez que as bar re i ras
ge o grá fi cas de i xa ri am de ser im pe di ti lado, em fun ção de o go -
ver no ad qui rir os li vros cen tra li za da men te (de edi to res e gran des
dis tri bu i do res), a em pre sa li vre i ra lo cal per de, pois de i xa de in ter -
me di ar essa tran sa ção; ou seja, ao não po der co mer ci a li zar o li -
vro para o ma i or mer ca do con su mi dor, o pe que no ne go ci an te é
en fra que ci do.

Ou tras po lí ti cas go ver na men ta is, como o in cen ti vo à le i tu -
ra, a ins ta la ção de bi bli o te cas em mu ni cí pi os que ain da não a
têm, de vem le var em con ta a co mu ni da de “lo cal”. Não ape nas o
li vre i ro, mas o au tor, os me di a do res (pro fes so res) e a pre fe rên cia
do con su mi dor (alu nos e le i to res adul tos).

Com res pe i to às no vas tec no lo gi as (li vro ele trô ni co, prin ci -
pal men te), não há ame a ças ime di a tas às lo jas tra di ci o na is, le van -
do-se em con ta que os con su mi do res, que já têm di fi cul da de de
ad qui rir o li vro de pa pel, não te rão aces so, a cur to pra zo, a es ses 
equi pa men tos, de cus to ain da ele va do.

I – A Indús tria Li vre i ra no Con tex to da Glo ba li za ção
Para abor dar o fu tu ro da em pre sa li vra ria in de pen den te;

num mun do glo ba li za do, co lo ca mo-nos a se guin te ques tão-vas
de flu xos de in for ma ção, de mer ca do ri as, de tec no lo gi as. Mas,
por ou tro lado, se gun do os crí ti cos da glo ba li za ção, esta não de i -
xa de ser uma re ci cla gem de ve lhos pro ces sos de do mi na ção e
de co lo ni za ção. Co me çan do pelo ter mo “glo ba li za ção”, de glo bal, 
em in glês; os fran ce ses, por exem plo, ao se re fe ri rem ao mes mo
fe nô me no, cha mam-no de mon di a li sa ti on (mun di a li za ção). Des se 
pon to de vis ta, a co lo ni za ção (de ori gem an glo-americana) co me -
ça ria pelo pró prio ter mo de sig na ti vo do pro ces so.

Qu al quer que seja a vi são, a glo ba li za ção (ou mun di a li za -
ção) não de i xa de car re gar con si go o au men to da ve lo ci da de de
tro cas e a con cen tra ção de me i os.

As tro cas po dem ser tan to as in for ma ci o na is quan to as
mo ne tá ri as e de mer ca do ri as.

_________
*Estu do apre sen ta do ao Fó rum de De ba tes: O Fu tu ro das Li vra ri -
as (in de pen den tes) num Mun do Glo ba li za do. Sin di ca to do Co -
mér cio Va re jis ta de Li vros do Esta do do Ce a ra — SINDILIVROS.
For ta le za(CE), 17 de agos to de 2001.
**Ele i to Se na dor da Re pú bli ca (1995–2003). Pre si den te da Co -
mis são de Assun tos Eco nô mi cos do Se na do Fe de ral (2001 –
2003).

A con cen tra ção de me i os se re ve la, por exem plo, pe las as -
so ci a ções em pre sa ri a is em de ter mi na dos se to res

(ban cos, su per mer ca dos). Essa con cen tra ção leva a uma
as si me tria no po der so bre as for mas sim bó li cas (no ti ci o sos. ví de -
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os, fil mes, cli pes mu si ca is, pu bli ci da de, li vros) ve i cu la das; ou
seja, são cada vez me nos os gru pos de ten to res dos me i os, em
de tri men to da gran de ma i o ria de con su mi do res, que têm pou co
ou ne nhum po der so bre as de ci sões de pro du ção.

To me mos uma ana lo gia de um fe nô me no mais fá cil de ob -
ser var, o da mí dia ele trô ni ca. No cam po te le vi si vo, por exem plo,
com a tec no lo gia dos sa té li tes, a con cen tra ção tem au men ta do
dra ma ti ca men te, pois é pos sí vel ge rar um mes mo pro gra ma e di -
fun di-lo para di ver sos ou tros pa í ses, si mul ta ne a men te. Essa ten -
dên cia tem se es ten di do, com a con cen tra ção, em um nú me ro re -
du zi do de com pa nhi as, de vá ri os ser vi ços de en tre te ri men to e in -
for ma ção. To man do a Ti me-Warner como exem plo, ve mos que,
já na dé ca da de 80, era um dos ma i o res con glo me ra dos de co -
mu ni ca ção dos Esta dos Uni dos, com sub si di a ri as tam bém na
Amé ri ca La ti na, Aus trá lia e Eu ro pa. Ou tro exem plo é for ne ci do
por Rup pert Mur doch, que de ti nha, em 1989, 35% do mer ca do de 
jor na is da Ingla ter ra, e 2/3 dos jor na is da Aus trá lia, além de TVs
a cabo e por sa té li te. A atu a ção de Mur doch for ne ce a evi dên cia
do ca rá ter trans na ci o nal da in dús tria da mí dia.

Um si nal dra má ti co da as si me tria na pro du ção e dis tri bu i -
ção das for mas sim bó li cas está no fato de que, na Amé ri ca La ti -
na, em 1983, 46% do tem po de di fu são das emis so ras era pre en -
chi do por pro gra mas im por ta dos dos Esta dos Uni dos; e que 77%
de todo o ma te ri al im por ta do pro vi nha da que le país. Con tras ti va -
men te, ape nas 2% do tem po de di fu são nos Esta dos Uni dos pro -
vi nha de im por ta ções.

Não é à toa que ci ta mos o caso da mí dia. Pelo me nos no
seg men to de li te ra tu ra (tal vez, tam bém, no de re li gi o sos e au -
to-ajuda), há uma ten dên cia de o com por ta men to ser se me lhan te 
ao de ou tros pro du tos de en tre te ri men to: o fe nô me no co nhe ci do
dos best sel lers (li te rá ri os ou não) é o ma i or exem plo dis so.
Harry Pot ter já che ga ao Bra sil como “mais ven di do“, se guin do
uma ”onda mun di al" de ace i ta ção do me ni no má gi co. Nes se pon -
to não de i xa de ha ver uma con fluên cia de in te res ses de mí dia e
edi to res. Uma con fluên cia que não de i xa de ser de na tu re za eco -
nô mi ca. Não é in co mum que jor na is e re vis tas te nham subs ti tu í do 
as an ti gas pá gi nas de crí ti cas li te rá ri as por re se nhas pre pa ra das
pe las pró pri as edi to ras que, por sua vez, são anun ci an tes des ses 
mes mos jor na is e re vis tas.

Ou tro fa tor con si de rá vel da glo ba li za ção é a trans fe rên cia
de cen tros co mer ci a is tra di ci o na is pe los shop ping cen ters. Se,
por um lado, tra zem con for to para co mer ci an tes e con su mi do res,
não de i xam de ex clu ir par ce la con si de rá vel da po pu la ção. Não
são to dos os que têm aces so aos shop ping e, prin ci pal men te,
não são to dos os que têm con di ções de ad qui rir pro du tos nes ses
cen tros co mer ci a is.

Essa con cen tra ção de con su mo em cen tros co mer ci a is
vol ta dos para a clas se mé dia tem le va do à im plan ta ção de con -
jun tos de sa las de ci ne mas e, tam bém, de li vra ri as. Se gun do o
Pre si den te da Asso ci a ção Na ci o nal de Li vra ri as (ANL). Os shop -
ping cen ters têm se re ve la do como o me lhor lu gar para si tu ar li -
vra ri as. Essa ten dên cia tem le va do, por sua vez, a im plan ta ção
das cha ma das me gas to res  e li vra ri as de rede, que pos su em re -
cur sos para ban car os cus tos dos shop pings. Já o pe que no co -
mer ci an te, com ca pi tal de giro re du zi do, tem di fi cul da de de lo ca li -
zar sua loja nes ses cen tros. Uma con sul ta à lis ta das me gas to -
res re ve la sua pre sen ça pre do mi nan te em shop ping cen ters. As
li vra ri as de rede, igual men te, con cen tram-se nes ses lo ca is e nos
ae ro por tos, ou seja, em lo ca is de cir cu la ção de um pú bli co pri vi le -
gi a do fi nan ce i ra men te.

Do pon to de vis ta da par ti ci pa ção de au to res na ci o na is e
es tran ge i ros, os pri me i ros man tem ain da uma fran ca ma i o ria,
com 85% dos tí tu los e 92% dos exem pla res edi ta dos. Tal vez exa -
ta men te por isso, es te ja ha ven do um in te res se de edi to ras es -
tran ge i ras no mer ca do na ci o nal. Na úl ti ma Bi e nal do Li vro no Rio
de Ja ne i ro (maio de 2001), o país ho me na ge a do foi a

Espa nha, com es tan des, pre sen ça de au to res, etc. Não
por aca so, este ano au men tou con si de ra vel men te o nú me ro de
tra du ções de au to res es pa nhóis para o Por tu guês.

II – Em Bus ca da His tó ria do Li vro

O “li vro” como o co nhe ce mos até pou co tem po atrás, ou
seja, um su por te fí si co em pa pel para nar ra ti vas, tex tos téc ni cos,
ci en tí fi cos, le ga is e re li gi o sos está di re ta men te vin cu la do à di fu -
são da im pren sa no Oci den te, a par tir da re vo lu ção ini ci a da por
Gu ten berg. Des se pon to de vis ta, o li vro _ os ou tros ti pos de im -
pres so _ são, eles pró pri os, cons ti tu i do res e par te do que hoje
cha ma mos de glo ba li za ção.

A his tó ria do li vro está as so ci a da, for te men te, a duas va riá -
ve is: a co di fi ca ção e dis se mi na ção de co nhe ci men tos (li te ra tu ra
téc ni ca e ci en tí fi ca) e à for ma ção cul tu ral.

No que res pe i ta ao co nhe ci men to, isso se dá, prin ci pal -
men te, pela as so ci a ção fe i ta en tre li vros e edu ca ção, ou seja,
pela trans mis são e guar da de co nhe ci men tos ci en tí fi cos e téc ni -
cos na es co la, por in ter mé dio dos li vros.

A le i tu ra é di fun di da na es co la pe los gre gos des de o séc.
VI a.C., in ten si fi ca da no séc. IV a.C. e se guin tes. E o con su mo de 
li vros já exis tia des de o séc. V a.C., pro va vel men te com a fi na li -
da de de edu car a ju ven tu de.

Os pri me i ros li vros di dá ti cos, en tre eles a Re tó ri ca, de
Aris tó te les (360-355 a.C.). Se gun do Zil ber man (2001), “os es tu -
dos nas es co las in clu íam qua tro as sun tos bá si cos: ‘gram ma ti ke
(lin gua gem), mou si ke (li te ra tu ra), lo gis ti ke (arit mé ti ca) e
gymnas ti ke (atle tis mo)’. A in ter pre ta ção his tó ri ca e es ti lís ti ca da
obras li te rá ri as ser via de base para a apren di za gem dos me ni -
nos, o que não só as se gu rou a so bre vi vên cia do pa tri mô nio poé ti -
co he lê ni co, como atri bu iu à es cri ta e à le i tu ra a ta re fa de in tro du -
zir a mo ci da de no mun do cul tu ral e pe da gó gi co”.

Os ro ma nos tam bém cul tu am a le i tu ra no es pa ço da es co -
la e a di fun dem por todo o seu im pé rio. Um sal to im por tan te na
his tó ria do li vro ocor re no sé cu lo III d.C., com a subs ti tu i ção do
rolo (vo lu men) pelo có dex, for ma to apro xi ma do ao que tem hoje
o li vro. Essa mu dan ça “tec no ló gi ca” terá sido sig ni fi ca ti va para in -
cen ti var a le i tu ra si len ci o sa, o que re pre sen tou uma re vo lu ção
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“tão ou mais sig ni fi ca ti va que a in ven ção da im pren sa”. (Zil ber -
man, 2001)

Ou tra mu dan ça fun da men tal foi a se pa ra ção das pa la vras,
es cri tas. Esse ex pe di en te fa ci li ta a le i tu ra, que se tor na exer cí cio
es co lar, sa in do dos mo nas té ri os e pas san do para as uni ver si da -
des, que ini ci a vam sua ex pan são.

Gran des trans for ma ções no en si no fo ram pro vo ca das pelo 
ca pi ta lis mo, em que a bur gue sia dis pu ta va po der com a no bre za.
Para tan to, uti li za va a edu ca ção como arma pelo po der po lí ti co e
eco nô mi co, ten do o li vro como um dos ve í cu los prin ci pa is. Ain da
mais que as no vas fá bri cas exi gi am tra ba lha do res qua li fi ca dos.
“Esco la ri zar a po pu la ção tor na-se pa la vra de or dem, co me çan do
pela al fa be ti za ção em mas sa.” (Zil ber man, 2001)

Dan do um sal to para épo cas mais re cen tes, te mos o
exem plo da Fran ça que, des de a se gun da me ta de do séc. XIX
(Char ti er in: Evan ge lis ta, 1999, p. 51), as so cia-se o apren di za do
das ciên ci as à li te ra tu ra ju ve nil de en tre te ni men to. Jú lio Ver ne é
fru to des se ca sa men to. Com seus li vros, que vi ri am a ina u gu rar a 
cha ma da fic ção ci en tí fi ca, es tão pre sen tes, na for ma de nar ra ti -
vas fan tás ti cas, os co nhe ci men tos ci en tí fi cos acu mu la dos até en -
tão e mais o que a ima gi na ção per mi tia.

Não é à toa que, mes mo an tes da im pren sa, o apa re ci -
men to das pri me i ras uni ver si da des eu ro péi as ser ve para fo men -
tar o co mér cio de obras es cri tas, pro du zi das ma nu al men te por
co pis tas (Zil ber man, 2001: p. 120).

Do pon to de vis ta cul tu ral, a li te ra tu ra, en ten di da ba si ca -
men te pela fic ção e pela po e sia, res pon de pela vi ta li da de dos li -
vros. Tan to as nar ra ti vas quan to os po e mas já exis ti am an tes da
“in ven ção” do li vro. Por tan to, o que o li vro faz é re u nir obras de
arte, fi lo só fi cas, ci en tí fi cas e tec no ló gi cas num apa ra to fí si co, e,
as sim, pos si bi li tar a re pro du ti bi li da de e, por con se qüên cia, sua
mer ca do ri za ção de um “bem ima te ri al”.

Com a in tro du ção da téc ni ca de im pres são no sé cu lo XV,
hou ve um in cre men to nas pos si bi li da des de trans mis são cul tu ral,
pois esse meio téc ni co _ a im pren sa _ per mi tia um dis tan ci a men -
to no es pa ço e no tem po; per mi tia, tam bém, a fi xa ção e a es to ca -
gem dos bens cul tu ra is o que, por sua vez, fa cul ta va que seus
pro du tos pu des sem ser re pro du zi dos, dis tri bu í dos e so bre eles se 
fi xas sem pre ços (Thomp son, 1995).

A bus ca pela uni ver sa li za ção do en si no tem sido o gran de
mo tor da ex pan são dos li vros, tan to os téc ni cos e ci en tí fi cos
quan to os li te rá ri os. Hoje, es co las e uni ver si da des são os prin ci -
pa is cen tros me di a do res de aces so aos li vros.

Com a con so li da ção da cha ma da “in dús tria cul tu ral,” o li -
vro, a par de toda sua aura de “guar dião” do sa ber, tem sido tra -
ta do cada vez mais como uma “mer ca do ria,” um “bem cul tu ral,”
como ou tros. E, des se pon to de vis ta, seus pro ces sos de pro du -
ção, dis tri bu i ção e con su mo pas sam a ser mais e mais afe ta dos
pe las leis de mer ca do e cada vez me nos ori en ta dos para a di fu -
são do sa ber.

Pro cu ra re mos, ago ra, ex plo rar as vin cu la ções eco nô mi cas 
e po lí ti cas li ga das ao li vro.

III – Aspec tos Eco nô mi cos Li ga dos ao Li vro

É ine gá vel que o viés eco nô mi co em tor no do li vro tem-se
tor na do cada vez mais de ter mi nan te, em de tri men to do seu va lor
cul tu ral, edu ca ti vo e so ci al. Des de que Gu ten berg im pri miu a pri -
me i ra bí blia e ina u gu rou o pro ces so in dus tri al, o li vro está li ga do
a de ci sões de na tu re za eco nô mi ca que não po dem de i xar de ser
con si de ra dos. Como não po de ria de i xar de ser, esse viés eco nô -

mi co se vin cu la a ques tões de po der. Tan to o po der de quem de -
tém os me i os eco nô mi cos quan to o de quem de tém os me i os po -
lí ti cos (per mis são go ver na men tal para im pri mir ou não) ou o po -
der sim bó li co (cen su ra re li gi o sa).

Em pri me i ro lu gar, to me mos o li vro a par tir de seus prin ci -
pa is pro ces sos: pro du ção, dis tri bu i ção e con su mo. Na pon ta da
pro du ção en con tra mos o pro ces so de in dus tri a li za ção, como do -
mi nan te. Os au to res e es cri to res, em bo ra in dis pen sá ve is para a
exis tên cia ma te ri al dos li vros, não têm tan to po der de de ci são so -
bre “o quê,” “quan do” e “o quan to” pu bli car, de ci sões que le vam
em con ta as pec tos fi nan ce i ros.

Nos cus tos do li vro, o per cen tu al des ti na do ao au tor é mí -
ni mo, ape sar de ser esse quem sus ten ta a aura de cri a dor. Ra ros 
são os au to res, como é o caso de Ra chel de Qu e i rós, que po dem 
se be ne fi ci ar dos di vi den dos de sua obra. Na dé ca da de 90, de
pos se de seus di re i tos au to ra is, co lo cou-os em le i lão, ob ten do
uma quan tia con si de rá vel como re tor no. Não obs tan te, a pró pria
Ra chel re co nhe ce que nun ca “vi veu de li te ra tu ra”. Seu sus ten to
pro vi nha ba si ca men te de seu tra ba lho como jor na lis ta (cro nis ta)
para re vis tas e jor na is, ati vi da de que vem exer cen do inin ter rup ta -
men te por mais de 60 anos.

Como ar te fa to in dus tri al, a con fec ção de um li vro en vol ve
a in dús tria de má qui nas para grá fi ca, a in dús tria grá fi ca, e as edi -
to ras pro pri a men te di tas.

Num re lan ce da si tu a ção da in dús tria de má qui nas, po de -
mos ver que há um cres cen te in te res se de em pre sas ale mãs e
ja po ne sas em in ves ti rem no Bra sil, cujo par que grá fi co está em
ex pan são. Essas de ci sões de in ves ti men to le vam em con ta não o 
vir tu al be ne fí cio cul tu ral ou edu ca ti vo do li vro, mas ra zões de
mer ca do. São fe i tas per gun tas como: “o par que grá fi co está se
ex pan din do? É mais ba ra to ins ta lar uma plan ta in dus tri al no Bra -
sil que ex por tar para cá as má qui nas?" Se es sas má qui nas e
equi pa men tos ele trô ni cos im pri mi rão em ba la gens de sa bão em
pó ou li vros, tal fato lhes é in di fe ren te. Se im pri mi rão re vis tas de
fo fo cas ou clás si cos da li te ra tu ra, tam bém é in di fe ren te.

A in dús tria grá fi ca bra si le i ra tem des per ta do o in te res se de 
mul ti na ci o na is, que vêm in ves tin do em aqui s i ções e fu sões, o
que in di ca um cer to vi gor eco nô mi co. No mer ca do bra si le i ro, até
ago ra, tem pre do mi na do o pe que no in dus tri al. Se, pelo lado da
em pre ga bi li da de de mão-de-obra e pela des con cen tra ção de re -
cur sos isso é po si ti vo, pelo lado da eco no mia de es ca la, apa re ce
como fa tor ne ga ti vo. Ape nas as gran des in dús tri as, com gran de
ve lo ci da de de pro ces sa men to e im pres são, têm ca pa ci da de de
ob ter me no res cus tos. Não quer di zer que tais re du ções de cus -
tos se jam re pas sa das ao edi tor, ao dis tri bu i dor ou ao con su mi dor
fi nal. Enfim, fi ca mos ain da no ter re no das de ci sões de na tu re za,
di ga mos as sim, “eco no mi cis ta” no cam po da pro du ção grá fi ca.

A mu dan ça na po lí ti ca cam bi al para o sis te ma de ban das,
por exem plo, afe tou pro fun da men te a in dús tria grá fi ca do ramo edi -
to ri al em 1999; mas es pe ra-se um au men to de até 30% para 2001,
ten do em vis ta as en co men das fe i tas pelo Pro gra ma Na ci o nal do Li -
vro Di dá ti co. Ape nas para ilus trar, ob ser va mos que a Asso ci a ção
Bra si le i ra da Indús tria Grá fi ca – ABIGRAF, apre sen ta como fa to res
de me lho ria para o se tor a es ta bi li da de eco nô mi ca, os for tes in ves ti -
men tos em ma qui na ria, o au men to da pro fis si o na li za ção e a bus ca
cres cen te pela seg men ta ção, a re du ção de es to ques.

Cha ma mos a aten ção para um dado sig ni fi ca ti vo re fe ren te
à me lho ria do se tor, que foi a eli mi na ção dos es to ques. São fe i tas 
ti ra gens me no res, pois as edi to ras es tão pu bli can do mais tí tu los,
com me nos exem pla res de cada. Se, do pon to de vis ta da in dús -

17472   Ter ça-fe i ra  21 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Agosto de 2001



tria, isso pos si bi li ta cor te de cus tos, para o con su mi dor fi nal re -
pre sen ta au men to do pre ço.

Obser va-se, nes se seg men to de mer ca do, uma sé rie de
aqui si ções de em pre sas na ci o na is por es tran ge i ras. Entre elas a
com pra da Ham burg e do Cír cu lo do Li vro pela Don nel ley Coch -
ra ne Grá fi ca, a aqui si ção da Grá fi ca Me lho ra men tos pelo Qu e be -
cor Group, do Ca na dá. Este gru po, por si nal, es ta ria em vias de
se as so ci ar ao Gru po Abril, para mon tar um par que grá fi co em
Re ci fe. Os em pre sá ri os bra si le i ros do se tor já te mem uma con -
cen tra ção do par que grá fi co nas mãos des ses gran des gru pos, a
exem plo do que ocor reu com os se to res de ban cos e os su per -
mer ca dos. As em pre sas em ex pan são apos tam, en tre ou tras co i -
sas, no cres ci men to do nú me ro de li vros ad qui ri dos por le i tor.
Con si de ram, por exem plo, que a com pra de pa pel des ti na do à le -
i tu ra pelo Bra sil é seis ve zes me nor que a da Fran ça, 7,5 ve zes
me nor que a da Ale ma nha.

Com a ex pan são, as pe que nas em pre sas de ve rão ter pro -
ble mas de so bre vi vên cia, por fal ta de re cur sos para in ves ti men -
tos. Uma má qui na de aca ba men to, que pro duz 5 mil li vros/hora,
por exem plo, cus ta US$1,2 mi lhão, cus to im pos sí vel de ser ban -
ca do por um pe que no.

Não nos es que ça mos de que con cen tra ção de me i os vem
sem pre acom pa nha da da con cen tra ção de ou tras de ci sões de ”o
quê“ pu bli car, por exem plo.

As edi to ras, en fim, são as res pon sá ve is pe las es co lhas a
se rem fe i tas: o quê, quan do e o quan to edi tar. 

Tais es co lhas, ob vi a men te, le vam em con ta o mer ca do con -
su mi dor, o que in clui, em gran de me di da, fa to res de na tu re za eco -
nô mi co-financeira: ques tões como tem po le va do para co mer ci a li zar
um li vro-produto, ris cos de en ca lhe, dis po ni bi li da de de ca pi tal para
in ves tir a lon go pra zo, etc. Assim, será, ob vi a men te, sem pre mais
ren tá vel edi tar um best sel ler que uma obra li te rá ria de va lor cul tu -
ral sig ni fi ca ti vo. E o edi tor não é ”pa pai noel“. Ele é um em pre sá rio
que op tou por um ramo de ne gó ci os. E não pode vi ver dos lou ros
que lhes fos sem atri bu í dos por sua mag na ni mi da de.

Nes se se tor, tam bém, há um ace le ra do pro ces so de in ter -
na ci o na li za ção da pro pri e da de das edi to ras. A Mak ron foi ven di da 
para o Gru po Per son (Fi nan ci al Ti mes); a Ati ca e a Sci pi o ne pas -
sa ram a ser con tro la das pelo gru po fran cês Ha vas; a Edi to ra Pi o -
ne i ra e a IOB fo ram com pra das pela Thom son Le ar ning, bra ço
edi to ri al da ca na den se Thom son; a Edi to ra Cam pus per ten ce ao
Gru po Else vi er; a Si ci li a no con ta com a par ti ci pa ção de 30% do
Fun do Darby Over se asii.

Por trás dos mo vi men tos de aqui si ção e de fu sões não de i xa 
de es tar o pro ble ma de cus tos de pro du ção e as pers pec ti vas de
mer ca do. Em pes qui sa que tra çou o re tra to do li vro no Bra siliii , 13%
dos apre ci a do res de li vros ale ga ram que, se os pre ços fos sem mais 
ba i xos, le ri am mais. As edi to ras, por sua vez, têm op ta do por pu bli -
car um nú me ro ma i or de tí tu los, com ti ra gens me no res, o que en ca -
re ce o pro du to. Entre tan to, isso nem sem pre se ve ri fi ca. No caso do 
best sel ler Harry Pot ter, a ti ra gem ini ci al foi de 100 mil có pi as, mas
o pre ço gi rou em tor no de R$30, um va lor bem ele va do para o mer -
ca do bra si le i ro. O edi tor, por sua vez, ale ga que o cus to é esse
mes mo, uma vez que o pre ço do pa pel está atre la do ao do dó lar, e
cada pá gi na sai por cer ca de 15 cen ta vos de real.

Le van do-se em con ta os pre ços in dus tri a is, um con tra pon -
to nos faz vis lum brar que os pre ços não são tão ir re du tí ve is. As
Pa u li nas, que edi tam re li gi o sos, con se guem ven der bi blías com
va lor en tre R$15,50 e R$30.

Em todo o mun do os cha ma dos li vros de bol so, com di -
men sões re du zi das, im pres sos em pa pel jor nal têm ofe re ci do

pre ços mais aces sí ve is. Mas no Bra sil essa via não tem en con -
tra do re cep ti vi da de nas edi to ras. A L&PM, uma das pou cas que
apos ta nes se mer ca do, tem cer ca de 200 tí tu los em li vros de bol -
so em edi ções en tre R$5 e R$10, para li vros de boa qua li da de.
Cabe, nes te caso, ques ti o nar so bre a ”ra ci o na li da de“ das edi to -
ras, de op ta rem, pre fe ren te men te, por edi ções mais ca ras.

O mer ca do li vre i ro no Bra sil, em 1999 e 2000, teve os se -
guin tes re sul ta dos, em vo lu me de pu bli ca ção:

* Di dá ti cos: in clui Pré-escolar, 1º e 2º gra us e pa ra di dá ti cos – so -
men te mer ca do.

Já do pon to de vis ta do fa tu ra men to, as va ri a ções são as
se guin tes de um ano para ou tro:

* Di dá ti cos: in clui Pré-escolar, 1º e 2º gra us e pa ra di dá ti cos _ so -
men te mer ca do.
**Os da dos de 1999 in clu em as ven das ao Go ver no – PNBE/PNLD. 
Os de 2000 in clu em as ven das ao Go ver no _ PNLD-Centralizado e

PNLD-Descentralizado (São Pa u lo e Mi nas Ge ra is).

Obser va-se um cres ci men to do fa tu ra men to en tre 1999 e
2000 da or dem de 13%. O que mais cha ma a aten cão é o re le -
van te im pac to das com pras go ver na men ta is do Pro gra ma Na ci o -
nal do Li vro Di dá ti co e do Pro gra ma Na ci o nal de Bi bli o te ca Esco -
lar. Os re cur sos pro ve ni en tes das com pras go ver na men ta is em
2000 fo ram 71% su pe ri o res às do ano de 1999. Isso é ex pli ca do
pela CBL como de cor ren te do não-cumprimento dos pra zos em
1999 e da con cen tra ção do re ce bi men to dos va lo res em 2000.

Obvi a men te a pro mo ção de li vros, a ma nu ten ção de equi -
pes de ven das e o trans por te en ca re cem a mer ca do ria li vro.
Assim sen do, se o edi tor pos sui um com pra dor úni co (o go ver no), 
que dis pen sa es ses cus tos in ter me diá ri os, ele está no me lhor dos 
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mun dos. Isso sig ni fi ca, de todo modo, que, na con di ção de gran -
de com pra dor do mer ca do, o go ver no, se qui ser, tem mar gem de
ma no bra para in ter fe rir em cus tos.

No seg men to de di dá ti cos do mer ca do pri va do, as edi to ras 
apon tam um de clí nio na ven da dos li vros no pri me i ro se mes tre de 
2000. Esse de clí nio te ria sido pro vo ca do pela mi gra ção de alu nos 
da rede pri va da para a pú bli ca, a con cor rên cia dos sis te mas de
en si no que pro du zem seu pró prio ma te ri al di dá ti co e o uso da re -
pro gra fia. Entre tan to, na ava li a ção do se tor iv, “o re sul ta do fi nal do 
ano foi po si ti vo [para o sub se tor di dá ti cos}, no que se re fe re ao
fa tu ra men to, uma vez que a ado ção de me di das agres si vas de
mar ke ting ele vou o mes mo no se gun do se mes tre“.

As ten dên ci as de mer ca do in ter na ci o na is de cor ren tes do
pro ces so de glo ba li za ção não de i xam de se ma ni fes tar no se tor
edi to ri al. À me di da que esse seg men to se pro fis si o na li za, au men -
ta a com pe ti ção, a ne ces si da de de mais in ves ti men tos e de qua li -
fi ca ção. Para fa zer fren te a isso, as fu sões e aqui si ções se apre -
sen tam como al ter na ti vas. A ex pec ta ti va das em pre sas que vêm
de fora se jus ti fi ca pela pos si bi li da de de cres ci men to do mer ca do
bra si le i ro, que é ain da in ci pi en te. Espe ram que esse mer ca do na -
ci o nal ve nha a tri pli car nos pró xi mos anosv.

To me mos ago ra a dis tri bu i ção, que é fe i ta ba si ca men te pe -
los li vre i ros, mas ago ra tam bém por ban cas de jor na is e até por
su per mer ca dos. Se gun do os edi to res, o mer ca do na ci o nal de i xa
a de se jar, quan do se tra ta da dis tri bu i ção. O fato de exis ti rem
pou cas li vra ri as no País, con cen tra das pre fe ren te men te nas
gran des ci da des, im pe di ria o cres ci men to do mer ca do li vre i ro.
Para dri blar essa di fi cul da de, as edi to ras es tão apos tan do em al -
ter na ti vas de co mer ci a li za ção para su prir a fal ta de li vra ri as. A
Inter net, que já con cen tra ven das em tor no de 5% é uma de las;
ou tra é a co lo ca ção de es tan tes de li vros em su per mer ca dos.
Com esse fim, sete edi to ras (Obje ti va, Re cord, Roc co, Com pa -
nhia das Le tras, Edi ou ro, Cam pus e Me lho ra men tos) for ma ram
um pool para co mer ci a li zar seus li vros em gran des re des de su -
per mer ca dos. A ava li a ção do se tor é que os re sul ta dos são sa tis -
fa tó ri os.

À me di da que avan ça mos para a pon ta, ve mos di mi nu ir o
po der so bre o pro ces so de pro du ção-distribuição-consumo do li -
vro. Por exem plo, os li vre i ros já re ce bem o li vro com o pre ço e o
des con to-padrão já de ter mi na dos. De pen den do da si tu a ção da
loja, o li vre i ro, prin ci pal men te o pe que no, vê-se di an te de pou ca
mar gem de ma no bra.

Ve ja mos, ago ra, um pe que no re tra to da dis tri bu~~ao de li -
vra ri as no Bra sil.

Como se vê, há uma cla ra con cen tra ção das li vra ri as no Sul

e no Su des te, um com por ta men to se me lhan te a ou tros in di ca do res
como ren da per ca pi ta, per cen tu a is de es co la ri za ção, etc.

Se gue-se bre ve qua dro das li vra ri as que en cer ram suas
ati vi da des nos úl ti mos anos:

A ava li a ção dos re pre sen tan tes do se tor é a de que o nú -
me ro de li vra ri as per ma ne ce es tá vel por que o nú me ro de no vas
lo jas é mais ou me nos eqüi va len te ao de li vra ri as que en cer ram
suas ati vi da des.

Para o pre si den te da Asso ci a ção Na ci o nal das Li vra ri as — 
ANL, Edu ar do Ya su da, o me lhor meio de pro te ger a pe que na li -
vra ria e fa zer pas sar por ela os li vros que são ad qui ri dos pe los
go ver nos (fe de ral, es ta du a is e mu ni ci pa is). Com isso, “o nú me ro
de li vra ri as no Bra sil sal ta ria, cer ta men te, de 2.008 uni da des para 
mais de 5.000; se ri am cri a dos mi lha res de em pre gos em to dos os 
Esta dos bra si le i ros.

Ain da de acor do com Ya su da, ha ve ria me nos fa lên ci as de
pe que nos li vre i ros, além de se evi tar o uso de fa bu lo sas ver bas.
Com isso a li vra ria re to ma ria sua fun ção ori gi nal, que é a de ex -
por e ven der li vros, Mas essa não é a po si ção sus ten ta da pelo
go ver no: se gun do o Dr. Otta vi a no de Fi o re, Se cre tá rio do Li vro e
da Le i tu ra do Mi nis té rio da Cul tu ra, ”o go ver no não tem como sal -
var ou abrir li vra ri as, e sim, cri ar pro gra mas que au xi li em es sas
lo jas, tal vez por meio do Ser vi ço de Apo io às Mi cros Pe que nas
Empre sas - SEBRAE.

Um exem plo de po lí ti ca go ver na men tal di fe ren te pode ser
en con tra da na Fran ça, onde o go ver no tam bém sub si dia par te do
mon tan te de li vros es co la res. Lá, em 1990, o Mi nis té rio da Edu ca -
ção en vi ou a 4.500 es co las ma ter na is e pri má ri as pa co tes idên ti cos
de 100 li vros cada, pa gan do di re ta men te aos edi to res 24 mi lhões de 
fran cos. Mes mo que a es tra té gia de dis tri bu i ção in clu ís se um con vi -
te a li vre i ros lo ca is de cada co mu ni da de para aju da rem a tra ba lhar o 
li vro na es co la, a me di da de sa gra dou em mu i to ao seg men to va re -
jis ta. Em res pos ta a isso, a as so ci a ção dos li vre i ros re a giu du ra -
men te e con se guir re ver ter a si tu a ção. Nos anos se guin tes os li vre i -
ros lo ca is pas sa ram a for ne cer as obras às es co las.

Na Fran ça, os li vros são gra tu i tos para os alu nos de 6 a 10 
anos (es co la pri má ria); de 11 a 15 anos (co lé gio).

Ape nas alu nos de li ce us com pram nas li vra ri as. Com a
mul ti pli ca ção das gra tu i da des, os li vre i ros es tão re a gin do, por que 
essa ati tu de de sa bi tua a ida da cri an ça ou do ado les cen te à li vra -
ria. A so lu ção en con tra da foi a ado ção do che que-livro em al gu -
mas re giões. De pos se dele, o alu no es co lhe o li vre i ro de sua
pre fe rên cia, onde ad qui re o ma te ri al de le i tu ra/es tu do.

A pro pó si to dis so, não é des ca bi do lem brar Drum mond, ao 
se re fe rir ao ”es pa ço“ li vra ria:

Pri me i ra li vra ria, Rua da Ba hia.
A Car ne de Je sus, por Almá quio Di niz
(não le i am! Obra ex co mun ga da pela Igre ja) ru ti la no aquá -

rio da vi tri na.
Ter ror vi su al na tar de de do min go.
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Vol to para o co lé gio. O tí tu lo sa cri lé gio
Re lam pe ja na cons ciên cia.
Li vra ria, lu gar de da na ção, lu gar de des co ber ta.
Um dia, quan do? Vou en trar na que la casa, vou com prar
um li vro mais ter rí vel que o de Almá quio
E nele me per der – e me en con trar.

Car los Drum mond de Andra de.
VII

Ou tra po lí ti ca que vem sen do men ci o na da pe los li vre i ros é 
a ado ção do pre ço fixo para o li vro. Por esse me ca nis mo, o pre ço 
do li vro se ria o mes mo em todo o país vá li do para to dos os va re -
jis tas, li mi tan do a pos si bi li da de de des con tos.

Tal po lí ti ca exis te ou já exis tiu em vá ri os pa í ses eu ro pe us
(Ale ma nha, Áus tria, Bél gi ca, Di na mar ca, Espa nha, Fin lân dia,
Gré cia, Ho lan da, Ingla ter ra, Irlan da, Itá lia, No ru e ga, Por tu gal, Su -
é cia e Su í ça). com re la ti vo su ces so para be ne fí cio de li vre i ros,
prin ci pal men te. A pos si bi li da de de uma po lí ti ca se me lhan te para
o Bra sil esta su je i ta a mu i tos ques ti o na men tos. O prin ci pal de les
diz res pe i to à efe ti vi da de de uma po lí ti ca des sas, ou seja, da pró -
pria pos si bi li da de de,uma vez ado ta da, vir a ser cum pri da. Sem -
pre se revelou di fí cil a ado ção de uma po li ti ca de pre ços úni cos,
mes mo para bens cuja ne ces si da de e mais sen ti da pela a po pu la -
ção, omo os re mé dio, por exem plo. Nes se seg men to, a prá ti ca cor -
ren te é jus ta men te a opos ta: a po lí ti ca de des con tos, que em ge ral
tem sido ado ta da pe las re des de dro ga ri as. Essas re des con se -
guem pre ços me no res por te rem ma i or po der de pres são jun to aos
la bo ra tó ri os. Como ser con tra uma po li ti ca des sas? No caso da po lí -
ti ca para li vros, pro cu rar-se-ia li mi tar os des con tos. Des con tos que,
pra ti ca men te, já não exis tem. Assim sen do, é ne ces sá ria mu i ta ca u -
te la an tes de se pen sar em ado tar uma po lí ti ca as sim.

No Bra sil os prin ci pal, pro ble mas li ga dos ao li vro de ri vam
da li ber da de com que o mer ca do ope ra para fi xar pre ços, ti ra -
gens. Não há du vi da de que há mar gens de ma no bra do Esta do
para in ter vir fa vo ra vel men te na ex pan são dos li vros e dos le i to -
res, Mas a fi xa ção de pre ços não pa re ce ser uma de las.

IV – A Po lí ti ca dos Li vros e os Li vros em Tor no da Po lí ti ca 

Li vros (e, an tes de les, os seus cor res pon den tes como me i -
os de fi xa ção da es cri ta) têm sido as so ci a dos de ma ne i ra po si ti va 
ou ne ga ti va à de ten ção, per pe tu a ção ou per da de po der.

A esta al tu ra da his tó ria, mes mo que no vos es tu dos com pro -
vem o va lor re la ti vo des se po der, cri ou-se um mito em tor no da pa -
la vra es cri ta e, par ti cu lar men te, da que la ve i cu la da pelo li vro. O mito
de que, por exem plo, ”ler e pe ri go so" ou o seu opos to, ou seja, que
o li vro pode re pre sen tar a re den ção ou a li ber ta ção de um povo.

Jus ta men te com a im pren sa, sur giu a cen su ra. Tan to a de
na tu re za po lí ti ca, quan to a de na tu re za re li gi o sa ou mo ral. To me -
mos um em ble ma des sa cen su ra. Um sím bo lo que é fic ci o nal e
que, tal vez jus ta men te por isso, fun ci o ne como me tá fo ra de to dos 
os pro ces sos de per se gui ção aos li vros ou de per se gui ções por
ca u sa dos li vros. Em O nome da rosa , de Hum ber to Eco, uma
sé rie de ho mi cí di os em um mos te i ro e jus ti fi ca da pela guar da de
um co nhe ci men to co di fi ca do em um li vro.

Tra tar-se-ia de um li vro de Aris tó te les so bre o riso. Se gun do
o mon ge (cego) bi bli o te cá rio, esse li vro não po dia ser dado ao co -
nhe ci men to do pú bli co, pois re ti ra ria a cen su ra so bre o riso. E o riso 
des tru i ria as co i sas sé ri as. E rir das co i sas se ri as le va ria a um ques -
ti o na men to do sa gra do, e as sim por di an te. Com esse epi só dio, o
pen sa dor e fic ci o nis ta ita li a no cria uma ima gem para as ca ças às
bru xas le va das a cabo ten do o li vro como cen tro da dis cór dia.

Ou tros exem plos (fic ci o na is ilus tres fun ci o nam como um dis -
cur so so bre es sas cen su ras: D. Qu i xo te e Ma da me Bo vary. O pri -
me i ro per de o ju í zo de tan to ler no ve las de ca va la ria e se tor na, ele
mes mo, um per so na gem dos li vros que lera; a se gun da tor na-se ví -
ti ma dos ro man ces que ha via lido, en re dan do sua vida como a en -
re da vam as he ro í nas de suas his to ri as (Zil ber man, 2001).

No cam po re li gi o so, aque le em que a es cri ta mais tem ser -
vi do para pre ser var co nhe ci men tos e per pe tu ar po der, a edi ção
da bí blia nas lín guas na ci o na is (di fe ren tes do la tim) re pre sen tou
para as au to ri da des ecle siás ti cas uma ame a ça aos dog mas e à
pró pria di vin da de. A Igre ja Ca tó li ca en car re ga-se, des de mu i to
cedo (l564), a ins ti tu ir a cen su ra re li gi o sa por meio do Index Li -
bro rum Pro hi bi to rum. 

Para re mon tar mos a epi só di os mais re cen tes, te mos o
caso do in di a no Sal man Rush die, con de na do pe los is lâ mi cos por
seus Ver sos sa tâ ni cos  e obri ga do a vi ver exi la do pelo res to da
vida. Na pri me i ra se ma na de ju lho de 2001 foi no ti ci a da a pri são
de mis si o ná ri os ale mães no Afe ga nis tão. O mo ti vo da pri são se -
ria um es cri to, em lín gua lo cal, con tan do a vida de Je sus.

A idéia de le tra men to uni ver sal, que sur ge com a evo lu ção do
ca pi ta lis mo, aliás, é uma exi gên cia des ta. Se gun do Zil ber man (2001), 
”a in tro du ção ao mun do das le tras ti nha de se mos trar mais rá pi da e
efi ci en te, e, ao mes mo tem po, le var em con ta que se des ti na va a
usuá ri os, boa par te pro ve ni en te es do cam po e de ori gem hu mil de,
que até en tão não sen ti am fal ta da es cri ta e da le i tu ra de tex tos“.

Do lado do mito po si ti vo, as sis ti mos, aqui mes mo no Bra -
sil, a di ver sas cam pa nhas de di fu são da le i tu ra (e de pro mo ção
do li vro, por con se qüên cia), como for ma de re den ção da po pu la -
ção anal fa be ta. Já na dé ca da de 30, Ge tú lio Var gas vê na di fu são 
do le tra men to uma for ma de cons tru ir a na ci o na li da de em tor no
dos va lo res do Esta do Novo e de sua fi gu ra. Não é por aca so que 
cen su ra a es co la ri za ção (no Sul) em ou tras lín guas que não o
Por tu guês. Cre di ta va à le i tu ra (de li vros e jor na is) em Por tu guês
a con so li da ção de um Esta do Bra si le i ro for te e uni do, re for ça do
pela lín gua co mum e não ame a ça do pelo con te ú do que pu des se
ser ve i cu la do em ou tros idi o mas.

Pos te ri or men te, nas dé ca das de 50, de 70, e mes mo hoje,
con ti nu am os es for ços de uni ver sa li za ção do le tra men to, pois
cre di ta-se ao li vro uma es pé cie de po der má gi co re den tor de nos -
sa po pu la ção, tida como ”atra sa da“, por não ler. Não é di fí cil,
quan do fa ze mos os pa ra le los de de sen vol vi men to com ou tros pa -
í ses, cre di tar a es tag na ção bra si le i ra à fal ta de es co la ri za ção bá -
si ca. Bas ta di zer que a re vo lu ção in dus tri al foi pos sí vel por que, já 
no sé cu lo XIX, a Ingla ter ra ha via ven ci do esse pro ble ma.

Todo o es for ço de uni ver sa li za ção do en si no bá si co no
Bra sil se vol ta para que au men te o nú me ro de anos de fre qüên -
cia de nos sa po pu la ção à es co la. As com pa ra ções re gi o na is, no
uni ver so da Amé ri ca La ti na, sem pre nos co lo cam atrás, em es co -
la ri za ção, de nos sos vi zi nhos, como Argen ti na, Chi le, Uru guai.

Mas todo o es for ço de le tra men to as so ci a do aos pro ces sos
eco nô mi cos (apren der a ler para apren der e do mi nar ha bi li da des e
se pre pa rar para o mer ca do de tra ba lho) pas sa, em de ter mi na do
mo men to, a se dis so ci ar da li te ra tu ra. Com isso, a li te ra tu ra se tor na 
cada vez mais dis tan te das clas ses po pu la res es co la ri za das. Nes se
pon to, pro duz-se uma nova as si me tria as so ci a da ao va lor de ser
”le tra do“. Para ser ”le tra do“ não bas ta ha ver fre qüen ta do a es co la.
Le tra dos são os que ”li dam de modo fa mi li ar com as le tras, os es -
pe ci a lis tas“ e a aura de po der que sem pre acom pa nhou a le i tu ra e a 
es cri ta é res ta u ra da, des ta vez com o au xí lio da es co la. Uma nova
dis cri mi na ção tem lu gar: ”Até um cer to pe río do da his tó ria do Oci -
den te [o le i tor] era for ma do para a li te ra tu ra; hoje, ele é al fa be ti za do
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e pre pa ra do para en ten der tex tos es cri tos, mas nem sem pre a li te -
ra tu ra se apre sen ta no seu ho ri zon te, por que ain da é sa cra li za da
pe las ins ti tu i ções que a di fun dem" (Zil ber man, 2001).

Na mes ma era em que os con tin gen tes mais po bres da po -
pu la ção pas sa ram a ter aces so à le i tu ra, o li vro foi sub me ti do aos
pro ces sos eco nô mi cos e in dus tri a is, que im pri mi ram a ra ci o na li da -
de para o mer ca do edi to ri al. Trans for ma do em mer ca do ria, o li vro
pas sa a ser tra ta do como uma com mo dity e é re gu la do pe las leis
do mer ca do. Com isso, cla ro, os le i to res ou po ten ci a is le i to res (en -
ten da-se, os de me nor po der aqui si ti vo) são dis tan ci a dos da li te ra -
tu ra. Par te da cri se que se ve ri fi ca hoje, ou seja, da cha ma da ”fal ta 
de le i to res“ de ri va des sa dis cre pân cia cri a da pelo to do-poderoso
”mer ca do“. Um res ga te dos le i to res pas sa rá, ne ces sa ri a men te,
pelo re e qui lí brio das re la ções de po der nes se âm bi to. Quer di zer,
au men tar a quan ti da de (e, qui çá, a qua li da de dos le i to res pas sa
pela ”in clu são“ (já que a pa la vra está na moda) das ca ma das não
atin gi das pelo li vro — de li te ra tu ra, es pe ci al men te. Uma in clu são
que de pen de, en tre ou tros fa to res, da aces si bi li da de fi nan ce i ra
(me nor pre ço do li vro ou ma i or po der aqui si ti vo do le i tor), e por
uma nova for ma de con ta to dos es co la ri za dos com a li te ra tu ra.

E o li vro as su me um pa pel ain da mais re le van te em um
país como o Bra sil, cuja es co la ri za ção é es sen ci al men te cen tra da 
na le i tu ra, ou seja, uma es co la ri za ção de do mí nio de con te ú dos
es cri tos, em de tri men to de uma es co la ri za ção de de sen vol vi men -
to de co nhe ci men tos (la bo ra tó ri os, ofi ci nas), como ocor re em ou -
tros pa í ses. Logo, no Bra sil, es co la ri zar é, mais que em qual quer
ou tro país, le var as pes so as a ler.

Assim sen do, a po lí ti ca nun ca foi in di fe ren te aos li vros. Do
mes mo modo, os li vros não são in di fe ren tes à po lí ti ca. Ou seja,
os li vros que vêm ao mun do em de ter mi na dos con tex tos não de i -
xam de es tar vin cu la dos ao po der. Seja por la ços de sus ten ta ção, 
seja para re sis tir a esse po der ins ti tu í do.

Pa u lo Fre i re, pe da go go e fi ló so fo li ber tá rio, lan çou sua
”pe da go gia do opri mi do“ con tra pon do-se às vi sões uti li ta ris tas de
le i tu ra. Para o gran de edu ca dor bra si le i ro, hoje re fe ren da do no
mun do in te i ro, ler é des ven dar o mun do. Ler é mais que de co di fi -
car pa la vras; é com pre en der o mun do que está à vol ta da pes -
soa. Não uma com pre en são aca dê mi ca e de sin te res sa da.

Mas com pre en der para trans for mar, Pa u lo Fre i re fa le ceu e 
não che gou a ver no Bra sil ins ti tu í da uma po lí ti ca de le i tu ra que
res pon des se a essa vi são crí ti ca. Des se pon to de vis ta, uma ex -
pan são do mer ca do edi to ri al pode ter su ces so, sem, ne ces sa ri a -
men te, fa vo re cer a eman ci pa ção dos le i to res.

V – Livros no Sistema Escolar

No Bra sil, o gran de fo men ta dor de le i tu ra é o sis te ma es -
co lar. Po de ria ser a fa mí lia, ou a co mu ni da de re li gi o sa, etc. Mas é 
na es co la que, além de se apren der a ler — su pos ta men te — se
ad qui re o há bi to de le i tu ra.

Não res ta ne nhu ma dú vi da de que essa par ce ria é de se já -
vel e, até mes mo, ine vi tá vel. Ca be ria, tal vez, mu dar o en fo que, a
fim de que se tire ma i or pro ve i to des sa prá ti ca es co lar.

Os es pe ci a lis tas da área, en tre eles a pro fes so ra Mag da
So a res au to ra de di ver sos li vros e pes qui sa do ra, cri ti cam a ma -
ne i ra equi vo ca da como a es co la se uti li za da li te ra tu ra in fan til, por 
exem plo. Para os es pe ci a lis tas, o modo como os le i to res ini ci an -
tes são apre sen ta dos à obra li te rá ria con tri bui para um dis tan ci a -
men to. O tex to li te rá rio é uti li za do como base para en si nar a ler.
Até aí tudo bem. Mas, como a es co la está vol ta da não ape nas
para trabalhar as ha bi li da des, co me ça a so bre car re gar o tex to com

ou tras agen das, como a apren di za gem de pon tos da gra má ti ca, a
in ter pre ta ção de tex to, a ava li a ção, etc. Des se modo, tal me to do lo -
gia não ne ces sa ri a men te fa ci li ta o con ta to le i tor-obra, mas cor re até
o ris co de afas tá-lo des se há bi to. Isso por que a le i tu ra de li te ra tu ra
se dá, pri me i ra men te, para fru i ção. Ou seja um tex to deve ser lido
pelo que ele con tém de belo, de agra dá vel, de as sus ta dor, de ins ti -
gan te, de me lan có li co, en fim pelo que ele re pre sen ta de in te res san -
te e não como pre tex to para ou tras ati vi da des es co la res. To me mos
duas fi gu ras des se pro ces so es co lar: Ma cha do de Assis e um ado -
les cen te es tu dan te. Ma cha do de Assis foi, é e con ti nu a rá a ser o
mag ní fi co es cri tor de his tó ri as, o nar ra dor há bil, o pro sa dor de iro nia 
fina. Um ado les cen te, em ple na efer ves cên cia de hor mô ni os, con -
su mi dor de rock-música ele trô ni ca, cli pes, gi bis, cds, dvds, etc. não
tem, di ga mos as sim, a sin to nia com aque la lin gua gem (be lís si ma
para nós, adul tos) pre ci o sa de Ma cha do de Assis. Des se con ta to
(Ma cha do a um es co lar) pode sur tir um de sen con tro e não um en -
con tro. Isso não quer di zer que não haja uma li te ra tu ra con si de ra da
”de qua li da de“ aces sí vel aos ado les cen tes. Com cer te za ela exis te.
E não ape nas em es cri to res na ci o na is. Pode ser que, Jú lio Ver ne
con ti nue a en can tar os ado les cen tes como o tem fe i to por vá ri as ge -
ra ções. Fer nan do Sa bi no, Ru bem Bra ga, João Antô nio Drum mond,
Jor ge Ama do, João Ubal do Ri be i ro são ape nas al guns dos gran des
no mes dis po ní ve is em nos so ca tá lo go li te rá rio.

To dos es ses com uma lin gua gem mu i to mais pró xi ma do
uni ver so dos ado les cen tes.

To me mos um exem plo que ex plo de na mí dia por es ses dias: 
O Se nhor dos Anéis, o fil me, ba se a do na obra de R. Tol ki en e ins pi -
ra dor dos Rol ling Pla ying Ga mes (RPG). Essa obra, não ado ta da
pela es co la, tem en can ta do os ado les cen tes das duas úl ti mas ge ra -
ções. Tra ta-se de vo lu mes com apro xi ma da men te 500 pá gi nas, que 
são de vo ra dos (e re li dos) pe los jo vens, in te res sa dos nos en re dos
fan tás ti cos apre sen ta dos pelo au tor. Enre dos que lhes ins pi ram a
cri a ção (no te-se bem: _ cri a ção) de en re dos. Com a aju da de da -
dos, ma pas, ca ne ta pa pel e mu i ta ima gi na ção, pas sam dias e dias
”vi ven do“ uma aven tu ra em que eles são os au to res-personagens.

VI – O Consumidor-Leitor

O ter ce i ro seg men to en vol vi do no mer ca do li vre i ro é o le i -
tor-consumidor. Se o co mer ci an te de li vros não tem po der (ou o
tem em pe que na es ca la) so bre o que é edi ta do e co mer ci a li za do, 
ima gi ne o con su mi dor. Des se pon to de vis ta, o mer ca do li vre i ro
não se dis tin gue mu i to de ou tros mer ca dos de bens cul tu ra is e de 
en tre te ni men to como o de mú si ca, de ví de os.

Ou seja, o con su mi dor com pra o que (es tan do a seu al -
can ce fi nan ce i ro) é co lo ca do à dis po si ção pelo mer ca do.

Assim sen do qual quer po lí ti ca de in cen ti vo à le i tu ra (pa tro -
ci na da pelo go ver no ou pe las li vra ri as) deve le var em con ta o for -
ta le ci men to do le i tor-consumidor.

A pro pó si to des se for ta le ci men to e do tema do de ba te (o
mer ca do li vre i ro no mer ca do glo ba li za do), é opor tu no lem brar
que a con tra par ti da da glo ba li za ção é jus ta men te o au men to do
po der lo cal. Sem isso, pre va le cem as ten dên ci as im pos tas pelo
mer ca do. Pa ra do xal men te, quan to ma i or a uni for mi za ção de pro -
du tos em ní vel mun di al, ma i or des ta que ga nham os pro du tos e
ins ti tu i ções de ca rá ter lo cal. Nos gran des cen tros ur ba nos mun di -
a is, em con tra po si ção às ca de i as de fast food (das qua is o Mc
Do nald’s é o sím bo lo) ga nham des ta que os res ta u ran tes de sa bor 
re gi o nal (chi ne ses, co re a nos, etc.).

Obvi a men te que não se há de es pe rar que as gran des edi to ras 
(na ci o na is e mul ti na ci o na is) to mem a ini ci a ti va de for ta le cer as cul tu ras 
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lo ca is e re gi o na is. Do pon to de vis ta da eco no mi ci da de, quan to me nor
o nú me ro de tí tu los e ma i or o nú me ro de exem pla res, me lhor.

No caso es pe cí fi co do Ce a rá (e de ou tros es ta dos do Nor -
des te), há um caso mu i to in te res san te, que ins pi ra uma re fle xão:
o dos fo lhe tos de cor del.

Tra ta-se de nar ra ti vas em ver so, edi ta das em ge ral pelo
pró prio ”ver se ja dor“, de ta ma nho que va ria de 8 a 32 pá gi nas
(sem pre em múl ti plos de 4), pois re sul tam de fo lhas ta ma nho ofí -
cio di vi di das em 4 par tes). Este é um caso de ob je tos que são
”não-livros“, ou seja, ape sar de to das as suas ca rac te rís ti cas (au -
tor, tex to, le i tor), não re ce bem a chan ce la de ”li vros“ tal como o
com pre en de o mer ca do li vre i ro. No má xi mo, usa-se o di mi nu ti vo
”li vre to“ de cor del, para de sig ná-los.

Estão ca ta lo ga dos e clas si fi ca dos mais de 30 mil fo lhe tos
e mais de 2 mil au to res. Alguns de les são ver da de i ros best sel -
lers, como o Ro man ce do Pa vão Mis te ri o so, de João Mel quía des 
Fer re i ra, com cen te nas de mi lha res de có pi as ven di das.

Se gun do o ma i or es tu di o so do as sun to, Rav mond Can tel
”a li te ra tu ra po pu lar exis te em ou tros pa í ses, mas ne nhu ma é tão
re le van te quan to a do Nor des te[ ...]. Aqui, no Nor des te, ela re sis -
te e se trans for ma cada vez mais.“ (in: Pa ta ti va do Assa ré, 2000)

Entre tan to, essa ri que za li te rá ria não faz par te dos ca tá lo -
gos de li vros bra si le i ros. Pa í ses como Mé xi co e Argen ti na va lo ri -
zam sua pro du ção li te rá ria po pu lar. Em fun ção dis so, ”po e mas
como ‘La Cu ca ra cha’ são can ta dos no mun do in te i ro e o he rói do
cor del ar gen ti no, Mar tín Fi er ro, se tor nou sím bo lo da na ci o na li da -
de pla ti na.“ No Bra sil, ao con trá rio, a li te ra tu ra de cor del con ti nua
em gran de par te des co nhe ci da do gran de pú bli co.

Não por aca so, é um tipo de li te ra tu ra iden ti fi ca da com um
seg men to da po pu la ção ”sem-poder“ no con tex to da cul tu ra eru -
di ta ou do mer ca do edi to ri al. Os fo lhe tos de cor del são es cri tos
por pes so as com pou ca es co la ri za ção (Pa ta ti va do Assa ré e J.
Bor ges ale gam ter tido me nos de um ano de es co la ri za ção for -
mal), em ge ral nor des ti nas; são im pres sos de ma ne i ra tos ca, em
pro du ções ar te sa na is, ilus tra das pelo pró prio au tor, que, às ve -
zes, é tam bém um gra vu ris ta; são li das por pes so as co muns, em
ge ral com pou ca es co la ri za ção. Essas são al gu mas das ra zões
pe las qua is o cor del não fi gu ra no uni ver so do ”li vro“ como tal, se -
gun do o con ce be o mer ca do edi to ri al. Ou seja, o cor del não é
con fi gu ra do como o ob je to cul tu ral li vro por es tar as so ci a do a
gru pos po pu la res sem po der eco nô mi co, sem po der so bre a cul -
tu ra eru di ta, sem po der so bre o mer ca do, pois o que de ter mi na o
que é e o que não é um li vro é o mer ca do edi to ri al.

Do mes mo modo, o que de ter mi na o que é e o que não é
um ”au tor“ li te rá rio é o mer ca do edi to ri al. Nas ci do em 1905, Pa ta ti va 
do Assa ré já ha via es cri to de ze nas de fo lhe tos an tes da a Edi to ra
Vo zes edi tar o seu Can te lá que eu can to cá, em 1978. Estu da do
pe los pes qui sa do res, re fe ren da do pela aca de mia e, mais re cen te -
men te (1995), até con de co ra do pelo Pre si den te Fer nan do Hen ri -
que Car do so, Pa ta ti va se tor nou um ”au tor“. Um au tor des ses de
fi gu rar em es tan tes de li vra ri as e ter sua obra em bi bli o te cas.

Re cen te men te, a Edi to ra He dra ini ci ou a pu bli ca ção das
obras de 50 cor de lis tas bra si le i ros, con fec ci o nan do sim pá ti cas
bro chu ras de pou co mais de 100 pá gi nas cada. Para cada um
dos 50 au to res foi es co lhi do um es pe ci a lis ta para fa zer um en sa -
io que in tro duz a obra do ar tis ta. Quer di zer, uma vez sa cra men -
ta dos pe los crí ti cos, co men ta ris tas e aca dê mi cos, o po e ta po pu lar 
pas sa a fi gu rar como ”au tor“.

Cons ti tui o cor del uma ma ni fes ta ção po pu lar das mais au tên -
ti cas, no di zer de um dos ma i o res es pe ci a lis tas no as sun to. o ho lan -
dês Jo seph M. Luy ten, que já foi pro fes sor da Esco la de Co mu ni ca -

ção da Uni ver si da de de São Pa u lo – USP, e que, ul ti ma men te, tem
dado au las no Ja pão como es pe ci a lis ta em cul tu ra e li te ra tu ra po pu -
lar do Bra sil. Não se pre ten de aqui fa zer uma apo lo gia des sa li te ra -
tu ra, mas ape nas de mons trar, com um exem plo gri tan te, a vin cu la -
ção do “li vro“ com os es ta men tos de po der eco nô mi co e po lí ti co.

Por sua vez, esse exem plo traz tam bém um in di ca dor de
uma es tra té gia de va lo ri za ção do ”lo cal“ como for ma de se con tra -
por ao glo bal. E isso que está sen do fe i to na Pa ra í baviii. Há dez
anos, Alba ni ta Gu er ra, co or de na do ra do Pro le na Pa ra í ba, vem fa -
zen do um tra ba lho de in cen ti vo à le i tu ra, que in clui a cons ti tu i ção
de uma bi bli o te ca de 12 mil fo lhe tos de cor del, Des de ou tu bro de
2000, a Se cre ta ria Mu ni ci pal de Edu ca ção de Cam pi na Gran de de -
sen vol ve o pro je to Cor del na Esco la, em par ce ria com a Asso ci a -
ção de Re pen tis tas de Cam pi na Gran de. Seis ar tis tas po pu la res
per cor rem as es co las mu ni ci pa is, fa zen do apre sen ta ções e in cen ti -
van do os alu nos a es cre ver e apre sen tar seus cor déis.

Res sal to que, nes te caso, não se com pre en de uma po lí ti -
ca de va lo ri za ção do lo cal e de re cu sa do que vem de fora, até
mes mo por que a li te ra tu ra ofe re ci da aos es tu dan tes pelo mer ca -
do edi to ri al tra di ci o nal já é bas tan te for te e não pre ci sa de de fen -
so res ou de po lí ti cas pro te ci o nis tas. Mas essa não de i xa de ser
uma opor tu ni da de para as so ci ar li vre i ros, edi to res lo ca is, edu ca -
do res, ar tis tas, can ta do res e le i to res (ou vin tes) de um tipo de arte 
lo cal. Essa mo da li da de de arte, por sua vez, re sul ta da adap ta -
ção de uma ma ni fes ta ção eu ro péia (glo bal) para cá tra zi da e
adap ta da à cul tu ra lo cal. Bas ta lem brar que a li te ra tu ra de cor del
já exis tia na Ida de Mé dia na Eu ro pa e foi tra zi da pelo co lo ni za dor
ibé ri co. Exis te no Mé xi co (com o nome de cor ri dos), na Argen ti na
e Uru guai (pa ya das) e no Chi le (po e sía cri ol la).

E a li te ra tu ra de cor del tem re pre sen ta do uma for ma de
iden ti da de, de iden ti fi ca ção e de re sis tên cia cul tu ral de um povo
so fri do e opri mi do.

VII – As Tec no lo gi as da Infor ma ção e suas
con se qüên ci as para o mer ca do li vre i ro

As in da ga ções mas re cen tes têm con si de ra do a pos si bi li -
da de de o meio fí si co dos “li vros“ pas sar do pa pel para os me i os
ele trô ni cos. A par de to das as im pli ca ções dis so, pelo me nos
para o Bra sil e para as pró xi mas dé ca das, essa ques tão não as -
su me re le vân cia. Por três ra zões: pri me i ro, o mer ca do li vre i ro ain -
da não tem um “acer vo“ ele trô ni co ca paz de ser co lo ca do à dis -
po si ção do pú bli co con su mi dor. Se gun do, por que o su por te fí si co
(hard wa re) ain da é caro e de mo ra rá a che gar a pre ços aces sí ve is 
ao gran de pú bli co. Ter ce i ro, por que o li vro (em pa pel) está con fi -
gu ra do como ob je to cul tu ral no ima gi ná rio da po pu la ção, ten do
em vis ta a lon ga con vi vên cia da hu ma ni da de com ele.

Não se pode pre di zer que o li vro de pa pel, tal como o co -
nhe ce mos, será subs ti tu í do em bre ve (uma ou duas dé ca das) pe -
los li vros ele trô ni cos. De ve mos le var em con ta a pos si bi li da de de
aces so, pois o e-book (o apa ra to para re ce ber o li vro di gi ta li za do) 
ain da tem um cus to alto nos Esta dos Uni dos, que dirá no Bra sil.

Não se tra ta de van ta gem ou des van ta gem, de avan ço tec -
no ló gi co ou não. Tra ta-se de uma bar re i ra eco nô mi ca.

Qu an tos bra s i le i ros pos su em, hoje, com pu ta do res pes so a -
a is? Não eram mais que 10 mi lhões, em 2000. Dos que pos su -
em, quan tos os uti li zam? Dos que têm li ga ção com a Inter net,
quan tos, de fa a to a aces sam? As es ta tís ti ca dão con ta de que
não  mais de 20 mi lhões de bra si le i ros têm aces so à Inter net.

Assim sen do, essa ques tão não afe ta, pelo me nos de pron to, 
as li vra ri as in de pen den tes. Por ou tro lado, as no vas tec no lo gi as da
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in for ma ção po dem sig ni fi car uma opor tu ni da de de ne gó ci os. Os
cha ma dos cyber ca fés são es pa ços que re ú nem afic ci o na dos da in -
for má ti ca (na ve ga ção na Inter net) em es pa ços que po dem ser as -
so ci a dos a li vra ri as, como já ocor re em al gu mas gran des ci da des.

VIII –  A Li vra ria no Ce a rá

O Ce a rá é o quar to pólo con su mi dor de li vros no Bra sil,
com des ta que para o li vro uni ver si tá rio, se gun do o di re tor das Li -
vra ri as Edu ca ti va, Oscar No gue i ra. Entre tan to, o mer ca do li vre i ro
se res sen te da pou ca quan ti da de de lo jas no Esta do. São cer ca
de 200 lo jas (en tre li vra ria; ex clu si vas e Ii vra ri as/pa pe la ri as), sen -
do que 130 de las es ta ri am lo ca li za das em For ta le za. Con si de ran -
do-se os 184 mu ni cí pi os ce a ren ses, esse é um nú me ro pro por ci -
o nal men te bem re du zi do de li vra ri as.

Embo ra as lo jas de gran de por te te nham tido um cres ci -
men to de até 30% nas ven das em 2000, as pe que nas li vra ri as
pas sam por di fi cul da des. A La Sel va tem con ta bi li za do um cres ci -
men to de 20% ao ano, des de 1998, quan do ins ta lou três lo jas no
Ae ro por to Pin to Mar tins. Mas a rede lo cal de li vra ri as Li vro Téc ni -
co acu sa uma que da de 2,1% em suas ven da, de 1999 para
2000. Para seu pro pri e tá rio, a im plan ta ção de 10 lo jas da rede Si -
ci li a no afe tou o mer ca do tra di ci o nal.

Como não po de ria de i xar de ser, o mer ca do li vre i ro no Ce -
a rá de pen de de fa to res de na tu re za eco nô mi ca. De i xan do-se de
lado mi tos como o de que “bra si le i ro não lê”, não há como com prar
li vros se fal tam re cur sos aos con su mi do res. Uma pes qui sa so bre o
per fil do le i tor de tec tou que, fora o li vro di dá ti co, a mé dia de le i tu -
ra anu al do bra si le i ro não pas sa de um li vro.

O mer ca do uni ver si tá rio, um dos mais for tes, se res sen te
dos pre ços al tos e da pou ca dis po ni bi li da de de tí tu los. Des se
modo, a fo to có pia, ile gal, ga nha ter re no. O Sin di ca to do Co mér -
cio Va re jis ta de Li vros do Esta do de Ce a rá - Sin di li vros, tem fe i to
cam pa nhas pú bli cas com ba ten do a fo to có pia, mas não tem me i -
os le ga is para evi tar que isso ocor ra.

Por ou tro lado, exis tên cia de um co mér cio pa ra le lo de li -
vros es co la res in di ca a exis tên cia de uma de man da por par te dos 
con su mi do res de me nor po der aqui si ti vo. Em 1998, in qué ri to da
De le ga cia de De fra u da ções con clu iu que ha vi am sido co mer ci a li -
za dos cer ca de 10.000 “li vros do pro fes sor”, no ”mer ca do pa ra le -
lo“ de se bos e de am bu lan tes. Isso in di ca ne ces si da de de se pro -
ve rem de re cur sos as fa mí li as sem con di ções de ad qui rir o li vro
di dá ti co le gal ou de se ba ra te ar o cus to des se. 

Para a pre si den te do Sin di li vros, Ma ria do So cor ro Sam pa -
io Flo res, em bo ra se ob ser ve uma de man da pelo co nhe ci men to
car re a do pe los li vros, isso não se re fle te nas ven das das lo jas re -
gu la res. O mer ca do pa ra le lo (se bos, am bu lan tes, li vros do pro -
fes sor ven di dos ile gal men te) e a fo to có pia se ri am res pon sá ve is
por essa ”san gria“ de con su mi do res.

Entre tan to, há mos tras de um po ten ci al de mer ca do bem
ma i or. O ma i or si nal dis so foi a fre qüên cia à 4ª Bi e nal Inter na ci o nal
do Li vro, re a li za da em 2000 (17 a 22 de ou tu bro). Esti ve ram pre sen -
tes 200 edi to ras, 15 de las in ter na ci o na is, com 113 es tan des. A ela
com pa re ce ram 212 mil pes so as e o fa tu ra men to foi de R$1,5 mi -
lhão.

Con clu sões

O fu tu ro da li vra ria in de pen den te não é di fe ren te, em mu i tos
pon tos, do pró prio fu tu ro do Bra sil, no que diz res pe i to à re dis tri bu i -
ção de ren da e de aces so à edu ca ção. Ou seja, como a aqui si ção
de li vros está as so ci a da di re ta men te à ren da e à es co la ri da de, en -

quan to es ses dois fa to res não se al te ra rem, se rão pou cas as
chan ces de cres cer o uni ver so de con su mi do res de li vros.

Entre tan to, po dem ser ado ta das po lí ti cas so ci a is para en -
fren tar o pro ble ma. Uma po lí ti ca so ci al pode ser pa tro ci na da tan to 
pelo go ver no quan to por qual quer ins tân cia or ga ni za da da so ci e -
da de. Assim, não ca be ria ape nas às ins tân ci as go ver na men ta is,
mas tam bém aos seg men tos da so ci e da de (es co las, fa cul da des,
en ti da des cul tu ra is, li vre i ros, edi to res) im ple men tar po lí ti cas so ci -
a is de in cre men to da le i tu ra.

As po lí ti cas go ver na men ta is do se tor (Pro ler, Pro gra ma
Na ci o nal do Li vro Di dá ti co. Pro gra ma Na ci o nal da Bi bli o te ca
Esco lar) têm in ves ti do na am pli a ção do nú me ro de bi bli o te cas e
no pro vi men to de li vros aos le i to res/es co la res e bi bli o te cas. Par ti -
cu lar men te com re la ção ao PNLD, o go ver no tem des con si de ra -
do os co mer ci an tes lo ca is de li vros, de i xan do de be ne fi ci ar esse
seg men to com o in ves ti men to pú bli co fe i to na área. Assim, há
uma pos si bi li da de a ser aber ta, para in clu ir a in ter me di a ção do li -
vre i ro na aqui si ção do li vro di dá ti co.

A po lí ti ca edu ca ci o nal, por sua vez, de ve ria pas sar por
uma pro fun da re a va li a ção e re di re ci o na men to, de modo a va lo ri -
zar mais o con te ú do li te rá rio dos li vros es tu da dos e me nos as ex -
plo ra ções de ou tra na tu re za (pre tex to para es tu dar gra má ti ca, en -
tre eles). Para tan to, é in dis pen sá vel a exis tên cia de pro gra mas
de for ma ção de pro fes so res.

Esta dos e Mu ni cí pi os têm mu i to mais po der nes se cam po
que o Go ver no Fe de ral, vis to que a cul tu ra lo cal de ve ria ser mais
va lo ri za da em qual quer po lí ti ca de fo men to à le i tu ra.

Do pon to de vis ta do mer ca do, o seg men to va re jis ta, como o
mais pre ju di ca do e o mais pró xi mo à re a li da de lo cal, deve pa tro ci -
nar po lí ti cas de va lo ri za ção da le i tu ra e da cul tu ra lo cal. A as so ci a -
ção em câ ma ras do li vro (li vre i ros, dis tri bu i do res, edi to ras) pa re ce
in di car um bom ca mi nho para a re so lu ção dos pro ble mas lo ca is.

Enfim, qual quer po lí ti ca (pa tro ci na da pelo Esta do ou por
seg men tos da so ci e da de) para o li vro deve ter como foco o le i tor
em seus di ver sos as pec tos: a for ma ção de um le i tor crí ti co e não
sim ples men te de um ”con su mi dor“ de li vros; o au men to do po der
de com pra do le i tor (mes mo que seja por meio de me ca nis mos
como o che que-livro); for ma ção do há bi to de fre qüen tar li vra ri as e 
com prar li vros; au men to da con vi vên cia le i tor-livro, seja por meio
de bi bli o te cas aber tas ao pú bli co, seja por cri a ção de fe i ras de li -
vros lo ca li za das em ba ir ros ou em pe que nas ci da des, ou seja, le -
van do o li vro a quem não vem a ele.
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O SR. PRESIDENTE (Luiz Otá vio) – Nada mais
ha ven do a tra tar, a Pre si dên cia vai en cer rar os tra ba -
lhos, lem bran do às Sr as e aos Srs. Se na do res que
cons ta rá da ses são de li be ra ti va or di ná ria de ama nhã, 
a re a li zar-se às 14 ho ras e 30 mi nu tos, a se guin te

ORDEM DO DIA

– 1 –
PROJETO DE LEI DO SENADO Nº 270, DE 1999

(Inclu í do em Ordem do Dia nos ter mos do
Re cur so nº 27, de 1999)

Vo ta ção, em tur no úni co, do Pro je to de Lei do
Se na do nº 270, de 1999, de au to ria do Se na dor Álva -
ro Dias, que es ta be le ce a obri ga to ri e da de de apli ca -
ção de, no mí ni mo, 22% dos re cur sos do sis te ma
BNDES para fi nan ci a men to de pro je tos do se tor de
agro in dús tria, ten do

Pa re ce res sob nºs 1.075, de 1999 e 715, de
2001, da Co mis são de Assun tos Eco nô mi cos, Re la -
tor: Se na dor Gil ber to Mes tri nho, 1º pro nun ci men to
(so bre o Pro je to): fa vo rá vel, com vo tos con trá ri os dos
Se na do res José Fo ga ça, Pa u lo Sou to, Ge ral do
Althoff, Ro meu Tuma, Edu ar do Si que i ra Cam pos e
Bel lo Par ga; 2º pro nun ci a men to (so bre a Emen da nº
1, de Ple ná rio): fa vo rá vel, nos ter mos da Su be men da
nº 1-CAE (Subs ti tu ti va) à Emen da nº 1-Plen.

– 2 –
PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO

Nº 90, DE 2001

Vo ta ção, em tur no úni co, do Pro je to de De cre to
Le gis la ti vo nº 90, de 2001 (nº 654/2000, na Câ ma ra

dos De pu ta dos), que apro va o ato que au to ri za a
Asso ci a ção de Rá dio Co mu ni tá ria Alter na ti va a exe -
cu tar ser vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria na ci da de
de Bi cas, Esta do de Mi nas Ge ra is, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 669, de 2001, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Ri car do San -
tos.

– 3 –
PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO

Nº 91, DE 2001

Vo ta ção, em tur no úni co, do Pro je to de De cre to
Le gis la ti vo nº 91, de 2001 (nº 655/2000, na Câ ma ra
dos De pu ta dos), que apro va o ato que au to ri za a
Asso ci a ção Co mu ni tá ria de De sen vol vi men to So ci al,
Cul tu ral e Artís ti co ”Ami ga“ de Re gis tro a exe cu tar
ser vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria na ci da de de Re -
gis tro, Esta do de São Pa u lo, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 670, de 2001, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Pe dro Piva.

– 4 –
PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO

Nº 106, DE 2001

Vota ção, em tur no úni co, do Pro je to de De cre to
Le gis la ti vo nº 106, de 2001 (nº 529/2000, na Câ ma ra
dos De pu ta dos), que apro va o ato que ou tor ga per mis -
são à Uni ver si da de de São Pa u lo para exe cu tar ser vi ço
de ra di o di fu são so no ra em fre qüên cia mo du la da na ci -
da de de Ri be i rão Pre to, Esta do de São Pa u lo, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 675, de 2001, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Pe dro Piva.

– 5 –
PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO

Nº 107, DE 2001

Vo ta ção, em tur no úni co, do Pro je to de De cre to
Le gis la ti vo nº 107, de 2001 (nº 542/2000, na Câ ma ra
dos De pu ta dos), que apro va o ato que ou tor ga con -
ces são à Fun da ção Edu ca ti va e Cul tu ral Alto Pa ra na -
í ba para exe cu tar ser vi ço de ra di o di fu são de sons e
ima gens na ci da de de Pa tos de Mi nas, Esta do de Mi -
nas Ge ra is, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 676, de 2001, da Co mis -
são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Arlin do Por to.

– 6 –
PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO

Nº 178, DE 2001

Vo ta ção, em tur no úni co, do Pro je to de De cre to
Le gis la ti vo nº 178, de 2001 (nº 579/2000, na Câ ma ra
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I Re vis ta Abi graf mar ço/abril 2001.
II Car ta Ca pi tal, 28 de maio de 2001.
III Re vis ta Épo ca 16-7-2001.
IV Di ag nós ti co do Se tor Edi to ri al Bra si le i ro ano 2000, da Câ ma ra
Bra si le i ra do Li vro.
V Jor nal do Co mér cio do Rio de Ja ne i ro 29-5-2001.
VI Infor ma ti vo ANL, mar ço 2001, ano 1 n. 3.
VII Ci ta do por Zil ber man (2001).
VIII Fo lha de S. Pa u lo 1º-3-200l (Pa ra í ba e Per nam bu co in ves tem 
na for ma ção de le i to res).

O SR. PRESIDENTE (Luiz Otá vio) – Nada mais
ha ven do a tra tar, a Pre si dên cia vai en cer rar os tra ba -
lhos, lem bran do às Sr as e aos Srs. Se na do res que
cons ta rá da ses são de li be ra ti va or di ná ria de ama nhã, 
a re a li zar-se às 14 ho ras e 30 mi nu tos, a se guin te

ORDEM DO DIA

– 1 –
PROJETO DE LEI DO SENADO Nº 270, DE 1999

(Inclu í do em Ordem do Dia nos ter mos do
Re cur so nº 27, de 1999)

Vo ta ção, em tur no úni co, do Pro je to de Lei do
Se na do nº 270, de 1999, de au to ria do Se na dor Álva -
ro Dias, que es ta be le ce a obri ga to ri e da de de apli ca -
ção de, no mí ni mo, 22% dos re cur sos do sis te ma
BNDES para fi nan ci a men to de pro je tos do se tor de
agro in dús tria, ten do

Pa re ce res sob nºs 1.075, de 1999 e 715, de
2001, da Co mis são de Assun tos Eco nô mi cos, Re la -
tor: Se na dor Gil ber to Mes tri nho, 1º pro nun ci men to
(so bre o Pro je to): fa vo rá vel, com vo tos con trá ri os dos
Se na do res José Fo ga ça, Pa u lo Sou to, Ge ral do
Althoff, Ro meu Tuma, Edu ar do Si que i ra Cam pos e
Bel lo Par ga; 2º pro nun ci a men to (so bre a Emen da nº
1, de Ple ná rio): fa vo rá vel, nos ter mos da Su be men da
nº 1-CAE (Subs ti tu ti va) à Emen da nº 1-Plen.

– 2 –
PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO

Nº 90, DE 2001

Vo ta ção, em tur no úni co, do Pro je to de De cre to
Le gis la ti vo nº 90, de 2001 (nº 654/2000, na Câ ma ra

dos De pu ta dos), que apro va o ato que au to ri za a
Asso ci a ção de Rá dio Co mu ni tá ria Alter na ti va a exe -
cu tar ser vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria na ci da de
de Bi cas, Esta do de Mi nas Ge ra is, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 669, de 2001, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Ri car do San -
tos.

– 3 –
PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO

Nº 91, DE 2001

Vo ta ção, em tur no úni co, do Pro je to de De cre to
Le gis la ti vo nº 91, de 2001 (nº 655/2000, na Câ ma ra
dos De pu ta dos), que apro va o ato que au to ri za a
Asso ci a ção Co mu ni tá ria de De sen vol vi men to So ci al,
Cul tu ral e Artís ti co ”Ami ga“ de Re gis tro a exe cu tar
ser vi ço de ra di o di fu são co mu ni tá ria na ci da de de Re -
gis tro, Esta do de São Pa u lo, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 670, de 2001, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Pe dro Piva.

– 4 –
PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO

Nº 106, DE 2001

Vota ção, em tur no úni co, do Pro je to de De cre to
Le gis la ti vo nº 106, de 2001 (nº 529/2000, na Câ ma ra
dos De pu ta dos), que apro va o ato que ou tor ga per mis -
são à Uni ver si da de de São Pa u lo para exe cu tar ser vi ço
de ra di o di fu são so no ra em fre qüên cia mo du la da na ci -
da de de Ri be i rão Pre to, Esta do de São Pa u lo, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 675, de 2001, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Pe dro Piva.

– 5 –
PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO

Nº 107, DE 2001

Vo ta ção, em tur no úni co, do Pro je to de De cre to
Le gis la ti vo nº 107, de 2001 (nº 542/2000, na Câ ma ra
dos De pu ta dos), que apro va o ato que ou tor ga con -
ces são à Fun da ção Edu ca ti va e Cul tu ral Alto Pa ra na -
í ba para exe cu tar ser vi ço de ra di o di fu são de sons e
ima gens na ci da de de Pa tos de Mi nas, Esta do de Mi -
nas Ge ra is, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 676, de 2001, da Co mis -
são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Arlin do Por to.

– 6 –
PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO

Nº 178, DE 2001

Vo ta ção, em tur no úni co, do Pro je to de De cre to
Le gis la ti vo nº 178, de 2001 (nº 579/2000, na Câ ma ra
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dos De pu ta dos), que apro va o ato que au to ri za a
Asso ci a ção e Mo vi men to Co mu ni tá rio Rá dio Bom
Con se lho FM a exe cu tar ser vi ço de ra di o di fu são co -
mu ni tá ria na ci da de de Bom Con se lho, Esta do de
Per nam bu co, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 688, de 2001, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor José Co e lho.

– 7 –
PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO

Nº 191, DE 2001

Vo ta ção, em tur no úni co, do Pro je to de De cre to
Le gis la ti vo nº 191, de 2001 (nº 786/2000, na Câ ma ra
dos De pu ta dos), que apro va o ato que au to ri za a Asso -
ci a ção Co mu ni tá ria de Co mu ni ca ção de Bar ro Duro –
Pi a uí a exe cu tar ser vi ço de Ra di o di fu são co mu ni tá ria
na ci da de de Bar ro Duro, Esta do do Pi a uí, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 689, de 2001, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Fre i tas Neto.

– 8 –
PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO

Nº 214, DE 2001
(Inclu í do em Ordem do Dia nos ter mos do art. 281

do Re gi men to Inter no, 
Re que ri men to nº 443, de 2001)

Vo ta ção, em tur no úni co, do Pro je to de De cre to
Le gis la ti vo nº 214, de 2001 (nº 1.039/2001, na Câ ma -
ra dos De pu ta dos), que apro va o ato que ou tor ga per -
mis são à Fun da ção Se me a dor, para exe cu tar ser vi ço
de ra di o di fu são so no ra em fre qüên cia mo du la da na
ci da de de Ma ca pá, Esta do do Ama pá, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 744, de 2001, da Co -
mis são de Edu ca ção, Re la tor: Se na dor Gil vam Bor -
ges, com abs ten ções dos Se na do res Edu ar do Su -
plicy e La u ro Cam pos.

– 9 –
REQUERIMENTO Nº 327, DE 2001

Vo ta ção, em tur no úni co, do Re que ri men to nº
327, de 2001, da Se na do ra Ma ri na Sil va, so li ci tan do,
nos ter mos re gi men ta is, que so bre o Pro je to de De -
cre to Le gis la ti vo nº 145, de 2001, além da Co mis são
cons tan te do des pa cho ini ci al de dis tri bu i ção, seja ou -
vi da, tam bém, a de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia.

– 10 –
REQUERIMENTO Nº 399, DE 2001

Vo ta ção, em tur no úni co, do Re que ri men to nº
399, de 2001, do Se na dor Ge ral do Althoff, so li ci tan do
a tra mi ta ção con jun ta do Pro je to de Lei do Se na do nº
50, de 2001, com os Pro je tos de Lei do Se na do nºs

84, 153, 184, 325, 378, 426, 475, 489, 568 e 607, de
1999 e 94, 190 e 232, de 2000, que já se en con tram
apen sa dos, por re gu la rem a mes ma ma té ria.

– 11 –
REQUERIMENTO Nº 405, DE 2001

Vo ta ção, em tur no úni co, do Re que ri men to nº
405, de 2001, do Se na dor José Fo ga ça, so li ci tan do a
tra mi ta ção con jun ta do Pro je to de Lei do Se na do nº
56, de 2001, com os Pro je tos de Lei do Se na do nºs
84, 153, 184, 325, 378, 426, 475, 489, 568 e 607, de
1999 e 94, 190 e 232, de 2000, que já se en con tram
apen sa dos, por re gu la rem a mes ma ma té ria.

– 12 –
PROJETO DE LEI DO SENADO Nº 134, DE 1997

(Inclu í do em Ordem do Dia nos ter mos do
Re cur so nº 5, de 1999)

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de Lei do
Se na do nº 134, de 1997, de au to ria do Se na dor Ro -
me ro Jucá, que au to ri za a cri a ção de Dis tri to Agro pe -
cuá rio no mu ni cí pio que men ci o na, e dá ou tras pro vi -
dên ci as, ten do

Pa re cer fa vo rá vel, sob nº 16, de 1999, da Co -
mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia, Re la tor:
Se na dor José Bi an co.

– 13 –

SUBSTITUTIVO AO
PROJETO DE LEI DO SENADO Nº 449, DE 1999

Dis cus são, em tur no su ple men tar, do Subs ti tu ti -
vo ao Pro je to de Lei do Se na do nº 449, de 1999, de
au to ria do Se na dor Lú cio Alcân ta ra, que al te ra o art.
43 da Lei nº 8.080, de 19 de se tem bro de 1990 (Lei
Orgâ ni ca da Sa ú de), pos si bi li tan do aos hos pi ta is uni -
ver si tá ri os cap tar re cur sos pro ve ni en tes de in ter na -
ções hos pi ta la res, ten do

Pa re cer sob nº 732, de 2001, da Co mis são Di re -
to ra, Re la tor: Se na dor Anto nio Car los Va la da res, ofe -
re cen do a re da ção do ven ci do.

À ma té ria po de rão ser ofe re ci das emen das até
o en cer ra men to da dis cus são.

O SR. PRESIDENTE (Luiz Otá vio) – Está en cer -
ra da a ses são.

(Le van ta-se a ses são às 18 ho ras e 18 mi nu tos.)
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